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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：

东亚人数学强的原因是什么

    大多数人有这样的感受，东亚人对数学有天赋。

    像中国、日本、韩国一类的亚洲国家学生的数学成绩在由经济合作与发展组织筹划的国际学生能力评估计划（PISA）上遥遥领先。

    东亚学生数学好的奥秘到底是什么？数学到底是天赋还是后天勤奋努力的结果？

    从7到8岁起，日本儿童就开始学习九九乘法表。孩子们不仅要将这个表默记下来，还必须在家里和课堂上将它快速背出来。二年级的学生之间会展开竞赛，看看谁的乘法表背得更快更好。他们用秒表计时，进行大量练习。这种高强度的训练让乘数与结果之间产生了自动化的联系，孩子们只要看到就能迅速地做出反应。

    为什么像澳洲、英国一类的发达国家并不推崇日式“死记硬背”的教学法呢？在澳洲，一些学校甚至鼓励教师抛开课本和练习册、不要教算术公式，而学生则被告知不要通过死记硬背的方式学习乘法表。所有的这些教学指导意见都来源于美国知名心理学家杰罗姆·布鲁纳的理论，他认为当孩子主动发现概念时，他们的学习效率最高。

    数学能力并不是天生的，可以通过后天努力习得。研究发现，1万小时的强化训练可以让任何人在任何领域里成为专家。在数学领域，那些获得很高成就的人就经历了几万小时的练习，因为他们有成为强者的强烈动机。虽然发现式的学习法更有趣，能给予学生更多动机，但是也有研究显示这种方法不会产生专家级别的高手。

    在中国，“最强大脑”这个电视节目在三月份获得了2千2百万的收视率。在这个节目里，参赛选手互相竞争，解决越来越难的算术问题。这就是一个很好的启发，或许只有像亚洲学生那样学习，欧美学生才有可能赶上他们。

    所以相比天赋，勤奋才是东亚人在学习数学方面的优势所在。

郭雷院士：工业与应用数学让未来更美好

　　“工业与应用数学已经成为新兴产业的重要组成部分。” 在四年一度的国际工业与应用数学世界大会召开前夕，本届大会主席、中国工业与应用数学会理事长、中科院院士郭雷在接受《中国科学报》记者采访时表示，数学科学尤其是工业与应用数学，在自然科学、工程技术、社会经济乃至日常生活中都发挥越来越重要的作用，而且影响不断扩大。

　　在郭雷看来，工业与应用数学的发展，在中国前景广阔。“我国在需要创新驱动发展的这样一个历史阶段，无论是产业升级，核心技术的研发，还是国防安全，都需要应用数学在其中的大力推动。”

    郭雷说，希望通过这次世界大会能够让科学界、工业界、决策者和青年人等都进一步了解到数学的重要性，认识到数学能够切实为国家发展和人类文明进步起到关键性作用。

5×3成了美国小学生虐心数学题

    英国《每日邮报》报道，一份美国小学三年级的数学测验试卷在社交网上被曝出。试卷上一道看似简单的“5×3”在一名小学三年级学生给出15的答案后却被判错误。

    试卷上第一道题让学生运用“累加法”解出“5×3”的答案。学生写出的答案为“5+5+5=15”，但被老师判为错误答案，并且老师在旁边用红笔标注正确答案应为“3+3+3+3+3=15”。第二道题错误的原因与第一道题相同。在第二道题的题目中，学生被要求画一个数列来解“4×6”这道题，这位学生总共画了六排数字，每一排有四个数字“1”。这个答案再次被标注为错误答案，老师给出的正确答案为“共四排，每排有六个‘1’。”这些答案被判为错误的原因是因为，现在孩子们在学习“4×6”是“四组六个一”而不是“六组四个一”这样的概念。但当学生们做单乘法题时，如何解读这道题并不重要。

    随着美国各地的学校开始执行《共同核心课程标准》，试图辅导孩子数学作业的家长们表示，加减乘除现在已经变得和“微积分”一样复杂了。家长们纷纷被一些诸如“矩阵”、“区域模型”等类似的专业术语难倒。他们与“点、线、面”作斗争，被让人费解的应用题搞得烦躁。

    国际数学教师委员会的主席 Diane Briars表示，“我们尝试去做的是教会孩子成为问题的解决者与思考者，我们想让学生明白他们在做什么，而不仅仅是得到正确答案。”
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