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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
宇宙通用语是数学！

我们一直不停的寻找外星智慧生物，可是找到了怎么办?我们该怎么与他们交流?科学家表示，交流完全不用担心，我们有宇宙通用语言，只要是智慧生物都可以行的通，这门神奇的语言就是数学。

早期人类部落中已经使用简单的数学跟踪月球或者太阳的运行周期，利用计数的方法进行简单统计，古巴比伦文明的考古中就发现了早期数学的使用。量子力学理论形成后，科学家很快意识到牛顿的物理学和数学无法发挥到量子水平上，我们需要更先进的数学工具，从伽利略发明望远镜开始，我们就开始观测宇宙，开普勒发现行星的轨迹为椭圆，当时数学工具仍然十分有限，限制了我们对太阳系的理解。

在天文学与物理学领域中，数学的重要性不言而喻，艾萨克-牛顿爵士运用微积分方法准确计算了哈雷彗星的轨道，并对其他天体的运动轨迹进行了预测。

牛顿还进一步发展了开普勒的行星轨道数学公式，催生了开普勒第三定律的牛顿版本，即万有引力公式，这是人类文明史上最重要的方程式。我们今天仍然可以感觉到开普勒第三定律的作用，该定律不仅局限于太阳系中，能够推广到太阳系之外的天体运行上。在数学对天文学的贡献上，最典型的例子要数海王星的发现，法国数学家在天王星特别的轨道中发现了海王星，发现过程仅需羊皮纸和墨水就确定了海王星的轨道。当我们进入20世纪后，量子力学理论开始形成，科学家很快意识到牛顿的物理学和数学无法发挥到量子水平上，我们需要更先进的数学。爱因斯坦提出的广义和狭义相对论代表着数学将进入新的发展时期，目前科学家的挑战在于如何开发出一种能够统一量子世界与宏观世界的数学途径，其背后将隐藏着我们这个宇宙的终极奥秘。可以认为，我们通过数学与造物主进行对话。

可见，数学最为一种科学定律所起的巨大作用，我们甚至可以通过计算来得知是否存在外星人。所以，喜欢天文和外星人的同学们，抓紧学习吧。

林群院士：什么是最基础最重要的数学

    5月26日晚，中国科学院院士、数学家、博士生导师林群应邀为中国人民大学的师生做了一场题为“什么是最基础最重要的数学”的学术讲座。

林群院士从为什么要学习数学开始讲起，通过船长开船、托尔斯泰的《战争与和平》证明等生动有趣的例子，将学习微积分的重要意义以及原本深奥的微积分原理用形象的语言展示给在场师生，并对青年人热心微积分学习的行为表示肯定和赞扬。

　　微积分是现代数学的基础，在数学领域内占据了非常重要的地位，然而不少在场师生表示，在教学和学习过程中，感到微积分原理当中存在较多难以理解之处。

　　林群院士认为，微积分的难以理解并非是微积分本身之错，而在于在学习和教学过程中采用什么样的理解方法。他从事数学研究和教学已60余年，常年致力于数学教育的普及工作，通过科普的形式推动微积分在青年人中的传播和应用，促进青年人对微积分原理的活学活用。

据了解，本次讲座是响应习近平总书记“推动科学普及”号召所开办的“重新审视现行微积分原理”系列讲座中的第二场。本次系列讲座的目的在于打破微积分在学生心目当中难学、难用的心理藩篱，引导大学生采用新的视角重新审视现行微积分原理，探索学习微积分的新方法，促使青年人在学习微积分的过程中不仅做到对其原理的深入理解，做到不断推动现行微积分原理的完善和创新。

数理逻辑的发展
    数理逻辑这门学科建立以后，发展比较迅速，促进它发展的因素也是多方面的。比如，非欧几何的建立，促进人们去研究非欧几何和欧氏几何的无矛盾性，就促进了数理逻辑的发展。
    集合论的产生是近代数学发展的重大事件，但是在集合论的研究过程中，出现了一次称作数学史上的第三次大危机。这次危机是由于发现了集合论的悖论引起。什么是悖论呢？悖论就是逻辑矛盾。集合论本来是论证很严格的一个分支，被公认为是数学的基础。
    1903年，英国唯心主义哲学家、逻辑学家、数学家罗素却对集合论提出了以他名字命名的“罗素悖论”，这个悖论的提出几乎动摇了整个数学基础。
    罗素悖论中有许多例子，其中一个很通俗也很有名的例子就是“理发师悖论”：某乡村有一位理发师，有一天他宣布：只给不自己刮胡子的人刮胡子。那么就产生了一个问题：理发师究竟给不给自己刮胡子？如果他给自己刮胡子，他就是自己刮胡子的人，按照他的原则，他又不该给自己刮胡子；如果他不给自己刮胡子，那么他就是不自己刮胡子的人，按照他的原则，他又应该给自己刮胡子。这就产生了矛盾。
    悖论的提出，促使许多数学家去研究集合论的无矛盾性问题，从而产生了数理逻辑的一个重要分支—公理集合论。非欧几何的产生和集合论的悖论的发现，说明数学本身还存在许多问题，为了研究数学系统的无矛盾性问题，需要以数学理论体系的概念、命题、证明等作为研究对象，研究数学系统的逻辑结构和证明的规律，这样又产生了数理逻辑的另一个分支—证明论。数理逻辑新近还发展了许多新的分支，如递归论、模型论等。第归论主要研究可计算性的理论，他和计算机的发展和应用有密切的关系。模型论主要是研究形式系统和数学模型之间的关系。
    数理逻辑近年来发展特别迅速，主要原因是这门学科对于数学其它分支如集合论、数论、代数、拓扑学等的发展有重大的影响，特别是对新近形成的计算机科学的发展起了推动作用。反过来，其他学科的发展也推动了数理逻辑的发展。正因为它是以门新近兴起而又发展很快的学科，所以它本身也存在许多问题有待于深入研究。现在许多数学家正针对数理逻辑本身的问题，进行研究解决。
    总之，这门学科的重要性已经十分明显，他已经引起了更多人的关心和重视。  
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