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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 清华大学计算机系全英文翻转课堂《组合数学》正式开课 

2 华罗庚女儿：生活细节训练数学思维

3 教学大纲变化大辅导子女难 美国家长重回课堂学数学
本期内容：

清华大学计算机系全英文翻转课堂《组合数学》正式开课
    “是iphone的开机密码更安全，还是android划来划去的开机密码组合更多？”

　　伴随着精心制作的教学视频，计算机系全英文硕士项目的十几名留学生聚精会神地开始了一堂全新的数学课，排列，组合，基本的计数法不再枯燥抽象，而变成了现实生活中的问题、影视剧中的桥段。

　　在回顾和学习了基本概念之后，授课教师马昱春并没有直接去讲授iphone和android的手机密码哪种方式组合更多，而是让同学们课下自学一系列相关的视频，最终由学生自己解答这个问题。在这种问题驱动的混合式翻转课堂上，更多的内容由学生们在课下通过视频自学完成。课堂上则根据学习者的状态和需求进行分组讨论学习，解决问题，深入思考，让学生们以全新的方式投入学习。

　　人们印象中的数学课就是推导，演算，抽象而深奥，而《组合数学》作为计算机专业研究生的基础理论课，不仅仅讲授计数的相关知识，尤其注重对抽象思维的培养。按照传统的课堂授课方式，以教师的讲授为中心，同学们在课堂上是一个被动接受的角色，不论听懂听不懂都跟着老师过一遍。而自从2014年4月份开始，组合数学MOOC课程在xuetangx.com上线，学生们发现数学也可以这么有意思：一段段的小视频设计精良，内容组织构思巧妙，“手机密码”，“黑板上的排列组合”，“射雕英雄传”，甚至还有爆笑魔术。其英文版也于10月在edx.org上开课。到目前为止，累计注册学习者已经达到18000名以上。来自全球各地的学习者对这门课程给予了很高的评价：制作精良，内容充实，结构精巧，作业有趣。

在MOOC课程的基础上，《组合数学》11月份正式开始了校内翻转课堂的尝试。基于视频的翻转课堂中，在教学平台的支持下，学生可以按照自己的思维节奏学习视频，并且在一个个连贯的视频中穿插小测试，让学生能逐步检验学习成果。尤其课程设计之初就确立了多样化的学习目标，“Learn, Practice and Use Math”（学习，练习，把数学用起来！）。在马昱春看来，翻转课堂不是单纯的看视频学习，而是由授课教师将视频精心组织后，形成一套以视频内容为核心的多层次学习系统。

华罗庚女儿：生活细节训练数学思维
    华罗庚的女儿华密来渝，在“从平凡到精英”专题讲座暨重庆24点大赛总决赛现场回忆自己的父亲。
　　天才从勤奋中来
　　华密分几个阶段向大家讲述了父亲的成长经历。
　　“父亲出生于江苏省金坛县一个小商人家庭，1925年初中毕业后，因家境贫寒，无条件进入高中学习，只好到中华职业学校学习会计。不到一年，由于生活费用昂贵，被迫中途辍学，回到金坛帮助父亲料理杂货铺……”
　　在单调的站柜台生活中，华罗庚开始自学数学。1930年春，华罗庚的论文在上海《科学》杂志上发表。当时在清华大学数学系任主任的熊庆来教授看到后，即多方打听并推荐他到清华大学数学系当图书馆助理员。1931年秋冬之交，华罗庚进入了清华园。
　　华罗庚在清华大学一面工作一面学习。他用了两年的时间走完了一般人需要八年才能走完的道路，1933年被破格提升为助教，1935年成为讲师。1936年，他经清华大学推荐，派往英国剑桥大学留学。
　　华密说，父亲最高的一张文凭只有初中，“但是他非常努力，经常说，人家每天工作8个小时，我就要工作12个小时。而实际上，他每天的工作时间不止12个小时。天才的成功大半要从勤奋得来。”
　　抗日战争时期，曾经有一次，华罗庚和助手在防空洞里讨论数学问题时遇到日军轰炸，最后是几个学生把他们从灰土中挖出来。
　　细节培养数学思维
　　华密回忆，父亲为培养青少年学习数学的热情，在北京发起组织了中学生数学竞赛活动，并多次到外地去推广这一活动。他还写了一系列数学通俗读物，在青少年中影响极大。“他认为这能提高学生学习数学的兴趣，也能提高他们的逻辑思维能力。”
　　华罗庚对于青少年学好数学有自己的见解，比如，基本运算要熟、要快，这样的要求不但是为了目前的质量，而且更重要的是保证进一步学习的进度与质量，是为了运用自如。
　　华密说，对于他们子女的发展父亲一直秉承顺其自然的原则，几个儿女中也只有一人从事与数学有关的职业。
“父亲的工作很忙。”华密说，但他依然会在一些细节上培养孩子的数学思维，比如一起乘车，华罗庚会突然指着前面的一个车牌问孩子，“这个数能除以3吗？”“父亲认为，青少年掌握好数学，是进入其他领域的一个基础。”

教学大纲变化大辅导子女难 美国家长重回课堂学数学

　31岁的全职妈妈珍妮弗·克雷格盯着她女儿小学五年级的数学作业不知如何是好。这是一道三位数的乘法题，看起来很简单，但她10岁的女儿需要通过画图表、乘法、加法等各种方法来解答这道题。
　　“我简直晕头转向。”克雷格说。近日，她和其他家长一起坐在了女儿的教室里，听数学老师阿丽莎·托马斯讲授新的数学题解法。
　　目前，大多数美国公立学校所教授的数学和他们父母时代所学习的相去甚远。由于数学教学标准的巨大改变，很多美国家长对孩子的家庭作业一筹莫展，没法辅导，不得不重新到学校参加培训，以跟上孩子的步伐。
　　家校联动熟悉新标准
　　根据美国2010年颁布并被全美45个州接受的“共同核心州立标准”，美国现行的公立学校教学要求有了较大的改变。其中，K-12数学和阅读标准被43个州和哥伦比亚特区采用，运用到12年义务教育中，这对很多学生家长而言相当陌生，尤其是小学阶段的题目,很多家长因此对无法辅导孩子功课而感到慌张。
　　纳撒尼尔·霍桑学校四年级的数学老师梅丽莎·巴勒莫称，她的学生正收获新标准带来的好处，他们表现出对数学更加深刻的理解。但对父母们来说，就是另一回事了。“最困难的部分是家庭作业，因为对父母来说太难了。”巴勒莫说，“几乎每个家长来都会说：‘这不是我当时学的数学’。”
　　目前，全美很多地区的学校都在教授家长新的“共同核心数学”。从纽约到加州，各个学区都为父母或其他监护人开设特别数学教程，发送家庭备忘录，并由数学老师提供家庭作业热线，尽全力解释和阐述新方法。
　　“我们教的孩子是一张白纸。”罗切斯特公立学校教学指导珍妮弗·帕坦纳拉说，“成人则必须接受再培训。”
　　“他们有些沮丧，因为没办法帮助自己的孩子。”负责内华达州5个学区数学老师职业发展的比尔·汉龙说，“我给老师们的建议是，如果你要布置家长们从未见过的家庭作业，请附一张解释纸条，否则，你会收到很多抱怨。”
　　黛安·度纳斯克斯也在寻找让家长熟悉“共同核心数学”的方法，她是位于密歇根州奥赖恩湖的松树小学的校长。
　　近日，她的学校为学生家庭举办了一个“共同核心数学之夜”。在活动上，学生和家长一起接受日常数学运算挑战，比如搞清楚如果每个盒子中有4份食物，那么一顿6人晚餐需要买多少盒意大利面等。
　　“新数学标准鼓励学生深入思考。”度纳斯克斯说，“深入思考部分表现在把你所学到的知识运用到现实生活中去。”
　　落后现实激发改革
　　近年来，美国的基础数学教育落后于中国等亚洲国家的现实引发了美国有识之士的担忧，相关改革建议也应运而生。2010年，一个由跨党派的州长以及州教育厅长组成的联合组织创立了数学和阅读的“共同核心州立标准”，以统一原先大相径庭的各州教育标准。该标准阐明了每个年级的学生应该掌握的技能和知识，但不涉及具体的课程，至于如何教授这些标准以及使用哪些教材则由州和学区决定。
　　长期以来，美国数学教育的一个问题是重过程轻概念，老师只要求学生一步步按照过程来演算，而不是从整体上培养他们举一反三的能力，学生知其然不知其所以然，思维受到限制，容易觉得数学就是牢记一些法则，难以培养对它的兴趣。在最近举行的全美数学测试中，美国近三分之二的四年级学生和八年级学生都表现得不尽如人意。而“共同核心标准”则不同于此前的方法，强调数学运算背后的原理，即为什么要这样演算。和以往的教学要求不同的另一点是，“共同核心标准”还强调一道题目可以通过多种解法得到同一个答案。
　　不过，尽管“共同核心州立标准”得到了快速广泛的推广和采用，反对的声音也一直在增长，而且反对的声音来自不同的政治势力。有人批评教学材料设计混乱，同时，在此过程中，文字成为一个突出的问题，有些专家担心按照新标准进行的数学教学对英语学习者和有学习障碍的学生来说会非常困难。比如，东亚国家的语言文字都根植于汉字，汉字的数字表达方式很简单，所以有助于提高小学生的数学成绩，而英语并非如此。
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