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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1、吴文俊院士追思会在京举行
2、数学基础教育 79.9％受访者认为培养兴趣最重要

3、苏德矿：直播高数的“网红”教授
本期内容：
吴文俊院士追思会在京举行

5月15日下午，我国著名数学家、中国科学院院士、首届国家最高科技奖获得者吴文俊追思会在中国科学院数学与系统科学研究院举行，与会人员沉重悼念吴文俊先生，纪念他为我国数学事业做出的杰出贡献，表达对吴文俊先生的追思之情。

中科院副院长张涛表示，吴文俊先生的逝世，不仅是数学界的巨大损失，也是科技界的巨大损失。吴先生虽然离开了我们，但他的贡献、他的思想、他的精神将永存，吴先生的风范和精神就如以吴先生命名的“吴文俊星”一样，永远闪烁在天际，照耀和激励着我们继续为我国科技事业发展奋勇前进，做出新的更大贡献。

张涛表示，要实现党中央给予中科院和广大科技工作者的重托，需要我们继承和发扬吴先生等老一辈科学家的崇高精神和优秀品质。传承和发扬他们无私奉献、热爱祖国的精神，进一步增强使命感，拼搏奉献，为中华民族伟大复兴的中国梦的实现添砖加瓦。传承和发扬他们为伟大理想敢为人先、锲而不舍的精神，志存高远，开拓创新，努力做出一流的科技工作。传承和发扬他们乐观豁达、甘于寂寞的精神，淡泊名利，潜心治学，努力做好本职工作，不断做出新的业绩。

“吴先生是有大学问、大智慧、大胸怀、大乐善的大家，也是一个平凡的人。”在追思会上，吴文俊的生前好友、同事、学生谈起有关先生的点点滴滴，不禁哽咽。

5月7日，吴文俊在北京逝世，享年98岁。吴文俊对数学的主要领域——拓扑学做出了重大贡献。他引进的示性类和示嵌类被称为“吴示性类”和“吴示嵌类”，他导出的示性类之间的关系式被称为“吴公式”。他开创了崭新的数学机械化领域，提出了用计算机证明几何定理的“吴方法”，被认为是自动推理领域的先驱性工作。他是我国最具国际影响的数学家之一，他的工作对数学与计算机科学研究影响深远。

数学基础教育 79.9％受访者认为培养兴趣最重要

调查显示，79.9％受访者认为数学基础教育培养学生兴趣重要，31.8％的受访者认为培养学生的数学兴趣非常重要，48.1％的受访者认为比较重要，13.1％的受访者认为重要性一般，5.2％的受访者认为兴趣不太重要反而是技巧的作用更大，仅0.8％的受访者认为兴趣完全不重要。

“最重要的不是老师教了什么，而是学生自己发现了什么。”某高校硕士研究生陈穆（化名）认为，是否对数学有兴趣与性格有关，也与教育方式有关。“数学基础教育如果能从偏重知识量，转换为以培养兴趣为主，就能真正引导孩子进入数学的殿堂，给他们更多自己探索的空间”。

人们对数学基础教育有怎样的期待？调查中，61.1％的受访者期待用更加丰富的教学方法提升学生兴趣，46.5％的受访者期待建立多元评价体系、不以分数论英雄，44.6％的受访者期待更多中外教育模式的交流互补，40.5％的受访者认为应适当调整难度、减轻学生负担，37.8％的受访者强调培养学生的创造力，19.9％的受访者认为应赋予学生更多自主权和选择空间。

陈穆期待基础教育更加注重培养学生的学习能力和学习兴趣，“上学时一直在想，解答那么难的数学题有什么用，现实生活中又用不到，但后来发现，思维的训练、归纳与演绎方法的学习对以后的治学还是很有帮助的”。

陈穆认为，对于孩子来说，不应该过早地向他们灌输一种过分竞争的观念，教育的目的是获取知识与陶冶情操，尤其是后者，在一段时间内“学习应该只问耕耘，不问收获”。

苏德矿：直播高数的“网红”教授

  “从前有棵树，叫高数，上面挂了很多人；旁边有座坟，叫微积分，里面葬了很多人。”
这是浙大学数学老师苏德矿眼里的“高数”。从课堂到网络，这份略带“高冷”的幽默让他圈粉无数。微博上，这位“明星老师”成了“网络矿爷”。

今年，苏德矿更潮了，开起了直播答题。一场就是一两个小时，最多时点击量超过90万次，还有很多学生打赏，阵仗远超很多当红主播。

他的课历来是浙大校园里最受欢迎的，一度出现多达3000人报名抢课的场面。

在苏德矿看来，之所以能被网友接受，一切缘于他的用心。

他说，早期自己上课也是规规矩矩，但是他一直在思考，如何让同学们学得有兴趣。

“要让学生感兴趣，就要关注学生所关注的事物。”于是，苏德矿开始浏览新闻，时政、军事、娱乐无所不及，并融于到教学中。

他举了个例子，当年刘德华与叶倩文婚姻曝光成为社会热点，于是他把刘德华与叶倩文的隐婚比喻为隐函数，又将邓超和孙俪的婚姻比为显函数。“这样，学生理解起来就很形象了。”

触网也是一样，因为学生都用手机，在他看来只有上网才能与学生们融入到一起。令“矿爷”感到欣慰的是，这些年的触网经历让他服务到更多的大学生和考研的学生，一是数学能力得到提高，同时通过积极互动，给予了很多人学数学的信心和积极性。

苏德矿几十年从事教学，几十年研究教学，几十年创新教学。“我认为，教学做得好很难，需要潜心研究、创新方式，提升学生学习兴趣能力，这是一门大科学。”苏德矿说道。

这些年，针对教学的研究，苏德矿发表过多篇论文。当然，他和同学们都更注重实践，无论是生动的课堂教学还是网络教学，都是苏德矿科学教学的生动实践。

总结科学教学的方法，苏德矿还是回到“心”字上，“关键就是用心，只要用心就有方法。”
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