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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 OECD 国际数学、科学、阅读竞赛，新加坡夺冠
2 USNEWS数学排名：普林世界第一，中国霸榜亚洲
3 乘着“信息技术”的翅膀，玩转数学课堂！
本期内容：
OECD 国际数学、科学、阅读竞赛，新加坡夺冠
OECD 举办的国际青少年数学、科学、阅读能力测验 (PISA) 自 2000 年开始每 3 年举办一次，芬兰就是因为第一届 PISA 夺冠而惊艳世界，当时教育界惊觉芬兰的孩子 7 岁才上学，上学天数短、家庭作业少、不常考试，也能培养成绩优异的孩子，而 16 年过去，现在全世界教育国力最强的国家已换人做，亚洲小国新加坡成为瞩目焦点。
QUARTZ 报导，2000 年首次 PISA 测验成绩出炉时，芬兰成为教育界热门的旅游地点，这些专家们纷纷到芬兰去，想了解当地的教育系统如何培养出顶尖学生。但是 2015 年芬兰 PISA 的光环已被新加坡取代。
PISA 测验涵盖 72 国家及地区，其中包括 35 个 OECD 成员，以及 37 个其他国家及地区，有些地区测验地点仅局限城市，如中国台湾地区的测验地点仅限台北，阿根廷只测验布宜诺斯艾利斯，在中国大陆只在北京、上海、江苏、广东。
过去 3 年新加坡在各项测验上都傲视群雄，加拿大、爱沙尼亚、芬兰、香港、日本和澳门的 15 岁学生，5 个学生当中有 4 个科学、阅读、数学测验成绩高于 OECD 基础水准。美国数学成绩低于 OECD 平均，且只有 470 分是该项目中表现最差的国家，科学成绩也较 2012 年退步，只略高于 OECD 平均，阅读测验也比 OECD 平均高一点。 
广告

但美国麻塞诸塞州的测验成绩直逼顶尖国家，科学分数达 529 分，远高于 OECD 与美国平均，阅读分数也很优异，即使美国人普遍较差的数学，分数 500 高于 OECD 平均 490 分，麻州是美国平均收入最高的州，教育表现与财富有很强的关联。 
新加坡科学、数学、阅读平均分数为 556、564、535，皆为世界最高，OECD 平均分数为 493、490、493。 中国台湾地区(台北)的数学、科学成绩都是排第四名，但阅读成绩不在前十名之列。韩国的阅读、数学排第七，但科学成绩不在十名以内。 
上周波士顿大学公布数学与科学 TIMSS 成绩，该测验针对 10-14 岁学生每 4 年测验一次，也是亚洲国家及地区傲视群雄，前四名为新加坡、中国香港、中国澳门、中国台北，日本、中国大陆四地区、韩国居后。 
2000 年芬兰的 PISA 表现在全球造成一股反常的教育竞赛，现在新加坡成为教育系统典范，我们要开始模仿新加坡吗？报导认为，每个国家都有自己的文化与适合的体系，不必一昧的学习他国，如芬兰人口只有 550 万人，且多元性不高，而美国教育系统要包容各种不同人种与贫富不一的孩子，麻州表现超群，是因为这个州的孩子家庭背景平均较一致，就像近年以高薪汇聚全球人才的新加坡。 
即使在新加坡，过度强调考试的文化已经给孩子带来太大压力，让政府与市民开始要求不要过度强调考试结果，而是重视努力的价值，以及让孩子了解不需要以考试来定义自己。且测验就只是测验，要如何让表现优异的学生在自己国家发挥最大价值，才是真正国力的象征。
USNEWS数学排名：普林世界第一，中国霸榜亚洲
美国有多个机构对大学进行排名，其中最有影响力的就是由《美国新闻和世界报导》在每年下半年公布排名，也就是常说的每年的USNEWS排名。日前，2017年USNEWS全球最佳大学排名已经公布。哈佛大学、麻省理工学院、斯坦福大学三所美国大学分列前三，而去年第三名的加州大学伯克利分校排在第四。
　　当然我们最关心的还是数学学科的排名。去年中国学校在这个榜单的表现可以说是让人惊异——而今年——更进一步，可以说是惊艳！绝对的霸榜亚洲！
还是先说总体排名—前十名依然被英美法三个国家的大学完全占据。数学学科的前三名被美国大学包揽。第一名是普林斯顿大学，而麻省理工学院和斯坦福大学分列二、三名。另外四所美国大学，加州大学伯克利分校、纽约大学、加州大学洛杉矶分校、哈佛大学分别占据了第六、七、八、十的位置。法国的巴黎第六大学与英国的牛津大学并列第四。著名的剑桥大学位列第九。
国内排名中复旦大学排名第一，北京大学和香港中文大学分货二三名，3-9名都是内地的大学，分别为北京师范大学、上海交通大学、清华大学、南开大学、浙江大学、山东大学，第十名则为香港城市大学。
乘着“信息技术”的翅膀，玩转数学课堂！
   近日，杭州师范大学2016下半年省中小学教师信息技术应用能力提升工程线下校本研修专场暨下城区初中数学信息技术与数学教学相融合专题研训活动在杭州启正中学成功举行。活动由下城区数学教研员戴秀梅老师主持，杭州师范大学继续教育学院院长项红专，下城区教师教育学院副院长张祖庆，上城区科学教研员徐珺老师，滨江区数学教研员郑小妹老师等专家莅临指导。
　　启正中学数学老师冯钱安来展示了的七年级上册第六章起始课《奇妙的几何图形》。冯老师通过几何画板，goldwave，AVS studio等多种软件，不断创设出图、文、声、像并茂的动态情景，形象生动地演示了点，线，面，体的运动过程，使学生更直观生动地经历了图形的生成过程，探索它们之间的动态联系，引导孩子们大胆想象，敢于表达，极大地调动了学生的学习主动性和积极性。与此同时，这节课中“几何画板与PPT的无缝衔接”，“同屏技术”，“实时传输”等多媒体技术的使用，实现了学生课堂成果展示广度与维度的最大化，既表现了“信息技术”对于“数学课堂”不可取代的优越性，也使得数学味道在“信息技术”中得完全渗透，给我们带来了强烈的思维冲击和耳目一新的课堂教学方式。
　　下城区数学研究员、特级教师苏建强作了精彩点评，他指出，这节课中洋溢着数学味道，让学生感觉到了几何学习的开始，冯老师将信息技术与数学教育相结合，使难以用语言、动作、教具来实现的图形运动与相互转化过程直观呈现。同时，苏老师也提出了自己独到的见解，他建议“手可以放得更开一点”，以同时呈现平面图形和立体图形引导学生联系与区别，取代逐个呈现图形形象再导入概念的教学方式，水到渠成地得出概念，将课堂的主体位置真正还给学生。苏老师还提出了“多媒体技是否可以完全取代‘传统经典’的教学方式呢？”的思考，只有找到两者的契合点，真正将两者有机融合，和谐演绎，才能提高课堂效率，使学生在体验实践中学习数学，体验数学，感悟数学。　　
　　启正中学的水轩老师作为信息技术能力提升工程学员代表，独特视角诠释了对这一课程学习的体会与心得，他表示通过学习课程，使广大一线教师树立了新的理念，更新了教学方法，信息技术的革新将提高效率，点亮课堂。
　　上城区科学教研员徐珺老师作了题为“‘原住民”给‘移民’带来的挑战——信息技术与学科教学整合”的专题讲座。徐老师的讲座中生动形象介绍了APP、同屏技术和微课在教学学科中的应用。徐老师与在座的老师热烈互动，不仅现场演示了同屏技术的使用方法，并为大家解决了不同型号手机与电脑中连接方式，她逐步分解，耐心示范了微课的制作方式和制作技巧。讲座中“翻转课堂”“范在学习”“微课教学”等先进前卫的教育教学理念给在座的老师们带来耳目一新的头脑风暴。
　　本次活动为教师间的相互学习交流提供了平台，浓厚了教研氛围，对于打造我区数学高效课堂，促进教师专业成长，提高教师的教学能力及课堂教学的实效性有着积极的意义，也必将对深化我区数学课堂教学改革，打造简洁高效的课堂起到积极的推动作用。
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