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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、中国工业与应用数学学会计算地球物理研讨会在云南昆明成功召开

2、中科院数学与系统科学2009年秋季开放日暨招生咨询宣传日在我院举行
3、2009年中澳偏微分方程及其相关领域联合会议

4、2009“复分析与相关课题国际会议”在我院召开

5、第六届国际数字地球大会开幕
本期内容：
中国工业与应用数学学会计算地球物理研讨会在云南昆明成功召开

     2009年8月20日—21日，中国工业与应用数学学会计算地球物理研讨会在云南昆明成功召开。参加会议的有来自中科院、高等院校、中国地震局等全国各地从事地球物理学和应用数学研究的专家学者100余人。研讨会期间共安排特邀报告3场，大会报告24场。

      本次会议由中国工业与应用数学学会、国家自然科学基金委、中国地球物理学报共同主办，昆明学院承办，并得到清华大学计算地球物理实验室的赞助。
      本次会议是为了更好地贯彻自1990年成立以来的宗旨，适应国际上应用数学的发展趋势，强调应用数学与工业的结合，强调应用数学与其他学科的交叉与融合，强调应用数学的实际应用、并坚信在应用中可以有力地促进数学学科和其他学科的共同发展。借助这次会议，更多的应用数学工作者了解到地球物理学科，同时也使广大的地球物理工作者了解到应用数学在地球科学研究中所发挥的作用，真正为应用数学和地球物理学以及其他学科搭建起交流合作的平台。
      在8月20日上午的开幕式上，中国地震局地球物理研究所的陈运泰院士、中科院地质与地球物理研究所的滕吉文院士和姚振兴院士、国家自然科学基金委员会的于晟处长以及昆明学院院长陈世波教授作为特邀嘉宾出席；中国工业与应用数学学会秘书长杨顶辉教授主持。学会副理事长陈志明研究员也参加了本次研讨会。陈运泰院士、滕吉文院士和中国科技大学地球和空间科学学院执行院长陈晓非教授分别进行了题为“旋转地震学”、“地球物理学及地球动力学与计算数学”和“计算地震学与防震减灾”的特邀报告。

中科院数学与系统科学学院举行2009年秋季开放日暨招生咨询宣传日活动
2009年9月5日，中科院数学与系统科学研究院、研究生院数学科学学院举办了2009年秋季开放日暨招生咨询宣传日活动。本次活动旨在向高校研究生、本科应届毕业生展示中科院数学与系统科学的突出科研成果，让他们更好地了解中科院数学与系统科学研究生教育情况，鼓励与吸引更多优秀学生报考。
汪寿阳副院长主持了开放日和招生咨询日活动，数学所尚在久副所长、应用数学所胡晓东副所长、系统所张纪峰副所长、计算数学所周爱辉副所长、研究生院数学科学学院郭田德常务副院长分别介绍了各所（院）的基本情况、培养优势以及研究所在面向国际学科前沿和国家战略需求等方面取得的一系列重要成果，并就同学们关心的2010年招生信息进行了重点介绍。精彩的介绍引发了同学们浓厚的兴趣，他们踊跃提问，会场气氛非常热烈。

下午，中科院国家和中科院重点实验室都举办了专题讲座、成果演示、实验室参观和招生咨询等活动。本次活动还邀请了20余位在读研究生担任志愿者，备考的同学们通过和各位“学长”的面对面沟通交流，倾听他们在中科院的所见所闻、所学所得，更加形象深刻地体会到中科院研究生教育的特点。

开放日活动不但吸引了来自北京大学、清华大学、中国人民大学等首都高校的学生，还有山东大学、四川大学、武汉大学等校学生从外地赶来，共有200余人参加。

2009年中澳偏微分方程及其相关领域联合会议

　  2007年１月，澳大利亚科学院院士Neil Trudinger教授提议主办中澳偏微分方程及其相关领域联合会议。Neil Trudinger院士的提议得到了澳大利亚和中国数学家的积极响应，于２００７年７月在澳大利亚昆士兰大学主办了第一次中澳偏微分方程及其相关领域联合会议。会议促进了中澳两国数学家的交流，取得了很大的成功。双方科学家一致认为应该继续举办，将此办成系列会议，今后每两年轮流在中澳主办一次这样的双边会议，适当邀请其他国家代表参加。本次会议是该系列会议的第二次，由中国科学院数学与系统科学研究院主办，云南师范大学协办。会议主题是关于偏微分方程及其相关领域。本次会议的目的就是为本领域的学者提供一个交流最新结果的平台，也为年轻学者和研究生提供一次学习的机会。会上将交流我国，澳大利亚，美国在以下领域的最新研究成果: 偏微分方程, 数学物理, 科学和工程计算中偏微分方程的数值计算。

会议定于2009年6月28日到7月2日在云南省昆明市云南师范大学召开。会议得到了中国科学院，国家自然科学基金委员会，中国科学院数学与系统科学研究院，中科院数学与系统科学院应用数学所和云南师范大学的资助。

2009“复分析与相关课题国际会议”在我院召开

    2009复分析与相关课题国际会议（International Conference on Complex Analysis and Related Topics）于2009年8月20日至23日在数学与系统科学研究院召开。 
     大会于8月20日开幕, 开幕式由王跃飞研究员主持，国际著名数学家 、中国科学院外籍院士、美国哈佛大学丘成桐教授和肖荫堂教授分别做了致辞。参加此次会议并应邀作大会演讲的国际著名学者包括美国科学院院士S.T. Yau、美国科学院院士Y.-T. Siu、英国皇家学会会士Walter Hayman、David Drasin、Lawrence Zalcman、 Fanghua Lin、Shouwu Zhang、Ngaiming Mok、Zhouping Xin、Jian-Shu Li、Walter Bergweiler、John Rossi、Stephen S.-T. Yau 、Kefeng Liu、 Kai-Sing Lau、Jian-Mei Wu、Siye Wu等国际知名学者。此次会议由杨乐院士担任任大会学术委员主席， 王跃飞研究员人担任组织委员会主席。 
     复分析是现代数学的核心领域之一，在数学发展、学科交叉与应用中起十分重要作用。参加此次会议的海内外代表共计140余人，会议组织了35场大会邀请报告，就复分析与相关课题的若干前沿问题进行充分、广泛的学术报告和交流， 取得了非常好的效果和反响。 
    “2009复分析与相关课题国国际会议”由数学与系统科学研究院、数学研究所、晨兴数学中心主办，得到了中国科学院、国家自然科学基金委、数学与系统科学研究院、数学研究所、晨兴数学中心等单位的大力支持。
第六届国际数字地球大会开幕
    9月9日，第六届国际数字地球大会在京开幕。中共中央政治局委员、国务委员刘延东因中央临时有会不能出席大会，专门发来书面发言。全国人大常委会副委员长、中国科学院院长路甬祥出席并致辞，科技部原部长徐冠华、航天员杨利伟出席并作大会报告，国家有关部委、研究机构等200多位嘉宾出席开幕式。

    刘延东指出，数字地球已经成为整合、利用、共享现有数据和信息资源的有效途径，成为可持续发展的核心信息源。数字地球将成为世界可持续发展领域开展全球合作的有效依托，成为经济建设和社会发展新的增长点，成为人类文明进步的崭新载体。

    路甬祥在致辞中指出，10年来，数字地球在全球范围内取得了重要的成就，已经成为全球最具挑战性和广泛带动性的科技领域之一。他强调，在构建数字地球过程中要充分重视利用先进对地观测技术、新一代网络和传感技术、搜索技术、浏览器技术和云计算技术，提升公共服务水平，降低服务成本，让数字地球真正成为人类共创、共享的信息家园。

    在大会报告中，徐冠华从全球气候变化与数字地球的角度进行了分析，并认为未来的数字地球将包括地球大气圈、水圈、冰雪圈、岩石圈、生物圈各圈层信息的高度集成，并运用最新的对地观测和网络计算技术，为全球科学家提供一个信息共享以及多源数据融合、符合全球变化研究的理想科学平台。

    杨利伟在题为《从太空观地球—航天员眼中的地球和数字地球》的报告中说，未来我国要实现载人航天中长期计划，航天员也必须先进行虚拟环境下的训练来熟悉各种太空环境，这种更复杂的场景，包括太空飞行、登月、深空探测等。数字地球科学领域的进步，也将促进载人航天事业的发展。

     此外，开幕式上还为大会设立的数字地球科技贡献奖、数字地球企业贡献奖、数字地球推动奖和数字地球国际会议组织奖颁奖。据了解，大会将举办多场专题报告会，还将举办数字地球技术与应用展览会。 （来源：科学时报）
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