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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 数学家:教育体系难出人才 八成网友:高考取消数学
2 世界少年奥林匹克数学竞赛新闻发布会在长沙举行
3 美国八年级生数学与科学成绩差 落后于亚洲
本期内容：
数学家:教育体系难出人才 八成网友:高考取消数学
   知名华人数学家哈佛大学教授丘成桐日前的一段话引发网络讨论热潮,他说:“大多数学生对数学根本没有清晰的概念,只是做题的机器,这样的教育体系,难以培养出数学人才!”此前,有消息称,英国大学一年级才学勾股定理,而中国高中生就做复杂数学题。由此引发了关于网络上关于高考该不该取消数学的大讨论,截目中经网记者发稿时止,某媒体调查显示共有20万网友参与讨论，在5万回复中有4万网友赞成高考不考数学。

　　赞成高考取消数学的网友理由很简单:“学了没什么用”。网友“梦想的人”称:“当年高中数学成绩几乎老在及格线附近徘徊,高考前也是加紧书写公式让成绩勉强过关。而今工作十余年,连初中题都没能力来解答,但丝毫不影响工作效率。学知识应注重实践应用,否则误国误民,成了一堆没用的解题机器。”网友“高楠”也认为:“学那么深,搞那么难,高考后基本就没用过,又不打算做科学家,学会加减乘除就好了吧,高深的那些东西就让需要的人学吧。”

　　不赞成的网友的说法则相对更理性一些,网友“恨水”认为数学是培养一个人逻辑思维能力的工具:“如果数学都不学了,那怎么让我们用逻辑推理的能力去辨别真假,分清好坏呢?”网友“方便面”则认为不应该取消,但应该降低难度,他说:“数学没必要学那么多实际基本用不上的东西。另一方面取消数学会大大降低科研进程,很多人才得不到锻炼。”

也有网友的说法和上述两方面说法均不一致,网友“罗羽c”说:“丘成桐那句话很可能是被断章取义了,高考要不要考数学其实并非重点,而是目前整个教育体制、方式的改革问题。”网友“陈思汛”则希望未来的课堂能够丰富,因为“不仅是数学,很多科目教学内容和模式太过死板,禁锢了学生的创新思维。”

世界少年奥林匹克数学竞赛新闻发布会在长沙举行
     今日上午，由中央统战部台湾会馆经贸文化交流中心、中国国际青少年文化交流协会、中国教育学会教育机制研究分会、世界少年奥林匹克数学竞赛、亚洲学生奥林匹克英语大赛、全国中小学生写作精英大赛、中国广播电视协会少年儿童演员工作委员会共同举办，国际联考竞赛平台承办的秋季系列赛事活动新闻发布会在长沙举行。
　　据国家队总教练刘高峰介绍：参赛对象包括所有适龄少年，并相应分成7个参赛级别：小学三、四、五、六年级和初中一、二、三年级。本赛事活动组织的目的是从小培养少年儿童对数学学习的兴趣，努力使他们在学习中得到无穷的乐趣，进而强化他们的综合素质，提高他们的数学水平以及对数学的探索能力，为将来的学习打下坚实的基础。
　　同时记者从湖南组委会了解到，湖南赛区从2008年至今已组织了十届，初赛免费，初赛时间是2013年9月份，复赛时间是2013年12月7—8日，中国区总决赛的时间是2014年寒假。
美国八年级生数学与科学成绩差 落后于亚洲

    据美国媒体报道，美国教育部全国教育统计中心(NCES)24日公布的研究报告显示，与世界各国学生相比，美国八年级学生的数学和科学成绩，与他们住在哪个州很有关系。

　　马萨诸塞州学生表现最好，可是测验总分和高成绩学生人数，仍然比不上韩国、中国台湾、新加坡等亚洲国家或地区。

　　密西西比、亚拉巴马和哥伦比亚特区的学生，数学和科学成绩都达不到国际平均水平，与哈萨克斯坦和阿联酋的迪拜差不多。西弗吉尼亚、俄克拉荷马和田纳西州学生的数学成绩，也在国际平均水平以下。

　　NCES主管说，研究结果显示好坏参半，无法据以断定美国的全球竞争力高低。就整体而言，美国绝大多数学生的数学和科学成绩都高于国际平均水平。

　　研究人员把美国各州、哥伦比亚特区和国防部学校学生的成绩，与另外38国加以比较。中国、印度、法国和德国并未参与这项评比。

　　研究结果显示，韩国、新加坡、中国台湾、中国香港和日本学生数学成绩最好，其次是马萨诸塞州、佛蒙特州、明尼苏达州、新泽西州和新罕布什尔州。

　　在科学方面，新加坡和中国台湾学生水平最高，马州紧跟在后，接着是佛蒙特州。高居前十名的还有韩国和日本，以及新罕布什尔州、北达科他州、缅因州和明尼苏达州。

　　专家说，这项研究最令人不安的是，与其它国家相比，美国高水平学生太少。即使在表现抢眼的马州，也只有19%学生数学成绩达到高水平，24%学生科学成绩达到高水平。中国台湾、韩国和新加坡都有大约一半学生数学达到这种标准。

　　这些测验是以1000分为满分，美国各州学生数学平均分数最高的是马州的561分，最低的是亚拉巴马州的466分﹔科学平均分数最高的是马州的567分，最低的是哥伦比亚特区的453分。
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