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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、首届全国组合数论会议在南京师范大学召开

2、第三届亚太国际工程中计算方法学术会议ICOME2009暨第九届全国工程中边界元、无网格等数值方法学术会议  
3、第三届“数字流域”学术研讨会在河海大学召开
4、北京大学特别数学讲座

5、纪念和缅怀钱学森先生座谈会召开
本期内容：
首届全国组合数论会议在南京师范大学召开

首届全国组合数论会议于11月5日—8日在南京师范大学数学科学学院召开。本次会议的宗旨是：促进全国组合数论的发展，推进年青一代科研人员的合作与交流。来自江苏、天津、安徽、四川、辽宁以及广东的代表50余人参加了会议。

 　 开幕式由南京师范大学数学科学学院陈永高教授主持，陈金如教授致欢迎词。陈金如教授对参会代表们的到来表示热烈的欢迎，向他们介绍了南师大及数学科学学院的发展历史以及目前学院学科建设、师资队伍、科学研究的基本情况，并预祝会议圆满成功。南京大学孙智伟教授、南开大学高维东教授、华南师范大学袁平之教授分别作了热情洋溢的讲话。
 　 本次会议共安排了15个大会报告。南京大学孙智伟教授、南开大学高维东教授、华南师范大学袁平之教授，四川大学洪绍方教授，淮阴师范学院孙智宏教授分别作了50分钟的邀请报告。此外，来自南京大学、南京师范大学、南开大学、中山大学、河南大学、南京审计学院、安徽师范大学、淮阴师范学院、淮海工学院的10位青年教师和博士研究生分别报告了组合数论领域各方面的最新进展以及各自最近的研究成果。（稿件来源：南京师范大学新闻网）
第三届亚太国际工程中计算方法学术会议ICOME2009
暨第九届全国工程中边界元、无网格等数值方法学术会议

     第三届亚太工程中计算方法学术会议ICOME2009ICOME2009 (Third Asia-Pacific International Conference on Computational Methods in Engineering)暨第九届全国工程中边界元、无网格等数值方法学术会议,于2009年10月18～22日在江苏省南京市河海大学成功举行，参会代表90余人，其中有来自境外代表17人。
    会议主席为清华大学姚振汉教授、会议副主席为日本京都大学西村直志教授和河海大学姜弘道教授，会议秘书长为河海大学陈文教授。本次会议由中国力学学会主办，中国力学学会计算力学专业委员会、日本工程计算方法学会JACOME、江苏省力学学会、北京力学会协办，河海大学承办。
    此系列会议的前身是第1到8 次中日/日中边界元法学术会议和1993年在韩国汉城举行的第一届泛太平洋计算工程会议，更名后的第一届会议于2003年在日本札幌举行，第二届会议于2006年在中国合肥与第八届全国工程中边界元、无网格等数值方法学术会议联合举行。我国的工程中边界元法学术会议从1985年开始每三年一次，从未间断，涉及领域则从边界元法扩展到边界元和无网格法，最后到边界元、无网格等工程数值方法。
    已故工程院院士杜庆华先生是这两个系列会议的主要创始人之一，也是我国工程中边界元法的主要创导者。今年正值杜先生90诞辰，为了纪念杜先生在此领域的卓越贡献，由北京力学会负责组织，首次设立了“杜庆华工程计算方法奖”和“杜庆华工程计算方法优秀青年学者奖”，旨在鼓励从事工程计算方法研究的中青年优秀人才。河海大学陈文教授和北京理工大学董春迎教授获得本届“杜庆华工程计算方法奖”，清华大学王海涛副教授和合肥工业大学周焕林教授获得本届“杜庆华工程计算方法优秀青年学者奖”。今后该奖项将每三年评选一次。
    会议安排了两天半的学术交流，共有学术报告79个。其中包括6个大会报告，分别是台湾海洋大学陈正宗教授关于“边界元法研究进展”的报告、澳大利亚国立大学秦庆华教授关于“Trefftz有限元法研究”的报告、新加坡国立大学刘桂荣教授关于“G空间理论”的报告、中国科学院余德浩研究员关于“超奇异积分方程及其数值方法”的报告、京都大学西村直志教授关于“周期快速多极法在光学中应用”的报告、以及清华大学姚振汉教授关于“弹性动力学一种新的时域边界积分方程”的报告。向此次会议所提交的论文，经作者申请，会议组织专家一审后送“固体力学学报英文版”进行二审，按正常方式录用的论文将在正刊发表。
    会议组织委员会初步商定：下一届的亚太国际 ICOME 会议3年后将由日本方面承办。而第10届全国工程中边界元、无网格等数值方法学术会议将于2012年在湖南大学举行。（稿件来源：中国力学学会网）

       第三届“数字流域”学术研讨会在河海大学召开

    由北京大学数字中国研究院数字流域研究中心主办，河海大学水文水资源学院地理信息科学系、水资源高效利用与工程安全国家工程研究中心承办的第三届“数字流域”学术研讨会于10月30-11月1日在河海大学召开。来自高校、科研机构、流域机构的100多名专家学者参加了会议。
　　河海大学校长王乘教授、北京大学数字中国研究院院长童庆禧院士、中国长江三峡集团公司科技与环境保护部主任孙志禹研究员、数字流域研究中心主任李纪人教授也出席开幕式并致辞。开幕式由河海大学张行南教授主持。出席本次研讨会的还有江苏省水利厅陆桂华副厅长、南京水利科学研究院孙金华副院长等领导。
　　开幕式上，王乘校长首先代表河海大学对研讨会的召开表示热烈的祝贺。研讨会以数字流域建设的成果、机遇与展望为主题，以数字流域研究与产业化、流域空间分析方法、数值模拟与数据同化、流域水文模型、数字海洋专场等为专题，探讨交流了数字流域领域的新思想、新技术、新成果、新进展，展示了数字流域领域在基本理论、模型开发、科研成果转化、示范工程建设等方面研究成果，会议期间还举办了“2009数字流域成果及数字化技术展览会”。（稿件来源：河海大学新闻网）

北京大学特别数学讲座

"北京大学特别数学讲座"创始于1998年。当时，田刚教授提出倡议，由北大毕业的留美数学家以系列和专题讲座的形式，回校开课并举行前沿数学讨论会，作为回报祖国和母校的一种方式，以此推进国内培养一流青年数学人才的进程。倡议提出后，得到了北京大学校领导的积极响应和支持。数学科学学院于1998、1999和2000年成功地举办了第一、二、三期"北京大学特别数学讲座"，来自全国各地的硕士、博士生四百多人参与学习。据参与讲座学习的学员们反映，世界一流的老师及其创新式教学使他们眼界大开，受益匪浅。　　

　  第一期“特别数学讲座”于1998年12月开班，共开设五门课程，主讲教授分别是美国麻省理工学院的田刚教授、美国加州大学的林晓松教授、美国宾 州大学的许进超教授、美国耶荷华大学的王立河教授、意大利著名数学家E.Arbarello教授。为了保证高质量的教与学，数学学院从北大和国内兄弟院校择优挑选了64名研究生和高年级大学生作为正式学员参加讲座的学习，并挑选了4位有丰富教学经验的教授为学员们开设了四门预备课程。另外，除正式学员外，还有北大和北京各兄弟院校的几十名教师、博士后、博士生和硕士生参加了讲座的学习。从各方面的反应来看，第一期“特别数学讲座”取得了非常好的效果。自此以后,“特讲”就被作为培养创新数学人才的一个重要举措而连续举办。 

　　第二期“特别数学讲座”于1999年6月15日在北大拉开帷幕，在首期讲座的良好影响下，这次讲座反应更为广泛，通知一发出就收到许多的报名申请，最后筛选出94名正式学员。 第二期讲座开设的课程有：王立河教授主讲的《曲率流》、林小松教授主讲的"Morse理论"和《纽结理论》讨论班、许进超教授 主讲的《现代偏微分方程数值方法》、田刚教授主讲的《复流形的微分几何》。　　

　　第三期“特别数学讲座”于2000年6月30日在勺园多功能厅举行，许智宏校长到会祝贺并发表重要讲话。为了更好地扩大前两期所取得的积极效用，第三期讲座在各方面都有所加强。一是讲座教授阵容更大，此次共有田刚、夏志宏、鄂维南、许进超、林晓松、 王立河、丁克诠和Ron Fintushel等八位教授主讲，其中前四位是数学学院的"长江"特聘教授，其他几位都来自美国著名大学，他们在各自的科研领域都取得了举世瞩目的成就。二是 讲座课程更为丰富，八位教授开设的课程或专题有：旋几何、汉密尔顿动力系统、卡森不变量、自由边值问题、组合数学、应用数学和偏微分方程的数值方法等，这些都 是当前国际数学的前沿课题。三是学习条件更为优越。 学员们在新启用的理科大楼的空调教室里上课，免遭酷热之苦， 还可利用新的资料室查阅资料。四是讲座辐射面更广。来自全国25个省、市（自治区）和香港特别行政区 近240名硕士、博士等学员参与了这次讲座的学习。

　　到目前为止，已有多个出版社前来洽谈关于出版北大特别数学讲座系列丛书的意向。如科学出版社、北大出版社等。相信这套系列丛书的出版，将对数学科学的更快发展产生很大的推动作用，也为广大博士生、研究生及青年教师掌握最新数学科研动态，尽快进入数学研究的前沿阵地提供一条捷径。 

纪念和缅怀钱学森先生座谈会召开


　  斯人已逝，风范永存。11月11日上午，全国人大常委会原副委员长蒋正华等多位老领导及系统科学领域的专家踏着深深的积雪、怀着悲痛的心情，参加由中国系统工程学会、中科院数学院系统科学研究所、科技日报联合举办的“纪念和缅怀钱学森先生”座谈会，深切悼念人民科学家钱学森先生。会议开始前与会人员全体起立为钱老默哀。

　　与会人员在缅怀钱老为我国科技事业特别是系统科学等方面作出巨大贡献的同时纷纷表示，将永远铭记钱老的品德和人格精神，继承钱老的事业，不断创新，努力奉献，为祖国富强和民族复兴作出更大的贡献。

　　蒋正华说，钱老是世界公认的伟大的科学家，但更是一位伟大的爱国者。当年他突破重重险阻归国，在技术和物质条件都十分落后和艰苦的环境下，坚持自主创新，为我国科技事业作出了开创性的贡献。钱老是做学问的楷模，做工作的榜样，也是我们做人的一个典范，他的杰出贡献和人格魅力永远留在我们心里。我们要在他的精神鼓舞下，继承他的事业，继续为我们国家的富强，为人民的幸福，为中华民族的伟大复兴做出努力。

　　中国科协原党组书记高潮曾经直接在钱老领导下工作过6年。他深情地讲述了钱老在科协工作时的点点滴滴。他说，钱老对科协的组建和发展花了很大的心血。如倡导民主办会，为推动青年人脱颖而出，倡议设立中国科协青年科技奖，在企业中推动的“讲理想比贡献”活动，倡导学科交叉和融合等。

　　中国科协原副主席刘恕饱含热泪地说，缅怀不仅仅是追思和怀念，更给人们激励和启迪，特别是给予年轻一代科学家和学子带来强大的精神动力。她着重谈了钱老对我国荒漠化研究的贡献，以及在钱老思想指导下荒漠化研究和开发所取得的成绩。

　　中国系统工程学会以及中科院系统科学研究所都是在钱老的倡导下成立的。钱老是中国系统工程学会的名誉理事长，也是他辞世之前担任的唯一的学会名誉理事长。

　　“钱老不仅开创了我国的航天航空事业，在系统科学和系统工程方面的学术贡献同样是开创性的，某种意义上来说后者的意义更为深远。”中科院数学与系统科学研究院研究员、中国系统工程学会理事长陈光亚说，因为航天事业是对我们国家和人民的贡献，但是从学术角度来说，他对空气动力学、系统工程和系统理论的贡献是世界性的。而其系统科学和系统工程的思想的应用远远超出学术的层面，并深刻地影响到我国社会主义建设的诸多方面，包括国家的大政方针。

　　中科院数学与系统科学研究院系统科学研究所所长高小山介绍说，中科院数学与系统科学研究所是中国第一个系统科学研究所，钱老为其成立打下了人员和学科的基础，并且非常关心系统所的工作。在今年7月23日系统所即将迎来建所30周年之际，钱老写来贺信肯定研究所在系统工程、运筹管理、系统推理、系统控制等方面取得的成绩，并希望研究所能够进一步顺应系统科学发展的大趋势，在开创复杂记忆系统的科学和技术上取得新的进展，为继续推动我国系统科学的发展作出贡献。这也是钱老生前最后一封书信。 

　　钱老的儿子钱永钢向与会人员介绍了他母亲——蒋英夫人在钱老去世后的身体状况，以及近期各界将要为钱老举办的纪念和出版活动等。

　　中科院数学与系统科学研究院研究员丁夏畦院士，中国航空航天科技集团710所研究员于景元，中科院数学与系统科学研究院研究员顾基发、副院长汪寿阳，海军装备研究院总工程师柳克俊，清华大学经管学院教授陈剑，总装备部工程兵科研二所所长孙宏才，中国系统工程学会草业系统工程专业委员会主任李毓堂等也在会上发言。

会议由科技部党组成员、科技日报社社长张景安主持。
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