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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读：

应用数学协同创新研讨会举行 天津大学应用数学中心成立
 日本数学家宣称证明质数之间深层联系猜想
大学生用数学公式计算幸福 多数人在0.8以上

本期内容：

应用数学协同创新研讨会举行 天津大学应用数学中心成立
　　应用数学协同创新研讨会和天津大学应用数学中心成立仪式在天津赛象酒店举行。全国人大常委会副委员长、中国科协主席韩启德发来贺信。市政协主席邢元敏出席会议并讲话。市委常委、市委教育工委书记朱丽萍，市政协副主席陈永川，南开大学党委书记薛进文，天津大学党委书记刘建平，市政协秘书长刘琨出席。南开大学校长龚克、天津大学校长李家俊致辞。
　　韩启德在贺信中对天津大学应用数学中心成立和研讨会的召开表示祝贺。他说，大力推动应用数学学科的发展是提高我国自主创新能力的迫切需要。相信天津大学应用数学中心的建立，必将会对应用数学学科的建设和发展发挥积极的推动作用。希望天津大学应用数学中心勤于钻研、勇于创新、敢于攻坚克难，面向国家需求，积极推动协同创新，努力把天津大学的应用数学学科建设成为有重要国际影响的优势学科，为推动我国应用数学事业的发展以及国家的经济建设作出重要贡献。
　　邢元敏在讲话中指出，推动协同创新是国家实施科技创新战略的重要举措。胡锦涛总书记明确提出：“要积极推动协同创新，通过体制机制创新和政策项目引导，鼓励高校同科研机构、企业开展深度合作，建立协同创新的战略联盟，促进资源共享，联合开展重大科研项目攻关，在关键领域取得实质性成果。”我们要深刻认识协同创新的重要意义，进一步明确高等院校和科研院所肩负的重要责任，牢牢把握发展的主动权，大力推进协同创新，努力实现科研工作向需求导向为主转变，向流动、开放、协同转变，向汇聚、融合转变。要大力加强数学应用研究，不断深化同各有关方面的学术交流与合作，努力实现数学与其他学科及相关领域的交织融合，为推动我国数学事业发展作出积极贡献。邢元敏强调，当前，天津发展已经站在新的历史起点上，进入了向更高水平发展的关键时期。市第十次党代会提出了今后五年的奋斗目标和主要任务，为到2020年把天津逐步建成经济繁荣、社会文明、科教发达、设施完善、环境优美的国际港口城市、北方经济中心和生态城市进一步指明了方向，同时也为包括应用数学协同创新在内的科技创新工作开辟了更为广阔的空间，提出了新的更高要求。希望老一代科学家和中青年科学家发挥各自专长，协同合作，共同努力，更多关注、支持应用数学中心的建设和发展。应用数学中心要充分发挥产学研协同创新平台和联合实验室的优势和作用，大力开展科研攻关，不断深化交流合作，积极推进协同创新，努力建设我国应用数学研究及培养和凝聚高端人才的重要基地，为促进国家和天津经济社会又好又快发展作出应有贡献。
　　市政协副主席、中国科学院院士陈永川被聘为天津大学教授和南开大学、天津大学刘徽应用数学中心主任，中国科学院院士葛墨林被聘为名誉主任。会议举行了滨海高新区管委会与天津大学共建应用数学产学研协同创新平台签约仪式，天津大学——汉柏科技应用数学联合实验室签约仪式。中国科学院院士吴文俊、周恒、郝柏林、张春霆、李大潜、葛墨林、马志明、张伟平、鄂维南等出席会议，并就推动中国应用数学事业发展，加强刘徽应用数学中心建设等问题作了发言。
日本数学家宣称证明质数之间深层联系猜想
    据《自然》网站报道，一向平静的数学界近日兴奋起来，一位日本数学家宣称解决了数论中最重要的问题之一。日本京都大学数学家Shinichi Mochizuki公布了有关abc猜想（abc conjecture）长达500页的证明。

abc猜想于1985年由David Masser和Joseph Oesterle分别独立提出。与费马大定理（Fermat’s Last Theorem）相比较，abc猜想可能没有那么出名，但在某些方面它更为重要。美国哥伦比亚大学数学家Dorian Goldfeld评价说：“abc猜想如果被证明，将一举解决许多著名的Diophantine问题，包括费马大定理。如果Mochizuki的证明是正确的，这将是21世纪最令人震惊的数学成就之一。”

大学生用数学公式计算幸福 多数人在0.8以上

    龙虎网讯最近这段时间，央视的调查“你幸福吗？”吸引了很多人，你幸福么？幸福是什么？为了回答这个问题，扬州大学生命学院大学生另辟蹊径，用数学公式为大学生计算幸福。
　　这个公式就是：幸福值=（学习+工作+亲情+友情+爱情）×有效时间。

   “虽然幸福听上去是一个比较抽象的词汇，但它确确实实存在于我们心中，既然它在我们心中有轻重之分，就当然可以计算啦。”扬州大学生命学院幸福计算小组负责人、大三学生檀林萍说，这次幸福计算小组成员共有6人，为了让学院大学生心中有一个比较合理正确的幸福观，他们成立了这个幸福计算小组。
　　“因为我们每个人的幸福有大有小，幸福感有强有弱，幸福的有效时间有长有短，幸福种类千差万别，每一个方面的都各有差异，我们经过讨论把大学生的幸福分为学习、工作、亲情、友情和爱情5个方面，选取一定的量化标准来计算。”幸福小组成员刘子妍说

     数学公式计算幸福值
　　“幸福值的大小必定与这个人的平均幸福强度和有效幸福时间有关，一个人的平均幸福感强度越强，这个人的幸福值必定越大，我们用‘幸福系数’来表示这一概念，在一定的时间段里，它是一个上限为1的定值。一个人的幸福时间和他已经度过的生命总时间的比值越大，这个人也必定越幸福，我们用‘有效时间’来表示这一比值，它的最大值也为1。所以我们最终确定的幸福值计算公式是‘幸福值=幸福系数×有效时间’。”檀林萍手捧着用于幸福计算的展示板一边演算一边向记者介绍。
　　记者了解到，幸福小组的成员，通过询问或者调查问卷的方式，从学生口中直接获得有效时间这个值，这个答案可以直接获得，这个值从主观上体现了学生的幸福感和满足感，可以是最高的值1，也可以是比1小的值。幸福系数的确定则偏向于客观现实和数据，学习成绩、工作成绩、友情状况、亲情状况和爱情状况每个方面的考量各占20%，为系数0.2，最后5个成绩累加即该同学幸福系数值。这时就可以算出幸福值，幸福值=（学习+工作+亲情+友情+爱情）×有效时间。
　　调查结果大多人很幸福
　　檀林萍说，经过一个星期的准备和问卷统计，他们对学院大一大二的学生进行了幸福值测定，发现绝大多数学生的幸福系数和幸福有效时间都在0.8以上，幸福值保持在0.8左右，处于良好水平，只有极个别同学幸福值低于0.6。
　　“以前一直不知道自己的幸福是什么，更不知道怎样计算幸福，这次计算幸福我得了0.81分，感觉既有趣又让我明白了幸福的大学生该追求什么。”该院一接受问卷的大一学生王志鹏说。
扬州大学社会学副教授，生命学院党委副书记王汉林说，幸福值的计算因人而异，也许这种计算方法并不准确，但这也是教学的一个参考内容，学院将根据学生幸福值的计算统计结果对学生进行具有针对性的教育，对幸福值较低的同学给予一定的精神、物质帮助，确保大学生建立健全积极正确的幸福观，更好的成人成才。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
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