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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
佩雷尔曼获克雷数学研究所首个千禧年问题大奖

    美国克雷数学研究所（CMI）近日宣布，授予俄国科学家格里戈里·佩雷尔曼博士千禧年问题大奖，以奖励他在攻克庞加莱猜想方面的贡献。

    此次授奖是由特别咨询委员会推荐，再经由美国克雷数学研究所科学咨询委员会及其主席最终决定的。

    克雷数学研究所所长詹姆士·卡尔逊说：“佩雷尔曼博士攻克了庞加莱猜想，将一个延续了一个世纪的难题画上了句号。它是数学研究史上一项主要的突破，并将被永久铭记。”他还宣布，克雷数学研究所和亨利·庞加莱研究所将于6月8日和9日在巴黎举行一次学术会议，以庆祝庞加莱猜想得到解决。6月7日还将举行记者招待会以及公共讲座。

    菲尔兹奖获得者西蒙·唐纳德博士也对此次授奖发表了他的看法：“我觉得庞加莱会十分欣慰地看到该猜想在过去的一个世纪里对拓扑发展发挥着十分深远的影响；同时，他也会惊讶于伴随着该猜想的解决，偏微分方程和微积分将有更加实际的利用价值。”

    庞加莱猜想是法国数学家亨利·庞加莱于1904年提出的，同时也是2000年美国克雷数学研究所悬赏的七大千禧年问题大奖之一。该奖项旨在标识出几个最难的问题，以待数学家们在新的世纪之交开始去着手解决。同时，也让公众意识到，很多前沿的数学难题是公开的，而且还有很多悬而未决的重要难题尚待解决。千禧年问题大奖强调向最深和最难的问题继续攻关的重要性，并对在数学方面取得的历史性成就表示认可。（文章来源：光明日报）

美国数学家荣获2010年度阿贝尔奖

　  新华社奥斯陆3月24日电　挪威科学院24日宣布,将2010年度阿贝尔奖授予美国数学家约翰·泰特,以表彰他在数论方面做出的巨大且影响深远的贡献。 

　　挪威科学院宣布授予泰特本年度阿贝尔奖时列举了他的主要学术成就。泰特1950年发表的傅立叶分析论文,为现代自守形式理论及其L函数的发展铺平了道路。泰特创立的刚性解析空间理论催生了整个刚性解析几何学的发展。 

　　泰特1925年3月13日出生于美国明尼苏达州,1946年获得哈佛大学文学学士学位,1950年在普林斯顿大学获博士学位后在该校任研究助理和讲师3年,后到哥伦比亚大学任客座教授。1954年到哈佛大学任教,长达36年。1990年,受聘到得克萨斯大学奥斯汀分校,任数学系教授,直至不久前退休。 

阿贝尔是挪威19世纪早期一位天才数学家,他在5次方程和椭圆函数研究方面取得了远超当时世界水平的成就。1829年4月,他因患肺结核去世,时年27岁。2002年阿贝尔诞辰200周年时,挪威政府为纪念挪威这位杰出数学家设立了以他的名字命名的这项国际性大奖,奖金为600万挪威克朗(约合100万美元),从2003年起每年颁发一次。阿贝尔奖有“诺贝尔数学奖”之称。（文章来源：新华网2010-3-24）
俄罗斯天才数学家佩雷尔曼拒领百万千禧年数学大奖

数学家格里高里·佩雷尔曼（Grigori Perelman） 有“世界最聪明男人”之称的俄罗斯数学家格里戈里·佩雷尔曼说，他不接受美国克莱数学研究所提供的百万美元奖金。这笔奖金本用来奖励他解出数学界7大难题之一。

拒绝大奖 

佩雷尔曼年过不惑，住在圣彼得堡一套公寓内。英国《每日邮报》3月23日报道，佩雷尔曼紧闭家门，在屋里对门外采访的记者说：“我应有尽有。” 

100万美元奖金由克莱数学研究所提供，奖励佩雷尔曼证明数学界7大难题之一的“庞加莱猜想”。 

克莱数学研究所所长詹姆斯·卡尔森在一份官方声明中说:“格里戈里·佩雷尔曼解出了‘庞加莱猜想’，从而为长达一个世纪的求解之路画上句号。这是数学史上一个重要进展，将在长时间内为人所铭记。” 

解出难题 

“庞加莱猜想”堪称百年难题，由法国科学家亨利·庞加莱于1904年提出，主题是多维宇宙本质。一个世纪以来，它一直困惑着数学家。 

克莱数学研究所2000年将长期困扰数学界的7大难题定为“千禧年大奖问题”，为每个难题设立100万美元奖金，“庞加莱猜想”是其中之一。 

 2002年和2003年，当时在圣彼得堡斯捷克洛夫数学学院任职的佩雷尔曼在互联网上发表3篇论文，证明“庞加莱猜想”，因此在数学界声名鹊起。 

专家认为，佩雷尔曼的研究成果是拓扑学的重大突破，可能在物理和其他领域上得到“激动人心”的应用，有助科学家弄清楚宇宙的形状。 

科学怪人 

 这已经不是佩雷尔曼首次拒绝领奖。2006年8月，他拒绝领取数学界最高荣誉 “菲尔茨奖”。四年一次的“菲尔茨奖”被誉为国际数学界的诺贝尔奖。 

 他当时声明说：“对于金钱和名誉，我毫无兴趣。我不愿意像动物园内的动物一样被展览。我不是数学领域的一个英雄，我没那么成功，因此我不想让每个人盯着我看。” 

 此外，佩雷尔曼多次拒绝一些世界知名院校的“诱人条件”，并且多年来一直躲避媒体。佩雷尔曼的朋友形容这名数学天才性格“内向”、“古怪”，行事略显疯癫，近年来几乎与世隔绝。 

邻居薇拉·彼得罗芙娜则向世人揭示了佩雷尔曼另一古怪面。“我曾经进过他的公寓，颇感震惊。屋内只有一张桌子、一个凳子和一张床，床上堆着脏兮兮的被褥，这些都是房主留下的，”彼得罗芙娜说，“我们努力消灭街区的蟑螂，结果那些蟑螂都躲进了他的公寓。” （北航数学论坛）

北京大学数学科学学院举行2010年学生代表大会和研究生代表大会

3月20日，北京大学数学科学学院2010年学生代表大会和研究生代表大会分别于上午和下午在理科一号楼1114室隆重召开。经各班级民主选举产生的60名学生代表和47名研究生代表参加了代表大会。数学科学学院副院长柳彬、夏壁灿，党委副书记刘雨龙，团委书记董子静，团委副书记田陆、孙启明等出席了大会。

上午9时，数学科学学院学生代表大会开幕。大会由数学科学学院第十四届学生会执委会副主席勒雅主持。学生会执委会主席王海代表第十四届学生会执委会向大会作工作报告，他按照部门分工汇报了学生会一年来的工作，报告了学生会预算执行情况，并畅谈了对学生会建设的思考。全体代表鼓掌通过了《数学科学学院第十四届学生会执行委员会工作报告》。

选举第十五届学生会执委会主席团是本次学代会的重头戏。来自08级和09级的6位候选人按照现场抽签决定的顺序先后发表演讲，并回答学生代表的提问。经过无记名投票，陶原、唐朝、张一甲三位同学当选第十五届学生会执委会主席团成员。

大会最后，数学科学学院副院长柳彬作了讲话。他首先对新当选的主席团成员表示祝贺，并勉励他们热心为广大同学服务，带领新一届学生会做好“自我教育、自我管理、自我服务”，发挥好学生和学校之间的桥梁和纽带作用。

学生代表大会结束后，第十五届学生会召开了第一次常代会，各年级民主推选的十二名常代表和新当选的学生会执委会主席团成员参加了会议。会议选举陶原同学为第十五届学生会执委会主席。

下午2时，数学科学学院研究生代表大会开幕。大会由数学科学学院研究生会执委会副主席房崇伦主持。研究生会执委会主席朱冰冰代表研究生会执委会向大会作工作报告，他围绕繁荣学术创新、服务就业实习、丰富文化生活等主题汇报了研究生会一年来的工作，并对研究生会今后的发展提出了意见和建议。全体代表鼓掌通过了《数学科学学院研究生会执行委员会工作报告》。

紧张激烈的研究生会主席团换届选举随后进行。4位候选人按照现场抽签决定的顺序先后发表演讲，并回答学生代表的提问。候选人结合精心制作的PPT，畅谈了各自对研究生会工作的设想。经过无记名投票，唐凤阳、葛化彬、朱向临三位同学当选为新一届研究生会执委会主席团成员。

换届选举结束后，数学科学学院副院长夏壁灿作了热情洋溢的讲话。他对研究生代表大会的顺利召开表示祝贺，并勉励新一届研究生会积极加强研究生与学院、导师之间的沟通，促进不同学科、不同专业之间的学术交流，热心为研究生就业提供服务，帮助广大研究生解决他们关心的实际问题。

大会闭幕后，新一届研究生会召开第一次常代会，各年级民主推选的八名常代表和新当选的研究生会执委会主席团成员参加了会议。经过民主选举，唐凤阳同学当选为新一届研究生会执委会主席。

数学科学学院学生代表大会和研究生代表大会的召开是数院学生校园政治生活中的一件大事。新一届数院学生会和研究生会将在学院党委的领导和团委的指导下，进一步完善各项职能，把“为同学服务”的工作做实做细，促进学生自治组织“自我教育、自我管理、自我服务”迈上新台阶。

德国高校将开展“中国周”活动

中国驻德国大使馆和德国联邦教育研究部２４日说，德国４５所高校将于今年夏季举办以“求知同道”为主题的“中国周”活动，展现中国语言与文化魅力，让更多德国青年了解当代中国，同时获得赴华留学的实用信息。 

据介绍，这次“中国周”活动是中国教育部、科技部和德国教研部去年３月共同发起的“中德科教年”主题活动之一。从今年４月末至７月，德国柏林自由大学、慕尼黑工业大学等４５所高校将以专题报告、学术论坛、中国电影展映、美食风俗推介等多种形式展现中国风韵，解读中国发展，促进中德青年交流。 

这是德国教育界第一次与其他国家一起在众多高校联合举办同一主题的文化交流活动。据悉，这４５所大学的学生总数达１００万人左右，约占德国大学生总数的一半。 

此外，“中国周”活动还将为德国学生到中国留学提供信息和服务，给他们提供了一个了解中国高校和赴华留学流程的窗口。 

据介绍，近年来，到中国留学的德国学生人数逐年增多，已从２００３年的１２８０人增至２００９年的４２３９人。 

　自２０世纪８０年代以来，中德教育合作一直保持良好发展势头，德国是中国最重要的留学目的地国家之一，目前有２．５万多名中国学生在德留学，中德间有５００多所高校建立了校际合作关系。（新华网 2010-03-25）
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