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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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1．第二届复杂系统的统计物理和数学国际学术研讨会在华中师范大学举行
2. 第二届复杂系统的统计物理和数学国际学术研讨会召开
3. 第三届中日双边数学生物学会议在京召开
4. 数学物理方程新进展国际研讨会在武汉物数所举办
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本期内容：

  第二届复杂系统的统计物理和数学国际学术研讨会在华中师范大学举行
    10月23-27日，由华中师大盖尔曼复杂性科学研究所(复杂性科学研究中心)暨粒子物理研究所承办的“第2届复杂系统的统计物理和数学国际学术研讨会”在校举行。会议以复杂系统的基本理论及其在物理、化学、生物、地理环境、经济、社会等领域中的应用为主题，针对复杂系统研究未来的发展方向以及在统计物理和数学中的一些基础问题,展开了广泛而深入的讨论。我校盖尔曼复杂性科学研究所副所长李炜教授和法国勒芒大学ISMANS研究所的王秋平教授担任本次大会的联合主席。

    开幕式上，盖尔曼复杂性科学研究所暨粒子物理研究所所长蔡勖教授介绍了我校的发展历史和现状,以及研究所的研究方向。法国ISMANS研究所所长Alain Le Méhauté教授、日本三重大学Sumiyoshi Abe教授、英国伦敦大学Christian Beck教授、墨西哥国立大学Alberto Robledo教授、美国密西根大学Yang Zhang教授、葡萄牙Rui Menezes教授、俄罗斯喀山大学Dmitrii Tayurskii教授、中国科学院理论物理研究所副所长陈晓松研究员、中国物理学会常务理事清华大学龙桂鲁教授、中国科技大学汪秉宏教授、华东师范大学刘宗华教授、厦门大学陈继灿教授、国立台北师范大学陈启明教授等国际知名专家学者在大会上做了邀请报告。会议中还安排了3次有关重大科学问题的圆桌会议。我校有5名博士生或博士后在大会报告。

    复杂系统与非平衡态统计物理是当前国际科学前沿的重大研究领域，已引起国内外各相关学科的普遍关注和和高度重视。我国国家自然科学基金委员会自1999年设立“复杂系统科学”专项基金。我校于2001年7月23日以华师行人字（2001）29号文件，正式批准成立盖尔曼复杂性科学研究所(复杂性科学研究中心)。2010年5月12日，校长马敏和诺贝尔物理学奖得主盖尔曼为“默里·盖尔曼复杂性科学研究所”揭牌。

    我校对于复杂系统的研究起步较早，经过艰苦努力，在复杂系统科学领域的基础理论和应用研究，已取得一些重要成果，特别是关于加权网络和雪崩动力学的研究成果得到了国际和国内同行的认同，已有较大影响。

复杂系统的统计物理和数学国际学术研讨会，每两年举办一次。第1届（2008年）在法国勒芒。本次研讨会为第2届，规模约50余人，其中来自法国、日本、美国、英国、德国、葡萄牙、墨西哥、俄罗斯的科学家20余人，国内代表20余人。第3届学术研讨会将于2012年在俄罗斯喀山举办。
第二届复杂系统的统计物理和数学国际学术研讨会召开
10月23-27日，由华中师范大学盖尔曼复杂性科学研究所(复杂性科学研究中心)暨粒子物理研究所承办的“第2届复杂系统的统计物理和数学国际学术研讨会”在校举行。会议以复杂系统的基本理论及其在物理、化学、生物、地理环境、经济、社会等领域中的应用为主题，针对复杂系统研究未来的发展方向以及在统计物理和数学中的一些基础问题,展开了广泛而深入的讨论。华中师范大学盖尔曼复杂性科学研究所副所长李炜教授和法国勒芒大学ISMANS研究所的王秋平教授担任本次大会的联合主席。

开幕式上，盖尔曼复杂性科学研究所暨粒子物理研究所所长蔡勖教授介绍了华中师范大学的发展历史和现状,以及研究所的研究方向。法国ISMANS研究所所长Alain Le Méhauté教授、日本三重大学Sumiyoshi Abe教授、英国伦敦大学Christian Beck教授、墨西哥国立大学Alberto Robledo教授、美国密西根大学Yang Zhang教授、葡萄牙Rui Menezes教授、俄罗斯喀山大学Dmitrii Tayurskii教授、中国科学院理论物理研究所副所长陈晓松研究员、中国物理学会常务理事清华大学龙桂鲁教授、中国科技大学汪秉宏教授、华东师范大学刘宗华教授、厦门大学陈继灿教授、国立台北师范大学陈启明教授等国际知名专家学者在大会上做了邀请报告。会议中还安排了3次有关重大科学问题的圆桌会议。

复杂系统与非平衡态统计物理是当前国际科学前沿的重大研究领域，已引起国内外各相关学科的普遍关注和和高度重视。我国国家自然科学基金委员会自1999年设立“复杂系统科学”专项基金。华中科技大学于2001年7月23日以华师行人字（2001）29号文件，正式批准成立盖尔曼复杂性科学研究所(复杂性科学研究中心)。2010年5月12日，校长马敏和诺贝尔物理学奖得主盖尔曼为“默里·盖尔曼复杂性科学研究所”揭牌。

华中科技大学对于复杂系统的研究起步较早，经过艰苦努力，在复杂系统科学领域的基础理论和应用研究，已取得一些重要成果，特别是关于加权网络和雪崩动力学的研究成果得到了国际和国内同行的认同，已有较大影响。

复杂系统的统计物理和数学国际学术研讨会，每两年举办一次。第1届（2008年）在法国勒芒。本次研讨会为第2届，规模约50余人，其中来自法国、日本、美国、英国、德国、葡萄牙、墨西哥、俄罗斯的科学家20余人，国内代表20余人。第3届学术研讨会将于2012年在俄罗斯喀山举办。
第三届中日双边数学生物学会议在京召开
10月18日至21日，第三届中日双边数学生物学会议在北京召开。会议由中国生物数学学会、日本生物数学学会及中国科学院植物研究所共同主办，学术委员会主席由中国科学院数学研究所陈兰荪教授和日本静冈大学Yasuhiro Takeuchi教授共同担任，组织委员会主席由植物研究所李镇清研究员担任。本次会议的主题是现代生物学问题及其数学生物学方法。会议得到了国家自然科学基金（NSFC）与日本科学学振兴会（JSPS）双边协议项目和植被与环境变化国家重点实验室的资助。来自中国、日本、韩国、比利时、瑞典、西班牙、阿尔及利亚等国家的近150位专家、学者和研究生出席了本次大会。

    会议开幕式由李镇清主持，植物所副所长张立新致欢迎辞，中国生物数学学会副理事长崔景安教授及日本生物数学学会会长Yasuhiro Takeuchi发表致辞。之后进行了为期4天的学术交流。

    本次会议强调数学家与生物学家共同探讨现代生物学问题，及其所需要的数学和计算方法和数学生物学中的应用。与会人员共同探讨现代生物学问题及其所需要的数学和计算方法；交流和展望数学生物学研究的最新进展和发展方向。会议共有特邀报告34个，分组报告28个，墙报展示13个。大会报告有从事生物数学研究或相关课题研究的国内外著名专家介绍各自群体的研究成果，交流讨论生物数学研究的前沿信息。著名生态学家和理论生物学家Y. Iwasa教授（J. Theoretical Biology杂志主编， J. Math. Biol. 和Math. Biosci.杂志副主编）和北京师范大学的张大勇教授分别做了题为“Evolution of masting -- synchronized and intermittent reproduction of trees”和“Neutral and nearly neutral models of biodiversity”的特邀报告。分组报告和墙报的主题包括：流行病学、物种的进化对策、生态学中各种稳定性和分支、反应扩散、空间格局等复杂现象的分析和模拟。针对不同形式的报告，与会学者就相关问题展开了热烈的讨论和广泛的交流。大会于21日顺利闭幕。

    中日双边数学生物会议是由中国生物数学会和日本生物数学会共同发起的定期举行的系列会议，每两年召开一次，由中日双方轮流举办。第一届中日双边数学生物会议于2006年4月24-28日在中国西南大学举行。第二届于2008年8月4-7日在日本岗山大学举行。第三届中日双边数学生物学会议的召开，有效加强了中日双方的学术交流，推动了两国数学生物学的发展。尤其是我国学者近年来在理论生态学、传染病动力学及分支、进化动力学、病毒动力学、集合种群动态、反应扩散方程等方面的工作，引起了日本、韩国及世界其他国家学者们的浓厚兴趣，并开展多种形式的合作研究。

    中日韩三方商定今后中日双边数学生物会议将扩展为“中日韩数学生物学会议”，每两年召开一次，由中、日、韩三方轮流举办。第四届中日韩数学生物学会议将于2012年在韩国釜山举行。欢迎世界各国的学者参加。
数学物理方程新进展国际研讨会在武汉物数所举办

为纪念李国平院士诞辰100周年和庆祝《数学物理学报》创刊30周年，10月23日至24日在中国科学院武汉物理与数学研究所召开了“数学物理方程新进展国际研讨会”。中国科学院数学与系统科学研究院丁夏畦院士、李邦河院士以及法国Rouen大学教授、武汉大学“千人计划”入选者徐超江教授等国际知名专家应邀出席会议，来自国内外学术界和出版界的150名代表参加此次大会。
李国平院士是我国老一辈的著名数学家、首批中国科学院学部委员（院士）。他先后创建了中国科学院数学计算技术研究所（即现在的中国船舶重工集团公司第七0九研究所）和中国科学院武汉数学物理研究所，并创办了《数学物理学报》（中、英文版），为中国科学院的学科建设与事业发展做出了重大贡献。
华中科技大学党委书记路刚教授、武汉大学前校长齐民友教授、中国科学院武汉分院院长朱耀仲研究员、中国科学院武汉物理与数学所所长刘买利研究员以及余家荣教授、路见可教授、陈庆益教授、任德麟教授等老一辈数学家作为大会特邀嘉宾出席了开幕式。与会嘉宾先后发言深切缅怀李国平院士，并对《数学物理学报》的30周年表示祝贺。中国科学院出版委员会专门为会议发来了贺电。
    开幕式结束后，丁夏畦院士、李邦河院士、徐超江教授等与会专家就各自研究的领域作了精彩的学术报告，分别介绍了数学物理方程相关领域的最新研究进展和国际前沿动态。报告现场，大家踊跃提问，充分探讨了这些热点前沿问题的解决思路和发展趋势，进行了富有成效的交流学习。
“数学教育与数学文化论坛”成功举办
10月12日，“数学教育与数学文化论坛”在西北大学南校区多功能报告厅举行。包括中科院院士马志明教授、中科院院士严加安教授在内的14名著名数学家在论坛上为数学系师生作了高水平的专题演讲。乔学光校长在论坛开幕前会见了出席活动的专家学者。

中科院院士、中国数学会理事长马志明教授作了题为《我们与数学强国的差距——我国数学发展的点滴思考》的报告。他说，中国的数学正在走向世界，所有的数学工作者应该用世界眼光看待我们取得的成就和不足，在和外国同行开展交流和学习时，要不卑不亢，既不夜郎自大，也不妄自菲薄。他深入分析了中国与数学强国的主要差距，认为中国的数学工作者应该拒绝浮躁，潜下心来，以淡泊宁静的心志努力工作，力争为数学科学的发展做出应有的贡献。国家级教学名师、南开大学教授顾沛作了《关于南开的数学文化课及其中的素质教育》的报告，介绍了南开大学在数学文化素质教育方面好的做法，讲解了数学文化的含义与价值，用案例阐述了如何用启发和互动的形式来完成教学任务。山东大学数学与系统科学研究院院长刘建亚教授做了题为《数学与哲学》的报告，阐述了数学在自然科学学科体系中的地位以及其特有的研究方法。他说，数学能使人独立，使人不器，使人周密，数学专业学生应该摒弃杂念，安心学习，在学习和研究过程中体会数学的内涵和魅力。

中科院数学与系统科学研究院余德浩教授作了题为《数学文化—从诗歌〈我爱数学〉谈起》的报告，以一首自创诗《我爱数学》切入，介绍了他自己的数学经历和中国的数学取得的辉煌成就，讲述了一个献身中国数学事业五十年的数学工作者的心路历程，深深地感染了每一位听者。北京师范大学张英伯教授谈了《以色列的数学英才教育》，介绍了以色列从中学阶段开始如何对数学人进行培养的方法以及这种方法对我国数学人才培养工作的借鉴意义。中科院院士严加安教授做了《大学的培养目标和素质教育》和《大道至简，大美天成》二个报告，对中国大学培养的目标及中国教育的问题进行了分析，认为中国本科教育缺乏跨学科的广度，应该更加注重培养能力而不是简单地传授知识。他还从公理化的简约谈到了数学的简洁，从对偶谈到了数学和诗歌一样的艺术感染力。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
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