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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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1 第七届世界华人数学家大会在京召开
2 中式数学远渡英伦 输出的不只是开心
3 2016新世界数学奖 推动世界数学研究发展与进步
本期内容：
第七届世界华人数学家大会在京召开
8月6日-11日，由中国科学院数学与系统科学研究院、中国科学院晨兴数学中心和清华大学联合主办的第七届世界华人数学家大会（International Congress of Chinese Mathematicians）隆重召开，会场设在人民大会堂和中关村地区。大会主席是著名数学家、哈佛大学教授丘成桐先生。
8月6日，大会开幕式、颁奖典礼、媒体见面会等在人民大会堂召开。中国科学院院长白春礼，清华大学校长邱勇，香港恒隆集团董事长、晨兴基金会创办人陈启宗以及全球华人数学家代表、高校数学学者和学生、多所研究所和高校领导等1500余人出席开幕式。白春礼、邱勇、丘成桐、陈启宗分别做大会致辞。
开幕式上颁发了晨兴数学奖等奖项。晨兴数学金奖获得者为张伟、李思，晨兴应用数学金奖获奖者为印卧涛；晨兴数学银奖获得者为陈兵龙、蓝凯文、雷乐铭、尹骏、应乐兴、恽之玮；陈省身奖获奖者为朱熹平、陈启宗；ICCM国际合作奖获奖者为Bj&ouml;rn Engquist。颁奖嘉宾包括：白春礼、邱勇、丘成桐、陈启宗、杨乐、石钟慈、郑绍远等。
这些奖项旨在鼓励在数学领域取得杰出成就的华人数学家和为中国数学事业发展做出重要贡献的人物。其中，晨兴数学奖被誉为“华人菲尔兹奖”，该奖项面向45岁以下、在基础数学、应用数学及计算数学等方面有杰出成就的华人数学家设立。评审委员会由丘成桐教授以及若干位非华裔的顶级数学家组成，以确保获奖成果的水准和评奖过程的公正与客观。列届获奖学者均得到国际数学界的赞誉。
6日下午，大会将召开三个主题分别为基础物理的黄金时代、定量生物学与生物医学、大数据的非理性效果的研讨会。会议期间，还将邀请八位杰出数学家作晨兴讲座，30多位数学家作一小时报告，100多位数学家作特邀报告。学术报告将分别在清华大学、中国科学院大学中关村校区进行。
世界华人数学家大会由著名数学家、哈佛大学教授丘成桐发起，其倡议得到了中国科学院的大力支持，并由香港晨兴集团主席陈启宗提供部分资助，于1998年在北京举办了首届大会，此后每3年举办一次。
世界华人数学家大会为华人数学家搭建了一个高端交流平台，丰富了华人数学家之间的交流，有利于国内数学家了解当今世界最前沿的数学发展，也提升了华人数学家的国际地位。世界华人数学家大会已成为全球华人科学界规模最大、最具影响力的顶级盛会。
中式数学远渡英伦 输出的不只是开心
英国向我们取经，旨在提升数学教学的统一性、严格性，以获得两种教育模式的“杂交”优势。我们也不妨看看人家的长处，拿来为我所用，补足中式教育短板。
英国教育部上周宣布，根据改革计划，将在全英8000所小学推广采用中国传统数学教学方法。负责改革的国务大臣尼克·吉布称，这种数学教学方法应该成为英国学校的固定标准。英国教育部回应称，政府斥资用于相关教学方法的改革，学校目前可自愿申请这一改革计划并获得资金支持。
中国学生的数学水平如何，仅以“国际数学奥林匹克竞赛(IMO)”足以窥斑见豹：自1985年中国队首次参加国际数学奥林匹克竞赛至2014年，一共19次获得总分第一。虽然2015年位居第二、2016年位居第三，成绩有所下降，但整体地位并没太大改变。英国又如何？2015年国际数学奥林匹克竞赛，英国排名第22。经济合作与发展组织曾对全球65个国家大约50万名15岁学生在阅读、数学和科学科目进行测试。2010年的测试结果显示，中国上海排名第1，英国排名第20。英国媒体评论指出，英国十几岁女生的数学能力比上海同年龄段女生的数学能力至少落后大约3年。
我们的数学怎么教与学，相信每一个过来人都深有体会，不必赘述，英国数学怎么教？教学大纲上，英国大多数综合学校采用一种包含个人选择的统一教学大纲，即教学大纲可以兼容个人选择；教学方法上，注重因材施教，小学班级往往根据学生能力分组，每个小组教授不同难度的内容。若以考试成绩论，“散养”比不上“圈养”再正常不过。按照改革计划，英国过去“以儿童为中心”的教学模式将被取代，重复练习、板书习题将成为英国小学数学课堂的日常，也就是汲取了中式数学教学之精髓。
中式数学教学方法输出，证明这种教学法对于打好数学基础、提升数学能力还是相当成功的，令被数学“虐”了多少年的我们稍感安慰。教学相长，不但教与学之间需相互促进，不同国家之间亦可“教育相长”——通过教育对外交流取长补短。英国向我们取经，旨在提升数学教学的统一性、严格性，以获得两种教育模式的“杂交”优势。我们也不妨看看人家的长处，拿来为我所用，补足中式教育短板。应该说，西式教育更注重培养孩子的思考能力和创新意识，孩子始终处于学习的主动地位，成为学习的主人。中式教学更倾向于死记硬背，动手能力与创新能力稍逊。假如能够在两者之间取得最大公约数，完善中式教学方法，可谓善莫大焉。
尺有所短，寸有所长。不同教学方式各有长短，作为教育工作者，要善于借鉴，学会取舍。
2016新世界数学奖 推动世界数学研究发展与进步
由新世界发展有限公司、中华青年精英基金会及杰出华人数学家丘成桐教授共同创办的「新世界数学奖」，今年已踏入第四届，是晚在北京饭店举行颁奖典礼。今届共有43名来自全球的年轻华裔数学论文作者获奖。在200多名国内外知名专家学者的见证下，获奖的全球年轻华人数学人才出席颁奖典礼并接受表彰。
　　来自巴黎第十一大学的吴昊、南京大学的王林、巴黎综合理工大学的谢俊逸、哈佛大学的周杰、巴黎南大学的林棽、香港中文大学的马梓铭、巴黎第七大学的余越、哈佛大学的唐云清、复旦大学及格勒诺布尔大学的肖建共九名同学荣获博士金奖；清华大学的陈家明获得硕士金奖；国立台湾大学的周佑正、清华大学的杨佼文、哈佛大学的陈斯坦、国立台湾大学的刘士玮、清华大学的杨李扬获得学士金奖。此外，本届「新世界数学奖」还评选出博士银奖14名、博士优胜奖10名、硕士银奖一名，以及学士银奖三名。
　　中国科学技术协会党组书记兼常务副主席尚勇、新世界发展有限公司执行董事纪文凤女士、清华大学副校长薛其坤院士、「新世界数学奖」综合评审委员会主席、费尔兹奖得主哈佛大学丘成桐教授出席颁奖典礼并致辞，诺贝尔物理奖得主加州大学圣塔芭芭拉分校教授David Gross、费尔兹奖得主普林斯顿高等研究院教授Edward Witten等来自哈佛大学、普林斯顿大学、加州理工大学、清华大学、复旦大学、中科院等众多院校的国内外知名数学家代表均出席活动。
　　「新世界数学奖」是面向全球杰出华人数学学生的奖项，于2007年由新世界发展有限公司主席及执行董事郑家纯博士与丘成桐教授共同设立，每三年举办一次颁奖典礼，现已成功举办四届。本届「新世界数学奖」颁奖典礼由清华大学丘成桐数学科学中心主办，新世界发展有限公司和中华青年精英基金会全力支持。其综合评审委员会由九名数学界顶级专家组成，主席为国际著名数学大师、哈佛大学丘成桐教授，成员包括哈佛大学教授Benedict H. Gross、加州大学洛杉矶分校教授Stanley Osher、哈佛大学教授WilfriedSchmid、苏黎世大学教授Camillo de Lellis、哥伦比亚大学教授Duong H. Phong、东京大学教授AkitoFutaki、加州理工学院侯一钊教授和斯坦福大学李骏教授。
「新世界数学奖」自设立以来，全球华人数学学生踊跃参加，提交了众多高水平论文，课题涵盖基础数学、应用数学、概率统计、生物数学等。截止目前，共有125名来自不同数学领域的华人学生获得嘉奖，涌现了一批科研成果显著的杰出数学人才。他们或在世界著名高等学府继续深造，或已成为自己所在学科的代表。其中许多年轻人已被中国、香港和台湾的高级学府聘请为高级研究员。
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