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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 改革后SAT数学难度加大 ACT考试或更受考生青睐
2 吴国平：游戏对数学教育影响有多大
3 如何提高2016考研数学复习的效率
本期内容：
改革后SAT数学难度加大 ACT考试或更受考生青睐
 ACT考试和SAT考试同为美国当地的学术类测试，是中国留学生想要进入好学校的必经之路。曾经，中国考生以其强大的数学应试能力在SAT考试中占据优势，但如今的数据显示中国考生在数学方面的特长已经不再明显。再加上2016年SAT的全面改革，使得ACT考试再度成为中国考生的尚佳之选。从小站教育提供的数据来看，新开设不足一年的ACT课程报班人数正在赶超SAT学员人数。
据相关报导显示，数学作为中国学生在SAT考试中的优势科目，各部分正确率均高于50%。有些部分，中国学生的平均成绩高达88.03%。在测试余数，因子题以及倍数题等个别知识点中，学生的正确率甚至达到了90.3%。但近年来的数据越来越不乐观，在数学部分，中国学生有五个类型的题目表现相对较差(正确率低于60%)：分别为坐标几何题(56.16%)，数据理解题(59.93%)，排列组合题(54.63%)，数列和级数(58.75%)以及集合类题目(57.65%)。
这五类题型对数学技巧的要求较少，更多要求学生具备准确阅读理解题目的能力。因此，SAT数学部分从另一个侧面也在挑战中国学生的阅读理解力。由于参加SAT考试的中国学生每年都在增长，因此数学部分开始变得更具竞争性。这意味着学生必须要取得更高的分数甚至满分。这就要求学生把对数学部分的认识从数学计算能力的考查提升到阅读理解这一更高的层面。
关于SAT数学考试题型方面的信息，从上面的分析中我们可以看到，中国考生的数学优势正在一步步变得不明显起来。于是，曾经比较冷门的ACT考试成为了当下的留学热点。ACT考试更适合短期备考的考生，由于不需要大量词汇的积累，更容易靠技巧刷出高分。
ACT考试(American College Testing)，中文名称为“美国大学入学考试”。ACT考试也被所有四年制美国大学承认，具有等同效力。2012年，参加ACT考试的人数首次超过SAT考试，之后就一直呈迅速上升趋势。据ACT考试主办方负责人透露，为了在中国进行ACT考试的推广，ACT方面已经在中国的一些大城市设置了教学考试中心。ACT考生不必再像以往那样必须到香港报名，为考生参加ACT考试提供更大的便利。
ACT是美国高中生的毕业考试，考查的是学生对于初高中阶段知识的掌握程度。由于中国中学教育重基础，中国学生数理化水平相对较高，在此项考试中科学类项目的优势更为显著。
比起 2016 年即将改革的SAT考试，ACT 考试似乎更容易把握。SAT进入中国的时间要早于ACT，在认知度方面要比 ACT 好一些，但随着中国考生对ACT考试的认知日渐深入，选择该项考试的人数也逐年增长。ACT考试甚有取代SAT成为留学生首选的趋势。
吴国平：游戏对数学教育影响有多大
    数学教育的理论和实践都已证明游戏对于数学教育具有极大的价值。启发学生思维最好的办法是向他们提供有吸引力的数学游戏，例如智力题、趣题、趣图等数学思维游戏活动。那么游戏在数学教育中的表现在哪几个方面，我们一起来看看：
　　一、数学内容可以有效从游戏中获得
　　游戏可以为不同学习基础的学生提供了这样的机会--参与数学学习。
　　例如再学习二元一次方程内容，课本教材安排了无盖长方体纸盒问题，教师可指导学生简历模型，在动手游戏中加强对二元一次方程组的理解。
　　在学习几何过程，课本教材同样提供折纸的游戏，折纸的对象是一个正方形或长方形的纸张，留在纸张上的折痕揭示出大量几何的对象和性质：相似、轴对称、心对称、全等、相似形、比例等几何知识内容。
　　在折纸过程中，学生也体会到点、线、面、立体等的变化，二维到三维的变化。
　　二、游戏与数学逻辑统一性
　　游戏与数学逻辑统一性，保证了游戏有利于数学思维的培养，从而使学生更深刻地理解数学。
　　数字游戏可以加强学生数字处理能力；猜图游戏可以加强学生空间想象能力；某些棋类或字母游戏培养学生逻辑推理能力，从而使游戏成为学生从具体过度到抽象数学证明的桥梁。
　　通过游戏也会使学生改变对数学的看法，数学不是一门“枯燥”课程，数学知识不只是“做”，数学也讲究思维能力。
　　数学世界独立于我们的现实世界，但又影响着我们人类发展，并成为人类认识自然界和认识人类社会自身的有效工具。这正是数学的奇妙所在。
　　三、游戏可以培养学习数学积极性
　　人天生都是有好奇心的，而且很多时候好奇心是推动社会发展动力之一，而游戏本身的性质决定的--趣味性强、令人兴奋、具有挑战性等，能很好引发一个人好奇心。
　　好奇心又为探索数学现象的奥秘提供了强大的动力。如果学生没有对于这门学科的强烈兴趣和探索未知问题的好奇心，那么数学学习将是一项艰苦而缓慢的工作。许多数学家开始对某一问题作研究时，总带着与小孩子玩新玩具一样的兴致，先是带有好奇的惊讶，在神秘被揭开后又有发现的喜悦。
　　七巧板，对于很多人来说并不陌生，按照要求摆出一定模型，我想在游戏过程中，每一位学生选择模型的先后顺序是不一样的，这样游戏培养学生吸取不同的思路、勇于创造的研究态度。例如，一个小孩玩积木时，可能会尝试着用不同的组合方法来观察把一块积木放在另一块上面时，摆多少块可以不到下来。她边玩边对自己的设想进行判断，充分发挥了她的主动性和创造性。并且，她还可以用从游戏中所获得的思路和方法去解决其他的问题。在游戏时所用的不同思路就是在为某种任务或问题寻找解决方案，因此，可以说游戏是研究的最高形式。爱因斯坦在1954年说过的一句话就指出了这一点："要获得最终的或逻辑的概念的愿望，也就是玩一场结果不明的游戏的感情基础。……这种组合游戏看来就是创造性思维的重要表现形式。"
　　用游戏推动数学教育，只是为数学课堂提供一种可行性方法，游戏的方法并不能替代数学课堂，但如果在正规严肃的教学方法之外多为学生提供机会参加一些游戏，提供一种思维训练方法，提供一种提高数学学习兴趣，即在教学中掺入游戏的精神，那么数学教育将会起到事半功倍的效果。
　　游戏最大优点是可以使任何水平的学生参与其中，得到自己的见解。学生在游戏中学到的不仅是数学知识，还培养数学的思维方式，同时体会不同的思路、兴趣、热情、喜悦等人性发展应有的情绪，建立正确人生价值观。
如何提高2016考研数学复习的效率
　　对于大部分理工科学生而言，在考研初试科目中数学是必考科目。有些同学感觉考研数学太难，或是自己感觉数学考高分的把握性不大，于是打算放弃数学，根据自己的专业情况换一个不考数学的院校或专业，但是发现换之后的院校和专业又不合心意，致使自己的考研之路很郁闷。在此，针对大部分学生对于数学的犹豫不决的态度，老师给予大家一些建议。希望数学不再是考研途中的拦路虎，数学可以取得好成绩。
　　第一，紧扣大纲，把握重难点。大纲是我们复习的纲，是复习的标本。考研数学自2009年来几乎没有过变化，所以2016考研的学子们完全可以按照去年的考试大纲进行复习即可。无论是看书还是做题都要根据大纲进行复习。不同专业所考数学类别不同，某些考点及要求都不一样。同学们在复习时，根据考试大纲清楚自己所考的考点，针对不考的东西没必要进行复习和研究。对于知识点的要求不一样的地方，根据大纲要求，侧重点要分明，对于高频考点，要多加练习题目。在题目难度上，不做偏题和怪题，要求大家会做基础类题目和基础综合题目即可。
　　第二，合理安排复习时间。数学是一个慢热型的过程，靠突击是没法提高的，因为数学出原题的可能性几乎没有。需要对于基本概念、性质、原理、方法理解掌握灵活应用，这样数学才能考高分。根据自身的情况，合理安排复习时间，建议每天是3到4个小时。每个阶段完成每个阶段的任务。数学复习是一项长期的任务，关键在于恒心与毅力，坚持到最后的人也是笑得最灿烂的人。
　　第三，时刻都以基础为主。大纲明确要求考查学生基础概念、基本方法、基本原理的掌握和应用。不管在基础阶段、强化阶段，还是冲刺阶段都时刻以基础为主。只有牢固的基础，在考场上才能灵活应对考题。课本、辅导资料、上课的讲义、真题，这些都是我们复习的资料。课本是复习之本，大纲考点的要求也是基于课本而出的。可能很多学生觉得课本没啥看的，但是若是你可以把课本里面的所以东西掌握了，老师可以可以肯定的说，你考149肯定就没问题。在基础复习阶段一定要认认真真把课本上面的内容及题目过一遍，细细琢磨其中深层次的东西。在做题过程中遇到忘记或是不清楚的概念或性质，一定要重新回到课本上认真复习。
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