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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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5. 2010全国数学物理反问题及其应用学术会议暨国际研讨会在华东理
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本期内容： 
数学与生物学交叉应用研究学术研讨会召开
7月16日，北京生命科学论坛第八次会议——数学与生物学交叉应用研究学术研讨会在京召开。会议由中科院北京生命科学研究院与数学与系统科学研究院共同主办，陈润生院士和马志明院士担任本次大会主席。来自京区相关研究所的三十余名专家学者出席了会议。
会议以数学与生物学交叉应用研究为主题，旨在通过数学家和生物学家的交流研讨，促进生物和数学的结合与发展，推进生物计算、生物信息学等领域的研究工作。
陈润生院士在大会发言中指出，当前是生物信息学发展的大好时机，希望两个领域的科学家们紧密合作、实现生物信息学的创新。数学院李雷、动物所何顺民、生物物理所娄继忠、北京基因组所刘江、计算所赵屹等9位代表结合各自的科研方向与会议议题作了报告。内容不仅包括研究生物学前沿问题所应用数学工具的分析，还包括利用数学模型分析解决生物学问题的探索等多个方面。
自由讨论环节中，全体参会人员不仅就前沿科学问题进行了深入探讨，而且就数学家与生物学家联合开展科研项目、明确合作机制等问题进行了广泛交流。大家一致认讨论会对促进北京生科院与数学院开展实质性合作意义重大，不仅有助于新型学科的成长，同时也有助于新型的两栖科学家的成长。
第十一届中国工业与应用数学学会年会召开
7月8日至12日，中国工业与应用数学学会（CSIAM)第十一届年会暨中国工业与应用数学学会成立二十周年庆典在重庆举行。学会现任理事长、我院院长郭雷院士在大会开幕式上回顾了中国工业与应用数学学会走过的20年重要历程和取得的成绩，并对学会未来发展进行了展望。　　

此次会议隆重颁发了第三届苏步青应用数学奖，邀请了国内外知名学者作了多场高水平大会学术报告，组织了若干重要专题讨论会，并就如何进一步推动“问题驱动的应用数学研究”等重要问题进行了热烈讨论，取得了圆满成功。第三届苏步青应用数学奖获得者是著名数学家李大潜院士和著名密码学家王小云教授。我院系统科学所所长高小山研究员作为评委会委员，在大会上介绍了获奖者王小云教授的学术成就和重要贡献。我院计算数学所副所长周爱辉研究员应邀作了大会报告。本次CSIAM年会由重庆大学数学与统计学院、重庆市工业与应用数学学会承办，来自海内外250多名应用数学工作者参加了此次会议。

中国工业与应用数学学会成立于1990年，其宗旨是建立数学界和工业企业界之间的联系、促进数学工作者和工程技术人员以及企业管理人员紧密结合、解决经济发展和技术进步面临的各种数学问题、促进应用数学教育与研究。在过去20年来，学会为推动中国工业与应用数学的发展做出了重要贡献并取得了显著成绩。由中国工业与应用数学学会提出并由国际工业与应用数学联盟（ICIAM）于2003年设立的“ICIAM苏步青奖”，是第一次以我国数学家名字命名的国际数学大奖，而学会于2003年设立的“苏步青应用数学奖”已成为我国声誉最高的应用数学奖项。此外，由中国工业与应用数学学会和教育部高教司联合主办的全国大学生数学建模竞赛，已连续举办18年，产生了巨大影响和积极效果。近年来，CSIAM在中国积极推动“问题驱动的应用数学”研究，取得显著成效。作为国际应用数学领域水平最高、规模最大的学术盛会，2015年的国际工业与应用数学大会将在北京举行，这无疑为推动中国工业与应用数学的发展带来了重要历史机遇。
应用数学专题研讨会暨河北省工业与应用数学学会学术年会
在河北工业大学召开
中国工程概率统计学会及河北省工业与应用数学学会主办，河北工业大学理学院承办的“应用数学专题研讨会暨河北省工业与应用数学学会2010年学术年会”于2010年6月26 日至6月28日在我校召开。河北工业大学副校长展永教授出席了开幕式并讲话。河北省工业与应用数学学会理事长康庆德教授在开幕式上致辞。

新加坡国立大学孙捷教授、中科院系统与数学科学学院副院长陈敏研究员、南开大学商学院副院长王永进教授，南开大学数学科学学院院长郭军义教授，吉林大学纪友清教授以及苏州大学侯绳照教授应邀做大会报告。来自河北省各高校的40余位专家学者参加了本次会议。大会就概率统计与金融风险、最优化、泛函分析、微分方程与控制论和组合数学等学术领域进行了广泛的学术交流。

本次学术会议的成功举办，提高了我校应用数学专业的影响力，对我校应用数学学科的建设与发展必将起到积极的推动作用。
    “中国工业与应用数学学会第十一届年会”在重庆大学举行 

由中国工业与应用数学学会（CSIAM）主办，重庆大学数学与统计学院、重庆市工业与应用数学学会承办的“中国工业与应用数学学会第十一届年会暨中国工业与应用数学学会成立20周年庆典”于7月8—12日在重庆大学举行。会议得到了重庆市科学技术协会的大力支持。该会议是国内高水平的工业与应用数学大会，每两年举办一届。大会旨在交流应用数学的研究成果，并结合工业中急需解决的关键问题和难点问题，开展广泛的学术交流和讨论。

第十一届年会开幕式于7月8日早9点在重庆大学虎溪校区举行，同时举行第三届CSIAM苏步青应用数学奖颁奖仪式。开幕式由中国工业与应用数学学会副理事长、北京应用物理与计算数学研究所江松研究员主持，学会前任理事长、教育部数学与统计学教学指导委员会主任、大学生数学建模竞赛全国组委会主任李大潜院士，重庆市人大常委会副主任陈雅棠，重庆大学校长李晓红，学会现任理事长、中国科学院数学与系统科学研究院院长、全国人大外事委员会副主任郭雷院士，重庆大学原党委书记祝家麟等数学界专家学者应邀出席。

重庆大学校长李晓红教授首先致辞。他首先代表重庆大学向与会嘉宾表示热烈的欢迎，接着介绍了重庆大学数学与统计学院的发展历程，并提前向将要获得第三届苏步青应用数学奖的获奖人表示祝贺，最后预祝大会取得圆满成功。

重庆市人大常委会副主任陈雅棠先生在致辞中表示，重庆是个新兴的直辖市，通过10几年的发展，取得了令人瞩目的成绩，特别是在科学研究方面。通过一系列政策引进的人才在重庆市的科学发展中已经开始作出贡献。他说：“今天，中国工业与应用数学学会第十一届年会在重庆大学召开，必将推动重庆市的发展”。

随后颁发了第三届CSIAM苏步青应用数学奖。第三届苏步青应用数学奖获奖者是复旦大学李大潜院士，清华大学、山东大学双聘教授王小云。

李大潜院士1995年当选中国科学院院士；1997年当选第三世界科学院院士；2005年当选法国科学院外籍院士；2005年获何梁何利奖；2008年1月摘取第八届华罗庚数学奖的桂冠；同年荣获法国荣誉军团骑士勋章。

王小云教授是近几年成就最突出的华人女数学家之一，她于2006年在中国科学院第13次院士大会和中国工程院第8次院士大会上以“国际通用Hash函数的破解”获颁陈嘉庚科学奖信息技术科学奖。

来自国内外的250多名数学界专家学者参加了开幕式和颁奖仪式，他们将参加未来三天的学术交流。

7月7日下午，学会举行了第五届全国大学生数学建模竞赛组委会第一次会议。

中国工业与应用数学学会第十一届年会旨在构筑应用数学研究工作者交流合作的平台，促进中国应用数学与工业发展的结合。它不仅仅是一次学术会议，更是一次数学科学研究工作者交流的科学盛会，一次共享国内外应用数学研究近年来累累硕果的学术盛宴。

会议将于7月10日下午闭幕。

CSIAM苏步青应用数学奖简介：由中国工业与应用数学学会于2003年10月设立，旨在奖励在数学对经济、科技及社会发展的应用方面作出杰出贡献的工业与应用数学工作者，鼓励和促进我国工业与应用数学工作的发展，目前它已成为我国声誉最高的应用数学奖项。该奖项的设立有助于在社会上形成一种力量，吸引更多优秀人才从事工业与应用数学的研究，鼓励人们将数学应用于经济、科技及社会发展的各个方面，为祖国的繁荣和中华民族的伟大复兴做出贡献。该奖项每两年评选一次，每次获奖者不超过两名。目前为止，共评选出获奖者5名，他们是：周毓麟院士、石钟慈院士、彭实戈院士、徐宗本教授和张关泉研究员。
2010全国数学物理反问题及其应用学术会议暨国际研讨会
                  在华东理工大学隆重召开
2010年6月3日至6日，来自University of Delaware、University of Tokyo、Delaware State University、Hokkaido University、中国科学院、复旦大学、东南大学、吉林大学、哈尔滨工业大学、华中师范大学和我校等国内外近20所院校的30多名专家学者芸聚华东理工大学，参加“2010全国数学物理反问题及其应用学术会议暨国际研讨会”。6月4日上午在学校三楼会议室举行了隆重的开幕式，校长刘庆成教授应邀出席并致辞。刘校长对会议的顺利召开表示热烈祝贺，并向与会专家、代表介绍了我校的发展情况，同时，殷切希望大家加强学术交流与合作，共谋发展大业。开幕式由数学与信息科学学院院长刘光萍教授主持。学校学科建设办与研究生部主任巫建华教授、国际交流合作处副处长祝明强教授等出席会议开幕式。

会议期间，与会专家就数学物理反问题与不适定问题的理论、计算方法和应用等进行了广泛的交流和探讨，并分别就自己的研究课题作了精彩的学术报告。会议报告内容涉及流体结构交互中的正反问题、Navier-Stokes方程和Euler方程的Carleman估计、磁共振电阻抗成像技术、逆散射、分数阶抛物型方程反问题、地球物理中的反问题等理论和应用热点问题。会议最后就研究生和青年教师的培养、国内数学物理反问题研究及合作、数学物理反问题暑期学校等进行了深入的交流讨论。此次会议的召开对推动国内数学物理反问题的研究，为我校数学物理反问题研究团队的发展起到积极的推动作用。
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