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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 大数据，并非越大越好？
2 吴文俊：做数学研究，要开创自己的领域
3 分形：找寻纷繁世界的简单模式
本期内容：
大数据，并非越大越好?
 
大数据这两年一直是热词。发展中的大数据确实带来了很多有用信息，但也使我们遇到越来越多的难题。其中最大的难题就是如何去伪存真，将那些带来误导的噪音去除。因此，发展中的大数据需要的不仅是专业的数据信息人才，而是需要更多善于和各个领域的大数据打交道的人，这对统计学的人才培养提出了全新的要求。
人人都知道，我们生活中很多事情都与大数据发生着关联。以我在哈佛大学教的通识课“生活中的统计：你快乐(或痛苦)的几率”为例。罗曼史就与大数据和统计学有密切关系。现在有不少号称可以帮助大家找到心上人的网站。具体怎么找?通常，网站会做一些调查问卷获得个人信息。同时调查那些相爱的人与他们个人的兴趣爱好、教育背景、家庭情况等有多大的相关性。根据这些搜集到的数据建立一个统计公式，给出一种概率上的预测。当达到一定概率时，网站就会显示两个人匹配。这类统计公式的可靠性建立在大量的数据上，而它的形成需要用到许多统计的思想和方法，包括设计问卷、抽样调查、建立模型、分析数据等等。
用大数据来预测，是通过电脑和统计模型来解决，这包括机器学习领域最潮的“深度学习”。如果要预测股票指数，预测宏观经济的指标，通过机器的“深度学习”，结合统计建模的新方法，可以达到良好的效果。
吴文俊：做数学研究，要开创自己的领域
他为拓扑学做了奠基性的工作。他的示性类和示嵌类研究被国际数学界称为“吴公式”“吴示性类”“吴示嵌类”,至今仍被国际同行广泛引用,影响深远。他继承和发展了中国古代数学的传统(即算法化思想),转而研究几何定理的机器证明,彻底改变了这个领域的面貌。
吴文俊的学术生涯起步于纯数学，随后将主要精力转向与计算机科学密切相关的应用数学——几何领域的计算机证明，在拓扑学方面做出了先驱性的工作。邵逸夫数学奖委员对其学术评价为：“在学术研究和学科发展上做出了先驱性的突出贡献。这些领域中许多主要科学家都曾接受他们的指导，或是跟随他们的足迹进行研究。”吴文俊倡导数学机械化研究，是从数学科学发展的大局出发的，反映他本人对数学科学的认识和理解。于是，在近耳顺之年，吴文俊居然开始学习计算机，并且在若干年内，他的上机时间都遥居全所之冠。经常早上不到8点，他已在机房外等候开门，甚至24小时连轴转的情况也时有发生。正是这番努力，使吴文俊开拓了数学机械化领域，也因此荣获了2006年度邵逸夫数学奖，吴文俊自己认为这个成就高于他早年的被引用多次的“吴方法”。他认为，开拓新的领域对今天的中国数学尤为重要。
即便是谈到文革时期的遭遇，吴文俊认为自己也受益颇多。首先，不得不劳动改变了他的一些思想观念。吴文俊认为另一大受益之处是对中国古代数学史的“挖掘”。文革期间，不能读专业书刊，但能读史书，吴文俊转而研究数学史，对中国古代数学有了深刻的认识，使之在后来的数学研究中获益匪浅。他说，“我在香港做报告时就特别强调了解中国古代数学史对我后来工作帮助良多。搞清了数学的历史发展，不但对数学现状知道得更清楚、深刻，还可以对未来的数学起一种指导作用，知道数学应该按怎样的方向发展可以收到最大的效益。”
伟大的数学让数学家们去求索，记者则离开数学的范畴，试图追随着吴先生和他周围的人们的回忆轨迹，勾画一位杰出科学家的人生态度。
分形：找寻纷繁世界的简单模式
澳大利亚国立大学的一位数学家发明一种新的数学方法，去揭示一些看上去很复杂系统的规律模式。比如，云团、材料裂纹或者股市走向。
新方法叫做分形傅里叶分析，是建立在分形几何上的一个新数学分支。
“这个方法提供了一个全新的方法来分析信号。”在澳大利亚国立大学分形几何新方向大会工作的迈克尔·巴恩斯利教授说道。“分形几何是描述世界本来面貌的数学新分支，他比用一系列直线或者球体描述得更好。在自然界中，直线和球体是很少的。在自然界中，你找到的形状都很粗糙。新的分析方法和传统的傅里叶分析关联很大，而傅里叶分析已经成为图像处理和音频信号过程领域中的必备数学工具。分形傅里叶分析提供了一种办法，把复杂信号拆分成一些易于理解的构建单元，就像傅里叶分析中把信号拆分成一些光滑的正弦波一样”，迈克尔·巴恩斯利教授继续说。
迈克尔·巴恩斯利教授的工作基于19世界末的数学家卡尔·魏尔斯特拉斯的工作的。后者发现了一系列的函数，它们处处连续，但处处不可导。“我们非常好的办法，来把连续函数和可导函数打散成分形。我们的身体也是由不断重复的分支结构组成的——呼吸系统、供血系统、皮肤细胞排列，甚至癌症都是分形。”
分形傅里叶分析或许能帮助科学家们把一些从身体里传出的复杂的信号理解得更好，比如神经冲动或脑波。
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