
数学信息简报

   第50期
数学学院信息工作小组编                       2010年11月8日


编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：

1．国内外学者汇集北京聚焦数学未来发展
2. 国际数学家大会首度颁陈省身奖
3. 汤森路透公布近十年数学领域论文发表前20名国家与地区排名
4. 菲尔兹奖获得者陶哲轩做爱因斯坦讲座：“测量宇宙距离的梯子”

5. 中国数学会现任理事长马志明院士撰文：华老与中国数学会
本期内容：

  国内外学者汇集北京聚焦数学未来发展

    北京国际数学研究中心学术委员会第一次会议9月6日在北京大学开幕，国内外数学家汇聚一堂聚焦数学未来发展。
　　北京国际数学研究中心(以下简称“中心”)隶属于北大，是北大数学科学学院下属的科研中心。中心每年分别在基础数学和应用数学领域挑选一些重要的前沿课题开展深入广泛的研究，包括组织大型的国际会议和由著名专家主持的系列讲座。同时，每年也挑选一些特别重要并有突破前景的专题邀请国内外的杰出专家来中心进行合作研究。中心所有课题的立项申请向全世界数学家开放，最后由中心的学术委员会确定。
　　中心主任田刚教授说，他们聘请了韩青教授、庆杰教授、黄一知教授、蔡申瓯教授、蔡伟教授、周晓华教授等作为讲座教授，每年来中心工作至少2至3个月。今年中心引进了鄂维南和刘小博教授(两人现已入选中组部“千人计划”)，明年黄一知教授将来中心访问半年，主持关于量子代数及无限维表示的专题学术年活动。今后，中心将继续加大人才引进力度。
　　据介绍，中心每年有10名博士后名额，可招收15名博士研究生以及来自世界各地的研究生。今年已招收3名博士后并启动了博士研究生的招生工作。
　　中心每年开设具有不同特色的特别数学讲座、专题讲习班、研究生数学基础强化班等，为来自全国各大高校和研究机构的本科生、研究生和年轻教师提供培训以及交流的机会。2005年至今，中心举办了6个主题学术年活动、20余个重要的国际学术研讨会和研讨班、25个高水平学术专题或时期专题系列讲座；国内外赴中心进行正式访问的人员达550余人，并有1800余人参加了中心举办的学术活动。
　　中心还开设了应用数学与科学计算研究生暑期学校，这是一项交叉学科学术精英的培养计划。其课程设置以交叉学科为根本，将计算科学与物理、材料、生物、化学、力学等多个学科有效结合。主讲教授是国外从事交叉学科研究较早的一批学者。暑期学校正在逐步为国内计算科学领域的研究生建立起一整套精品课程及成熟的教材。
　　据了解，中心办公区坐落于未名湖北岸，由七座带花园的中式仿古建筑构成，总建筑面积为7000多平方米。目前还在建设中，计划于2010年底竣工。
国际数学家大会首度颁陈省身奖

2002年北京国际数学家大会的盛况我们还记忆犹新。时隔8年，第26届国际数学家大会于今年8月19日在印度海德拉巴市举行。
　　中国数学家、金融学家彭实戈院士，因倒向随机微分方程上的贡献在本届大会上应邀作一小时报告，在20位报告人中占据一席。这也是中国本土数学家第一次受邀。此外，还有多名中国数学家在分组会上作45分钟报告。
　　四大奖项名花有主
　　国际数学家联盟（IMU）主持颁发的数学奖有四个。按照惯例，在大会开幕式上，要公布四年一度的各个数学奖项的获奖名单并授奖。它们分别是：
　　菲尔兹奖，1936年开始颁发。奖励40岁以下的作出公认杰出数学成就的数学家。长期以来，它被看做是数学界的诺贝尔奖。
　　内万林纳奖，始于1982年，以芬兰数学家名字命名，奖励信息科学领域中的数学工作。获奖者也限于40岁以下。
　　高斯奖，2006年开始增设，以大数学家高斯名字命名的，为在数学领域以外发生巨大影响的数学工作而设立。可以说是应用数学方面的终身成就奖。
　　陈省身奖，今年首次颁发，授予“凭借数学领域的终身杰出成就赢得最高赞誉的个人”。
　　一个值得关注的信息是，上述获奖者都没有提到他们的国籍，只是注明现在的任职场所。设立陈省身奖的公告中，则仅仅指出他的出卒地分别是中国嘉兴和中国天津。
　　维基百科在介绍陈省身时，国籍栏填写的是“中国，美国”；而在介绍陈省身奖时说：“此奖以已故的中国数学家陈省身命名”。陈省身仍属于中国，准确些说，陈省身是中国-美国数学家，而不仅仅“美籍华人”而已。
　　陈省身奖首度颁出
　　2009年6月1日，国际数学家联盟主席洛瓦兹和秘书长格鲁彻尔发布公告，正式宣布：“国际数学家联盟和陈省身基金会将颁发数学中的新奖项：陈省身奖，以纪念杰出的数学家陈省身。
　　奖金授予因数学成就得到最高赞誉的个人。每届一人，获得一枚陈省身奖章，以及50万美元奖金。奖金的一半要由获奖人捐助给一些支持数学的研究、教育、和其他活动的社会机构，以推动数学的发展。
　　“陈省身奖”的遴选工作由国际数学联盟及陈省身奖基金会共同成立的奖项遴选委员会负责。首个“陈省身奖”在第26届国际数学家大会开幕仪式上颁发，遴选委员会主席由曾任国际数学联盟秘书长、普林斯顿高等研究院院长的美国著名数学家格里菲斯出任。
　　这是以陈省身命名的国际数学大奖，有别于此前设立的一些陈省身奖。
　　陈省身基金会主席、陈省身先生之女陈璞博士说，陈省身基金会的来源包括家属的捐献，以及陈省身的生前好友与合作者詹姆斯·西蒙斯的基金会捐赠。
　　我数学家成为执委
　　本次国际数学家大会于8月26日闭幕。国际数学家联盟的下一届执行委员会名单已经公布，执委会主席美籍比利时数学家IngridDaubechies也是担任该职务的第一次女性，她是小波分析的一位创始人。我国南开大学的龙以明院士为执行委员。
　　下届国际数学家大会将于2014年在韩国的首尔举行。

汤森路透公布近十年数学领域论文发表前20名国家与地区排名

中国数学论文总被引次数排名第3位、论文数排名第2位、篇均被引次数未进前20名

   检索汤森路透（Thomson Reuters）基本科学指标数据库（Essential Science Indicators，简称ESI），根据各个国家和地区于2000年1月1日至2010年6月30日在Web of Science数据库的SCI、SSCI收录数学领域期刊上发表的论文，统计分析出前20名国家和地区排名（共有82个国家和地区参与排名）。每个参与排名的国家和地区在这期间发表的数学论文数超过0.29万篇，排名参照指标为总被引次数（Citations）、文章数（Papers）和篇均被引次数（Citations Per Paper）。

    美国数学领域论文的总被引次数319,787次和论文数68,095篇均排名第1位、篇均被引次数4.70排名在第4位，中国数学领域论文的总被引次数83,760次排名在第3位、论文数28,389篇排名在第2位、篇均被引次数2.95未进前20名（第36位），中国台湾地区数学领域论文的总被引次数10,633次排名在第21位、论文数3,575篇排名在第17位、篇均被引次数2.97未进前20名（第35位）。

菲尔兹奖获得者陶哲轩做爱因斯坦讲座：“测量宇宙距离的梯子”

2010年10月9日在加州大学洛杉矶分校，美国数学会举行了西区秋季会议。大约九百人聆听了菲尔兹奖获得者陶哲轩所做的爱因斯坦讲座：“测量宇宙距离的梯子”（见陶哲轩博客）。陶哲轩在讲座中向听众描述了人们如何获知从地球到太阳、月亮，从太阳到其他星球、星系的距离。确定这些距离尽管不能通过直接的物理的测量，但是有许多非直接的数学的方法。仅仅利用这些基于基础数学的方法，而不借助于现代高科技仪器和手段，就可以给出令人信服的准确的距离。这些数学方法就是借助于攀登“测量宇宙距离的梯子”，即通过测量和确定不远处物体的距离，来估算出稍远处物体的距离。

中国数学会现任理事长马志明院士撰文：华老与中国数学会
今年是华罗庚先生百年诞辰。我们深切缅怀华老为中国数学发展和中国数学会的建设所作出的巨大贡献，更要进一步发扬华老所倡导的严谨治学、刻苦钻研等优良学风，进一步团结全国数学界，实现华老的遗愿，早日把中国建设为数学强国。
 上世纪50年代早期一直到80年代初，华老在中国数学界无论是科研、教育还是人才培养方面都可谓是领军人物。这期间，华罗庚先生担任中国数学会的第一届、第二届、第三届理事长（1951～1983），长达30余年。在全国众多学会中，中国数学会一直是学术氛围相对浓厚、学风相对严谨的一个学会，这与华老在新中国成立后长期对中国数学会的建设与指导是分不开的。
 1951年8月15日，新中国成立后中国数学会第一次代表大会召开，华罗庚当选理事长。这次大会在华老的领导下作出了一些具有重要历史意义的决议或建议，如号召广大数学工作者深入研究中国数学史，发掘祖国的数学宝库，激发广大青少年的爱国热情和学习数学的积极性，发扬祖国数学的优良传统；要求广大会员重视应用数学，提倡并建议一部分会员到国防、经济、文化建设等领域去工作；提议组织数学家、物理学家、电子工程师等一起研究电子计算机并培养这方面的专门人才。
 数学会于1978年11月在成都举行了第三次代表大会，标志着经过十年动乱之后中国数学开始复苏。华老自始至终领导了这次会议，针对学术界出现的粗制滥造、争夺名利等学术败坏现象，先后提出了“早发表，晚评价”以及“努力在我，评价在人”的评价标准，这是对科学发展特别是评价科学工作价值的客观规律的概括。华老的这些教导，对于国内目前存在的一些不良学术风气、浮躁的科研态度、不恰当的评价体系等，都具有极强的现实指导意义。
 20世纪60年代初期，北京数学会组织科普活动，组织针对中学生的讲座和数学竞赛，华老非常重视，欣然出任竞赛委员会主任，对活动如何吸引青年人才加入到数学学科中来以及如何最大程度地展示数学的魅力都提出了具体的建议。1962年，全国形势好转，华老亲自为参赛学生和老师作了题为《从祖冲之的圆周率谈起》的报告。“文化大革命”后，华老还亲自主持中学数学竞赛的出题、监考等工作。数学竞赛活动吸引了一代一代的年轻人投身到数学研究的事业中去。
 如今的中国数学会已经发展壮大，全国31个省、自治区、直辖市均已成立地方数学会组织，它们独立开展各项活动，中国数学会为它们提供协调服务。中国数学会在团结广大数学工作者、促进数学的发展、繁荣我国的科学技术事业、促进科学技术人才的成长等方面作出了重大贡献。
 今天，我们可以高兴地告慰华老，中国的数学已取得很大的进步，在国际数学界有了一定的地位，在一些研究方向上达到国际先进水平或者居于国际领先地位。我们正在走向世界，中国一定会成为数学强国。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
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