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本期内容：

十大数学天才
英国近日评选出十位数学天才，认为他们的革命性发现改变着我们的世界。这十位数学天才分别是： 

毕达哥拉斯，古希腊数学家和哲学家。他最早悟出万事万物背后都有数的法则在起作用；认为无论是解说外在物质世界，还是描写内在精神世界，都不能没有数学。他在数论和几何方面都有杰出贡献，尤其以最早发现“勾股定理”（西方称“毕达哥拉斯定理”）著称于世。

希帕提娅，希腊数学家﹑哲学家和天文学家。由于她从事当时最艰深的数学和天文学的讲学和著述以及她在哲学方面的成就，史上称她是世界上第一位杰出的女数学家和天文学家，并且是古今最出色的女哲学家。

卡尔达诺，意大利数学家﹑力学家和医学家。他在代数和概率论方面有突出贡献；对流体力学也有贡献。他是首先使用复数概念的人，也是最早对斑疹伤寒做出临床描述的人。

欧拉，瑞士数学家﹑物理学家和力学家。他在数学的多个领域，都做出过重大发现；另外在力学﹑光学和天文学也有突出的贡献。数学中有十几个术语是以他名字命名的；他有“数学英雄”的美誉。

高斯，德国数学家﹑物理学家和天文学家。他的成就遍及数学的各个领域，在数论﹑非欧几何﹑微分几何﹑超几何级数﹑复变函数论以及椭圆函数论等方面均有开创性贡献；他有“数学王子”的美誉。另外他成功地计算出谷神星的运行轨迹。

康托尔，德国数学家。他对数学的主要贡献是创立了全新且具有划时代意义的集合论和超穷数理论；这从根本上改造了数学的结构，促进了数学的其他许多新的分支的建立和发展，还给逻辑学带来了深远的影响。

埃尔德什，匈牙利数学家。他一生发表了1475篇高水平的论文（包括与他人合写的），为现时发表论文数最多的数学家。他经常沉思数学问题，对其他的事物毫无兴趣；数字是他的至爱，所以他有“数字情种”之称。

康威，英国数学家。他在群论﹑纽结理论﹑组合博弈论和编码学方面有杰出的贡献。他发明的“生命游戏”曾经轰动一时，不单是一些普通人在玩，连一些有名的数学家和计算机专家也乐此不疲；所以他有“数学玩家”之称。

佩雷尔曼，俄罗斯数学家。他16岁时获得国际数学奥林匹克竞赛的金牌，而且是满分；这一成绩至今都没被别人超越。他破解多个著名数学难题，其中包括“庞加莱猜想”和“灵魂猜想”。由于他近年过着隐居的生活，有“数学隐士”之称。

陶哲轩，华裔澳大利亚数学家。他在数论﹑组合论﹑调和分析和非线性偏微分方程方面有杰出的贡献。他未到13岁就获得国际数学奥林匹克竞赛的金牌，这项纪录至今无人打破；所以他有“数学神童”之称。
佩雷尔曼：安贫乐道的杰出数学家
3月18日，美国克雷数学研究所(CMI)郑重宣布：由于格里戈里·佩雷尔曼成功破解困扰人类近百年的著名难题“庞加莱猜想”，他将荣获奖金高达100万美元的“千禧年数学大奖”。世界各地的主要媒体都对此事作了广泛报道，并对佩雷尔曼的贡献和人格很是称颂，认为他是世界上最受敬佩的数学天才。                                                                                                                                                                      

佩雷尔曼于1966年6月13日出生于苏联圣彼得堡（旧称列宁格勒）的一个犹太家庭；父亲是电子工程师，母亲是小学数学教师。平凡的父母不能给他提供优越的物质生活条件，却给了他聪明而好学的头脑。                              

对佩雷尔曼来说，他的童年在4岁时就结束了。当同龄人尽情玩乐的时候，对数字感兴趣的他却在埋头啃着小学数学课本。“他是个怪孩子，我从来没见他和院子里的孩子玩耍过”，佩雷尔曼的邻居季莫菲耶夫娜回忆道，“他对小孩子的疯闹一点儿兴趣都没有。其他孩子都在踢足球，可他不是钻到书本里，就是和父亲下象棋或玩填字游戏”。                                

6岁时，佩雷尔曼进入母亲任教的小学学习。当他已经能轻松自如地在脑子里进行三位数的加减乘除时，同学们刚刚学会二位数以内的笔算。他的同学叶卡捷琳娜回忆道：“我们小学有个传统，好学生要帮助差学生。老师把成绩最差的一个同学分给了他。也就是半年时间，他硬是把那个男孩子从‘二分生’变成了‘五分生’”。                                            

1982年，佩雷尔曼进入圣彼得堡第239中学学习，这是一所颇具数学和物理教学特色的学校。入学才三个月，他就参加国际数学奥林匹克竞赛，并获得了金奖。当时，这个16岁的少年天才得到了有史以来的最高分———满分42分；这个成绩至今都没被别人超越。获奖一个月后，这个数学神童就接到了美国一所大学的邀请，为他提供丰厚的奖学金。美国人当时就明白：这个天才有着不可估量的未来。然而，他却谢绝了赴美深造的邀请。                                                                          

中学毕业后，佩雷尔曼免试进入圣彼得堡大学数学系学习。大学二年级时，他选择了数学中最复杂的研究方向———微分几何学。回想起大学时代的他，同学们都一致这样形容：他像外星人一样聪明，对所学的专业都很精通；在学习上，他很乐意帮助大家。一个叫格奥尔金那维奇的同学回忆说：“他只按他喜欢的方式生活。他对自己的外表漫不经心，经常拎着一个装满书的破袋子，穿着一件磨出洞的衣服，头发长长的也不去剪。他不吸烟，也不喝酒，是个乖乖仔。大学几年，他和我们除了数学什么都不谈。尽管我们身边都是这方面的优秀人材，但毫无疑问，他更出色。”另一个同学阿妮西娅说道，“他是个有爱心的人。有一次我在校门口不远的地方见到他手拉手领着一个盲人过马路，这给我留下的印象很深。”                1987年，佩雷尔曼考取了苏联科学院斯杰克洛夫数学研究所的研究生，并于1989年获得博士学位后留在该所工作。周末他就回家辅导读中学的妹妹埃莱娜学习数学；晚上他就拉小提琴，妹妹唱歌跳舞，而父母就是他们的观众，一家四口其乐融融。据其母亲的好友伊万诺娃说，“他们的家长对孩子的期望并不高，只希望他们诚实做人，认真做事，快乐生活。”妹妹后来也成了一名数学家，目前在瑞典著名的卡罗琳医学院从事生物统计学研究工作。                                                          

苏联解体后，不少犹太人都移民以色列。1991年底，佩雷尔曼的父亲和妹妹也加入了移民的行列；可他的母亲却坚决不愿离开俄罗斯；此事对他打击很大。从那时起他就将自己封闭起来，并决心永远不离开自己的母亲。     

佩雷尔曼于1993年到美国做访问学者；在美期间他解决了多个数学难题，其中包括著名的“灵魂猜想”。其成就引起美国数学界的关注，加州大学、斯坦福大学、麻省理工学院、普林斯顿大学等一批著名学府高薪聘请他任教，但都被他谢绝了。一年后，他回到斯杰克洛夫数学研究所工作。据佩雷尔曼的同事阿夫杰伊说，“他虽然性格有点孤僻，但待人友善，无论对朋友还是同事，他都很友好。不过，当他得知有人滥用所里的科研经费时表现得非常气愤；他十分鄙视那些在学术上弄虚做假者。”由于他在数学上的成就，欧洲数学会于1996年给他颁发“杰出数学家奖”，但被他拒绝。
2002年和2003年佩雷尔曼在网站上张贴三篇论文，成功破解了数学界七大难题之一———庞加莱猜想。此事震惊整个数学界；专家们认为，这一难题的解决很可能在物理和其他领域上得到“激动人心”的应用，有助科学家弄清楚宇宙的形状。后来，佩雷尔曼应邀到麻省理工学院、纽约大学、哥伦比亚大学等著名学府做巡回演讲，受到学界的广泛好评和媒体的跟踪报道。2004年斯杰克洛夫数学研究所推荐他当选俄罗斯科学院院士，但被他拒绝了。次年，他辞掉了该所的职位；从此，他就人间蒸发，不知踪迹。《纽约时报》有一篇报道，开头就是“佩雷尔曼，你在哪里？”他不喜欢和媒体打交道；而对像《自然》、《科学》和《时代》这样声名显赫杂志的采访，他也不屑一顾。他很讨厌被卷入各种浮华和偶像崇拜。
2006年8月在西班牙马德里召开的国际数学大会上，国际数学联合会（IMU）决定将有“数学诺贝尔奖”之称的菲尔茨奖授予佩雷尔曼。然而，面对这巨大的荣誉他却选择了拒绝。据美联社日前报道，他很可能也拒领“千禧年数学大奖”。潜心研究、淡泊名利、待人以诚、来去无踪是佩雷尔曼给同行最深刻的印象。
俄罗斯《共青团真理报》称，如今佩雷尔曼在圣彼得堡郊外的一座公寓中和母亲生活在一起。他安贫乐道，宁可过着隐士生活，家徒四壁与蟑螂为邻，“在附近的森林里找蘑菇”。他不只视名利如浮云，更视名利是追寻真理的敌人。
目前，佩雷尔曼的名声已经超越了他的数学成就，他成了不少流言和漫画中的角色，但在科学界，他依然是最受尊敬的人物。如同英国广播公司（BBC）评价的，他破解了庞加莱猜想，“是数学发展，也是人类思想发展的里程碑”。有趣的是，埃及《金字塔周刊》有一篇题为“佩雷尔曼：最聪明的数学家”的文章居然认为，只有金字塔设计者的后裔，才有可能破解庞加莱猜想这一百年谜题。然而，多位专门研究天才教育的美国心理学家却认为，佩雷尔曼能取得如此巨大的成就是与其性格和家教有关。
2010年学术年会及中韩数学联合会将于5月18–22日在重庆北碚举行
“中国数学会2010学术年会”定于2010年05月18日至22日在重庆北碚举行，与中-韩数学会联合国际会议同时举行，会议由西南大学承办。
大会报告人为：

1. Yong-Geun Oh (WISC)

2. Jong Hae Keum (KIAS)

3. Zhiming Ma (马志明，CAS)

4. Yiming Long (龙以明，CIM，Nankai U)

5. Gaoyong Zhang (张高勇，Polytech. Institute, NYU & SWU )

           美国数学家Tate教授荣获2010年度阿贝尔奖
挪威科学与文学院（The Norwegian Academy of Science and Letters）2010年3月24日宣布，将2010年度阿贝尔奖授予University of Texas at Austin.的John Torrence Tate教授，获奖理由为“他对数论巨大和持久的影响”（“for his vast and lasting impact on the theory of numbers.”）。该项奖金为6,000,000 克郎（现约1,000,000美元) 。挪威国王将于2010年5月25日在颁奖仪式上，向教授颁奖。
访青年数学家袁巍及其导师葛力明：数学是“做”出来的
不久前，美国《国家科学院院刊》（PNAS）罕见地以两篇长文刊登了中科院数学与系统科学研究院袁巍的博士论文的部分内容。28岁的袁巍现任中科院数学院“陈景润未来之星”特聘助理研究员，在他的博士论文中，引进并研究了一类结构丰富的算子代数，首次揭示了连续几何与古典几何之间的某种深刻联系。

 “整篇中文论文是70多页，翻译成英文是35页。但是PNAS的惯例是所发表的文章最多不能超过6页。主编对我们说可以全文发，我们就删掉了一些计算细节，分成上下两篇发表。博士论文在PNAS上几乎全文发表，这在以前还从来没有过。”自己的学生取得如此令人欣慰的成绩，拿着论文预印本的中科院数学院研究员葛力明，在接受《科学时报》记者采访时也难以掩饰自己的兴奋。

其实，袁巍接触这个课题只有短短3年的时间，之所以能如此迅速地取得成果，用葛力明的话说，“是因为他有着与众不同的学习态度和动手能力”。

会想不如会做
 2003年从中国科学技术大学本科毕业后，袁巍来到中科院数学院继续研究生学习，并于1年后开始跟随导师葛力明研究员学习算子代数。

 在采访中，袁巍说得最多的一句话就是：“数学是‘做’出来的，很多东西是‘在手上’。”所谓“在手上”，也就是碰到任何问题，都愿意亲自去算一算。

 “我带过的学生中，不乏众多名校毕业的优秀学生，但相对于亲手去计算看似简单的问题，他们更想去知道解决这样的问题是否有意义。在我每天下午开的讨论班上，袁巍是唯一 一个工整记笔记，之后还交给我的学生。”葛力明也赞同多动手的做法，他认为学问“在手上”是真正学会了，在脑子里永远是“似乎”会了，离“真正”会还有一段距离。

 “很少有人能把数学中的各种公理诞生之初要解决的问题讲清楚，很多人执著于数学技巧，这是数学文化上的缺失，也让很多学生变得眼高手低。”葛力明说。

 袁巍说：“讨论班上老师会介绍很多问题，拿到问题我就要去做一下，而且做的过程本身也是学习的过程。我感觉动手做问题的时候比看教科书学习知识更快。”

 正是如此，这也使得袁巍在讨论班上经常能给人带来惊喜。

 “讨论班上的题目并不是每一次都能有人做出来，但袁巍即使没有做出来，也能给人很吃惊的东西。他会告诉大家他所算过的例子有哪些。他在任何时候都能拿出新东西来，不像很多人都是不会就不会了。”葛力明评价说。

 做数学研究，一方面是解决经典问题，另一方面便是开辟新的领域。数学作为一门基础学科，要开辟新领域的困难可想而知。

 “一开始会有几千种选择，可能这其中只有一种是正确的，把它摸索出来很难。”葛力明把数学研究比喻为众多相通并联结在一起的黑暗房间，把找到每一步解决问题的方法看成能够点亮房间的开关。“这就好像把长远的问题截成一段一段的，每个开关一打开，就能多往前走一步。但很少有人愿意去尝试，因为不知道后面有没有金子，或者只是一片黑暗”。

 袁巍愿意做别人曾经做过的问题，也愿意去尝试每一个前进的过程，在葛力明看来，这也使袁巍比别人少走了很多弯路。

 “最初的问题往往比较简单，很多人认为没意思也不会继续做下去。但袁巍不同，这样十步八步做出来之后，他就有了自己的想法，反而越做越有意思了。”葛力明说。

 很多人对数学中的公理、定义颇感头疼，袁巍说：“我们学习很多知识，但到了后来我们就忘了最初为什么要学它，更不会去运用它，为了学而学是没有价值的。”

 简单的问题背后也会有很深刻的东西，这是袁巍一直坚持的想法，敢于动手去碰问题，也成就了他为此付出的努力。

开辟全新研究领域
 上世纪初，为建立量子力学的数学框架，Von Neumann开创性地引入了“算子环”这一概念，后Dixmier将其命名为von Neumann代数。其后，众多一流数学家投身于该领域。

 时至今日，von Neumann代数已成为分析领域中最为重要的分支之一，其结果被广泛应用于现代物理学，同时衍生出非交换几何、指标理论、自由概率论等前沿领域。平行于von Neumann代数，Kadison和Singer在上世纪60年代开展了对非自伴算子代数的研究，其目的也是想给量子物理一个有效的数学基础，并为泛函分析中不变子空间问题的研究提供新方法。

 经过近50年的发展，非自伴算子代数现已跻身于成果最为丰硕的数学领域之一。“国外研究这个领域的数学家比较多，但我国还比较少。这是一个很重要的研究领域，在此之前，人们也一直期待着有人能来开辟它。”葛力明说。

 作为算子代数的平行分支，自伴代数与非自伴代数各自取得了长足发展，但两者却鲜有交叉。自然地，人们期望能够将自伴代数理论中已经成熟的工具引入到非自伴代数的研究中，并从非自伴代数的角度来研究自伴代数。但至今还鲜见此方面的工作。

 2008年，在综合了三角代数、自反代数（两类典型的非自伴代数）和von Neumann代数理论的基础之上，袁巍构造了一类具有良好性质的以超有限型因子为对角子代数的自反代数。他在博士论文中详尽地讨论了此类代数的性质，完全决定了其所对应的不变子空间格，并引入格不变量，证明了此类格互不同构。

 对不变子空间格的研究起源于上世纪70年代P.R.Halmos的工作。在研究初期，Halmos就猜测双三角格（即由3个两两交为零空间，两两并为全空间的投影生成的格）都不自反。

 在博士论文中，袁巍利用von Neumann代数理论中的技巧，完全决定了有限von Neumann代数中的双三角格所对应的自反格，事实上这个格同胚于二维球面，这便在很一般的情况下肯定了Halmos的猜测。

 不仅如此，此结果还暗示了二维球面上应存在某种非交换结构，并且这种结构应决定了与之相对应的非交换代数，进而建立了非交换代数与古典几何之间的联系。目前，已有一些国内外学者在关注此领域的进展，并且有结果表明，除了二维球面，其他复形也会以某些非自伴代数的不变子空间格的形式自然出现在相关的研究中。

 这些工作开创性地将非自伴代数与自伴代数（尤其是与von Neumann代数）联系了起来，此举不仅有利于融合两个领域的研究方法及工具，同时也极大地丰富了算子代数的研究对象。有鉴于此，PNAS罕见地以两篇长文刊登了袁巍博士论文的部分内容。审稿人对袁巍的工作给予了高度评价，认为是开辟了一个全新的研究领域，对此方向的进一步研究必将极大丰富和发展算子代数理论。

 “创造一个新学科后看它是否具有生命力，总会体现在解决老问题上，也体现在和其他学科联系运用的结果之上。”袁巍和葛力明表示，这其中有待研究的东西非常多。他们下一步的计划是丰富这一理论框架，使其生命延续下去。
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