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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1、数学学院张然教授主持的国家自然科学基金重点项目启动会暨国家天元数学中心筹备会召开
2、中国初二学生做美国高考数学：小升初送分题！
3、数学课堂中如何培养学生的动手能力
本期内容：
数学学院张然教授主持的国家自然科学基金重点项目启动会暨国家天元数学中心筹备会召开
    4月1日，由吉林大学数学学院张然教授主持承担的国家自然科学基金重大研究计划“高性能科学计算的基础算法与可计算建模”重点项目“偏微分方程特征值问题的数值方法与理论”项目启动。启动会邀请到中国科学院袁亚湘、中国工程物理研究院江松、北京大学张平文等计算数学方向3位院士以及浙江大学、南京大学等国内高校知名专家学者参加，也吸引了吉林大学部分教师和研究生参会。吉林大学党委书记杨振斌、副校长孙友宏出席活动，杨振斌在会上致辞。
项目启动会上，专家学者们充分肯定了项目研究的理论与实践价值、论证思路和方案设计，就课题的进一步研究提出了建设性的意见和建议，并建议项目组以此为依托，更紧密地将计算数学与化学、材料等相关学科结合起来，以问题为导向，深入开展前沿科学研究工作。
与会专家受数学学院之邀，借项目启动之机，共同召开了吉林大学计算数学专业发展高层研讨会，为吉大数学学科发展建言把脉。专家指出，吉大数学特别是计算数学有着光荣传统，曾为全国数学发展做出了巨大贡献。今天的吉大计算数学虽在发展中遇到了一些实际困难，但仍拥有国内学科方向完整、人员梯队层次比较合理的队伍，基础良好。专家们建议吉林大学整合方向、解放思想、重视交叉、抢抓机遇，以计算数学为核心，整合应用数学、概率统计等，调动数学学科内部积极性，促进吉大数学学科发展。
杨振斌代表学校向与会专家为吉林大学数学学科发展建设建言献策表示感谢，希望数学学院师生以此次活动为标志，以今天作为一个新的起点，抓住契机，齐心协力，推动吉林大学数学学科取得新的更好的发展。
校长李元元4月1日下午与部分参会专家座谈，听取专家对吉大数学学科发展的建议，感谢专家们给予吉林大学数学学科的关心和支持，表示学校一定会全力支持数学学科的发展。
据悉，此前3月31日“国家天元数学中心筹备建立研讨会”在吉林大学召开，中国科学院袁亚湘、四川大学李安民、西安交通大学徐宗本三位院士以及东北、西北、西南地区的七所院校数学学科负责人齐聚吉大，共同商讨东北、西北、西南地区“国家天元数学中心”的成立和筹建工作。杨振斌、孙友宏出席活动。
据了解，天元基金是国家为支持国内数学在二十一世纪率先赶上世界先进水平而设立的数学专项基金，由国家自然科学基金委员会管理。2016年10月，经天元基金领导小组讨论决定，拟支持在东北、西北和西南地区建立基础性、跨学科、开放式的综合研究平台，作为我国建立世界一流数学创新研究、对外交流合作、吸引国际优秀数学人才的基地。国家天元东北数学中心拟建在吉林大学。“天元数学中心”平台的建立将促进吉大数学学科获得重大发展的机遇。
中国初二学生做美国高考数学：小升初送分题！
华罗庚爷爷曾说过：数学是我国人民所擅长的学科。不信？
近日，有网友做了一段视频，随机抽取10道美国高考数学题（据了解，在美国高考中，数学部分占总分数的50%），让国内的初二学生来做。
结果，第一名交卷的学生用了2分42秒，全班最后一名交卷的学生也只用了6分钟。
用时如此之短，那分数如何呢？
全班43名学生，有19位获得满分，16位知错了1道题，另外8个人则错了2-3道题。
采访中，学生们一致表示：真的很简单！
其中一位学生更是认为题目So easy：“这些题相当于小升初的送分题！”
据老师称，美国高考数学题对比国内，相当于初二学生的水平，所涉及到的知识，初二学生都学过，而且难度只能算基础题。
数学课堂中如何培养学生的动手能力
新课程标准指出：以创新精神和实践能力的培养为重点，建立新的教学方式，促进学习方式的变革。新课程标准还提出，要构建以“活动”培养学生动手能力为特征的新的学习方式。培养学生的动手能力早已经成为教育界的一个口号。但什么是动手能力，如何培养？似乎在不少学校和教师的身上还不太明确，所谓动手能力，通常是指肢体性活动的能力，但在教育学意义上，动手能力还包括大脑的活动——思维能力，即学生的动手能力就是学生的学习能力。在现在，学科教学已从封闭性转变成开放型，这是学科教学改革和发展方向。多数学科都把学科小课堂溶入到社会大课堂之中，通过教与学方式的转变，来培养实践能力和创新精神。教育工作者都认识到：只有在实践活动的参与中，知识和技能才能化作为情感和生命，只有亲身经历知识与技能的产生过程，才能培养问题意识和创新精神，现在的教育理论与实践已经证明，动手能力必须通过学生活动才能得到提高，所以，要提高学生的动手能力就必须让学生参与学习活动，在小学数学教学实践中，我在以下几个方面进行了探索和实践。
　　一、创设情境，激发动手兴趣，使学生想“动”。在教学工作中，经常听到教师们的议论：现在学生太懒惰了，光听不做，即使听明白了，也不愿意动手，真是拿他们没有办法。是啊，受传统的课堂教学模式的束缚，学生对问题渴望解答，又怕“出错”。学习活动总不能跳出教师设计好“认真听课”的圈子，同时又怕得到错的结果遭到老师的批评。学生即使做了，解答了，也是迫不得已，因此，我认为学生动手应该是积极的、活跃的、主动的，而不是被迫的。
　　例如，在低年级学习图形的组拼时，我出示这样一个问题“运用七巧板上的图形，1.选哪两个图形可以拼成一个三角形，它还能拼成什么图形？2.选哪三个图形拼成一个三角形？”对于问题1，按常规学生可能很快说出不同的答案，选得对不对？学生很纠结，心中没数，要想弄清楚选的对不对，我们应该是积极的、活跃的、主动的，而不是被迫的。
　　二、营造氛围，鼓励动手，使学生敢动。教师要让学生理解，教师讲的再好，也不能转化为学生的能力，也是没有意义的，只有学生在动手活动中得到锻炼，才能得到发展和提升，才是最好的教学。例如：百分数的应用中又这样一题，“某工厂去年生产一批小汽车，结果前10个月超产20%，照这样计算，去年一年可超产百分之几？”学生可能受“照这样计算”的影响，解答为：20% 10 12=24%，教师说对不对，并提示学生“10个月超产20%”，那么10个月实际完成全年的百分之几？每个月实际完成全年的百分之几？在教师的点拨和引导下，学生列出了正确的算式：（1+20%） 10 12-1=44%。即使学生开始动手解题可能出现错误，也不能批评学生，俗话说得好，“失败是成功之母”，一旦发展学生在动手活动中有了进步，就要及时表扬鼓励，让学生在失败中吸取教训，在成功中进步。
　　三、反复坚持，追求高效，使学生会动。教学中的教，就是训，就是导，就是示范。教学中的学就是练，就是动手实践。在教学中，教师应让学生坚持反复，追求高效。例如，在乘法运算定律教学中，教师不能一味地让学生反复的记忆公式，而应让学生坚持反复练习定律的实际应用。
  如：32 125 25=（8 125） （4 25）
　　0.32 12.5 2.5=（0.8 12.5） （0.4 2.5）
　　在此教学中，既练习了乘法交换律，又练习了乘法结合律，见于8 125=1000，4 25=100，我在此教学中，和同学们共同提炼出一句顺口溜：“见了125找8最靠谱，见了25找4也靠谱”，类似3.2 1.25 2.5，学生能很快得出结果。因此，教师在关键时刻要扶学生一把，送他们一程，采取低起点、严要求、反复练、上台阶的策略，循序渐进，不厌其烦，使学生一步一个脚印的把学习搞好，提高学习效率。
四、结合家庭、学校、社会开展活动，使学生连动。在教学活动中要做到内容丰富，形式活泼，学生喜闻乐见，学生有了学习兴趣和求知欲，有了学习实践的体验和学习探究的主动性，就能搞好素质教育，促进学生素质的全面发展。
　　总之，教师应在教学实践中，通过多种形式，让学生想动、敢动、会动、连动，变学生的被动为主动，该动手时就动手，把我们自己由“教书匠”转变为“教育家”，才能把学生培养成真正的建设者和接班人。
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