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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 纪念陈省身先生诞辰 张伟平院士做学术报告
2《数学通报》喜迎创刊80周年
3 中国数学会丝路数学中心首次会议在北京召开
本期内容：
纪念陈省身先生诞辰 张伟平院士做学术报告
    今年是国际数学大师、陈省身数学研究所(前南开数学研究所)创办人陈省身先生诞辰105周年。为表达对这位大师深切怀念，陈省身数学研究所于12月2日下午特别邀请中国科学院院士、陈省身数学研究所张伟平教授在省身楼做了题为“Guass-Bonnet-Chern Theorem, Rivisited”的学术报告。
张伟平在报告中，从陈先生钟爱的Euler示性数出发，对陈先生自己一生“最得意”的工作—— “Guass-Bonnet-Chern Theorem”做了深入浅出的讲解，并以“三个正确”对该定理的重要性做了概括。
报告最后，张伟平以诺贝尔物理学奖得主杨振宁先生盛赞陈省身先生的一首著名的五言诗“天衣岂无缝，匠心剪接成。浑然归一体，广邃妙绝伦。造化爱几何，四力纤维能。千古寸心事，欧高黎嘉陈。”向听众介绍了陈省身先生在数学中崇高的历史地位。
 演讲后，张伟平与现场听众互动，一一回答了大家提出的问题。
 陈省身是20世纪伟大的几何学家，被誉为“微分几何之父”。1911年 10月 28日 出生于浙江省嘉兴县，1930年毕业于南开大学。1984年至1992年任天津南开数学研究所所长，1992年起为名誉所长。2004年12月3日病逝。他是前中央研究院首届院士，美国国家科学院院士，第三世界科学院创始成员，英国皇家学会国外会员，意大利国家科学院外籍院士，法国科学院外籍院士，1994年当选为中国科学院首批外籍院士。
陈省身发展了Gauss—Bonnet(高斯一波尔)公式，被命名为“陈氏示性类(Chern Class)”，成为经典杰作。他建立微分纤维丛理论，其影响遍及数学的各个领域。创立复流形上的值分布理论，包括陈—Bott定理，影响及于代数数论。他为广义的积分几何奠定基础，获得基本运动学公式。他所引入的陈氏示性类与陈—Simons微分式，已深入到数学以外的其他领域，成为理论物理的重要工具。先后发表过数学论文158篇、《陈省身论文集》4卷以及《陈省身文选》等著作。曾荣获最高数学奖——沃尔夫奖，全美华人协会杰出成就奖，美国科学奖，美国数学会奖等。
《数学通报》喜迎创刊80周年
   12月10日, 《数学通报》迎来了创刊80周年的喜庆日子。80年来, 《数学通报》见证并参与了我国数学及数学教育的普及，推动了基础教育的数学水平、及教学水平的提升与发展，为我国数学学科及数学教育的建设做出了重要的贡献。本次庆典会议由北京师范大学数学科学学院主办, 来自全国各地的100多位师生参加了本次会议。
庆典仪式由北京师范大学数学科学学院分党委书记唐仲伟主持。数位院士参加了此次庆典。其中包括中国科学院院士、北京师范大学前校长王梓坤；中国科学院院士、第三世界科学院院士、北京大学数学科学学院教授张恭庆；中国科学院院士、第三世界科学院院士、北京师范大学数学科学学院教授陈木法等。此外， 北京师范大学数学与数学教育研究所前所长严士健、东北师范大学前校长、中国教育学会副会长史宁中、南方科技大学副校长,数学系讲座教授汤涛等也在主席台就座。
在会议随后的“京师数学大讲坛”系列报告中，张恭庆院士主讲的题目为“数学的价值”；史宁中教授作了“中国称谓的由来与数学”的讲演；汤涛教授主讲的题目为“从圆周率计算浅谈计算数学”。
据悉，《数学通报》是由中国数学会和北京师范大学主办的数学普及和数学教育的专业学术期刊，是国家级教育类核心期刊。
《数学通报》是数学教育领域唯一没有间断的核心期刊，已加入万方数据数字化期刊群，被中国核心期刊（遴选）数据库、《中国学术期刊（光盘版）》、《中国期刊网》全文数据库收录。
中国数学会丝路数学中心首次会议在北京召开
    2016年12月10日，中国数学会丝路数学中心首次会议在中国数学会挂靠单位中国科学院数学与系统科学研究院召开。与会代表来自中国数学会和首批与中心合作的8个数学会负责人。会议由中国数学会秘书长陈大岳教授主持。 
　　参会的各国数学会首先介绍了自己学会的情况。高小山副理事长向与会者介绍了中国数学会自1935年成立以来的发展历程及取得的成绩。会议经过讨论，确定了丝路数学中心的目的、组织机构、学术活动形式，确定了丝路数学中心的首次学术活动计划。会议决定将于2017年4月在北京举办丝路数学中心的首次学术活动。学术活动的主题是偏微分方程，将由一周短课程与一周学术会议组成。希望通过本次学术活动促进一带一路沿线国家数学家的合作交流与青年人才培养，同时通过邀请偏微分方程领域高水平专家访问与交流，促进偏微分方程领域的发展。《中国科学：数学》还向与会者发出邀请，出版丝路数学中心专辑。 
　　参会的各国数学会负责人还借此机会进行了学术交流。12月9日，6位外国数学会代表（Duduchava，Marzantowicz，Roque，Balmaceda，Dhamala和Gayfullin）在中国科学院数学与系统科学研究院做了学术报告。12月12日，2位外国数学会代表（Askar和Vsemirnov）在北京大学数学科学学院做学术报告。 
　　为积极响应国家“一带一路”政策，中国数学会于2016年6月向中国科协申请成立中国数学会丝路数学中心。同年9月中心项目得到中国科协批准，并获得资助。中国数学会理事长袁亚湘院士担任丝路数学中心主任。 
　　此次活动得到中国科协、中国科学院数学与系统科学研究院与北京大学的支持。 
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