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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：

2012美国数学建模竞赛成绩揭晓

近日，2012美国大学生数学建模竞赛成绩揭晓。西交利物浦大学92个队参赛共获一等奖4个、二等奖21个、三等奖67个，获奖总数再创新高。
　　值得一提的是，今年西交利物浦大学首次有7个队参加交叉学科建模竞赛（ICM），该赛事要求参赛者具有运用数学模型解决跨学科问题的能力，同时对利用计算机处理大批量信息的能力也有着更高的要求。最终西交利物浦大学有6支参赛队伍获得ICM类二等奖，该获奖比例在全国各高校中名列前茅。
　　美国大学生数学建模竞赛（MCM）是数学建模领域内的国际性权威赛事，由美国自然基金协会和美国数学应用协会共同主办，美国数学学会、运筹学学会、工业与应用数学学会等多家机构协办。自1985年以来，美国大学生数学建模竞赛已经成功举办28届，大赛每年吸引了包括哈佛大学、麻省理工学院、北京大学、清华大学等著名高校的优秀学生参与奖项角逐，2012年吸引了来自全球各高校的3000余支队伍参加。
　　美国大学生数学建模竞赛分一般类型（MCM）和交叉学科（ICM）两类，今年的赛事于美国东部时间2月9日晚上8点在全球通过网络准时开始。MCM今年共设两个题目：关于树叶分类与重量计算的A题《The Leave sofa Tree》，关于漂流时间安排与河流容量计算的B题《Camping along the Big Long River》。ICM的赛题是C题：从网络通讯记录中找出潜在作案同谋《Modeling for Crime Busting》。参赛学生3人组成一队，任选其中一题，利用建立数学模型的方法解决实际问题。大赛不仅要求参赛选手具备扎实的数学、计算机和论文写作功底，同时对其学术英文表达水平等也提出了相当高的要求。
　　西交利物浦大学本着“自愿参与、自行组队、不选拔、不排除”的原则，积极为学生搭建参与此高水平国际赛事的平台。“美国数学建模竞赛为学生们提供了一个培养数学学习与应用能力的机会，相较于比赛成绩，我们更看重的是学生在比赛过程中得到的锻炼机会。学生们能在短短四天的时间内从问题分析到搜集资料再到提出解题思路，并完成高质量的参赛论文，充分发挥了他们的能动性与创造性，锻炼了他们对知识的整合能力与灵活运用能力。同学们的参赛论文能得到国际评委的认可，更是对学校培养国际化人才的肯定与鼓励。特别是首次参与交叉学科这样难度大的比赛的几个队，能在于众多强手的竞争中脱颖而出，获得这样好的成绩，实属难能可贵”西交利物浦大学数理中心主任刘刚博士表示。
　　西交利物浦大学大二金融数学专业的施怡兰同学与队友获得了本次大赛一等奖，她在开心之余表示，“数学知识的实际应用对我来说确实是一个比较大的挑战，这次比赛和中学时的数学竞赛完全是两码事，MCM对我们应用数学知识的灵活性、原创性和实用性等都提出了更高的要求。这也锻炼了我们今后对创新意识的培养以及考虑问题的全面性与深度性。”
　　康雨同学今年终于圆了一回“建模竞赛梦”，大三电气工程及其自动化专业的他去年临时未能参赛。虽然本次比赛只获得了三等奖，但他认为，“重在参与，我以前学的是工程数学，对建模领域并没有多少了解，通过这次比赛，我拓宽了对数学应用知识的了解，参赛过程对我来说就是一种学习与提升。”
　　自2008年开始，西浦学子已经连续五年在美国大学生数学建模的国际舞台上绽放精彩。同学们的参赛热情高涨、参赛人数逐年增加、参赛成绩更是稳步提升，全美数学建模竞赛已经实实在在成为了西浦学生的“明星赛事”。通过参加该项赛事，西交利物浦大学涌现出了一大批具有较强数学应用能力的优秀学生，对学校培养具有国际视野与竞争力的高水平优质人才起到了极大的推动作用。

招高中生 数学考小学题推理题

“4”的倒数是多少？找出和前三个图形排列顺序相符合的图形……4月8日，重庆外国语学校剑桥国际中心今年首场招生考试举行。考试后，考生们感觉如坐“过山车”一般，有的题简单得只有小学水平，有的题却又从未在国内的中学考卷中出现过。
　　为考生准备了饮料、点心
　　4月1日重庆外国语学校剑桥国际中心正式挂牌，短短几天时间，就有数百人电话或现场咨询该中心和A-level课程的情况。8日，该中心首场招生考试在该校B校区阶梯教室举行。据该中心主任张辉介绍，此次考试共有42人参加考试，考试数学和英语两科，分别为一个小时和一个半小时。
　　上午9时许，就有考生和考生家长来到了考场。“一到考场，老师就给了我们一个惊喜。”参加考试的重庆外国语学校高一年级的学生说，没有想到参加考试，还给考生和家长专门设置了休息室，准备了甜点、饮料等食品。
　　小学考题、公务员考题都有
　　张辉说，该中心的入学考题和国内的考题不尽相同，除了常规的题目外，也有很多特别的题目。比如送分的题目，“4的倒数是多少？”这一题相当于小学五年级水平，出题的目的不是为了考学生，而是希望通过简单的题目让学生紧张的情绪放松下来。再如图形推理题，国内的考试一般都出现在公务员考试中，而我们放在此次考试中，就是为了考查学生的逻辑思维能力。
　　考试不理想，还可以重考
　　笔试后，学生还将进行面试。“我们的考试不是毕业考试、升学考试，而主要是考查学生现在基础，更重要的是考查学生潜在的学习能力。”张辉说，在所考的两科中，数学是为了考查学生的逻辑思维能力，英语是为了考查学生的英语水平，面试则是对学生的表达能力、英语口语能力、反应能力进行进一步的考查。
　　考试结束后，该中心会给每个学生出一份评估报告。“我们会根据学生的具体情况，约谈学生、学生家长，告知其现在的学习基础、学习能力，以及是否适合就读该中心A-level课程等情况。”张辉说，学生如果因为紧张等原因没有考好，我们会根据评估报告情况，酌情考虑是否给与他第二次考试机会。
　　据介绍，今年，该中心拟招生4个班，原则上不超过100人，招生对象为优秀的初三学生和高一学生。该中心今年首次招生考试后，还将陆续举行多场考试。“我们招收以本着宁缺毋滥的方针，有多少学生合格，我们就招多少。”张辉说。
最牛老师防抄袭 数学考试用学生学号出题

最近网上出现这样一份试卷，出题老师将“学生学号”放进了考题里。这则“为了解决学生抄作业的毛病，数学老师出绝招”的微博，在微博上被转了几万次。这则微博主要内容是一张截图，图中是三道高等数学题。虽然题目不同，但却有一个共同点，就是题目中含有“学号后三位”这个共同元素。
　　很多人都知道，在高等数学运算中，每一个代数都有可能充当重要角色，对答案都有可能有至关重要的影响。所以，“学号后三位”这个各不相同的代数极有可能导致不同答卷者的答案各不相同。“这次要想抄答案，就没那么容易了”。
　　“这老师太有才了”“这招真绝”，很多网友看到题目之后，纷纷留言说对这位出题老师“甘拜下风”。
　　此外，还有人担心批改老师的工作量因此翻倍，佩服老师的敬业精神，“批起来好累啊，还得每题自己做一遍。老师，你不累吗？”
　　12日晚，南京工业大学理学院副院长施庆生对第二题仔细演算了一番后，得出的答案令人十分意外——无论学号是多少，都不会对题目的答案产生影响。他解释称，其实学号代表的数字仅仅是一个常数，经数学计算，这道题的答案是正无穷大，无论学号是多少，都不会影响题目的最后总答案。
　　那么，出了这样一份试卷，是否会增加老师的改卷难度呢？“这个不一定，”施庆生笑着说，虽然学号不同，答案可能是相同的。对于这位老师的奇特想法，施庆生则表示赞同。“现在作弊的学生的确不少，”他们就曾试图在一场考试中出几套试卷来防止作弊，这位出卷者的初衷不难理解。
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