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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读：

1、拆招大数据：颠覆边缘行业的无影掌
2、研究发现害怕数学跟基因有关
3、电流刺激能提高数学成绩？
本期内容：

拆招大数据：颠覆边缘行业的无影掌
在银河帝国系列科幻小说中，数学家哈里·谢顿开创了“心理史学”，他能够运用数学公式准确预测人类的未来，作者艾萨克·阿西莫夫凭借其丰富的想象力被全球读者誉为“神一样的人”。如今，小说里预知未来的桥段在某种程度上已经实现，不过不是凭借“心理史学”，而是归功于“大数据”。

大数据是近几年的热词，但从根源上讲其方法论不过是传统的统计学。只是随着人类的信息被数字化，数据越来越多，再加上存储与计算能力逐步提高，此时把统计学和庞大的数据融合在一起便对很多产业产生了颠覆效果。

中国社科院经济与政治研究所副所长何帆就是个大数据的推崇者，他相信大数据可以实现很多闻所未闻的事情。比如，社科院可以通过一个人的信用卡消费记录预测这个人在5年内的离婚概率。

不过，何帆并不认同阿西莫夫的观点，他认为未来的变化是无法预测的，在大数据时代，真正能预测的是个人的行为。“计算机比我们了解自己，可以预知每个人未来会做出怎样的决策。这正是商界为大数据疯狂的原因，准确预测消费者行为将带来全新的发展机遇。”
如今，大数据已经被应用在金融、科技和零售等热门领域，但据何帆介绍，其实很多看似被大数据边缘化的传统行业更早接受了大数据的挑战与变革。

医学领域很早就应用了大数据思维。在细菌被发现之前，一位医生意识到如果从停尸房回来后做接生手术，死亡率就会很高。他认定这之间存在某种联系，于是建议大家用肥皂洗手后再手术。尽管当时并没有人理解洗手与死亡率下降相关的原因，但人们还是通过信息发现了其中的联系。

 “知其然，不知其所以然，这正是大数据的规律，”何帆说，“美剧《豪斯医生》的医学顾问就是一名行政医学的代表人物，相比于传统的病理学问诊方法，行政医学强调的是病症，而不是病因，这就是用大数据说话。”

在欧美医学界，大数据的思维被很好地延续了下来。创立于1863年的美国梅奥医院（Mayo Clinic）在为患者诊病时，除了凭借医生的技术和经验，还要依靠医院150年积累的临床统计与实践经验的大数据。

据介绍，如果把梅奥数据库中头疼这一单独症状可能引发的疾病以5号字打印出来，能铺满一个400多平米的房间，基本不会遗漏任何一种可能的疾病。这不仅可以帮助医生判断病人当下的健康状况，还可以预测潜在病痛的发生趋势，从而提出有针对性的保健方案。

“被大数据改变的行业越多，人们要让渡的隐私越多，这正是大数据在未来要面对的其中一个危机。”何帆说。
研究发现害怕数学跟基因有关

你在上学的时候有过头疼数学的经历吗？你在学霸屡次数学拿满分的时候有过心理阴影吗？现在好了，根据国外一项研究，学不好数学可能并不是你的错，而是跟基因有关。
根据美国一所大学对数学焦虑的最新研究，有些人非常害怕数学，除了有过负面经历之外，原因还可能是与数学技能有关的基因。

这项研究调查了216对同卵双胞胎和298对同性异卵双胞胎在数学焦虑指标上的不同，来研究为什么有人会恐惧数学从而无法在学校去的好成绩。

该研究的主要作者表示：“我们发现数学焦虑以两种方式体现在基因属性上：人们在数学方面的认知表现和他们发生焦虑的倾向性。”

但是研究人员也强调，这样的结果并不表示基因是导致数学焦虑的主要原因，基因可以解释个体数学焦虑差异的40%。其他的原因还包括学校、家庭等因素。
也就是说，基因可以增大或减少数学表现糟糕的可能性，如果你有数学焦虑的基因风险，而恰好有有学习数学方面的负面经历，那么对数学的恐惧会让你学数学变得非常困难。

电流刺激能提高数学成绩？

在牛津大学(Oxford University)实验心理学系的一个实验室里，研究人员罗伊·科恩·卡多什正在试验一项有趣的治疗方法：他让低剂量的电流流经成年人和最小年龄为八岁的儿童的大脑，让他们更会做数学题。相对较新的大脑刺激技术“经颅电刺激术”可能有助于人们学习数学概念，并提高他们对数学概念的理解。
电极被放在一顶很紧的帽子里，戴在头上把头包住。这款设备采用一颗常常用于烟雾探测器的九伏电池，只会产生微小的电流，可以瞄准大脑的特定区域，也可以应用于整个大脑。微弱的电流降低了副作用风险，从而开启了将它用作普通认知促进器、甚至用于没有认知障碍的人的可能性。科学家也在探索其治疗情绪障碍和其他状况的用途。
科恩·卡多什博士在学习促进和大脑刺激方面所做的开创性工作，从一个侧面反映了研究大脑刺激和认知刺激技术的科学家面临的漫长征程。和圈内其他研究人员一样，他曾面临公众对于安全性和副作用的担忧，也曾面临其他科学家关于上述发现在更广泛人群中是否成立的疑虑。

这项技术也存在伦理问题。如果它真的能够增强人的认知表现，是不是应该让任何买得起的人都可以买到那款在美国已经有售的设备？是否应该让父母可以在没有监控的情况下为他们的孩子实施这样的刺激？

科恩·卡多什博士说：“研究还处于初步阶段，但一些公司已经在销售这种设备，把它当成一种学习工具来推销。务必要非常小心。”

这么多年以来，电休克疗法已经大幅进步，被认为适合用于某些对其他疗法不起反应的重性抑郁症，以及其他相关的严重情绪状态。
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