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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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3．我国将打造百座数字城市 推动数字中国地理空间框架建  设

4．丘成桐摘得沃尔夫奖——获数学界终身成就肯定
5. 预测中心发布的《2010年中国经济预测与展望》得到国  内外广泛关注
本期内容：
      “应用数学前沿问题研讨会”在贵州大学召开

                        
       2010年1月28日至2月1日，由中国科学院应用数学研究所和贵州大学联合主办的“应用数学前沿问题研讨会”在贵州大学召开。应用数学研究所和贵州大学的四十余位科研人员、教师及研究生参加了本次研讨会。
      在开幕式上，贵州大学校长陈叔平教授和应用数学研究所巩馥洲所长分别致辞。来自两个单位的八位优秀中青年科研骨干和教师就应用数学若干前沿问题作了学术报告，内容涉及随机微分方程、金融数学、随机分析、博弈论、统计方法、生物信息、控制理论等专题。研讨会由应用数学所副所长胡晓东研究员、所长助理黄飞敏研究员与贵州大学数学系主任杨辉教授共同主持，严加安院士在研讨会结束后做了总结。
      在研讨会正式开始前，贵州大学校长陈叔平教授和理学院院长韦维教授带领应用数学所的参会人员参观了贵州大学校园和独具特色的中华传统文化与贵州地域文化研究中心等；校长陈叔平教授还详细介绍了贵州大学的中远期规划，理学院院长韦维教授具体地介绍了数学系在引进人才方面的一些政策，他们欢迎应用数学所的师生多到贵州大学来，开展各种层次的交流与合作。此次研讨会上为双方开展进一步的广泛交流和深入合作打下了一个良好的基础。(稿件来源：中国科学院数学与系统科学研究院)

  2010微软亚洲研究院数字健康与医疗研讨会在京召开

    2010年2月4日， 2010微软亚洲研究院数字健康与医疗研讨会在京举行，汇聚海内外众多专家共同探讨医疗行业所面临的主要挑战以及如何更好利用IT技术创新攻克现有难题、促进数字医疗健康领域取得有效进展。专家们围绕如何提高医疗效果和效率及通过IT技术采集数据并提高健康水平等课题展开了卓有成效的探讨，并分享了在多个研究领域取得的喜人成果。
      当今社会，医疗行业日益被海量信息所充斥，人们对降低就医成本和提高就医效率的呼声也越来越高，医疗信息化的需求迫在眉睫。然而真正能用于进一步改善和提高人民生活水平的更好的技术还远远不能满足这一需求。此外，现阶段医疗健康信息大多是在人们进入医院后被收集，很少在日常生活中被有规律地进行采集。因此，创新技术的运用还将有效改善人们的意识和行为，帮助他们通过更强有力和设计精良的设备建立更为健康的生活方式。
      微软亚洲研究院院长洪小文博士表示：“数字健康与医疗已经成为微软亚洲研究院的重要研究领域之一。我们相信越来越多科学技术的应用将会给医疗卫生领域带来巨大的变革。这次是我们首次举办这一前沿领域的研讨会，希望可以为海内外的同仁提供一个切磋与交流的平台，帮助大家互通有无、取长补短，共同推动医疗健康领域的技术创新和运用，并最终造福于民。”
      东京大学教授辻井润一（Jun-ichi Tsujii）博士表示：“在过去的近10年里，我已经与微软亚洲研究院在诸多领域开展了富有成效的合作。现在，我非常激动地看到微软亚洲研究院又开始努力推动数字健康与医疗这一前瞻领域的发展，致力于通过技术革新给数百万人的生活带来积极变化。我相信，在各方的共同努力下，我们一定会创造出更多激动人心的机会，打破藩篱、取得这一领域的长足进展。”
      本次研讨会为期两天，专家们在以下领域分享了各自研究成果：
      数据挖掘：随着存储和处理的医疗数据不断增多，在数据挖掘技术的应用方面还有很大的发展潜力。利用创新技术可以整合电子病历、个人生理数据以及累积的社区数据并提炼出有价值的信息。
      移动设备/躯感网：用移动设备和传感器可以捕捉人们的生理状态，如体力活动水平、血压、心跳、葡萄糖水平以及其他重要指数，从而帮助人们建立健康的生活方式。
      自然语言处理：由于医疗信息和病人的病史以自由文本格式保存在病历里，自然语言处理可以帮助医生从庞大的记录中萃取出关键信息，并将文本转化为可使用的知识。
      信号处理：随着收集和记录能力不断增强，信号数据（包括时间序列比如心电图轨迹和其他医学图像数据）正在以惊人的速度增长。在医学图像增强技术、目标识别、异常状况监测以及医学时间序列分析等领域的研究可以有效改善信号处理。
      数据可视化：采用创新方法可以使大量数据实现可视化和可操控性，用于展示医学数据或者与医学数据进行互动。
      医学成像：随着医学成像技术的不断进步，将电脑技术应用到医学成像领域以帮助医生获取、分析和处理医学图像的机会越来越大。由于医学成像的迅速数字化，通过高级运算来增强和理解医学图像能力，从而预防疾病也将成为可能。(稿件来源：微软亚洲研究院等)

我国将打造百座数字城市 推动数字中国地理空间框架建设

足不出户就能尽览一座城市的旅游名胜、商业中心、文化地标，这将不再是梦想。1月24日，记者从全国测绘局长会议上获悉，继2009年数字太原地理信息公共平台成为全国第一个通过验收的数字城市地理空间框架建设项目，今年国家测绘局将继续在全国范围内择优推广100个数字城市，快速推动数字中国地理空间框架的建设与完成。

   数字城市建设是我国数字中国地理空间框架建设的重要组成部分，主要依托城市基础地理信息及相关信息数据库，建立统一、权威的地理空间信息公共平台，促进信息资源的整合、共享和充分利用，加快城市信息化进程。

   作为我国第一个数字城市示范典型，数字太原项目完善了一个数据库——基础地理信息数据库，新建了一个平台——数字太原地理信息公共平台，形成了商讨数据集——基础测绘数据集、公共平台数据集、公众服务数据集，开发了5个应用示范系统——基准地价查询系统、环保监测信息系统、人防信息系统、药监局信息服务系统、地理信息公众服务系统，并初步建立了地理信息更新维护及地理信息公共平台运行服务保障机制。有专家指出，数字太原建设项目的完成对推进数字城市建设具有典型示范作用和应用推广价值。

   另外，记者还了解到，2009年全国地理信息产业总规模达750亿元，年增长率超过20%。从业人员约40万，从业机构超过1万家。

   2009年，国家测绘局加大对地理信息企业的指导、管理、协调和服务力度，深入地理信息企业开展调研，举办了全国地理信息产业峰会和全国地理信息应用成果及地图展览会，营造了产业发展的良好社会氛围，为保增长、保民生、保稳定、促就业做出了积极贡献。

丘成桐摘得沃尔夫奖——获数学界终身成就肯定
  1月31日晚，华裔数学家丘成桐收到以色列教育部部长兼沃尔夫基金会理事长Gideon Sa'ar亲笔签名的信，通知他获得了2010年的沃尔夫数学奖，原因是他“在几何分析方面的贡献已对几何和物理的许多领域产生深远而引人瞩目的影响”。
  1978年开始颁发的沃尔夫奖每年评选一次，分别奖励在农业、化学、数学、医药、物理以及艺术领域中取得突出成绩的人士。其中沃尔夫数学奖影响很大。
  今年的颁奖典礼定于5月13日在耶路撒冷举行，丘成桐将与美国数学家丹尼斯•沙利文分享10万美元的数学奖奖金。
  这是丘成桐继菲尔茨奖后，再次获得国际最顶尖的数学大奖。菲尔茨奖和沃尔夫奖双奖得主，迄今只有13位。
  著名数学家、中科院院士杨乐接受《科学时报》记者采访时说：“菲尔茨奖主要颁给40岁以下的数学家，沃尔夫奖则具有终身成就性质。除此之外，丘成桐还曾获克雷福特奖，这是瑞典皇家科学院为了弥补诺贝尔奖的奖项空白而设立的大奖，6年才颁一次数学奖。三奖并获，以前只有数学家德利涅（Deligne），丘成桐是第二人。此外，他还获得过数学界许多其他著名奖项。这些都说明，丘成桐的工作的确非常杰出。”
  今年沃尔夫奖的颁奖说明上，指出丘成桐“几十年来一直非常‘高产’”。丘成桐曾被国际数学大师唐纳森（Singer Donaldson）誉为“近1/4世纪里最有影响的数学家”。他解决了一系列猜想和重大课题，如卡拉比猜想、正质量猜想、闵可夫斯基问题、镜猜想以及稳定性与特殊度量间的对应性等。丘成桐是几何分析学科的奠基人，其工作影响深远。他的工作对现代数学和理论物理的好几个领域，如微分几何、偏微分方程、代数几何、代数拓扑等都有重要影响。以他和卡拉比命名的“卡拉比—丘”流形已经成为数学和理论物理经常用到的基本概念。
  沃尔夫奖的颁奖说明上还谈到，除了学术上的成就，丘成桐“之所以在世界范围的数学研究方面有巨大影响，还因为他训练了为数众多的研究生，建立了好几个活跃的数学研究中心”。
  丘成桐一直致力于推动国内的数学研究和人才培养。1979年，他受中科院原数学所所长华罗庚先生之邀第一次访华。上世纪80年代又几度到中科院数学所进行学术交流，并被聘为数学所学术委员会的名誉委员。90年代以后，联系就更为紧密。1994年，丘成桐当选为中国科学院首批外籍院士。2003年，经中科院提名，丘成桐获得中华人民共和国国际科技合作奖。
  杨乐透露说：“中科院院长路甬祥已经向丘成桐发出贺电，热烈祝贺他获得沃尔夫奖这一殊荣。”
  丘成桐在国内建立了多个数学研究机构。1994年，他在香港中文大学建立数学研究所；1996年，在中科院数学院建立晨兴数学中心；2002年建立浙江大学数学中心；去年12月又在清华大学建立一个数学中心。
  作为丘成桐在大陆建立时间最长的数学中心，晨兴中心倾注了丘成桐很多心血。杨乐说：“晨兴中心之所以得名，也是因为丘成桐联系自己在香港的朋友，从香港晨兴集团获得了经费支持。”
  据晨兴中心有关学者介绍，丘成桐每年都要来晨兴中心多次。即使平常不来，也经常通过邮件和电话关心中心的工作和项目进行情况。“忙的时候一天好几个Email和长途电话。”
  令杨乐印象深刻的是：1997年，在晨兴中心的会议上，丘成桐曾经特别让几何分析组关注汉密尔顿的工作。而汉密尔顿的工作是导致“庞加莱”猜想最终解决的最重要的途径和工作。“年轻学者如果按照丘成桐的思路来做，能很快成长”。
  丘成桐对算术代数几何非常重视。算术代数几何是近代数学中一个非常重要的分支，但这个领域前些年在国内甚至许多亚洲国家，都几乎是空白。经过丘成桐的大力倡导，晨兴中心开展了很多研究活动。“现在国内在这个领域内已经有比较好的研究工作和人才了。”杨乐说。
  晨兴中心曾经主办过很多重要的国际学术会议，如国际数学家大会和弦理论大会；也组织过各种规模的国际交流，既包括请霍金等著名学者作五六千人的公众演讲，也有几百人的学术会议，以及几十人参加的小型研讨与专题研究。杨乐说：“国内外很多学者参加了晨兴的活动后，评价都相当高。这是与丘成桐的努力和贡献分不开的。”(文章来源：科学时报)

预测中心发布的《2010年中国经济预测与展望》得到国内外广泛关注
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2010年2月6日中国科学院预测科学研究中心发布了《2010年中国经济预测与展望》，就中国GDP增长速度、投资、消费、进出口、房地产、主要行业和国际市场大宗商品价格等发布了相应的预测报告。

 预测报告得到了海内外媒体的广泛关注。新华社、中新社、中央电视台、北京电视台、人民日报、中国国际广播电台、中国日报、中国经济网、和讯网等国内主要媒体都给予了详细报道，新闻条目超过了1000条； 美国CNN, BusinessWeek, CNBC, Wall Street Times，Los Angeles Business, 英国Times, Reuters, BBC等国际主流媒体也给予了长篇幅的报道，一些其它亚洲国家和非洲国家的报纸和网站，如朝日新闻，朝鲜日报，Pakistan Times, The Brunei Times, 新加坡联合早报, India Times等，也对预测中心的预测报告进行了报道。海外的新闻条目已超过了500条。特别地，英国Financial Times以News Outline的方式报道,而美国CNBC以Breaking News的方式报道。几乎在所有的国外报道中,对预测科学研究中心都是用“a top Chinese think tank”, “a major think tank of Chinese government” 或“an official think tank”。
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