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编者按: 《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
两岸学者汇聚南开共同研讨图论与组合学

7月29日，由中国组合数学与图论学会主办，南开大学组合数学中心承办的“第五届海峡两岸图论与组合学会议”在南开大学综合实验楼报告厅召开。此次会议吸引了台湾“中央研究院”、台湾交通大学、台湾大学、南开大学、浙江大学等高校和科研机构的四百余名专家学者。
此次会议由天津市政协副主席、南开大学副校长、组合数学中心主任陈永川教授和台湾“中央研究院”数学所所长李国伟教授担任大会主席。会议开始前，陈永川与李国伟就此次会议的内容进行了会谈。
 陈永川表示，“图论与组合学是现代数学的重要组成部分，是计算机科学、信息科学、管理科学的重要数学理论基础。希望通过此次会议，大家互相交流该领域最前沿的研究课题，建立和增强海峡两岸图论与组合数学专家学者之间的联系，促进两岸学术交流与合作更加广泛、更加深入。” 
国伟表示，“数学不是一个人的研究，需要大家进行更多的交流。特别现在网络技术发展迅速，为大家的交流提供了更好的平台。希望各位学者能够充分利用各类平台，进行更多的合作，促进图论与组合数学的发展。”
会议的首场报告为台湾大学张镇华教授的《Roman Domination on Graphs》，此次会议为期3天，由6个大会报告、16个特邀报告和113个小组报告组成。
自2001年起，海峡两岸图论与组合学学术会议已成功举办四次，分别于2001年在云南大学、2002年在台湾“中央研究院”、2005年在浙江师范大学、2007年在台湾大学举行。（稿件来源：南开新闻网）
中美生物启发智能系统创新研讨会在大连理工大学举行
7月20日至22日，由中美两国自然科学基金委员会等共同支持的“中美生物启发智能系统创新研讨会——材料，力学，控制以及传感器”在大连理工大学召开。
会议名誉主席、中国工程院院士杜善义教授，会议共同主席、中国工程院院士欧进萍教授，北卡罗来纳州立大学Fuh-Gwo  Yuan教授，会议学术委员会主席、中国科学院院士程耿东教授，以及中美该领域相关的科学家、工程师50余人参加了会议。此次会议由中美两国自然科学基金委、中国力学学会和我校共同主办，由中国宇航协会协办，由我校工业装备结构分析国家重点实验室、运载工程与力学学部工程力学系承办。
本次研讨会的主题包括：生物启发传感器和材料、生物启发控制及决策技术和变体及系统集成技术，以及特别强调与这三个主题相关联的力学问题。会上中美双方在该领域的知名专家进行了充分的交流。原中国力学学会理事长、中科院院士崔尔杰教授，华盛顿大学Thomas  Daniel教授和丹佛大学的Rahmat  Shoureshi教授等分别就“未来变体飞行器的技术挑战”、“传感器和作动器的界定——昆虫飞翼的动力”和“生物启发工程：如何从自然界学习”等前沿领域做了大会报告。
此次研讨会为中美两国代表提供一个论坛，就如何融合日益重要的生物启发智能系统技术，识别其中的关键挑战，形成合作计划展开了讨论，同时研讨了未来技术的可执行计划。会后将根据会议讨论情况，中美两国学者分别向中美两国基金委提交报告，对未来的研究领域与方向提出建议。
智能系统一般由智能材料构成，集成了传感、执行等功能以及控制条件，可以对外部激励按照其强度做出响应。智能系统与生物界有着很多的共同点：传感器起着神经和记忆的功能，作动器起着肌肉的功能，通信和计算网络对应着大脑和脊髓。自然界总是通过不断展示新颖、有趣的生物材料和系统给我们很多惊奇的发现，这些生物材料和系统往往有着特别的、意想不到的动态属性。然而，当前工程中的智能系统与人体或其他复杂生物系统的功能相比，仍显得非常原始和简单。事实上很多生物体和生物系统所包含的传感器、作动器和控制方法大大优于目前最好的工程智能系统。为了实现成功的工程应用，设计师必须考虑新的材料、传感技术、控制技术、力学问题以及物理系统的设计，以实现它们之间的有机协同集成，这也是生物启发智能系统的本质。(稿件来源：中国学术会议在线)
国际应用数学发展研讨会在京成功召开
2009年6月27—28日，国际应用数学发展研讨会暨中国科学院应用数学所成立三十周年庆祝会在京成功召开。来自国内外应用数学领域的专家学者和应用数学所师生280余人参加了此次会议，其中包括北京应用物理与计算数学研究所周毓麟院士、郭柏灵院士；北京师范大学王梓坤院士、陈木法院士；山东大学彭实戈院士。本次会议由应用数学所巩馥洲所长担任会议主席，所学术委员会主任马志明院士担任会议学术委员会主席，副所长胡晓东担任组委会主席。
在27日上午举行的中国科学院应用数学所成立三十周年庆祝会上，巩馥洲所长首先对应用数学所三十年来的发展历程和取得的重要成果做了介绍，从历史沿革、相关部门的强力支持、定位目标、组织结构、取得的各种奖励荣誉、学术影响、研究生培养情况和相关重要成果等方面介绍了应用数学所的发展状况。数学与系统科学研究院王跃飞书记，中科院基础局王永祥处长，以及王梓坤院士、郭柏灵院士、陈木法院士、彭实戈院士分别致辞讲话，祝贺应用数学所成立三十周年。随后，应用数学所马志明院士、丁夏畦院士、章祥荪研究员和方开泰教授，毕业生代表堵丁柱教授，在读研究生代表兰 艳艳分别发言，从自身出发感慨应用数学所的发展变化。
27日下午及28日上午34位海内外专家和研究生在微分方程与数学物理、概率统计、运筹与决策三个分会场做了学术报告。与会者就应用数学及相关领域的最新科研进展进行了充分的讨论。《应用数学学报》（中英文版）为此次会议出版了专辑。（稿件来源：中国科学院数学与系统科学研究所）
中山大学成功承办2009全国数学地球科学与地学信息学术会议
由国际数学地球科学协会（IAMG）中国国家委员会、中国地质大学、北京大学、吉林大学和中山大学等共同发起和主办的“2009全国数学地球科学与地学信息学术会议”，于6月28至30日在中山大学召开。
这次会议的主题是“推动矿产资源与能源、地质环境和地质灾害预测与评价定量化”。国际著名数学地质学家、前IAMG主席Frits Agterberg教授，IAMG Krumbein奖获得者、原中国地质大学总校长赵鹏大院士，IAMG 现任副主席、加拿大York大学教授成秋明，海外华人地球科学技术协会副会长段振豪，以及来自中国地质大学、北京大学、吉林大学、中山大学、中国科学院、中国地质调查局等单位的180多名专家参加了这次会议。
会议期间，由IAMG Student Chapters at Sun Yat-sen University and at China University of Geosciences联合举办了别具特色的青年学术论坛，为青年学者提供了学术交流的平台。（稿件来源：中山大学新闻网）
华中科技大学数学学院举办动力系统与现代应用数学研讨会
6月21日，由华中科技大学数学与统计学院组织的动力系统与现代应用数学研讨会在该校科技楼南楼702学术活动中心举行。此次研讨会在我校长江学者讲座教授、美国伊利诺理工学院应用数学系段金桥教授的积极筹备下，邀请到了北卡罗来纳大学教堂山分校Christopher K.R.T. Jones教授、南卡罗来纳大学数学系王琦教授、华中师范大学数学与统计学院院长李工宝教授、南京大学数学系钟承奎教授、中国科学院武汉物理与数学研究所周焕松研究员、王振研究员等国内外知名学者，并分别在研讨会上作了专题报告。研讨会由数学学院副院长汤燕斌教授和数学学院应用数学系主任张显文教授主持。院长张诚坚教授到会致辞。
在上午的报告中，首先，Christopher K.R.T. Jones教授通过海洋模型等例子，介绍如何利用现今人们大量观测到的数据结合数学模型更好地解释自然现象和了解地球。Christopher K.R.T. Jones教授是 Physica D 等国际重要期刊（SCI）的主编，在动力系统方面有多项杰出成果。
接着，王琦教授和李工宝教授分别就多尺度下研究流体的结构及流变、纳米复合材料的流动性问题和在无Ambrosetti –Rabinowitz条件下的P-Laplacian型非线性椭圆边值问题非平凡解的存在性问题进行了深入的讲解，引起了在场师生的极大兴趣。

在下午的报告中，钟承奎教授、周焕松研究员、王振研究员和段金桥教授一一登台，用具体的实际应用事例向大家展示了数学之美，让每名与会者都切身感受到数学在诸多学科领域的重要用途，极大地鼓舞了学生从事数学研究的兴趣和热情。（稿件来源：华中科技大学新闻网）
第三届随机分析及其应用国际会议在北京理工大学召开
2009年7月13日，第三届随机分析及其应用国际会议在该校国际教育交流中心三层报告厅举行。本次会议由北京理工大学理学院主办，中国科学院数学与系统科学研究院应用数学所及国家自然科学基金委员会协办。（稿件来源：北京理工大学新闻网）
反应扩散方程与生物数学国际研讨会在哈工大召开
反应扩散方程与生物数学国际研讨会于6月24日上午在哈尔滨工业大学国际会议中心开幕，会议由该校数学系、理学中心、哈尔滨师范大学联合主办。大会由美国威廉玛丽学院史峻平教授主持。 
本次会议汇聚了国内外众多相关领域的著名专家和学者，有来自美国、加拿大、澳大利亚等国家以及国内二十余所高校和科研单位的近百余名代表出席了此次会议。会议的主题是反应扩散方程模型和生物数学。与会的专家与学者将对生物学问题如何数学建模与模型分析展开充分交流和讨论。（稿件来源：哈工大报讯）
知名学者云集上海师范大学出席“应用分析与科学计算”国际会议
6月25日上午，由上海师范大学、上海高校计算科学E研究院、香港城市大学及刘璧如数学科学中心共同主办，上海师范大学数理学院承办的“应用分析与科学计算”国际会议在该校会议中心隆重开幕。
据悉，本次会议的与会人员来自世界各地，共计156名，其中外国专家学者86人，来自74所高校；国内专家学者71人，来自36所高校。本次会议还邀请到国际学术界著名的数学研究权威，国际知名学者、数学家Mark J. Ablowitz教授、英国剑桥大学的Athanassios S. Fokas教授、复旦大学李大潜教授、香港城市大学副校长王世全教授等为大会作主题报告。（稿件来源：中国学术会议在线）
2009年芬斯勒（Finsler）几何国际会议在福州召开
6月13日，2009年芬斯勒（Finsler）几何国际会议在福州召开，国内外120余名几何专家齐聚闽江学院，在随后的三天时间里共同交流最新研究成果。  
这120余名Finsler几何专家分别来自美国IUPUI大学、Notre Dame大学，伊朗Shahed大学，匈牙利Debrecen大学，北京大学、同济大学、复旦大学、厦门大学、浙江大学、南开大学、闽江学院等院校及中科院。他们都是国内外Finsler几何领域的专家、权威，在Finsler几何学研究中都做出过重要的贡献。  
几何学像众多的自然科学一样，随着历史的进步不断地发展，Finsler几何正是现代Riemann几何发展历史上的一个重大的质的飞跃，而现代Riemann几何已成为Finsler几何中的一个特例，Finsler几何将从更广泛更深入地意义上对自然科学的众多前沿问题做出数学模型解释，提供数学研究方法。 在已故著名数学学陈省身先生生前的大力倡导和支持下，国际Finsler几何发展迅猛，并在控制论、相对论、生物数学及其它自然科学领域得到广泛应用。  
近年来，各国学者在Finsler度量的构造与分类、各种几何量尤其是非Riemann几何量的研究、调和映照、子流形几何及复Finsler流形等方面的研究上取得了重大进展，极大地推动了Finsler几何的发展。  
从2003年开始，我国每年都举办Finsler几何国际会议，会议在繁荣我国对Finsler几何及其应用的研究，交流最新的研究成果，提高我国Finsler几何的整体水平，增进国内外同行之间的学术交流等诸多方面了起到了广泛的积极作用，已经成为国内外Finsler几何学家进行学术研究与交流的一个良好平台。  
2009年Finsler几何国际会议得到了国家自然科学基金--"数学天元基金"的资助。
 附：沈忠民，华裔数学家，国际Finsler几何领域中的一位重要代表人物。他对Riemann-Finsler几何的发展做出了重要贡献，提出了现在被称为S曲率的重要不变量，而这个不变量在现代Finsler几何研究中扮演了重要角色。  
 Pitmann-Wong，华裔数学家，国际著名的复分析专家。他的主要贡献是做出复Momge-Ampere方程的几何解释，对复Finsler研究做出了重要贡献。 
吴炳烨教授，现任闽江学院数学系副主任（主持工作），"闽都学者"。吴教授在Finsler几何学领域的研究已达到国际领先水平，他在国际上首次提出关于一般Finsler体积形式的子流形几何学，对已有的Finsler流形的刚性定理作出了统一处理，以体积形式为主线，对Finsler几何中的各种比较定理做出了系统研究，得到了它的一些具体应用实例，为进一步用比较几何方法研究Finsler几何奠定了重要基础。他的系列研究成果很多发表在国际著名刊物，其中一篇发表在国际一流刊物《Math.Ann.》上，这在国内Finsler几何学研究者中是仅有的一例。吴炳烨教授的上述研究工作对Finsler几何学的研究产生了积极而深远的影响。  （稿件来源：中国学术会议在线）
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