数学信息简报
   第115期
数学学院信息工作小组编                   2013年12月1日

编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 数学建模研讨会在章丘召开
2港大教授梁贯成获世界数学教育最高奖
3 聚焦数学哲学前沿争论透视数学文化历史价值

本期内容：

数学建模研讨会在章丘召开
    11月24日—26日,全国第四届中小学数学建模研讨会在章丘市道通实验学校举行。来自全国各地的350名骨干数学教师参加了本次会议。本次研讨会分为专家报告、观摩课、经验交流等多个环节。会上,来自全国各地的30余名优秀教师分别进行了示范课展示。

该校一位数学老师表示,数学建模是一种比较前沿的教学理念,虽然现实教学中还没能涉及,但是随着素质教育的深入开展,数学建模的思想会逐步渗透到教学中。据了解,数学建模研讨会旨在用数学解决现实生活中的实际问题,培养学生的创新能力。

港大教授梁贯成获世界数学教育最高奖

    28日，国际数学教育委员会向香港大学教育学院梁贯成教授颁授2013年费莱登特尔奖，这是全球数学教育界的最高荣誉，他是首位获颁此项国际殊荣的亚洲学者。

　　国际数学教育委员会认为，“梁教授能为从文化角度看数学成就与课堂教学的差异，开拓出研究新领域。他的学术成就杰出，在促进东亚地区数学教育的发展﹑增进东亚国家与西方国家数学教育群体之间的交流了解方面建树良多，获得2013年费莱登特尔奖，实至名归。”

梁贯成教授的研究范畴还包括如何培养学生学习数学的兴趣，提升数学水平和素养等。他对不同地区学生的数学成绩进行追踪研究并探索成因，发现中国儒家思想对数学学习的影响尤其正面。

聚焦数学哲学前沿争论透视数学文化历史价值
　　由中国自然辩证法研究会数学哲学专业委员会、北京大学哲学系和中国人民大学哲学院联合主办的“2013年数学哲学与数学文化研讨会”，近日在北京大学召开。来自中国科学院、中国社会科学院、北京大学、南京大学等高等院校和科研院所的专家学者30余人参加了会议。

　　中国数学哲学研究的建制化是伴随着改革开放的大潮起步的，在数学方法论研究的开创者徐利治先生的积极倡导下，上世纪80年代成立了数学哲学专业委员会，建立了中国学者交流的专业共同体，开辟了数学哲学研究的优良传统。

　　为了继续发扬老一辈所开创的优良传统、凝聚研究队伍、促进学者交流，将数学哲学的研究进一步推向深入，本次会议围绕如下几个议题展开讨论：数学哲学问题研究与前沿进展；数学文化的价值及其在中国的传播；数学方法论与数学教育哲学；数学基础与数学哲学。学者们在紧张而热烈的氛围中展开了富有成效的交流。

　　会上，《科学方法纵横谈》的作者、中国科学院院士王梓坤对概率论引发的哲学问题作出了诠释；出版过专著《数学哲学》的中国社会科学院林夏水探讨了非线性数学哲学问题，并呼吁关注数学方法论及其在数学教育实践中的应用；我国最早一批开始数学哲学研究的北京大学的孙小礼介绍了数学家张景中的《数学与哲学》一书，谈了数学与哲学的关系；从事多年科学史、数学史与数学文化研究的中国科学院的胡作玄在“什么是数学”的发言中，结合数学和自然科学发展历史的考察，认为讨论数学哲学问题首先应廓清什么是数学，对数学与自然科学的划界有清晰的标准，以避免造成概念混淆。数理逻辑学者、中国科学院软件所的杨东屏从音乐绘画和数学研究的异同入手，以学习数学和研究数理逻辑的经历，对形象思维与逻辑思维的互补作用作了精彩而生动的诠释。中国科学院的数学史学者李文林通过笛卡尔创立解析几何如何与他发现真理的方法论原则结合的案例分析，指出要注重发掘在教科书上难以找到的数学家“鲜活的数学思想”，向与会者生动地诠释了“数学家思，故数学家在”的深刻意蕴。国际科学史联合会主席、中国科学院自然科学史所的刘钝在“维多利亚文化与英国数学的复兴”报告中，以大量引人入胜的史料和图片解析了18世纪中晚期英国维多利亚时代的科学文化和社会环境如何为数学的复兴提供了土壤和条件。

　　本次会议还邀请到德国理工大学的数学家和现象学哲学家凯·豪瑟作了报告。他认为，数学是否是我们通过一种感知和直觉的认识通道与抽象对象打交道的问题困扰了许多思想家。他试图运用胡塞尔现象学来阐明这个问题：存在像数学理想对象这样的非物质的对象，而且可以通过非常接近通常的感知的认识过程去认知它们。

　　会议特别设立了“数学方法论与数学教育哲学”专题。南京大学郑毓信回顾了自己如何从数学哲学到数学方法论的研究，再到数学教育哲学的研究，直到最终关注小学数学教育的学术道路，并呼吁数学哲学工作者不要局限在象牙塔里进行研究，而应考虑数学哲学研究成果对于数学和数学教育的价值，发掘数学哲学应用的新的学科生长点。

　　本次会议是一次数学家、数学史家与哲学家相互交流、展开争鸣的盛会，特别是关于数学对象、数学本质和数学真理的争论，针锋相对、高潮迭起，为今后数学哲学的研究继续发扬传统、关注前沿、遵守学术规范，起到了很好的推动作用。
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