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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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全国大学数学教学交流研讨会在西安交通大学举行
5月29日至31日，全国大学数学教学交流研讨会于西安交通大学举行。来自全国各地150余名高等院校数学教育工作者齐聚我校，针对我国高等院校大学数学教学的现状，共同探讨大学数学教育中存在的问题并交流近年来各校教学改革中的经验心得。

此次研讨会是由 “高等学校大学数学教学研究与发展中心”与“高等学校大学数学教学研究与发展中心”研究决定召开的。其目的在于针对我国高等学校大学数学教学的现状，深化教学改革，落实“教育质量工程”，进一步提高教学质量。本次会议主题为“当前大学数学教学存在的问题及其对策”。内容包括教学理念与教学思想；教学质量与其评价标准；教学内容与体系；教学方法与考试方法，现代化教学手段；师资队伍建设；数学实验、数学建模等应用能力的培养六个方面。

开幕式上，我校副校长徐宗本教授对来自全国各地的教育工作者表示欢迎。他说，现阶段高等教育研究的重点，是要在教学过程中使学生的能力、素质、知识实现协调一致的发展。我校马知恩教授代表高等学校大学数学教学研究与发展中心发表讲话，就今后教学改革需要实施的五个项目及申报条件做出阐释。

前来参加会议的有：华东师范大学柴俊教授、南开大学顾沛教授、复旦大学谭永基教授、上海交通大学乐经良教授、清华大学李津教授、电子科技大学黄廷祝教授，广东工业大学郝志峰教授、哈尔滨工业大学王勇教授、北京信息科技大学许晓革教授、高等教育出版社李艳馥女士等。

会中，各校专家、教授、数学工作者就我国高等数学教学思想理念、教学质量与评价标准、教学内容与体系、教学手段与考试方法、师资队伍建设及应用能力的培养等主题进行了深入探讨。我校应用数学系教授王绵森在报告中指出，“冲破瓶颈、争取教学方法和考核方法取得突破”是大学数学教学改革的当务之急。他认为，当今中国大学数学教学方法的总体现状是保姆式、注入式、应试型教学方法，考核过程中仅仅依据一两次的成绩进行评判，忽视了对学生学习过程的考核。教学方法和考核方法改革的滞后是当前培养创新型人才的“瓶颈”。因此，要以先进的理念为指导，大胆探索培养创新型人才所需要的教学发明合法和考核机制。

来自成都的张志让教授根据多年来在普通院校的教学经验，谈了自己对“线性代数与空间解析几何”教学方式看法。他说在像二本一样的普通院校里，存在着严重的问题：首先，学生整体的素质偏低；其次，教学定位时不结合实际情况，讲授内容偏多偏深，理论体系陈旧单一；更糟糕的是，有一部分教师对教改缺乏思想准备与知识准备，比如对多媒体教学手段，有的教师并不能够很好应用。对此，张教授主张要加强教材建设和改革。在讲解的时候，要多讲一些背景、应用例子等作为授课的预备知识。

华东师范大学柴俊教授则立足国外数学教学改革的角度进行思考，提出在中国大学中，要在理论和实践上进一步加大数学教学研究。国外经验给我们的一个重要启示是“数学工程”课程建设。柴教授还重点以美国AP微积分改革为例，指出教育改革虽然还不能被证明是成功的，但是继续试验的步伐不应当停止。我校彭济根教授则就现今最难解决的课程质量评估体系进行了精彩的演绎和评述，给与会代表带来诸多启迪。

大会第二天，与会人员针对不同主题进行了分组报告和讨论，经过专家现场评议通过的报告将在“大学数学”杂志（专刊）上刊登。为期三天的研讨会于5月31日晚结束。

第四届国际热加工数学模型和计算机模拟会议召开
由上海交通大学主办的第四届国际热加工数学模型和计算机模拟会议(4th International Conference on Thermal Processing Modeling and Computer Simulation, ICTPMCS-2010)于2010年5月31日至6月2日在上海佘山森林宾馆成功举行，这是国际热处理与表面工程联合会（IFHTSE）关于热加工理论和应用领域的重要系列学术会议。早在2000年，中国工程院院士潘健生教授就曾在我校主办了第一届ICTPMCS会议。此后二届相继在法国和匈牙利举行。

美国Texas A&M 大学George E. Totten博士与我校张伟民教授担任本届会议的共同主席。5 月31日上午，张伟民教授主持了简短的开幕式，校长助理彭颖红教授，Totten博士和IFHTSE秘书长Robert B. Wood先生先后致辞，中国热处理学会副理事长兼秘书长徐跃明研究员、材料学院院长吴毅雄教授也出席了开幕式。接着，Totten博士和来自美国Johns Hopkins大学的马恩（Evan Ma），英国Imperial College London的林建国，日本Fukuyama大学T. Inoue，法国Nancy大学S. Denis，香港理工大学吕坚、清华大学柳百成院士，上海交通大学潘健生院士等8位知名学者就热加工建模现状和发展、汽车轻量化零件成型、相变塑性参数测定、扩展求解域热处理模型、新型合金非晶结构模型等学科热点做了精彩的大会邀请报告。

本届会议为全世界研究和工程技术的同行提供了一个发表和交流最新成果的平台；同时，顺应材料学科的发展趋势，本届会议拓宽了凝固、焊接和成型 等学科领域，围绕相变与合金设计、热处理、形变和再结晶、残余应力与畸变、熔炼及铸造、焊接与涂层等分会专题展开，吸引了微观第一原理，分子动力学、介观相场和宏观有限元等跨尺度、多尺度模拟方法揭示材料热加工过程的现象和规律的最新研究成果。会议共收到170余篇论文，有约190位代表出席，其中愈1/3来自美、欧、韩、日、澳和港、台等 国家和地区。会议论文经遴选、评审、修改后将被择优推荐发表于Materials Science and Technology (SCI), Journal of Shanghai Jiao Tong University (EI) 和IFHTSE官方刊物 International Heat Treatment and Surface Engineering (EI, Scopus)。与会代表对交流论文的学术水平、浓厚的学术氛围、会议所在地的优美环境和组委会的精心组织与特别提供参观世博会的安排留下了深刻印象，一致认为本届会议非常成功。

会议期间，我校参与主办的国际杂志International Heat Treatment and Surface Engineering 还举行了编委会会议, 有杂志联合主编、我校陈世朴教授，IFHTSE秘书长Wood先生，杂志管委会委员张伟民教授以及杂志“国际顾问团”成员Totten博士，美国Houghton International 的Scott MacKenzie博士和台湾 （地区）金属热处理学会林新智教授出席。会议对杂志自2007年创刊以来取得的发展和成绩表示满意，目前已成为EI检索源。编委会会议上，大家对进一步提升该杂志学术水准和 影响力提出了许多宝贵意见。

数学物理湖北省重点实验室学术委员会会议在华中师范大学召开 

5月12日，数学物理湖北省重点实验室学术委员会会议在我校科学会堂召开。中科院院士、复旦大学教授李大潜，厦门大学特聘教授赵俊宁，南京大学长江学者特聘教授、杰出青年基金获得者程崇庆，中山大学长江学者特聘教授、杰出青年基金获得者朱熹平，中国科技大学长江学者特聘教授、杰出青年基金获得者叶向东，武汉大学珞珈学者特聘教授汪更生，国家自然科学基金委数理学部研究员张文岭、何成等专家学者出席了会议。校长马敏出席开幕式并致欢迎词。开幕式由副校长黄晓玫主持。我校科技与产业处、研究生院、实验设备处、人事处、农药化学教育部重点实验室等部门负责人以及数学与统计学学院部分教师参加了此次会议。 

  开幕式上，校长马敏对参加会议的各院士和专家表示感谢，他介绍了我校重视和加强重点实验室建设的情况，肯定了数学学科和“数学物理湖北省重点实验室”近年来取得的成绩，希望通过此次学术委员会会议的召开，能为实验室的建设提出更多的宝贵意见和建议，以推进实验室各项工作进一步发展。 

 数学物理湖北省重点实验室学术委员会主任李大潜教授主持了学术委员会会议。实验室主任李工宝教授作了实验室工作汇报，介绍了实验室近3年来科研项目、科研成果、队伍建设、人才培养、学术交流和条件建设等方面的情况。会上，彭双阶教授作了关于“奇异摄动问题和2-维等离子问题的新结果”的专题报告，周远扬教授作了关于“模范畴等价及其整体局部性质和Clifford理论”的专题报告。 

  学术委员会各位委员在李大潜教授的主持下进行了广泛而充分的讨论，大家充分肯定了实验室已取得的成绩，并就进一步凝练实验室研究方向、确定实验室开放课题以及实验室发下一步发展规划等问题，给予了极其宝贵的指导意见，为实验室今后的长足发展奠定了坚实的基础。
中德随机分析及相关领域会议在中国科学院数学院举行
由中科院数学院马志明院士与德国Bielefeld大学Michael Roeckner教授发起和组织，中德科学中心资助的“中德随机分析及相关领域会议”于2010年5月3日至7日在数学院成功举行。此次会议是2002年及2007年两届中德随机分析会议的继续，是数学院与德国Bielefeld大学联合成立的国际研究和培训群体Stochastic and Real World Models合作计划的一个重要活动。来自德国等国家40余人和国内220余人参加了会议，其中包括Paul Malliavin院士、Jean-Michel Bismut院士、马志明院士、严加安院士、陈木法院士、彭实戈院士等。

数学院院长郭雷院士、中德科学中心常务副主任赵妙根教授、德国驻华大使馆科技参赞Matthias Hack先生到会并致词。

郭雷院士代表数学院向国内外与会代表表示热烈欢迎。他指出随机分析作为一个重要研究领域，在从物理学到经济学等众多领域研究中发挥着重要作用。从2002年第一届开始，相关会议已经在中德两国举行了多次，促进了两国在该领域的学术合作和人才培养。郭雷还介绍了数学院的基本情况，并向中德科学中心的资助、以及会议主席和会议组织者表示感谢。

赵妙根教授代表会议的主要资助方中德科学中心向会议的召开表示祝贺。他用中德双语向与会代表介绍了中德科学中心的基本情况，鼓励中德双方的科学家利用中心的平台进一步加强双边的合作，尤其鼓励青年科学家在学术生涯初期建立双方联系并开展合作。

 Matthias Hack参赞到会致辞，对会议召开表示祝贺，高度称赞中德双方的学术和人员交流活动。

此次会议的主题为随机分析及其应用，目的是报告随机分析及相关领域的最新进展及国际前沿课题，报告随机性与物理学和经济金融学交叉领域的发展，并进一步加强中国科学家与国际上同行特别是德国科学家的学术交流与合作，同时为一批研究生创造接触随机分析领域前沿课题及前沿学者的机会，培育年青人才。会议围绕随机性与现实世界模型，共安排2个一小时报告，41个大会40分钟报告及三个分会场41个20分钟报告，与会学者在五天时间里进行了密集紧张的学术交流。

另外，会议召开期间还举行了中德双方联合培养研究生的圆桌会议，决定本年度派数学院5名研究生前往德国Bielefeld大学学习访问3个月，邀请德方9名研究生来数学院及中科院研究生院学习和研究2个月，进一步加强中德双方的交流合作。

会议还得到了数学与系统科学研究院、德国自然科学基金会、国家973计划项目“数学与其它领域交叉的若干专题”和中科院随机复杂结构与数据科学重点实验室的资助。
 

数学与科学教师教育最佳实践模式国际论坛在华东师范大学举行
“数学与科学教师教育最佳实践模式国际论坛：来自APEC经济圈的比较研究”，于4月13至16日在我校教科院“未来教师空间站”举行。

校长俞立中亲切会见了与会代表。与会人员主要是从事数学与科学教育的学者。其中国际学者有美国宾夕法尼亚大学教育研究院院长ANDREW PORTER教授、副院长严正女士，俄罗斯科学院院士Alesky Semenov教授，新加坡南洋理工大学教育学院Lee Ngan Hoe教授等。我校学者有教科院院长丁钢教授、副院长徐斌艳教授，数学系鲍建生教授等。此外，哈佛大学教育学院的Jon Star教授与宾夕法尼亚大学教育研究院的Rebecca Maynard教授通过远程视频也参与到此次会议中。

会议的主要议题是研讨八国数学与科学教师培养模式的有效性以及相关特性，形成开展比较研究的方案，为进一步的国际比较研究提供科学框架。
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