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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：

1.第四届国际并行结构，算法与程序设计学术会议  
2.中科大成立数学科学学院 增强在国际数学界影响力
3.2011数字、智能、制造技术与机械自动化国际学术会议 
4.2011年密码算法与密码芯片学术会议 
5.2011数字典藏与数字人文国际研讨会
本期内容：
第四届国际并行结构，算法与程序设计学术会议
    PAAP会议由陈国良院士、华云生教授和沈鸿教授等专家学者于2008年在中国科技大学创办，她是惟一将高性能并行计算机体系结构、并行算法、并行程序设计和并行应用融合在一起进行研讨的国际学术盛会，她的定位是：规模适中，世界一流，华人主导，影响全球。第1届会议PAAP2008在合肥中国科技大学举行，第2届会议PAAP2009在南宁广西大学举行，第3届会议PAAP2010在大连理工大学举行。PAAP2010会议论文已经全部被EI检索。

PAAP会议举办以来先后得到了IEEE计算机学会前任主席、美国依利诺大学教授、香港中文大学常务副校长Benjamin W. Wah（华云生）教授，香港科技大学计算机系前任主任Lionel M. NI讲座教授，中国科学院计算技术研究所所长李国杰院士，西安771所沈绪榜院士，中国科技大学陈国良院士，清华大学郑纬民教授，北京大学李晓明教授，中国科学院计算技术研究所徐志伟教授，北京航空航天大学/西安交通大学钱德沛教授，中国科学院计算技术研究所孙凝辉教授，中国科学院软件研究所孙家昶教授，中国科学院自动化研究所王飞跃教授，哈尔滨工业大学李建中教授，澳大利亚Adelaide大学沈鸿教授，华中科技大学金海教授，北京应用物理与计算数学研究所莫则尧教授，上海交通大学过敏意教授，南京大学周志华教授，南京大学陈贵海教授，中国科学院计算技术研究所孙毓忠教授，苏州大学樊建席教授，中国科技大学Zhou Zhengwei教授，Virginia联邦大学何绪斌教授等专家学者的大力支持并做大会报告，吸引了包括国家“千人计划”入选者、长江学者、国家杰出青年基金获得者、中国科学院“百人计划”入选得者等众多专家学者的广泛参与，群贤毕至、精英云集，为并行分布计算与应用及网络等相关学科的学者、教师和研究生提供了一个很好的学术交流平台。
    中科大成立数学科学学院 增强在国际数学界影响力
中国科大数学科学学院日前正式成立，未来将进一步加大力度发展数学相关学科，努力增强在国际数学界影响力。
    中国科大数学科学学院的前身数学系，由著名数学家华罗庚先生于１９５８年亲自主持创办并任首任系主任，关肇直、吴文俊、冯康、王元等一大批著名科学家曾在此任教，具有光荣的历史和传统。数学系是首批国家理科人才培养基地和中科院博士生重点培养基地，数学一级学科为国家重点学科。

    据数学院执行院长李嘉禹教授介绍，原数学系规模较小，学科发展不平衡，为更好地适应建设世界一流研究型大学的需要，经过几年的筹备，学校决定在数学系基础上成立数学科学学院。

    李嘉禹表示，该学院设数学系、计算与应用数学系、概率统计系３个系，在进一步保持基础数学学科优势的同时，通过拓展交叉研究、加大高端人才和青年优秀人才引进力度等方式，大力发展应用数学等学科，推进对学校其他学科具有重要引领和辐射作用的学科群建设，进一步提升全校数学教学和学院人才培养质量，实现在校内具有引领辐射作用、在国内名列前茅、在国际数学界具有一定影响力的目标。

    鉴于中国科大具有人才培养和多学科交叉的优势，中科院已批准成立国家数学与交叉科学中心合肥分中心。分中心将着力培养拔尖交叉研究人才，开展多学科交叉研究，开拓新的学科增长点，努力建成中国数学交叉应用研究和人才培养的重要基地。而在中科大内新成立的中科院吴文俊数学重点实验室，将主要开展基础数学与数学应用基础研究。

    李嘉禹表示，国家数学与交叉科学中心合肥分中心和中科院吴文俊数学重点实验室的成立，将成为中科大数学科学学院良好发展的重要支撑。
2011数字、智能、制造技术与机械自动化国际学术会议
近年来,数字、智能、制造技术与机械自动化越来越受工程领域专家和学者的重视,随着中国机械工程和制造业的迅猛发展,越来越多的企业人士和工程界人士对其提出了更新更高的要求,本次国际学术会议,是为了进一步促进各国在该领域的交流与合作,提升我国机械自动化科学的学术地位和国际影响力,为缩短与国际一流学科的差距而发挥积极作用.

本次会议由武汉科技大学、美国爱荷华大学(The University of Iowa)和湖北省机械工程学会联合举办,中国机械工程学会协办,武汉科技大学承办;大会主席由武汉科技大学机械自动化学院院长、教授、博导高全杰担任,美国爱荷华大学教授、博导Prof. Andrew Kusiak担任程序委员会主席,武汉科技大学汽车与交通工程学院副院长、教授、博导张光德担任会议秘书长,负责具体事务联络和运作,会议将邀请国内外知名学者就“数字、智能、制造技术与机械自动化”等前沿、热点问题展开深入的交流和讨论,邀请美国爱荷华大学冯常学教授、华中科技大学高亮教授、武汉科技大学高全杰教授作大会专题演讲.
2011年密码算法与密码芯片学术会议
2011 年密码算法与密码芯片学术会议定于2011.7.15-17在上海召开，本次会议是由中国密码学会密码算法专业委员会和密码芯片专业委员会首次联合主办的学术年会，由上海交通大学承办，上海市计算机学会信息安全专业委员会协办。
    会议旨在汇聚国内密码算法和密码芯片领域中从事学术研究和应用技术开发的专家教授、研究学者、行业精英、工程技术人员和在校研究生，共同探讨密码算法、密码芯片领域各方向的最新成果、学术热点、学术动态及发展趋势，促进密码学术界和产业界的相互交流与合作。
    本次会议将围绕密码算法这一主题，拟邀请国际知名学者、美国NIST的Lily Chen（陈立东）博士和清华大学王小云教授做大会特邀报告。同时，会议也将针对密码芯片主题，设立技术论坛，邀请国内知名企业的技术专家做论坛报告。
2011数字典藏与数字人文国际研讨会
    随着信息科技的迅速发展与广泛应用，数字化(digitization)已成为数据保存、再现、传播、和转化应用的重要方式之一。在持续积累丰富的数字化资源的同时，值得关注的是，数字化能够如何有助于知识的探究与进展。

　　日新月异的数字化技术发展，不仅让数据得以大规模地聚合，也让不同主题的材料之间、和不同层次与类别的诠释数据之间的互操作性(interoperability)与关联性建立成为可能；再者，地理空间、时间年代、关系人、词汇频率等要素的结合，更让跨主题、跨领域的意义链接和比较分析方式变得更为多元。而数字化数据的大规模聚合和跨领域链接，所带来的新视野，将为人文社会研究带来什么样的新的可能性？能否帮助研究者从既有素材中发掘出新的研究议题与研究方法？

　本研讨会的目的，即是要促进人文社会研究与信息科技的对话交流，共同探讨如何透过数字科技与人文研究者之学术专业的结合，让数字资源的应用成为知识活化与创造的重要方法，进而探讨数字人文研究Digital Humanities的未来发展方向。
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