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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 第29届中国数学奥林匹克竞赛南京开赛

2 全国研究生数学建模竞赛颁奖大会在中南大学举行

3 第四届清华三亚国际数学论坛开幕
本期内容：
第29届中国数学奥林匹克竞赛南京开赛

第29届中国数学奥林匹克竞赛及全国中学生数学冬令营今天在南师附中开幕，来自全国340多位选手参赛。面对社会对奥数的“妖魔论”，教育专家表示奥数需要正确引导，不能全民“奥数”。
这些选手都是全国各地顶尖奥赛高手，大部分也是从小学就开始接触奥赛。高手对决，四个小时三道题，中国数学奥林匹克委员会主席周青说，题目是相当难的。
　　周青：“有两场周六周日，都是四个小时，每次都是三个题，应该说相当的难，读都读不懂，有时候。”

  　周青说，奥赛作为竞技类项目，需要的特质和将来真正从事数学研究本来就有不少差距，适应竞赛的未必以后能成为数学家。

　　周青：“把社会竞赛搞这么难，对这个抱怨也很多，我个人觉得是有道理的，奥数是个很特殊的竞赛，对学生的要求反映很快，能够考好的人是有一定的特质的，但是这些特质和将来做数学不一样，比如说在很短的时间内要做很难的题。真正的数学不需要这么快。”

　　对于时下，奥数被“妖魔化”，周青说，其实竞赛本身没有错，错的是社会把奥赛当成名利场，很多孩子小学就开始接触奥数，很多“小升初”升学也需要奥赛作为敲门砖。
　　周青：“如果他对这个感兴趣是没有关系，但是可能是更多的是家长逼着的，这个是社会应该回答的问题，已经成为一个负担了，就没有必要了，我实际上是建议不要大面积的搞这些，因为这个不是真正对数学的热爱。”
　　南师附中校长葛军也持相同看法，他认为奥数应该在孩子的兴趣的基础上学习，如果一味的拔苗助长，原本培养分析问题能力的奥数，反而会容易让孩子养成一拿到题就套用复杂模式做题的习惯。同时，对于孩子评判不要以“奥数”为唯一：“如果说学了以后有利于升学，这个问题很复杂，这个是社会的问题，我们如何界定孩子，还有其他一些优秀的孩子如果把他进一步的去发展，比如他喜欢文学的，我怎么把他培养起来，给他一个平台。”
　　对于目前，很多地区取消“奥赛可以获得高考保送资格”，专家们也表示支持，并希望能通过这点来改变大家对奥数功利的追求。
全国研究生数学建模竞赛颁奖大会在中南大学举行

    全国研究生数学建模竞赛是面向全国在读研究生的科技竞赛活动，目的在于激发研究生群体的创新活力和学习兴趣，提高研究生建立数学模型和运用计算机解决实际问题的综合能力，拓宽知识面，培养创新精神和团队合作意识，促进研究生中优秀人才的脱颖而出、迅速成长，推动研究生教育改革，增进各高校之间以及高校、研究所与企业之间的交流与合作。

 　今年中南大学承办了第十届全国研究生数学建模竞赛，有来自全国30个省、市、区的332家高校和科研院所的3884个队、11643名研究生成功参赛，其中博士生573人，较历史最大规模扩大55%。当日有1600多名师生和30个单位获得证书。
　　今年起，该赛事由教育部学位中心主办，纳入学位中心“全国研究生创新实践系列活动”主题赛事。
   
第四届清华三亚国际数学论坛开幕
  12月18日，第四届清华三亚国际数学论坛开幕式暨会址落成典礼在海南省三亚市举行。全国政协副主席陈元发来贺信。清华大学校长陈吉宁，著名数学家、清华大学数学科学中心主任丘成桐，海南省委常委、三亚市委书记姜斯宪，美国加州大学圣塔芭芭拉分校校长杨祖佑，中国科学院院士杨乐分别致辞。


　　开幕式上，清华大学副校长薛其坤宣读了陈元的贺词。陈元对第四届清华三亚国际数学论坛开幕、论坛永久会址正式落成表示热烈的祝贺，对多年来为数学科学发展作出重大贡献的丘成桐先生以及致力于数学科学发展的专家学者们表示衷心的感谢。陈元指出，我们要大力发展以数学为代表的基础科学，以此推动科技进步和技术创新，为国家长远发展打下坚实基础，尤其是要树立高远目标，填补空白；建立队伍，培养人才；深化交流，加强合作。陈元表示，清华三亚国际数学论坛对于深化国际学术合作、交流分享先进科研成果、促进研究创新和人才培养具有重要的意义。希望今后有更多的科学家、企业家以及社会各界人士关心、支持论坛的发展，共同为促进我国基础科学的发展做出新的更大贡献。
　　陈吉宁代表清华大学向论坛的举办和会址的落成表示热烈的祝贺，对各位专家学者的莅临表示诚挚的欢迎。陈吉宁指出，清华三亚国际数学论坛填补了亚洲国际性数学论坛的空白，对加强国际数学界的学术交流，促进中国乃至亚洲地区数学人才的培养具有重大意义，论坛会址的落成启用对论坛的持续发展具有重要的里程碑意义。作为亚洲第一个国际性、综合性的数学会议中心，清华三亚国际数学论坛将通过组织全球性、高水平的数学会议和工作坊，成为各国学者交流前沿成果、探讨重大问题的平台，成为顶尖数学家潜心治学育人的基地，成为新一代数学人才成长成才的摇篮。陈吉宁还对海南省和三亚市长期以来的鼎力支持和帮助，以及清华校友、企业家史维学先生捐建论坛会址表示感谢，同时希望通过清华三亚国际数学论坛的建设，为海南省和三亚市的发展注入新的要素和新的活力。
　　丘成桐在致辞中说，从2009年初筹建论坛至今4年多的时间里，得到了来自各方的大力支持和帮助，使得今天论坛会址能够顺利落成，这让自己深受感动。来自世界各国的一流学者们不远万里前来参加论坛，使得这里成为中外数学交流与合作的一扇大门，论坛将向其他世界一流的学术论坛学习，同时走出具有自己特色的道路，希望今后有更多知名学者来到这里访问与合作。丘成桐表示，自己期望以宏大的胸怀来建设清华三亚国际数学论坛，不仅支持数学学科的交流合作，同时也支持数学相关的其他学科。希望能够在大家的共同努力下，为实现一流科技强国的中国梦做出贡献。
　　姜斯宪在致辞中表示，清华三亚国际数学论坛会址的落成，标志着在亚洲将崛起一个有国际影响力的数学论坛，这对于海南来说是一件可喜可贺的事情。清华三亚国际数学论坛在丘成桐先生的大力倡导和积极推动下，在各方的共同努力下，已经成功地举办了3届，对我国数学研究探索新方向，发展新理论，提高研究水平，加强国际交流起到了重要作用。作为东道主，海南省和三亚市将继续为各国科学家从事学术交流和科学研究创造良好环境，提供优质服务，与清华大学共同努力，把论坛建设成为国内外具有影响力的科研机构，成为全球顶尖数学家和科学家交流的平台，成为创新和人才培养的基地。
　　杨祖佑教授和杨乐院士也分别在致辞中对论坛的开幕和会址的落成表示热烈的祝贺。清华大学数学中心教授、香港科技大学原副校长郑绍远介绍了清华三亚国际数学论坛建立以及清华大学数学科学中心发展的情况。
　　开幕式上，清华三亚国际数学论坛会址捐建方、清华大学校友史维学向陈吉宁交付了象征论坛会址建设的钥匙。陈吉宁、丘成桐、姜斯宪和海南省副省长王路共同为“清华三亚国际数学论坛”揭牌。诺贝尔物理学奖得主、加州大学圣塔芭芭拉分校教授David Gross，诺贝尔经济学奖得主、哈佛大学教授Eric Maskin，诺贝尔经济学奖得主、香港中文大学特聘讲座教授James A. Mirrlees，清华大学副校长薛其坤，海南省委组织部副部长祝春荣，海南省委组织部巡视员郝玉群，三亚市委常委朱允山，中国科学院院士杨乐等共同见证揭牌。
　　包括菲尔兹奖得主、香港城市大学教授Steven Smale，菲尔兹奖得主、美国芝加哥大学教授Bâo-Châu Ngô等在内的约180位来自世界各地的数学家、物理学家、经济学家们，以及来自国内外兄弟院校、研究机构的师生代表们出席开幕式。清华大学数学系系主任肖杰主持开幕式。
　　12月18日至22日，论坛将举办2013数学大师系列讲座及主题研讨会。数学大师系列讲座由丘成桐教授、芝加哥大学Bâo-Châu Ngô教授、以色列特拉维夫大学Joseph Bernstein教授、普林斯顿大学Yakov G. Sinai教授和哈佛大学Clifford Taubes教授主讲。作为每一个大师系列的衍伸，来自世界各地的专家报告人将会带来四场相关的主题研讨会。
　　清华三亚国际数学论坛是由菲尔兹奖和沃尔夫奖得主、清华大学数学科学中心主任、哈佛大学教授丘成桐发起的。本届论坛由清华大学主办，清华大学数学科学中心承办，海南省三亚市政府协办，并获得了海南省政府和海南省委组织部的大力支持。清华三亚国际数学论坛志在发展成为国际一流的学术会议中心，成为数学家交流最新成果、共同探讨问题的场所，并为培养包括学生和博士后在内的年轻数学家做出重要贡献。论坛将为探索新的研究方向，发展新的理论，培养优秀数学人才和提高中国数学研究水平提供平台，建成集科学研究、学术交流为一体的世界一流数学论坛。
　　此次落成的清华三亚国际数学论坛会址位于三亚市凤凰镇凤凰岭，占地面积9.33公顷，整个会址面积超过29000平方米，其中包括一个超过9000平方米的会议主楼，可供两个国际会议同时举办。论坛会址还包括一个大的图书馆，一个包含170 个房间的住宿区及相关的餐饮设施和休闲设施。论坛会址将成为与加拿大班夫国际研究站和德国奥伯沃尔夫数学研究所类似的国际综合性数学中心，预计每年可开展约50个学术交流项目，可邀请来自世界各地的国际一流数学家前来进行学术交流和研究，为数学研究互动交流以及相关科学和产业的研究提供良好的环境，对推动中国乃至亚洲、世界的数学发展发挥作用。
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