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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
在扎实的数学基础上拓展数学研究
日前，英国引入中国数学教材《一课一练》后，也引入了中国的“九九乘法表”。这引发了热议。
自“西学东渐”以来，中国社会一直接受各种各样的“舶来品”，无论是具体的实物、技术，还是理念、思维方式。当中国的数学教材被英国引入时，一些人似乎感觉有点受宠若惊。尤其是现在我国正不断推进教育体制改革，似乎自己本身的教材都处于变动之中，且在教学理念方面还可能会吸取一些外国的东西。
其实，这说明了一种一直都存在的典型的非黑即白的思维，诚然，我国教学内容、教学理念需更新、改进，但并不能否认我国在数学方面的优势与长处。在经合组织发起的国际学生评估项目（PISA）中，上海的中学生在数学水平测试中超过其他75个城市，排名第一。在参评的国家和地区的15岁学生的数学成绩排名中（满分800分），上海以613分排名第一，即使是排在第二位的新加坡，也是573，与上海相差几十分。英国则以494分排名第26位，美国更落后，以481分排名第36位。这也正是此次英国引进中国数学教材与教学经验的重要原因。
我国学生的数学成绩好，并不是偶然的。也还有一些其他的重要的社会因素。不少学者在这方面有大量的研究，比如语言学家研究发现，中文仅用十个基础汉字就能表达数字，而英语里，则需要20个不同单词来表达。这自然就会影响计算速度，尤其是心算。并且，中国在数学方面的经验古老而有效，比如“凑十法”，这在小学一年级，甚至一些幼儿园的大班，就已经开始给孩子们教授。凑十法很有效地提高了运算速度，为进一步学习数学做了很好的铺垫。此外，英裔加拿大人Malcolm T.Gladwell在其著作《Outliers: The Story of Success》中有一章分析了中国人数学为何如此了得。他认为，在水稻栽种地区，小农经济下的农民一年四季都要忙碌，为了充分利用土地和时间，他们必须精打细算。
中国学生在奥数中也有着非常傲人的表现。那是不是又要非黑即白地认为我们的数学教学与学习没有任何改进的地方呢？并不是。稍微细心一点就会发现，我们的学生数学在大学之前表现优异，而在大学之后的研究阶段则显乏力，数学家较少，物理、化学甚至经济学等需要运用到数学建模型、拓展分析的领域，美国等国处于领先地位。这也就提示我们，有了扎实的数学基础之后，应该不断在拓展研究方面找出突破点，因为竞赛与研究是两码事。同时，也可尝试在最初的数学教育阶段，因人而异，因为每个学生的数学学习天赋与接受能力是不同的，有天赋的学生完全可以选修更高级别的课程，尽早地朝着研究方向努力。
丘成桐告诉你数学有多美
丘成桐，1949年出生于广东汕头，数学家，哈佛大学终身教授。他是个热爱历史和文学的数学家，以他名字命名的数学科学中心近日在清华大学成立。丘成桐最为世人知晓的成就是证明了卡拉比猜想。由于对数学的杰出贡献，荣获1982年度菲尔兹奖，是第一位获得这项被称为“数学界的诺贝尔奖”的华人。
他这样评价中国教育——“中国的本科生是世界一流的”
“我希望这个中心能够培养世界一流数学家，同时做好高端人才的引进，成为中国数学家的大家庭，也成为全世界数学家的交流中心。”丘成桐认为中国本科生一直以来是世界一流的，但还需在本土培养一流的硕士、博士生。“在中国，博士毕业意味着二十七八岁，而美国很多学者20多岁就开始出成果了。”比较而言，我们青年人才、学术骨干的培养机制在灵活性上还有很大空间可以开发。
如何能够积极探索拔尖人才培养模式改革是“丘成桐数学科学中心”的重要目标之一。丘成桐希望，能够依托中心，培养出一批杰出的青年数学人才。在具体的方式上也要更加国际化，要在世界范围请最知名的老师对学生进行重点培养。
他曾这样描述自己——“落花人独立，微雨燕双飞”
《国史大纲》《资治通鉴》《汉唐西域与中国文明》……微黄的书脊、微卷的书角——这些明显“上了年纪的”文史类书籍，是数学家丘成桐书柜里的绝大部分内容。如同杨振宁的《邓稼先》入选了中学语文课本，李政道因国画功力深厚而被中央工艺美院（现并入清华大学）聘为名誉教授，华罗庚喜欢作诗和对对子，被誉为“数学皇帝”的丘成桐，也同样共振着科学和人文双翼。
“当初也没想念数学，倒想念历史。我昨天晚上还在看钱穆先生写的一本书”。提到自己热衷于看历史、文学书籍，丘先生不免有些自得。“落花人独立，微雨燕双飞”，这是丘成桐描述自己证明了卡拉比猜想时的心情所用的诗句。而翻阅他出版的《丘成桐诗文集》，多数文章是古文或者文白参半，诗为古诗、律诗、包括各种献辞、述怀、赠序等。还有填词的《蝶恋花》《永遇乐》《念奴娇》等词，都粲然可观。在丘成桐身上，有着东方与西方的交融，中国传统的文化修养和现代科学精神在他身上得到了和谐的统一。
“数学和数学家都是很美的。”丘成桐说，水波、云彩的飘动，甚至小小的肥皂泡，都可以用数学语言去描述。肥皂泡在即将破灭的一刹那很美丽，它的波形状态就包含着很深奥的数学原理。“数学的美就在于它的本身。”丘成桐还把数学与物理学、哲学、文学进行比较和关联，他一方面笃信科学精神的力量，另一方面也相信哲学对数学探索的指引，文学写作与数学构建的相通。“数学本身就是多姿多彩的，它其实是很美的一门科学。”
他这样理解学问——“去了解学科中的高端知识是无上光荣的事情”
卡拉比猜想的证明无疑是丘成桐数学事业中最为绚丽的时刻，也正是因为他在数学领域一系列出色的成就，丘成桐获得了数学界的诺贝尔奖——菲尔兹奖。菲尔兹奖金质奖章的正面是阿基米德的浮雕头像。阿基米德用一个支点撬动了整个地球，而当代中国科学精神的支点又在哪里？丘成桐也在苦苦的思考并追寻着。
顾准在一间不大的公共宿舍里，写下了“唯有科学精神才足以保证人类的进步。”而丘成桐认为，“数学的精神就体现着科学的精神，包括数学在内的基础科学都应该受到更多的重视”，这样才能从基础、从根本上提升科学素养。他说，近代工程的发展都是从基本理论上推导出来的。频繁往来于哈佛大学与清华大学，丘成桐观察问题有了比较视角，“大学的目标是研究自然界的基本结构，社会的规律，进而服务社会。”他强调，在美国和欧洲，最出名的应用学科院校，如斯坦福、麻省理工，他们的基础科学发展事实上是非常充分的，都是第一流的。
而理念上的突破和前进，更是任重路远。“当前，教育理念的不足是个问题，学生要具备一种崇敬心，明白做学问是一项非常神圣并有意义的事情。”丘成桐说，事实上，能够去了解学科中的高端知识是一项无上光荣的事情，但这些认识在我们当前的教育中是缺乏的。
谷歌纪念伟大女数学家
　　5天前，谷歌徽标中出现了一位女性，背后，是公式、圆规、钟表、陀螺、茶杯与甜甜圈，以纪念于133年前诞生的伟大的女数学家——埃米·诺特。
她生于德国巴伐利亚埃朗根，父亲马克斯·诺特是杰出数学家，埃朗根的教授。她早期没有显露突出数学才干，十多岁时还比较喜欢音乐和跳舞。
诺特由保罗·戈尔丹指导在1907年取得博士学位，也成为历史上第一位女数学博士，声誉很快传遍了世界，但哥廷根大学拒绝让她教学。希尔伯特要在大学简介中假借他自己的名宣传诺特的课程。希尔伯特说：“我看不出候选人的性别会阻挠她申请私人讲师。说到底大学又不是澡堂。”她最终在1919年获学院接纳。诺特是犹太人，被迫在1933年逃离纳粹德国，加入美国布林莫尔学院。

她对数学和理论物理做出非常重要的贡献。数学上，她研究不变量理论和非交换代数；物理上，她导出了非常关键而且美丽的结果，称为诺特定理。因此，凡不变量的命题是对应物理系统的广义化转换（物理学家称之为对称性）都翻译成守恒定律。现代物理相当多地建基于对称性的种种性质，诺特定理的结果就构成了现代物理基础的一部分。
1921年，诺特引进了交换环的理想的升链条件，证明了这些环存在基本分解（称为拉斯克－诺特定理）。环的理想若满足升链条件，就称为诺特环。由于她对环论的奠基性工作，她也被后人称为“抽象代数之母”。
1935年，布林莫尔。癌症夺取了这位伟大女数学家的生命。爱因斯坦亲自为她撰写了讣闻，著名数学家外尔、范德瓦尔登、亚历山德罗夫都为她写了悼词。其中外尔这样写道：

“她曾经是充满生命活力的典范，以她那刚毅的心情和生活的勇气，坚定地屹立在我们这个星球上，所以大家对此毫无思想准备。她正处于她的数学创造能力的顶峰。她那深远的想像力，同她那长期经验积累起来的技能，已经达到完美的平衡。她热烈地开始了新问题的研究。而这一切现在突然宣告结束，她的工作猝然中断。坠落到了黑暗的坟墓，美丽的、仁慈的、善良的，他们都轻轻地去了；聪颖的、机智的、勇敢的，他们都平静地去了；我知道，但我决不认可，而且我也不会顺从。”
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