数学信息简报

   第7期
数学学院信息工作小组编                  2009年08月17日


编者按: 《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、量子代数与物理国际会议在南开大学举行
2、2009年度国家自然科学基金委员会科学基金项目评审会圆满召开
3、吴文俊院士获全国侨界“十杰”荣誉称号
4、英报称科学家称“初步摸到”预测战争规律
本期内容：
量子代数与物理国际会议在南开大学举行
由南开大学陈省身数学研究所主办的量子代数与物理国际会议在南开大学省身楼举行。本次研讨会的主题是量子代数及在物理中应用的最新发展。大会共安排了33个学术报告，会议吸引了来自中国、美国、日本、荷兰、澳大利亚、法国、加拿大等国家和地区的七十余位参会代表。

本次会议主要由南开大学陈省身数学研究所葛墨林院士、白承铭教授与美国北卡罗来纳州立大学数学系景乃桓教授合作组织，邀请了一批活跃在量子代数及其在物理中的应用等领域的学者与会并作学术报告，研讨内容主要包括李代、量子群、顶点算子代数及其表示理论和在物理中的应用等方面。

陈省身数学研究所所长龙以明院士在7月23日的会议开幕式上致辞，并向与会学者介绍了南开大学数学所的发展情况。量子代数（包括李代数、量子群、顶点算子代数等）及在物理中应用是目前数学与数学物理领域非常活跃的方向，发展非常迅速。而该研究领域在国内虽然吸引了众多学者，但还有很大的开展空间。
此次会议旨在让更多的青年学者接触、了解该领域，并吸引他们参与该领域的研究，为大家提供一个在一起认识并商讨相互合作的机会，以发现新问题并开辟新的研究课题，从而推动该领域的发展。（稿件来源：人民网天津）
2009年度国家自然科学基金委员会科学基金项目评审会圆满召开
2009年度数理科学部科学基金项目评审会于近日在北京圆满召
开。参加本次会议的专家有102名，其中专家评审组成员80名，特邀专家22名（其中海外评审专家2名）。本次评审会，专家评审组主要审议了2009年度面上项目、青年基金项目、地区基金项目、重点项目（包括交叉重点项目），遴选2010年度拟立项的重点项目资助方向和领域（包括交叉重点项目）；审议、推荐健康科学领域相关项目；评审、推荐非协议重大国际（地区）合作研究项目；审议2010年度项目指南；审议、推荐海外及港澳学者合作研究基金；

国家自然基金委员会副主任沈文庆院士在开幕式的讲话中，首先介绍了2009年数理科学部和基金委的经费增长情况，特别指出数学天元基金和理论物理专款经费分别增长到1000万元和800万元，体现了国家自然科学基金更侧重基础的思想，为数学和理论物理等相对基础的学科提供了更广阔的空间。在分析了数理科学部各科学处申请量增长背后的动因后，沈文庆副主任为数理科学的发展提出了四点要求：1、鼓励数理领域的专家积极参加交叉领域的研究，特别是重大研究计划、交叉重点项目、创新研究群体等；2、抓住自然科学基金委与中国科学院和中国工程院分别开展的“2011-2020年我国学科发展战略研究”和“中国工程科技中长期发展战略研究”的有利时机，做好数理科学部“十二五”发展规划；3、鼓励科学家以自己的兴趣爱好、获取新知识开展科学研究，但更要鼓励科学家开展对制约国家经济发展的重要基础问题的研究，利用获得新知识解决的国家需求。为做好今年的评审工作，沈文庆副主任也提出相应的评审要求。

开幕式由数理科学部主任解思深院士主持，他首先感谢专家冒着酷暑参加数理科学部本年的科学基金项目评审会，要求专家会议不要为项目“活动”，公开、公平、公正做好本次评审工作。

开幕式上，国家自然科学基金委员会数理科学部常务副主任汲培文研究员介绍了数理科学部2009年度的受理和评议情况，解析了今年数理科学部资助计划的思路和原则，学部的宏观经费的分配情况，并就项目评审过程中程序和注意的事项作了详细的说明，特别强调了评审工作中的保密和回避制度。
监督委员会谈振辉教授介绍了“2009年国家自然科学基金委开展基金评审会议监督工作”的有关情况，特别是“评审会议专家承诺书”中“利益相关”的界定范围，以及开展评审公正性调查工作的有关情况。根据监督委员会的要求，102名专家在正式评审项目前，庄重地签署了“评审会评议专家承诺书”。（稿件来源：国家自然科学基金委员会）
吴文俊院士获全国侨界“十杰”荣誉称号
中华全国归国华侨联合会、国务院侨务办公室近日决定，授予我院吴文俊院士等10名同志全国侨界“十杰”荣誉称号。决定表扬了广大归侨侨眷积极投身全面建设小康社会的伟大实践，开拓进取，扎实工作，努力发挥在推动社会主义现代化建设方面等方面的重要作用。

吴文俊院士1951年从法国回到中国。他的研究工作涉及代数拓扑学、代数几何、博奕论、数学史、数学机械化等众多学术领域，在每个领域都取得了杰出的成就。曾获首届国家最高科学技术奖、邵逸夫奖、国家自然科学奖一等奖、第三世界科学院数学奖等国内外重要奖项。1957年当选为中国科学院院士，1991年当选第三世界科学院院士。曾任中国科学院系统科学研究所名誉所长、中国数学会理事长、中国科学院数理学部主任，1990年创建数学机械化研究中心，并任主任。（稿件来源：中国科学院数学与系统研究院）

英报称科学家称“初步摸到”预测战争规律
据英国《每日电讯报》6月27日报道，科学家发现可以预测战争的战争规律。
　　在欧洲数学研究联合会举行的研讨会上，一个国际研究小组表示，他们已经通过研究得出一个规律，它可以描述动荡的形成与发展，由此而对当代各种战争以及恐怖主义袭击的模式进行归纳。

这个小组说，不论现代冲突的起源和地点如何，每一次动荡的过程都是相似的。
　　该小组利用有关冲突的各种信息，通过过滤网络上不计其数的新闻和政府报告进行分析。研究小组成员古尔利博士说：“我们利用先进的电脑模拟和数学模式创立了一个较为可信的微观研究模式，以此解释在各种状态下的人类行为，从正在进行的冲突、反恐战争到街头暴力，甚至网络游戏无所不包。我们的研究结果与实际数据基本一致。”另一名研究小组成员约翰逊博士说：“我们的发现的确令人震惊。尽管战争是有序状态的对立面，但对每次战争的研究数据几乎都是一致的。”
　　这种一致性表明，战争的发展符合科学家们提出的一条法则，即“战争规律”，它体现了大大小小的战争频率的数学关系。这个小组说，这些条件都是障碍，因为小组的最终目的是在一群纷繁复杂的战争中找到一个数学模式。但是，这个小组的确在随机发生的战争、袭击和动荡中发现了同样的规律。
这一发现非常了不起，因为这些战争都是独立的，发生的条件、地点和持续时间不尽相同。比如，伊拉克战争是在沙漠和城市中展开的，而且距离现在较近，而20年前的哥伦比亚战争是在山地丛林中展开的，又有毒品走私和黑手党背景。
　　科学家们认为，这个规律可以较为准确地预测出不同规模的战争发生的时间，这对于军事部署和分配医疗救护资源都是有帮助的。（稿件来源：搜狐新闻）
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