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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 林群院士和刘应明院士荣获中国数学会第十二届华罗庚数学奖 
2 中国科协领导到中国数学会调研
3 英数学家获2016年阿贝尔奖 曾破解300年数学难题
本期内容：
林群院士和刘应明院士荣获中国数学会第十二届华罗庚数学奖
    林群院士主要从事计算数学研究。他是提出积分方程超收敛的作者之一，并提出了求解特征值问题的两空间有限元校正方法以及多重有限元校正算法；与合作者首次从正反两方面建立与澄清了微分方程有限元的外推理论，并进一步给出二维双曲方程间断有限元的外推与导数的超收敛；与合作者系统采用了点线面的方法，首次分析并命名了 EQrot 非协调元；提出外推与超收敛的恒等式方法；与合作者建立了非协调元求解特征值下界的系统方法与理论。研究成果被应用到核反应堆计算与金融数学等领域。曾获中国科学院自然科学奖一等奖，Bolzano 数学科学成就金奖，何梁何利科学与技术 进步奖。积极从事微积分普及，包括探讨教学的内容、形式和方式，如何更容易为他人理解。编 写图书（入了香港电视剧《仁心解码 2》）并与有关单位合作（南科大、中科院网络计算中 心、国家开放大学、许昌学院）制作讲座视频，动漫讲座与微电影教学。他培养的几十名学生，活跃在世界各地的科学与教育领域，从事着纯粹数学到计算数学 与科学计算，从科学研究到科教管理各个领域的研究工作。
刘应明院士主要从事拓扑学与模糊性数学处理方面研究，具有广泛国际影响。在经典拓扑学方面，继 Fields 奖得主 Milnor 工作之后，解决了关于 CW 复形有名的 Whitehead 问题；其仿紧性研究是独树一帜的；他又解决了有名的 Domain 拓扑结构的 Lawson-Mislove 问题。在格上拓扑方面，他把大数学家 Ehresmann 倡导的格上拓扑学发展到新的阶段,提出了点的重域构造、证明了决定点与集的邻属关系更本质的属性是集合论中择一原则,取得了一系列突破，奠定了格上拓扑有点化流派的基础。在 Dieudonne 插入问题研究中,用层次方法，取代了传统的逐点确定函数值的方法，成功地把 Dieudonne 插入定理这一经典结果格值化；这项工作提供了一种确定映射（函数）的新方法。对一致性结构以至度量化，嵌入理论等研究中涉及到保并映射类极小族、连续格以及半连续映射族的整体性质，Domain 理论、范畴论等多方面的代数和序结构问题，进行了深入研究并取得很好的成果，是 Fuzzy 拓扑中代数化流派的代表人物。在模糊性处理方面，Hilbert 第十三问题的解决与哥氏表示式的建立奠定了当今神经网络理论基础，刘应明院士与合作者对一类应用中重要的函数，给出该表示简洁的逼近式，实现了真正的降维，意义重大。他出色完成了与模糊信息处理有关国家基金重大课题。担任国家科技促进经济基金会模糊技术产业化咨询专家组组长，主持了关于模糊技术的一系列研讨与鉴定会议，积极地推动了我国模糊技术产业化工作。2005 年获得国际模糊系统协会的 Fellow 称(IFSAFellow)。
中国科协领导到中国数学会调研
     2016年2月18日上午，中国科协常务副主席、书记处第一书记尚勇在中国科技会堂主持召开调研座谈会，与中国数学会理事长袁亚湘院士、秘书长陈大岳就学会改革发展、建设等内容进行交流研讨，部署推动相关学会改革发展工作。中国科协党组成员、书记处书记王春法一同参加座谈会。座谈中，袁亚湘理事长介绍了学会落实科协系统深化改革实施方案情况及学会改革创新工作思路和计划。尚勇书记在座谈中指出，2016年是中国科协改革年，学会是科协直接联系服务科技工作者的载体和纽带，学会工作是科协的主体工作，学会改革是科协系统深化改革工作的重点、学会改革的进展直接关系到科协系统深化改革的成效，希望中国数学会率先行动，认真落实科协系统深化改革工作部署，抓紧制定本学会改革实施方案，推动学会改革工作取得突破，为其他全国学会的改革提供经验借鉴。尚勇强调，要重点开展学会治理结构和治理方式的改革，抓好分支结构的管理和建设，切实通过改革工作增强学会的会员凝聚力和社会公信力。为落实尚勇书记的指示精神，2016年3月23日 下午，中国科协学会学术部宋军部长、苏小军副部长及学会管理处颜利民、祝翠等一行四人来到中科院数学与系统科学研究院思源楼中国数学会驻地进行实地调研，中国数学会理事长袁亚湘、副理事长高小山、秘书长陈大岳、副秘书长陈亦飞、办公室主任李冬陪同调研。苏小军副部长首先介绍了科协目前正在开展的与学会相关的一些项目：如科技期刊建设、青年人才托举、学术交流和小型高端数学会议等，希望学会在积极承接，同时深化学会内部的改革和创新。袁亚湘理事长汇报了学会近期工作和今后工作的重点，介绍了目前数学会会员的构成情况，强调今后要搞好个人会员管理，实行实名登记并要交纳会费，严格管理分会，制定分支机构管理办法。在科技融合方面，数学会要鼓励会员积极投身经济建设，将数学转化成实际生产力。在建立学会联合体方面，中国数学会具有天然优势，可与中国工业与应用数学学会等商讨相关事宜。袁亚湘还介绍了金砖五国数学联盟的筹备情况以及数学会招聘秘书的情况。科协学会部领导和数学会负责人共同分析了工作中的难点和改革切入点。最后，宋军部长希望数学会在推进学会改革、建设品牌服务、团结数学界、提高期刊水平、培养青年人才和规范分支机构管理方面更好地开展工作，科协学会部将全力支持学会的改革工作。
英数学家获2016年阿贝尔奖 曾破解300年数学难题
英国牛津大学教授安德鲁·怀尔斯(Andrew Wiles)因破解困扰数学界300多年的难题被授予阿贝尔奖。
1637年法国数学家费马(Pierre de Fermat)提出，当整数n >2时，关于x, y, z的方程x^n + y^n = z^n没有正整数解。这个被称作费马大定理的数学难题困扰了数学界300多年，直至1994年被英国数学家安德鲁·怀尔斯证明。
本周，挪威科学与文学院颁发授予怀尔斯2016年阿贝尔奖(Abel Prize)，包括70万美元的奖金。阿贝尔奖被视为数学界的诺贝尔奖，评选委员会称：“怀尔斯是少数因证明大定理而登上国际新闻头条的数学家之一，当时费马大定理是数学界最著名的、长期未解决的难题。”
怀尔斯现年62岁，他10岁时在当地图书馆看到“费马大定理”后，就对其痴迷不已。他说：“从那时开始，我就知道我一定要证明它。”怀尔斯加入普林斯顿大学后，用了7年时间研究这个难题，最终于1994年破解了它。
怀尔斯说：“我很幸运，因为我不仅破解了这个难题，还为我所在的领域打开了通往新纪元的大门。你永远无法忘记取得重大突破的那一刻。这是你活着的原因。”
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