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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1、德国一老人刷牙时破解世界级数学难题
2、高考机器人数学败给文科生 研发人:它读不懂题
3、中法中学生数学交流共叙两国青年友谊
本期内容：
德国一老人刷牙时破解世界级数学难题
德国统计学家托马斯·罗延在刷牙时灵光乍现，想出了困扰学术界多年的难题“高斯相关不等式”的破解之道，随后用经典数学方法证明了这一定理。有趣的是，他两年前就解出这道难题，由于种种原因，直到最近才广为人知。 
“高斯相关不等式”在上世纪50年代被提出后，许多顶尖数学家用尽各种先进方法证明却无果。 
现年70岁的罗延解出这道题时名不见经传。由于不能忍受在顶级学术刊物上发表论文所需的漫长同行评议过程，罗延把论文发表在了一家没多少人知道的印度学术期刊上。再加上之前有不少人声称破解了这道题最后却证明是场乌龙，罗延的发现没有引起关注。 
2015年12月，波兰数学家拉法尔·拉塔拉和学生达留什·马特拉克撰写了一篇有关罗延发现的论文，用更易理解的表述方式使罗延的发现开始受到关注，直至这一成果得到学术界公认。 
尽管名声来得晚了些，罗延不以为然。他描述刷牙时获得灵感的感觉仿佛想一个问题百思不得其解，突然“看到一个美丽的天使出现在眼前”，带来一个好点子。
高考机器人数学败给文科生 研发人:它读不懂题
“人机大战”数学版 
项目： 
2小时内完成一套高中数学试卷 
对阵双方： 
“高考机器人”国家863超脑计划牵头研制的机器人和43名高三学生 
战果：43名学生平均分106，“高考机器人”只有93分。 
43名学生迎来了一场“人机大战”，他们的对手是由国家863超脑计划研制的“高考机器人”，这也是研究4年多以来，“高考机器人”首次与学生进行对决。 
“我感觉我们是代表人类在作战。”高三学生佘雨佳感到责任重大，联想到阿尔法狗在围棋上的战绩，她和多数同学都觉得自己要被碾压。不过两个小时后，43名学生以106分的平均分击败了“高考机器人”——它得了93分。 
谈及这次小败，“高考机器人”的研发方认为，他们研发的人工智能的不足主要在于应用题的解答：不能理解题目中“投资”、“理财”等社会常识。 
4月下旬，成都石室天府中学高三数学老师蒋奎向学校仅有的两个文科班的学生们宣布了一个消息：23日，他们将进行一场数学考试，与平时不同的是，一台人工智能机器也将参考，与他们一比高下。“对方的人工智能（智能到何种程度）我不太了解，只知道它是不联网的。”蒋奎告诉记者，他对自己的学生很有信心。 
与老师的自信不一样，学生们显得有点“悲壮”。“我有种感觉，自己是代表人类在应战。”高三6班学生佘雨佳直言，自己此前听说过“阿尔法狗”的事迹，“它在围棋上战绩那么强，我当时想，我们肯定要输给人工智能了。”同样是高三学生的朱子轩也感到不妙，“我觉得人工智能应该会赢。” 
学生们并没有见到自己的对手“高考机器人”，2个小时的考试结束后，双方的成绩出炉：43名学生平均分106，而这位“高考机器人”只有93分——刚刚及格。 
谈谈看这次为啥人类能赢？ 
参赛学生说：它可能读不懂题也没有经验  
“试卷其实并不难，比学生们平时做的卷子还要简单一些。”蒋奎表示，当时他预计学生的平均分在110分上下。“这次对人工智能，算是小胜。”不过他也表示，“高考机器人”的成绩已经超过了2016年四川高考文科数学的平均分。 
佘雨佳考了135分，这也是她的正常水平。她和同学们“击败”了人工智能，这让她有些意外。“我觉得我们虽然在考数学，但是我们是赢在了语文上。”她告诉记者，在一些纯数学题目上，对方肯定略胜一筹，不过在一些应用题上，“比如第18题，人工智能可能不太理解题目中的‘投资’、‘理财’这些概念。”尹晗蕴考了112分，她认为人工智能会比较“机械”，“最后一题，如果我不会的话，我可以代入具体数字，可以碰出来结果，而它不会就是不会了。”此外，她感觉，它或许是第一次做高考卷，“可能和人一样，没有经验。” 
研究人员：它由国家863超脑计划牵头研制了4年多 
它可以学习小学到高中的7000多个考点，“运算量可达2的800次方。” 
它不能理解常识，如果它读不懂题目就只能猜。 
记者找到了这位“高考机器人”的开发方成都准星云学科技有限公司，公司CEO林辉向记者介绍，“高考机器人”是国家863超脑计划牵头研制的机器人，研制4年多以来，这是第一次与学生比拼。 
林辉介绍，“高考机器人”每天要“吃”10套题。“我们将考卷输入进去，机器人就开始做题。”林辉介绍，这位“人工智能”其实是一套服务器，“它不是题库”，林辉介绍，它可以学习小学到高中的7000多个考点，“运算量可达2的800次方。” 
“这次比拼有些匆忙。”林辉表示，他们尚未对“高考机器人”加入应用题内容的训练，“高考机器人”不能理解常识——“人类社会中的知识”，例如这次考试中的投资、理财，“如果它读不懂题目，它只能猜这道题在考什么。”他表示，此外，他也坦言，机器人还存在一些bug。“考试之前，我们对它的估计就是90分到110分之间。”林辉表示。“接下来我们会让它继续‘吃’题，加入应用题的训练，修复一些bug。”林辉介绍，他们有意让这台“高考机器人”和学生一起参加高考，“目标是重点本科。” 
中法中学生数学交流共叙两国青年友谊
   “中法中学生数学交流活动”3日在中法两国同期举行。中国和法国分别有25所中学的学生参加此次活动，其中中国学生21798名，法国学生6460名。中法中学生同时开考，完成由中法共同命题的同一张数学试卷，获得优秀的学生将于今夏赴对方国家参加数学主题科技夏令营活动，以进一步了解对方国家的文化、科技等情况。
中法中学生数学交流活动“和他/她一起算”5月3日在中国北京和法国巴黎同步启动。在北京对外经贸大学附属中学的启动仪式上，法国驻华大使顾山和中国教育部国际交流与合作司司长许涛为学生发放试卷。活动中，来自中国和法国52所中学的2万余名高一年级学生将共同完成一套数学题。每所学校将会选出一名优胜者，于今年7月到对方国家参加科学文化之旅。 
该活动由中国教育部和法国国民教育、高等教育和科研部支持，由中国教育国际交流协会和法国驻华大使馆共同组织，并得到巴黎综合理工大学校友、法国数学家让-米歇尔·科伦和复旦大学教授李大潜两位法国科学院院士的支持，旨在加强中法两国在数学方面的教学和研究交流。
 在上海的活动由市教委委托上海教育国际交流协会操作，遴选开设有法语专业或与法国有着长期友好交流关系的5所中学——上外附中、进才、光明、甘泉和上师大附属外国语中学近3000名高一和高二学生参加。
中法两国青年学生以数学为纽带开展交流活动是一次创新。法国驻上海总领事卢力捷（Emmanuel LENAIN）先生接受采访时表示，中法两国都是数学大国，两国在数学方面的合作有悠久的历史，中法建交五十周年之际在中学开展数学竞赛具有深远的意义。
据悉，本次活动是在中法两国高级别人文交流机制的框架下，继2014年庆祝中法两国建交50年的首届中法中学生数学交流活动之后的再一次数学交流。 
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
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