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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:

1中国数学教育领先英国派教师赴上海学习
2关注数学地球科学研讨前沿学术问题
325%的英国成年人是数学和科学盲
本期内容：
中国数学教育领先英国派教师赴上海学习

不少中国家长正急着自掏腰包把子女送到国外留学，但英国却正准备向中国学习数学教育。中英两国计划将中国数学教师派遣至英国，并将英国教师派遣至上海了解“中国人的数字头脑为何灵光”。
文章称，一个英国教师先遣小组近来在上海取经，学习如何将这些“武器”部署于“国内生产总值(GDP)战争”中。

这是由于，上海在经济合作组织(OECD)举办的全球15岁学生数学能力测试中拔得头筹。经合组织是总部位于巴黎的智库。如今英国希望向上海取经，让该国缺乏数学细胞的国人向上海的魔力借一点光，最终让他们像中国人那样“有钱”。

今年早些时候，时任英国教育部长伊丽莎白特拉斯(ElizabethTruss)访问上海这个中国金融中心，热情谈论赋予英国数学教学系统更多中国特色的好处。但与此同时，不少中国家长却考虑把孩子送往国外留学。

文章指出，每个教育体系都能从其他教育体系那里学到一些东西，尤其是如何避免走弯路。中国的学生、老师、乃至“虎爸虎妈”，也有许多值得钦佩的地方。

澳大利亚的格拉顿研究所(GrattanInstitute)在最近的一项研究中指出，上海在数学能力测验中领先，关键在于教学策略，比如对教师给予指导，以及让他们在课堂之外有更多时间。

还有人说是家长的原因：中国母亲即便不都是“虎妈”，通常也会花很多时间从孩子婴儿时期就教他们基本的算术，而其他国家的母亲满足于用《小小贝多芬》(BabyBeethoven)哄孩子入眠。

文章认为，说到底，相互借鉴没错。但要打赢英国人缺乏数学细胞这一仗，仅凭从中国数学教育体制引进“数学教学武器”是不行的。

关注数学地球科学研讨前沿学术问题
10月9～10日，国际数学地球科学前沿问题学术研讨会在京召开。本次会议由中国地调局、国际数学地球科学协会支持，中国地调局发展中心、部地质信息技术重点实验室、地质矿产与地质过程国家重点实验室联合主办，旨在掌握国际数学地球科学前沿，更好地推进地质调查工作。中国地调局党组副书记、副局长王研受钟自然局长委托，代表中国地调局出席研讨会并讲话。

王研指出，数学地质和地质信息技术作为地球科学领域的重要分支，提高了探索地球奥秘、造福人类社会的能力，在解决人类资源能源需求、环境保护和地质灾害防治面临的重大挑战中发挥着重要作用。全面深化改革，促进经济社会持续健康发展，对做好当前地质工作提出了新任务、新要求。基于大数据理念，充分利用现代数学地质理论与方法，云计算、物联网、移动通信等新一代信息技术，加强两者交叉融合，为加快实现地质找矿突破，提升地质工作服务新型城镇化建设、现代农业发展、重大工程建设、发展海洋经济能力等方面提供了前所未有的机遇，将大有所为。数学地质和地质信息技术研究应用已经成为地质调查工作的组成部分，发挥着重要作用。加强国际交流与合作，推进技术进步，建设世界一流地质调查局，是地调局发展的基本策略。

王研强调，近年来，依托数字国土工程、“金土工程”一期、地质矿产调查评价专项等项目的实施，中国地调局在地质数据快速获取、高效传输、智能处理与评价、快捷服务方面取得了显著进展，取得了一批重要研究成果。在人才培养、技术创新、科学管理等方面开展了广泛的国际交流与合作，成效明显。相信通过两天的交流，将碰撞出很多火花，有更多收获，相信本次会议将促进全球定量地学、地学信息研究的发展和应用。

25%的英国成年人是数学和科学盲
日前，英国皇家学会发布报告《科学与数学教育愿景》（VisionforScienceandMathematicsEducation）（以下简称《愿景》），为未来20年英国教育体系改革绘制了路线图，并着重建议将数学和科学课程作为必修课延续至义务教育最后阶段，以提升国民科技素养、满足未来人才需求。

《愿景》称，从科技进步趋势来看，到2030年，人人都应具备熟练分析处理数据、运用计算机技术解决问题的能力。

《愿景》认为，提升国民科学素养的主要途径之一，是在义务教育阶段加强数学和科学教育，而英国教育体系历来对此缺乏重视。大部分经合组织成员国教育部门均规定，从进入小学到满18岁期间所有中小学生都必须修数学课。不过，在英国，中学生在16岁完成普通中等教育证书考试后就可选择不再学数学。统计数据显示，在普通中等教育证书考试中，很多英国学生的数学成绩未达C等，而数学成绩在C等以上的学生中也只有20%的人继续学习高级别的数学课程。《愿景》称，在英国全国经济活动人口中，至少有25%的成年人是数学和科学盲。

英国皇家学会会长、遗传学和细胞生物学专家保罗·纳斯（PaulNurse）在《愿景》中表示，现今人们理解周遭世界的能力越来越多地取决于其对科学、技术及相关社会问题的了解。对大多数人而言，这种了解是通过教育得来的，受过良好的科学和数学教育的人能合理决策、推动科技发展、参与到先进的经济体系中来。英国在科技和工程领域取得的成就现居世界前列，为保持并充分利用这一优势，英国需加强科学、技术、工程和数学教育。

该《愿景》的发布旨在促进提升英国国民数学和科学知识水平，将国民的知识和技能与经济发展的现时和未来需求相结合。

《愿景》编撰委员会副主席、英国皇家学会成员朱莉娅·希金斯（JuliaHiggins）表示，“政府从现在开始采取行动既是形势所需，也是机会所在。为保持英国的国际竞争力，使社会更加公平、公众知情度更高，英国政府和教育界应认真考虑《愿景》提出的建议。”
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