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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 赶超中国?美国为超级计算机砸25亿！ 
2 如果想当富豪，就来学理工科吧！
3 数学老师的黑板同学你不要擦
本期内容：
        赶超中国?美国为超级计算机砸25亿！ 
美国联邦政府能源部表示将斥资4.25亿美元（约合25亿人民币）研发超大规模计算并建造两台世界上最快的超级计算机。这两台计算机分别定名为“顶峰”（Submmit）和“塞拉”（Sierra），建造完成后两台超级计算机的计算速度将分别达到15亿亿次每秒及10亿亿次每秒。而在这之前，世界上最快的超级计算机为中国人民解放军国防科技大学研制的“天河二号”，计算速度为5.5亿亿次。由此，美国将重夺超级计算机计算速度的头把交椅。IBM、Nvidia、Mellanox三个人们熟知的IT巨头也是建造计划的参与者。
超级计算机常用于需要大量运算的工作，譬如天气预测、气候研究、运算化学、分子模型、天体物理模拟、汽车设计模拟、密码分析等。另外在数学研究中，计算机或者超级计算机也越来越多的发挥着作用，而计算机科学本身的发展也离不开包括数学在内基础学科的发展。比如美国这回建造的“顶峰”和“塞拉”除了用于核武器的开发，另一方面就是用于基础科学的研究。而中国的“天河一号”、“天河二号”从搭建完成之初就担负着很多重要的数学任务。另外数学上的一些重要结果也不断应用于计算机科学，国际数学家大会甚至还专门设立奖项——奈万林纳奖——表彰在这些方面做出贡献的学者。2014奈万林纳奖得主科特如是说：“我认为计算机科学就是一种数学，像代数、几何一样，是数学的分支”。数学与计算机科学的关系正如彭翕成在他的博文《计算机正在改变数学》中提到的那样：“计算机科学就好比是数学科学的孩子.虽然这个孩子长大了,搬出去住了,但身上始终流着母亲的血液,仍然从母亲这里吸取着养料.数学也并没有白养这个孩子.在计算机产生和发展的过程中,数学也同时得到发展.”
最后，再顺便提提前些日子炒得比较热的量子计算机。诚然，即便是最快的超级计算机在量子计算机面前都只能算做手动算盘，但现在量子计算机研究还处于实验室阶段。因为，最好的量子计算机的工作时间也无法超过40分钟，而且需要在零下200摄氏度以下的环境中工作。所以，现阶段超大计算领域的突破，还是主要依赖于超级计算机。
如果想当富豪，就来学理工科吧！
近日美国杜克大学天才甄别计划项目成员，心理学家Jonathan Wai在Quartz(美国著名全球新经济数字媒体)发表文章说，选择STEM专业会非常有“钱途”。


    STEM代表的是科学、技术、工程以及数学。在中国，理工科代表的各个学科能大致涵盖上述四个领域。在通常的叙述中，STEM之所以重要，是因为我们需要更多的数据科学家、工程师以及其他STEM的专业人才。但是推广STEM教育还有一个重要原因，它在传授人们创造性解决问题的方式，而后者，在当今社会的用处更为广泛，也更被需要。STEM教育和很多成功案例关联，这些案例不仅仅在STEM领域，在其他学科，甚至很多顶级富豪的成功，也和STEM教育有关


    数学的核心是模式识别以及和摆弄数字的游戏乐趣。心理学上叫做流体推理或者精神力量。当你遇到困难不知道怎么办的时候，它就会派上用场。它包括模式识别、抽象推理和问题解决方法，被认为是计算能力动力引擎。正如埃里克•布林约尔松和安德鲁•麦卡菲在《第二次机器时代》中指出的那样，它是非常之多的人类进步和技术进步的源动力。这时，数学教育做的事就是训练人们在一个逻辑范围内进行创造性思考和解决问题。


    然而，就算是学数学专业的人，他们大多数也没有成为数学家。但是，他们在各自从事的行业中，把这种创造模式及问题识别技能转化成了一种对兴趣的追求，比如商业、新闻、政治、法律或学术。一项对有数学天赋学生的跟踪研究表明，个人爱好可以把数学专业的学生引向其他创造性职业并有益于社会。 MATHCOUNTS基金会(美国为中学生数学兴趣培养组织)执行总监卢•迪焦亚曾对我说他见过很多人，都把他们的成功的关键归功于他们学到的创造性解决问题的技能。

研究还表明，在有数学天赋的学生和优秀的STEM毕业生中选取独立的样本，这些最后都获得了STEM博士、出版了作品，获得了专利，取得大学的终身职位，或即将就任此类职位的人，都很有可能在大学之前就有过STEM的受教育经历。所以，在早期就增加学生此类受教育经验的强度和广度，有可能会增加STEM创新力，甚或提高在STEM领域之外的创新力，如商业。 

    事实上，很多富豪把成功的关键归咎于模式识别。在克里斯蒂娅•弗里兰的《富豪》一书,就讨论了这种数据极客不断增加的趋势。卡洛斯•斯利姆(前福布斯世界首富)是学工程的，他认为对数字的灵感帮他得到了财富。史蒂夫•施瓦茨曼（黑石集团创始人）认为，他的成功是因为他具有在一大堆数据中“看到别人看不到的模式的能力”。我的一些研究能为这些故事提供一些数据支持，在商界，有 29.9% 的亿万富豪和23.8%的达沃斯出席人是学STEM专业的。所以，如果你想成为大富豪，也许学STEM的专业是个不错的选择。
数学老师的黑板同学你不要擦

原文《我听姜伯驹先生讲数学》

1994年9月初，我进入中科院数学所念博士。

开学不久，我便到北京大学旁听了一学期姜伯驹先生开的课《同调论》。

20年过去了，姜伯驹先生讲课的具体内容，我听了个大概，听了当时就忘，因为原来没有学过么。但是姜伯驹先生讲课时一些很独特的风格，我记得十分清楚。

20年前，北大东门的那几座新大楼还没有动工修建，姜伯驹先生的上课地点在文史楼，离未名湖不远，早上7点40分就开始上课。

姜伯驹先生的板书写的很工整、很漂亮，同调的长正合列与交换图，写的如同脱氧核糖核酸分子链（DNA）般漂亮，还用不同的彩色粉笔把箭头或者重要的地方标的十分醒目。上课前，姜伯驹先生先把本次课所留的作业整整齐齐地写在黑板靠右边的地方。

北大教室的右上角，贴有一张爱心图，上有几个大字：请帮老师擦黑板。

我当过中学教师多年后才又走进大学，知道在上课中间，最好不要擦黑板，因为老师前面在黑板上写的内容，后面讲课可能要用到。

有一次课间休息，姜伯驹先生出去了，一个不知情的学生献了爱心，要擦掉姜伯驹先生的板书，我看见了，忙挡住了，但已经擦掉了一块，姜伯驹先生回来，看见了，笑了笑，又把那个学生擦掉的部分补了回来。

我还惊奇的是，上完课，学生们大多自顾自地走了，姜伯驹先生把黑板擦了之后才离开教室，而作业题，他没有擦掉。

后来，还是有学生长了眼色，课后主动帮姜伯驹先生擦黑板，其中自然有我。

有一次天下大雪，早晨起来，我骑着自行车，冒着大雪去听课，雪厚，我还摔了几跤。我心想，雪这么大，不知课还上不上。等我骑车快到了教室的时候，看见姜伯驹先生冒着大雪，骑着破自行车，按时到了。那次学生来的少。

我后来才知道了姜伯驹先生在中国数学界的学术地位。

一个真正的数学大师，对于讲课，是那么认真，不光讲的认真，而且写的认真，让下面听课的人，在听枯燥的数学当中，有赏心悦目的感觉！
    作为中国的顶级数学家，姜伯驹先生以行的方式，展示了一个大学教授的风范。

姜伯驹先生没有用言语去说教和指点别人该怎么去做，他自己在做的过程，就是在教别人该怎么去做，就看下面坐的人是不是有心去学。
    能不能在看别人做的过程中学到好的有用的东西，就是世界观的问题！

一个人，如果看了别人如何做都不学的话，就别指望他能听了别人的话去学。

我认得姜伯驹先生，姜伯驹先生到现在并不知道我是谁。我用不着去为讨好姜伯驹先生而写此文，我只是记录了我的见闻。早在很多年前，我就和姜伯驹先生的博士我现在的同事赵学志教授在聊天时说过我当年听他导师的课时的有趣见闻，而且不止一次。

除了20年前第一次走进北大的教室后，我和姜伯驹先生打招呼说过话，以后我再没有和姜伯驹先生说过话，即使他来首都师范大学做演讲或者参加一些公开的学科研讨活动。

我听过姜伯驹先生于2007年12月份在首都师范大学做的有关“手性数学”的学术演讲。我压根就没有听懂，就记住了一个非常有趣的情节。为了很形象地打比方，姜伯驹先生当场解下了裤带当作工具做演示，做完后接着又系上了裤带，还提了提裤子。能盛100多人的大教室里发出了一阵会心的笑声。

我记得姜伯驹先生好像并没有笑，整好衣服后，认真地继续着他的演讲。

从细节中学习是我的长项。我从姜伯驹先生的课上学到的东西，用到了我的教学生活中。

我上数学课，无论是本科生或者是研究生的课，板书写的很整齐，但比不上姜伯驹先生。我从不允许学生擦黑板，自己也基本上不擦黑板，如果黑板够用的话。

不好意思的是，课后我就不擦黑板了，四大块写得满满的，太多。

一个大学教授，面对的是将要走上社会的年轻学生，那该怎么样在课堂上体现“学为人师，行为世范”呢？不是说，而是做，做得怎么样？！

一个即将步入社会的年轻人，在大学的课堂里，该学的仅仅是知识吗？是不是该在似乎微不足道的细节中汲取对自己成长有益的营养呢？！
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