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编者按: 《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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1、调和分析和偏微分方程及其应用国际会议

2、09年非线性与随机动态国际学术会

3、第二届应用数学和自然科学研讨会

4、南开陈省身数学所与莫斯科大学联办数学国际会议

5、随机动力系统国际会议

6、“从数据到核算”国际研讨会
本期内容：
调和分析和偏微分方程及其应用国际会议

2009年5月27日至30日，“调和分析和偏微分方程及其应用国际会议” 在北京师范大学数学科学学院召开。来自美国、澳大利亚、德国、法国、英国、日本、西班牙、阿曼等国家及中国台湾、澳门等地区的学者以及来自北京大学等三十余所高校的教师和研究生两百余人出席会议。

     北京师范大学副校长韩震教授和数学科学学院院长保继光教授在5月27日的开幕式上先后致欢迎辞。会上共有70个学术报告，它们涵盖了调和分析和方程研究领域中一些方向的最新研究进展。其中: 澳大利亚国家科学院院士A.McIntosh教授、美国著名数学家C.Sogge教授、德国著名数学家D.Muller教授以及美国著名青年调和分析专家、北师大校友李晓春教授分别作了一小时学术报告。为了促进青年学者的成长，会议还安排了青年教师及在读博士生报告他们的研究成果。与会者在会议期间进行了深入广泛的讨论和交流。这次会议对促进国内外的学术交流、提升国内青年学者和研究生的科研水平起到很好的促进作用。同时还将对加强国内外同行的学术合作，培养这一领域学术带头人和骨干起到积极作用。 

　　由于今年恰逢本次会议主席、北京师范大学前校长陆善镇教授的70华诞，北京师范大学钟秉林校长、北师大数学系前系主任郑学安教授，中国数学会前秘书长、北京大学彭立中教授、美国Illinois at Urbana-Champaign大学李晓春教授、浙江大学理学院副院长陈杰诚教授、清华大学数学科学系主任肖杰教授、北京航空航天大学数学与系统科学学院党委书记高崇升教授、新疆大学数学与计算科学学院高文华教授、教育部高校数学中心董镇喜教授先后发言，对陆善镇教授的70华诞表示祝贺。 

　　这次会议由北京师范大学主办，并得到了中国国家自然科学基金、美国自然科学基金、教育部高校数学中心、北京大学、北京应用物理和计算数学研究所、浙江大学、中山大学、汕头大学、中国科学院数学与系统科学学院、中国科学院研究生院、首都师范大学等单位的资助。

09年非线性与随机动态国际学术会

经教育部国际合作与交流司批准，由四川大学长江数学中心主办的“2009年非线性与随机动态国际学术会”于6月1日到6月5日在四川大学望江校区红瓦宾馆隆重举行。来自美国、加拿大、德国、西班牙、中国香港地区、中国大陆的70多所高校和研究机构的140余位代表出席了会议。

　　随着物理、生物、环境等学科的发展，非线性与随机动态(nonlinear andstochasticdynamics)已成为最近10年来十分热门的数学研究主题，它不仅渗透到几何、拓扑、泛函、随机分析、模糊数学等众多的数学分支,而且与自然科学的其它学科,如力学、材料科学、光学、生态学、医学、电子技术等有着密切的联系,吸引了众多从事常微分方程、偏微分方程、泛函微分方程以及差分问题、迭代问题的数学专家投身到这方面的研究。由于学科的互相渗透,有必要集中涉及非线性与随机动态各个方向的学者在一起进行学术交流。

　　此次会议为国内外从事非线性与随机动态领域研究的专家学者提供了一个良好的交流平台，进一步建立同国内外学术界的广泛联系,有助于促进全国，特别是西部数学的发展及青年数学人才的成长。

　　会上，国际微分方程权威刊物《J.DifferentialEquations》的主编—美国Brown大学的JohnMallet-Paret教授与美国Georgia理工大学的Shui-NeeChow教授，该刊物的编委——国家杰出青年基金B类获得者、美国BrighamYoung大学KeningLu教授与美国Georgia理工大学的YingfeiYi教授,前国际权威刊物TransAMS编委、美国Michigan州立大学PeterBates教授，以及国内多位著名专家、长江学者、杰出青年基金获得者就非线性和随机动态领域的最新进展分别作了精彩的学术报告。国内十余位优秀的青年学者作了工作报告。

　　“2009年非线性与随机动态国际学术会”由中科院院士郭柏灵与文兰院士担任学术委员会主席。四川大学中科院院士刘应明教授担任组织委员会主席。会议开幕式由文兰院士主持，四川大学刘应明院士代表组委会和四川大学对光临会议的专家、学者表示热烈的欢迎。郭柏灵院士致开幕辞。

第二届应用数学和自然科学研讨会

为促进应用数学和自然科学各学科及工程学科之间的相互了解，共同提炼重大的自然科学理论问题，并通过充分发挥各个学科优势合作解决这些问题，上海交通大学于5月30日至5月31日召开了第二届应用数学和自然科学研讨会。
　　会议组委会主任由上海交通大学张杰校长担任。普林斯顿大学鄂维南教授、纽约大学科朗研究所蔡申瓯教授、威斯康辛大学数学系金石教授参加了研讨会。会议邀请中科院理论物理研究所周海军研究员、张勇博士，上海交通大学吴镇远教授、刘洪教授、黄建国教授、王亚光教授、俞炜教授、孙扬教授等分别介绍了各自领域的前沿工作。
　　会议安排了两个专题讨论会。关于微流的专题讨论会由郑平教授主持，大连化学物理所林炳承教授，上海交通大学任吉存教授、曹成喜教授做了与微流相关的报告，并进行了热烈的讨论。在数值模拟专题讨论会上，复旦大学物理系龚新高教授，中科院应用物理研究所方海平研究员，上海交通大学王曙光教授、孙弘教授、马红孺教授分别就第一性原理计算、分子动力学模拟、蒙特卡洛模拟及其应用等报告了各自的工作。化学化工学院颜德岳院士做了“探索大自然的奥秘——大分子自组装”的特别报告，引起了与会者的浓厚兴趣。
　　物理系常务副系主任马红孺教授认为，这次会议紧扣学科前沿，讨论气氛热烈，是一次高水平的学科研讨会。通过研讨会，参会者加深了对于相关学科领域前沿的了解，也发现了不少共同关心的问题，为以后的合作提供了可能。
　　在学术报告之后，与会人员进行了半天的圆桌讨论会。会议在张杰校长的主持下，经过充分讨论，确定了自然科学研究院首期将要启动的四个研究课题。

南开陈省身数学所与莫斯科大学联办数学国际会议

6月1日至5日，由南开大学陈省身数学研究所与莫斯科国立大学数学系联合举办的K-理论、C*-代数和流形上的拓扑国际会议在南开大学省身楼召开。会议吸引了来自中国、俄罗斯、意大利、英国、美国、德国、瑞士、丹麦、以色列、日本等十余个国家和地区的37位代表。
　　会议学术委员会主席由国际著名拓扑学专家、莫斯科国立大学教授米申克，苏州大学数学科学学院教授游宏，中国科学院院士、南开大学陈省身数学研究所教授张伟平担任。包括米申克、张伟平、游宏及俄亥俄州立大学教授奥格勒等在内的中外数学家将为听众带来28场高水平的学术报告。南开大学陈省身数学研究所教授吴志强主持了6月1日上午的开幕式。
　　据会议主办方介绍，K-理论、C*-代数和流形上的拓扑各自都是重要的数学领域，同时，它们之间也存在着密切的关系，对这些关系的讨论是相当重要的；此外，通过对这些关系的研究，不仅可推动这三个方向的各自发展，也可望对这些领域中深刻问题的解答提供帮助。

随机动力系统国际会议

6月8日至12日，由南开大学陈省身数学研究所主办的随机动力系统国际会议在南开大学省身楼举行。会议所邀请的27位报告人来自不同的国家和地区，并且是这一领域非常活跃的专家学者。 
　　此次会议学术委员会主席由中国科学院院士、南开大学陈省身数学研究所所长龙以明，美国伊利诺理工学院应用数学系教授段金桥，美国杨明翰大学教授吕克宁担任。会议开幕式上，龙以明向与会学者介绍了南开大学陈省身数学研究所的发展情况。
　　此次会议将集中讨论随机动力系统应用于流体、非线性波、非线性光学、通信和相关领域模型的非线性和随机动力学，这些研究所采用的多数分析是基于对随机微分方程的动力系统方法研究，并且成为纯粹数学部分的一个有意义的研究方面。同时，此次活动在培育高水平科学活动，加强和发展国际科学合作，激发年青科学家和学生对这一领域的兴趣等方面也有重要意义。
　　据会议主办方介绍，重视随机效果对实际应用中不确定复杂问题数学模型的发展具有重大意义。随机动力系统和随机微分方程理论为复杂现象的预测、分析和模型提供了重要思想及工具，重要动力问题的解决越来越需要一些数学领域的技术。这些领域的研究正在日益变得具有合作性，特别需要国际的合作。本次会议将为中国同其他国家研究小组间交流建立合作研究的平台。

“从数据到核算”国际研讨会

由中国国家统计局和联合国统计司共同举办的“从数据到核算”国际研讨会6月8日至6月12日在北京举行。

    在为期5天的研讨会上，来自中外的统计专家将就统计核心领域———国民经济核算的有关问题进行深入探讨。

参加此次研讨会开幕式的嘉宾有：澳大利亚国家统计局副局长伊恩尤因先生，香港大学名誉教授、中国国家统计局高级统计顾问何永煊先生，菲律宾国家统计协调理事会理事雷蒙多塔伦托先生，联合国统计司高级统计师尤利娅?安东诺娃女士，联合国统计司顾问维特吴先生。参加此次研讨会的有来自部分亚洲国家及中国港澳地区的统计专家共50余人。

    国家统计局局长马建堂出席了6月8日的开幕式并作重要讲话，联合国统计司司长张保罗出席开幕式并致辞，国家统计局副局长谢鸿光主持开幕式。

    马建堂说，今年是新中国成立60周年，60年来，中国发生了翻天覆地的历史性巨变。特别是改革开放以来，中国经济保持平稳快速发展，人民生活显著改善，综合国力大幅提升，现代化建设取得了举世瞩目的成就。中国政府高度重视中国统计事业的发展，中国统计机构也已初步建立起与社会主义市场经济体制相适应，基本满足国家经济社会发展需要的统计体系。中国官方统计数据已越来越成为认识经济社会运行规律、提高政府治理水平、促进国家持续发展、增进中国与世界各国交流合作的重要基础。中国是一个正在快速发展的国家，中国的统计工作和统计成果、统计数据也日益受到全球的关注。他表示，中国统计机构将以更加开放的胸怀，积极参与国际统计交流与合作，并愿意同国际组织和各国统计机构一道，共同推进全球统计的进步和发展。中国统计机构在不断学习借鉴国际通行统计规则和优秀统计实践，也愿意与世界各国特别是亚洲其他发展中国家分享世界统计和中国统计改革和建设的经验和成果。2008年，中国政府决定在联合国设立旨在提升中国及亚洲其他发展中国家统计能力，特别是基础统计领域统计能力的信托基金项目。这一为期5年的项目将通过研讨班、技术咨询、人员交流、学习访问等多种形式，积极推动中国及亚洲其他发展中国家在国民经济核算等10个领域对国际通行统计规则的学习和借鉴。在联合国统计司优秀专家团队的帮助下，通过相互之间真诚合作，信托基金项目一定能够取得圆满成功。

    为了进一步提升发展中国家的统计能力，为中国和其他发展中国家培养更多中高级统计人才，以实际行动推进南南领域的统计合作，中国国家统计局在联合国经济和社会事务部及联合国统计司的支持和帮助下，正着手筹备建立中国国际统计能力发展中心。中国政府高度重视和大力支持该中心的组建，目前该中心的组建工作非常顺利。当今世界，伴随着经济全球化进程的加快，亚洲各发展中国家经济社会联系日益加深，面临着许多共同的新挑战。特别是当前国际金融危机不断蔓延，亚洲各发展中国家也大都受到了很大的冲击和影响。如何准确及时地反映经济社会的变化和趋势，以更加积极的态度和更加强大的统计能力来迎接当前的挑战，需要各国统计机构精诚合作、共同应对。本次研讨会为大家提供了一个良好的交流与合作平台。中国统计机构将充分利用这次机会，向各国同行们学习先进的统计理论、方法、技术和经验。希望各国统计专家坦陈己见，深入讨论，广泛交流，为完善和促进亚洲各发展中国家统计能力的提高贡献聪明才智。

    在开幕式上，马建堂还宣布了中国国家统计局聘请联合国统计司司长张保罗先生为中国国家统计局高级统计顾问的决定，并向张保罗颁发了中国国家统计局高级统计顾问聘书。张保罗也发表了简短的讲话。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任       责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会信息工作部          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
                                           （共发 32 份）
PAGE  
8

