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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:

1 英国教育大臣感受中国传统“数学文化”
2 爸爸去哪儿》稍改动成了数学“神”题
3 天津应用数学中心获批成立
本期内容：
英国教育大臣感受中国传统“数学文化”
上周，英国教育和儿童事务部副部长莉兹·特鲁斯率英国教育代表团探访上海三所学校。为何上海的数学教育在全国，乃至全球范围内都有如此突出的成绩？为何上海的学生始终对数学学习有着如此高的热情和抱负，并在多次失败后依旧坚持不懈地探索，反复地再求解？这些都是代表团成员聚焦的重点问题。作为回应，上海市基础教育国际课程比较研究所所长、原上海中学校长唐盛昌表示，成绩首先有赖于课程标准的制定者对中国数学教育的前瞻性和高期望，其次是学生和家长对数学学习的普遍重视、融洽的师生关系以及教育政策上的有力保障。
　　“学生们喜欢数学，就因为它是数学，这令我们印象深刻。”讨论过程中，一位随行的代表团成员这样说。的确，无论是课堂上的踊跃发言、热烈的小组讨论，以及课后代表团成员与学生的交流都验证了这一点—兴趣。
　　而在此前的交流中，唐盛昌也多次强调了传统式的“数学文化”概念在数学方面的重要性。“如果大多数人都努力学习数学，就会形成一个好的大环境，对于学校也是如此，我们把优秀的学科教师派到相对较弱的，或者郊区的学校，带动并鼓励他们保持向上进取的信心，那么就会形成良性循环，当相对弱的学校进步了之后，又会给好学校压力，那我们的整体教育质量就会形成螺旋式的上升趋势。”
此外，建平西校校长吴国林和福山外国语小学校长钱芳还就英方关心的师资培养问题提供了更加有效、实际化的经验，如：备课-上课-作业-辅导-评价的循环式“教学五环节”；学校、政府“两考上岗”的教师资格准入模式；多样化、多版本的课程融入设计等。正如此前上海PISA项目组负责人、上海师范大学校长张民选提到的，国内教师和国外相比，运用在教学上的课时相对少，所以能够腾出很大一块时间进行教研组、年级组、备课组的活动，这有利于教师自身教学能力的提高，这样的模式也得到了国际教育界的认可，并在逐渐推广。
《爸爸去哪儿》稍改动成了数学“神”题
    2014年3月5日，微博名为“洋葱头是刘焓”的网友晒出临川一中的周考数学卷，该卷的第14题中，竟和电视节目《爸爸去哪儿》挂钩。记者看到，该题以《爸爸去哪儿》的节目内容为题，题目的最后，笔锋一转，回到了数学问答，蕴含着数学排列组合的知识。
    对此，记者咨询了临川一中出题的陆继承老师。“这道考题是我之前在网上看到的，觉得很新颖，就引用出来，放在3月5日的周考卷中给学生做。”陆继承老师解释道，题目其实还是数学题，只不过添加了一个语言背景。如没看过这期电视节目，不会影响学生做题。“题目虽不难，但还是有学生做错了。”陆老师称，学生要善于把题目中的文字语言提炼出来，转为数学公式，而不应该被题目背景所迷惑。
网友评论：
@请喊我丹爷思密达：这么牛的题目，让学渣情何以堪。
@顽皮小羊爱洗澡：多“接地气”才好，题目和生活是离不开的。
天津应用数学中心获批成立
获悉，天津应用数学中心成立方案和五年发展规划刚刚获得市政府批准，成为北京国际数学研究中心、上海数学中心之后第三个以省市命名、设在高校的数学中心。中心依托天津大学，以天大应用数学中心为基础，把握大数据时代的机遇，瞄准本市经济建设、社会发展、城市管理重大需求和国家关注的问题，探索建立开放、有活力、可持续的体制机制和运行模式，在应用数学前沿领域开展研究。
　　“移动互联、社交网络、电子商务的迅猛发展，为大数据的研究与运用提供了广阔空间。”李家俊说，“中心将突出应用数学的特点，重点研究智能交通、3D动漫、互联网金融、征信体系、电商物流等方面的关键数学问题。” 

　　在交通领域重点研究交通管理、公共交通调度组织、应急交通管理等方面，建立数学模型，有效提高交通通行效率，改善城市交通状况。在3D动漫领域，将联合国家动漫园相关企业，进行制作与案件系统开发，突破核心软件及相关算法的瓶颈。中心还将致力于运用数学理论和方法建立现代物流系统的数学模型，进一步改善天津物流的通道运输和吞吐能力。互联网金融方面，将针对征信体系、资产管理、保险（放心保）等展开相应工作。“中心将联合天津市高校和相关部门、企业，实现人才、课题、资源实验平台全方位开放，既对国内外研究机构开放，也对社会和企业开放。”李家俊介绍。
　　“天津应用数学中心的筹建得到了市委、市政府的高度重视。市政府将为中心创立运营和健康发展提供有力的政策支持和资金保障。”李家俊说：“天津大学也将提供配套资金支持，同时提供一万平方米的办公、科研、教学和学术交流场地，增设100个科研人员编制，并给予优先发展的政策支持。”他介绍，天津应用数学中心是相对独立的非法人实体机构，将成为天津大学的“学术特区”。“我们将努力激发人才活力，为人才发挥聪明才智、建功立业搭建平台，确保人才引得进、留得住、发展好。” 
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