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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
2010年机器人、机械设计和机械制造中的微分几何方法国际讲习班
会议基本信息
会议名称（中文）：2010年机器人、机械设计和机械制造中的微分几何方法国际   讲习班
会议名称（英文）： 2010 International Summer School On Geometric 


Methods in Robotics, Mechanism Design and Manufacturing Research
所属学科：数学　 机械工程　
会议类型：国际会议
开始日期：2010-7-4
结束日期：2010-7-30
所在国家：中华人民共和国
所在城市：湖北省   武汉市
具体地点：珞瑜路1037#
主办单位：国家自然科学基金委员会
协办单位：华中科技大学
承办单位：华中科技大学数字制造装备与技术国家重点实验室
组织结构
会议主席：熊有伦
组织委员会主席：丁汉
程序委员会主席：熊蔡华
会议嘉宾：
姓名：Harald Löwe
职务：教授
简介： Harald Löwe博士获德国布伦瑞克工业大学数学学士、博士学                      位。2001年获得教授资格（habilitation）以来，Löwe博士任教于母校数学系计算数学研究所。目前，他致力于院系之间的合作数学项目。他的研究兴趣是几何学及其应用。

演讲题目：
姓名：李泽湘
职务：教授
简介：李泽湘教授生于中国湖南，被授予卡内基梅隆大学电气工程与经济学学士学位、加州大学伯克利分校数学硕士及电气工程与计算机科学博士学位。先后赴麻省理工学院人工智能实验室与纽约大学机器人实验室从事科研与教学工作。李泽湘教授目前任教于香港科技大学电气与计算机工程系，自动化技术中心主任，同时兼任哈工大深圳研究生院客座长江教授。 
演讲题目：
会务组联系方式
联系人：黄永安
联系电话： 027-87558207
E-mail： yahuang@hust.edu.cn
通讯地址：华中科技大学数字制造装备与技术国家重点实验室
邮政编码： 430074
会议背景介绍：
    著名的法国学者G. Monge在18世纪末成功地将微积分引入到机械设计和工程领域中。经过二百多年的发展，人们开始认识到许多工程问题通过近似和线性化，可以转换成欧氏空间上的优化问题。而微积分为这些问题的分析和解决提供了最简单有效的工具，得到了普遍应用。但是在过去三十年里，机器人、控制、机构设计和制造自动化等领域里涌现出的许多新问题，并不能简单地在欧氏空间中描述、分析和解决。解决这类问题的关键在于突破欧氏空间的限制，引入一类具有相似性质的广义空间.

   围绕这个问题，高斯、黎曼、彭加莱和S. Lie等人经过一百多年的努力建立了微分流形和Lie群的概念，并发展了流形和Lie群的微积分。从此创立了现代微分几何，成为现代数学的重要分支。近二十年来，现代微分几何与机器人、机器人操作、非线性控制、机构设计等领域的前沿问题相结合，取得了前所未有的突破性进展，引起了工程界广泛的关注。为了使广大工程及科研人员了解并掌握现代微分几何及其在前沿领域的应用，本课程将讲授现代微分几何的基本知识，及其在机器人、机构设计及制造自动化领域的应用和前景。
主要授课教师：
Harald Löwe博士获德国布伦瑞克工业大学数学学士、博士学位。2001年获得教授资格（habilitation）以来，Löwe博士任教于母校数学系计算数学研究所。目前，他致力于院系之间的合作数学项目。他的研究兴趣是几何学及其应用。
李泽湘教授生于中国湖南，被授予卡内基梅隆大学电气工程与经济学学士学位、加州大学伯克利分校数学硕士及电气工程与计算机科学博士学位。先后赴麻省理工学院人工智能实验室与纽约大学机器人实验室从事科研与教学工作。李泽湘教授目前任教于香港科技大学电气与计算机工程系，自动化技术中心主任，同时兼任哈工大深圳研究生院客座长江教授。  

征文范围及要求：欢迎机器人、机械设计、机械制造、微分几何及其相关研究领域的学生和教师参加。课程免费。（稿件来源：中国学术会议在线）
数学与人生选择 
  《南方周末》最近“自由谈”高考志愿问题，要我写点儿东西。我就借机贩卖我的学数学的观点，写了一篇《把数学作为人生的起点》，主要意思在博文里已经重复过了：先学数学，然后做你喜欢的。结果当然“嘘声半片”，这倒一点儿也不令我意外——意外的倒是反对的声音没有我想象的强烈。也许因为数学不涉及敏感问题，所以刺激不起更热烈的争斗。数学的美妙距离现实主义的人生本来就很远，所以才需要更多的人来宣扬，就像当年宣扬白话，宣扬科学与民主，像今天宣扬“创新”。

 

有个高三同学给编辑部写信说：  

首先,我非常同意作者的观点“先学数学，学会做你自己，然后做你想做的。”作为一个即将赴美留学的大学生，我确实将自己的大学起点定格为数学系，而且我身边的人也非常支持我这么做：用数学作为工具，以后考研究生时无论是学金融还是应用类的专业都会更加得心应手。相对来说，在国内，我又不得不参加高考(学校对于提高总分的硬性规定)，所以我选择的专业是某著名理工类大学的材料系。在我国现在的国情下，我的同学苦于分数的要求而填报志愿时徘徊很久，最后选择了不是十分适合自己的专业，或出现整个班扎堆报名清华大学经管系或北大光华学院的情况，这些都是比较畸形的例子。总之，我很希望国内的大学在转专业时可以像国外一样自由，这样同学们才能更好的发挥自己的兴趣和优势。  

还有位老先生写了篇感想，让我看到了陈景润的一个侧影：  

陈景润住在中关村88楼（物理、数学等几个所的单身楼）的时候，我弟弟就住在他下面。我到北京出差去看我弟弟时，经常在他们宿舍里过夜。夜深人静的时候，经常会从上面传来一阵阵剧烈的干咳声。被惊醒的人们不免总要骂上一句：陈景润这个疯子！我曾经在楼梯口和中关村的医院里碰到过陈景润好几次。除了样子特别寒酸之外，脸上还泛着一种肺病的红色，让人不忍多看，细看。也许陈景润並不是在故意装穷装病，但是他被兴趣深深吸引而忘乎所以的时候，他表现的这付寒酸、病弱和疯傻劲，正好使他游离到了人们的视线之外，沉淀到了这个喧嚣好奇社会的最底层。便再沒有人注意他，也再沒有人管他了。反而为他赢得了自由思考的空间和不受干扰的时间！这虽然未必不是一个悲剧，却也不乏启示的意义。 
现在社会进步了，陈景润式的悲剧不一定再会重演。但急功近利和浮燥的社会风气，仍然有使人才异化和低俗化的风险。于是那些思贤若渴的人，便为“人才”们的方便畅达想好了一切，为他们准备了这个，操办着那个。但陈景润的故事却告诉我们，科学技术的创造性思维，最需要的是自由的思想环境和不受干扰的时间，科学家要的恐怕只有两个字：不管。 
我赞同这个口号：“不管”。如今牵挂太多，能“不管”反倒是难事儿了。 

 

编辑还转来北大数学系一个同学信，报告了他的问卷调查结果。北大一级有二百多一点学数学的，分专业时金融数学人最多。元培学院09级200人，有40个学数学的，人数仅次于经济。 

 

关于选择数学专业原因的调查 

 

本次问卷发放100份，收回89份，其中数学学院53份，元培学院数学方向36份。  

统计时，按照“非常同意”记4，“比较同意”记3，“比较不同意”记2，“非常不同意”记1。 

 

对于数学科学学院的同学，影响因素依次为：  

喜欢数学3.19，  

北大数学实力强3.17， 

深造机会好2.75，  

锻炼思维方便转行2.58， 

数学能力强2.42，  

数学热门2.14，  

学数学待遇好2.10，  

师长意愿1.92。  

对于元培学院数学方向的同学，影响因素依次为：  

喜欢数学3.19，  

北大数学实力强3.03，  

锻炼思维方便转行3.00，  

深造机会好2.86，  

师长意愿2.36，  

数学能力强2.19，  

数学热门2.08，  

学数学待遇好1.97。  

总体影响因素为：喜欢数学3.19，北大数学实力强3.11，深造机会好2.80，锻炼思维方便转行2.75，数学能力强2.33，数学热门2.12，师长意愿2.10，学数学待遇好2.05。 
 这个结果“平均”了很多东西，不知道该怎么解读。例如3.19分，表面看有80%的学数学的同学是真的喜欢数学，但事实似乎不是（因为学金融的最多）。喜欢数学的尚且如此，不喜欢的可想而知了。当然，我的意思原本不是要大家去学数学，而只是借数学作为未来的阶梯。真正重要的是，我们应该改变数学教育的方式，改变大家对数学的偏见和误会。
中科院数学院2010年度战略研讨会召开
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数学与系统科学研究院2010年度战略研讨会在京召开。数学院党委书记、副院长王跃飞研究员主持了会议。中科院基础局相关领导，数学院院所领导、学术委员会委员、部分院士、科研人员及中层干部代表出席了本次会议。

数学院院长郭雷院士首先指出，随着科学技术与社会经济的深入发展，数学的交叉与应用研究面临新的挑战，而国家中长期科学技术发展规划纲要的深入实施，以及最近国务院常务会议批准的中科院“创新2020”计划，给数学院带来新的发展机遇。在中科院领导和相关业务局的关心指导下，经过长期酝酿，汇集多方智慧，即将筹建的科学中心，对数学院进一步抓住机遇、迎接挑战具有重大战略意义。该中心将依托数学院在人才与学科等方面的现有基础和综合优势，搭建数学与系统科学和其他学科交叉合作的重要平台，进一步发挥数学与系统科学在我国科学技术、社会经济与国家安全等领域重大问题研究中的重要作用。郭雷还从战略定位、研究内容、实施措施、管理框架等各方面介绍了中心的总体筹备情况。

接着，周向宇、巩馥洲、陈敏、高小山、洪奕光、陈志明等六位研究员分别针对基础数学、以及数学与生物医学、经济金融、先进制造与材料、信息技术、能源环境等五大领域的交叉科学研究，系统全面地介绍了现有研究基础，提出了未来发展的初步举措与设想。

郭雷主持了下午的研讨会。中科院基础局刘鸣华局长出席并讲话。他解析了中科院“创新2020”及国内外相关研究中心的规划和发展情况，并就科学中心的运行模式、研究方向、国际合作等方面提出了中肯的建议。数学院洪佳林副院长则从发展目标、总体思路、运行机制、组织与管理体系建设等方面介绍了数学院“十二五”规划的初步制定情况。

围绕有效促进突破性成果产出、高级人才培养、发挥数学院综合优势等方面，与会同志提出了许多建设性的意见和建议。在谈到人才队伍建设时，杨乐院士、万哲先院士及林群院士强调了培养青年骨干人才的重要性，要鼓励青年人树立宏大目标，着眼国际前沿，努力提升科研水平，做出有国际影响力的突破性成果；在研究领域的定位上，马志明院士、陈翰馥院士、崔俊芝院士着重谈到应凝练优势领域，找准问题、明确目标，集中优势力量进行攻关。此外，石钟慈院士、陆汝钤院士、席南华院士，以及参会的院所领导和管理人员还就学科布局、管理机制改革、如何利用现有优势、如何创新等方面发表了建议和意见。

王跃飞作了总结发言。他指出，不论在基础前沿或交叉应用方面，数学院都具备优良的传统和基础，取得过重大成就，我们应抓住历史机遇，做出更多有自身特色且具国际影响力的关键性成果。与会同志全面透彻地分析了目前面临的形势，积极建言献策，拓宽了思路，深化了认识，明确了努力的方向，增强了发展的责任感、使命感和紧迫感。这次会议将对数学院各项工作起到积极的指导和重要推动作用，对数学院未来的发展具有重要意义。

报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会信息工作部          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
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