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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读:

1 低年级取消数学课因校长觉得数学逻辑思维太强不适合

2 金融数学专业前景

3 吴文俊：我就希望我们的数学研究事业能够传下去

本期内容：

低年级取消数学课因校长觉得数学逻辑思维太强不适合

    数学一直是我国低年级小学生的“标配”课程，然而在山东省聊城市的一所公立小学中，一、二年级的学生却取消了数学课，校长称，逻辑性强的数学课程并不适合低年级的学生，这项大胆的改革也引发了不少的争议。

　　这所学校取消了一、二年级的数学课，那学校的学生怎么办？是三年级一次性学习三年的数学知识还是有配套教学方案？很理性地分析，一所学校的单兵突进，是很难形成一整套教学方案的，这样的改革快感，最终是建立在孩子们的痛苦之上的。毕竟，当他们快快乐乐地玩了两年之后，上到三年级，学习的痛苦就很可能加倍。用两年的快乐去换取一年更大的痛苦，这样的教育改革，积极意义其实不大。教育改革从来都是一项复杂的工程，需要多渠道征求意见。

  一个合理完整的教学规划要求秉持理性的思维，进行科学思考，通过反复的试验与修改，逐渐实现期待的效果。历来，教学大纲的确定都需听取专家、教育工作者、家长、学生等相关方的意见，该校校长主观认为数学课程不适合低年级学生，便在学校取消一、二年级的数学课，看似充满改革创新的勇气，实则是校长权力的霸气。在没有做好充足的准备之前，校长贸然取消一门主要课程，打破了以往完整统一的教学安排，必然会给教学工作调整与对接带来麻烦。教育需要改革，但改革应该循序渐进。在缺乏科学论证和对教育方法与考评方式的必要反思时，直接取消数学课，显得过于鲁莽，在这样的尝试中，学生更像是校长的试验品。

金融数学专业前景

    什么是金融数学？金融数学又称为数量金融、计量金融学，是专为金融市场设计的一门应用数学。可以说金融数学是一门新兴学科，也是一门跨学科的专业。它利用数学工具研究金融，进行数学建模、理论分析、熟知计算等定量分析，通过金融学内在规律用以指导实践。可以说是青年金融才俊的摇篮专业。

那么金融数学的就业前景是怎样的呢？可以说金融数学专业的毕业生就业非常广泛。比如金融分析，风险控制，更多的是做分析和定价，风险评估工作，常见的工作单位有说商业性质银行、保险公司、证券公司、基金公司、投资公司、上市股份公司证券部及财务部工作，高等学校金融财政专业教师等。

和其他专业相比，金融数学专业毕业的美国留学生薪资高、待遇好、收入颇丰，可以说工资能达到社会平均工资的十倍，企业高管的薪酬则会更高。每一个美国留学金融数学专业学成回国的学生钱途都无可限量

吴文俊：我就希望我们的数学研究事业能够传下去

“管一个人做什么工作，都是在整个社会、国家的支持下完成的。我们是踩在许多老师、朋友、整个社会的肩膀上才上升了一段。我应当怎么样回报老师、朋友和整个社会呢？我想，只有让人踩在我的肩膀上再上去一截。我就希望我们的数学研究事业能够一棒一棒地传下去。”

吴文俊（1919-），男，是中国著名的数学家。毕业于交通大学（今上海交通大学、西安交通大学），1949年在法国斯特拉斯堡大学取得博士学位。在拓扑学的示性类和示嵌类、数学机械化等领域中作出了重要贡献，后者得益于他对中国数学史的研究。这是近代数学史上的第一个中国原创的领域，被国际上称为“吴方法”。

吴文俊在数学上作出了许多重大的贡献。

拓扑学方面，在示性类、示嵌类等领域获得一系列成果，还得到了许多著名的公式，指出了这些理论和方法的广泛应用。他还在拓扑不变量、代数流形等问题上有创造性工作。1956年吴文俊因在拓扑学中的示性类和示嵌类方面的卓越成就获中国自然科学奖一等获。

数学机械化或机器证明方面，从初等几何着手，在计算机上证明了一类高难度的定理，同时也发现了一些新定理，进一步探讨了微分几何的定理证明。提出了利用机器证明与发现几何定理的新方法。这项工作为数学研究开辟了一个新的领域，将对数学的革命产生深远的影响。1978年获全国科学大会重大科技成果奖。

中国数学史方面，吴文俊认为中国古代数学的特点是：从实际问题出发，经过分析提高，再抽象出一般的原理、原则和方法，最终达到解决一大类问题的目的。他对中国古代数学在数论、代数、几何等方面的成就也提出了精辟的见解。
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