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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1美科学家用数学证明宇宙大爆炸是错误的
2成绩差令英国耻辱 数学教育“取经”中国
3巧用数学故事 发展学生思维能力
本期内容：
美科学家用数学证明宇宙大爆炸是错误的
当前的宇宙学理论认为我们的宇宙来自一次大爆炸事件，此后宇宙开始加速膨胀，并逐渐形成了我们现在所看到的宇宙，因此可以认为宇宙是诞生于一次大爆炸中。但宇宙大爆炸理论自诞生后就面临各种质疑，有科学家认为宇宙大爆炸并不存在，同时黑洞理论也受到挑战，最新的研究来自北卡罗莱纳大学教堂山分校的科学家Laura Mersini-Houghton，她认为恒星不可能坍缩并形成一个奇点，并通过数学的方法来自证明这一点。
　　黑洞理论与宇宙大爆炸理论有着相互关联之处，如果Laura的数学证明是正确的，那么恒星的演化可能不会形成黑洞，宇宙始于奇点也可能面临新的质疑。Laura认为恒星在演化过程中一直在失去质量，在恒星末年时质量的损失更大，于是就不能形成黑洞，而此前的黑洞理论认为恒星在失去质量后无法抵抗自身的引力，进而坍缩形成了黑洞，所有的物质被集中的一个奇点上，这与宇宙诞生理论相互关联，宇宙的诞生也被认为来源于奇点。 
　　但是黑洞理论也面临一个悖论的挑战，因为宇宙中的信息是无法丢失的，黑洞有着强大的引力作用，连光都无法逃脱，因此黑洞在吸积物质时将物质的信息也吸积进入黑洞之中，那么这些信息到哪里去了呢？根据量子理论的基本法则，宇宙中的信息都无法凭空消失，那么黑洞是如何使信息失踪的，Laura教授认为新的理论解释了这个观点，因为黑洞与奇点不能存在，也就不可能有信息失踪之说。
成绩差令英国耻辱 数学教育“取经”中国
英国教育部负责教学和培训业务的官员罗伯特说，英国将在30个区成立不同的“数学中心”，每个中心将分配两名中国老师，负责执教和整体性的业务指导。这30个数学中心都是精心挑选出来的，它们在数学教学方面“达标”，而且学生的数学成绩比其他学校要明显突出。
英国认为中国有许多值得学习和借鉴的地方，罗伯特介绍，“取经中国”计划源于今年2月英国教育部副大臣伊丽莎白·特拉斯对中国的一次访问。当时，特拉斯率团访问上海，她参观了上海建平中学、福山外国语小学和上海中学等3所中小学，对上海的数学教学和学生的优异成绩感到惊讶，她在新闻发布会上连声用“震惊”来形容她的感受。回国后，特拉斯于3月4日在《每日电讯报》撰文，题目是“英国的学校需要一堂中国课”。她有些动情地写道：“就上海而言，炫目的基础设施或许是它的外在形象，初次造访者会被其惊人的建筑震惊。但是它的摩天大楼，它的雄心勃勃，都建立在数学之上。这样一种对这门学科的尊重，以及每一个孩子对此持有的信念，是真正启发我们的”。
英国部分学者称在中国等一些亚洲国家，甚至清洁工和服务员的孩子在数学方面都比英国的医生和律师的孩子还要好。2013年12月经合组织发布的报告显示，英国青少年在数学、科学和阅读方面首次跌出了前20名。实际上，不仅是学生，英国成年人数学能力也堪忧。英国国家数学中心最新的一项调查结果显示，英国全国超过49%的成年人数学能力只相当于小学生水平。英国一些人都对本国人“如此低劣的数学能力感到耻辱”，认为上海学生的数学水平比英国同年级学生要高出三年。
“取经中国”计划是英国教育部总额达1800万英镑改善数学教学庞大计划的一部分。这些经费都来自纳税人，但用在这一计划上，英国人认为是“物有所值”。
巧用数学故事 发展学生思维能力
儿童是发展中的人，他的活动受兴趣和需要支配，一切有成效的活动都要以兴趣作为先决条件。《全日制义务教育数学课程标准》中明确提出：教师可以向学生提供一些阅读材料，内容可以包括数学在生活中的应用、趣味数学、数学史和数学家的故事、扩展性知识等，用来拓宽学生的学习领域，激发学生学习数学的兴趣。俗话说，兴趣是最好的老师，是引领人步入知识殿堂的最好钥匙。为了吸引学生的注意力，经常把所要学习的数学知识融入到有趣的故事情境中，让孩子不知不觉地就进入到故事情节，跟随故事的发展完成对数学知识的学习。具体做法如下：
课前讲故事，激发兴趣，顺利导入。小学生形象思维占优势，并且有着共同的爱好，那就是喜欢生动有趣的故事，为了吸引学生的注意力，课堂导入时，要经常用简短有趣的故事导入新课。课上用故事，促进探索，启发思维。拓展用故事，设置悬念，发散思维。
总之，数学故事可以为学生的学习提供宽松的活动空间，学生的学习可以在这种宽松、能够自我把握的环境中进行，激发了学生学习数学的兴趣。在听故事、讲故事、提数学问题的活动中，孩子的逻辑思维能力、语言表达能力、数学应用能力都得到了很好地锻炼。训练了学生严密地逻辑推理能力，注意了思维过程的正确性，最大限度地发展了学生的思维能力。
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