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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：

上海交通大学主办“2010年度应用数学国际会议”

  2012年4月16日，由上海交通大学数学系主办的2012国际应用数学会议拉开序幕。来自美国、欧洲、新加坡、韩国，以及国内的顶尖的应用数学家36人应邀出席大会，并为大会做报告。
　　开幕式由数学系系主任、大会组委会主席金石教授主持。上海交通大学校长张杰院士出席开幕式并发表热情洋溢的讲话。他高度评价了数学系应用数学领域近几年来的飞速发展，展望了交大理科朝向世界水平的发展前景。
　　出席本次国际会议的著名应用数学家有：美国科学院院士、加利福尼亚大学洛杉矶分校教授Stanley，瑞典科学院院士、美国德克萨斯大学奥斯汀分校教授Born教授，美国斯坦福大学荣休教授、台湾中央研究院院士、前中研院数学研究所所长刘太平，巴黎六大J.L.Lions实验室新任主任Benoit Pert hame教授，美国芝加哥大学讲座教授Pana，美国明尼苏达大学教授Mitchell Lusk，中国科学院院士、复旦大学教授李大潜，中国科学院院士、北京大学和普林斯顿大学教授鄂维南，香港中文大学数学研究所执行所长辛周平教授等。
　　会议为期一周，将交流在应用数学各领域，包括科学计算、偏微分方程、生物数学、图像处理等方向的理论与应用研究成果。
四华裔学生囊括美国罗德岛州数学竞赛前四名

  中新网4月17日电据美国《星岛日报》报道，美国罗得岛州日前举行Math Counts数学竞赛，三女一男的四名华裔学生，囊括前四名，5月12日、13日时，将代表该州前往佛罗里达州奥兰多，参加Math Counts全国竞赛。
　 获得罗州Math Counts数学竞赛前四名的学生为，余哲寅，蒋菁青，郑可心，田可玉。
　 Math counts是个创立于1982年，面向全美各州6、7、8年级学生，最具知名度的中学数学竞赛活动，旨在通过趣味性、挑战性数学项目，激励学生追求卓越，培养自信与好奇心，也藉以奠定他们将来学习科学、技术或工程等领域学问的基础。美国现任总统奥巴马(Obama)等历任总统，都曾在白宫举行仪式，表扬Math Counts项目获奖者。
　 今年担任罗得岛州代表队教练的Meg表示，今年罗州参加全国竞赛的代表队将有三名女生，令人骄傲。她也说明，Math Counts全国赛也是个鼓励团队合作的活动，四个回合的竞赛中，包含一个团队回合，还设有进步最大团队奖、最佳团队精神奖。
　　今年的罗得岛州冠军是东格林威治市Archie R.Cole中学八年级学生，在数学上家学渊源的余哲寅。他的哥哥，几年前也得过罗州Math Counts第一名。他父亲余斌曾是Kmen的出色数学教师，现仍主持4D学习中心。余斌表示，他们鼓励余哲寅自由发展兴趣，未刻意施压，但余哲寅热爱数学及科学，总是很自觉的学习。课余他还喜欢打球、游泳，个性调皮但可爱。余哲寅也是AMC8数学竞赛今年的罗得岛州第一名。
　　获得第二名的是Wheeler学校七年级学生蒋青青。她在六年级时，曾参加过MathCounts竞赛，获得罗州第十八名，今年成绩跃升为第二名，她感到非常开心。蒋青青体型娇小，但拼搏精神很强，她热爱钢琴和族球，在Blackwatch少年俱乐部踢左后卫，每周集训两次。她的父母形容她并不是最聪明，但确是最用功的小孩。他们全家都很感谢Wheeler学校数学老师对蒋青青的鼓励与帮助。
　　获得第三名的是普域敦斯(Providence)市NathanaelGreene中学的八年级学生郑可心。她从中国赴美才一年多，尽管上英语课仍感具挑战性，但在数学上却已比同龄学生优秀。三个月前还住在加州时，她就已开始学十年级的数学了。课余她喜欢做手工、阅读、游泳，打乒乓球。
　　获第四名的是巴灵顿(Barrington)中学田可玉。她在家中排行老二，常主动帮助父母照顾弟妹。除了喜爱的数学及科学课外，其它的课余时间，她爱练钢琴、弹萨克斯风，还参加了学校里的两个乐队。父母称赞她是一名勤奋聪颖又体贴的小孩。

华裔少年发现数学原理 将出塞英特尔科学工程展

  由纽约市教育局和纽约市立大学(CUNY)合办的“2012纽约市科学及工程展览会”(NewYorkCityScienceandEngineeringFair)日前公布晋级决赛名单，15名优秀学生将代表纽约市参加5月的英特尔国际科学工程展(IntelInternationalScienceandEngineeringFair)。其中刚移民来美两年的华裔学生黄骏达以新发现的数学定理成功晋级，成为学校近20年来首位入选决赛的资优学生，已获麻省理工学院(MIT)录取。
　　17岁的黄骏达在2009年和父母从广州移民来美，由于入学时已错过报考特殊高中的时间，因此住在羊头湾的黄骏达便入读JamesMadison高中。从小便对数学充满热情的黄骏达不仅自小学开始便参加奥林匹克数学竞赛，初三那年也连续拿下全国数学奥林匹克竞赛一等奖、全国应用物理竞赛一等奖，优异的数学天赋更让黄骏达顺利考进专门栽培数理精英的中国华南师范大学附属中学，让黄骏达在数理方面获得更好的培训。
　　负责指导参赛的JamesMadison高中科学老师StevenKaye表示，3月初的初赛共有超过800名学生参加、3月底公布结果时仅有200名入围晋级，而最后决赛只选出个人组前五名、团体组两名，共15人可参加5月的英特尔国际科学工程展，Kaye说“黄骏达真是一个罕见的天才，我们很兴奋也很高兴看到他的成功。”
　 黄骏达表示，自己的参展作品“二次方程式与循环小数的关联”(RelationshipbetweenQuadraticCharacterandRepeatingDecimals)完全是原创，当他在研究数学里论的过程时发现两者可能有关联，因此透过计算、设计公式，“用数学的语言描述、证明两者的关系”。
　　今年即将毕业的黄骏达已获麻省理工学院录取，计划专攻应用物理。“未来我希望能进行物理研究，有些应用物理方面我看到还有发展的潜力”。
　　英特尔国际科学工程展今年将在5月13日至18日于宾州匹兹堡举行，预计有1200名来自全球52个国家的精英学生参赛，是全世界规模最大的学生科学竞赛。 
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