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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：

著名数学家华罗庚和陈景润当选１００位新中国成立以来感动中国人物

华罗庚同志是当代自学成才的科学巨匠,是蜚声中外的数学家。他是中国解析数论、典型群、矩阵几何学、自守函数论与多复变函数论等很多方面研究的创始人与开拓者。 

1949年新中国成立,华罗庚感到无比兴奋,决心回国。1950年,华罗庚和夫人、孩子回国,担任清华大学数学系主任。接着,他受中国科学院院长郭沫若的邀请开始筹建数学研究所。1952年7月,数学所成立,他担任所长。他潜心为新中国培养数学人才,王元、陆启铿、龚升、陈景润、万哲先等在他的培养下成为著名的数学家。 

回国后短短的几年中,他在数学领域里的研究硕果累累。他写成的论文《典型域上的多元复变函数论》于1957年1月获国家发明一等奖,并先后出版了中、俄、英文版专著;1957年出版《数论导引》;1959年莱比锡首先用德文出版了《指数和的估计及其在数论中的应用》,又先后出版了俄文版和中文版;1963年他和他的学生万哲先合写的《典型群》一书出版。他发起创建了我国计算机技术研究所,也是我国最早主张研制电子计算机的科学家之一。 

1958年,华罗庚被任命为中国科技大学副校长兼应用数学系主任。在继续从事数学理论研究的同时,他努力尝试寻找一条数学和工农业实践相结合的道路。经过一段实践,他发现数学中的统筹法和优选法是在工农业生产中能够比较普遍应用的方法,可以提高工作效率,改变工作管理面貌。于是,他一面在科技大学讲课,一面带领学生到工农业实践中去推广优选法、统筹法。他编写了《统筹方法平话及补充》、《优选法平话及其补充》,亲自带领中国科技大学师生到一些企业工厂推广和应用“双法”,为工农业生产服务。 

1978年,他被任命为中国科学院副院长。他多年的研究成果《从单位圆谈起》、《数论在近似分析中的应用》(与王元合作)、《优选学》等专著也相继正式出版。1984年华罗庚以全票当选为美国科学院外籍院士。 

华罗庚一生在数学上的成就是巨大的,他的数论、矩阵几何学、典型群、自守函数论、多个复变函数论、偏微分方程及高维数值积分等很多领域都作出了卓越的贡献。 

陈景润于1953年毕业于厦门大学数学系。陈景润对数学论有浓厚的兴趣,利用一切可以利用的时间系统地阅读了我国著名数学家华罗庚有关数学的专著。陈景润为了能直接阅读外国资料,掌握最新信息,在继续学习英语的同时,又攻读了俄语、德语、法语、日语、意大利语和西班牙语。 

为了使自己梦想成真,陈景润不管是酷暑还是严冬,在那不足6平方米的斗室里,食不知味,夜不能眠,潜心钻研,光是计算的草纸就足足装了几麻袋。1957年,陈景润被调到中国科学院研究所工作。经过10多年的推算,1965年5月,发表了他的论文《大偶数表示一个素数及一个不超过2个素数的乘积之和》,受到世界数学界和著名数学家的高度重视和称赞。英国数学家哈伯斯坦和德国数学家黎希特把陈景润的论文写进数学书中,称为“陈氏定理”。其后,他对上述定理又作了改进,完成论文《算术级数中的最小素数》,他的研究成果至今在“哥德巴赫猜想”的研究领域还保持着领先地位。国内外评论说:“陈景润成了中国科学春天的一大盛景”。他被邀参加了全国科学大会,邓小平同志亲切地接见了他。 

随后,陈景润又把组合数学与现代经济管理、尖端技术和人类密切关系等方面进行了深入的研究和探讨。他先后在国内外报刊上发表了科学论文70余篇,并有《数学趣味谈》、《组合数学》等著作。1979年,应美国普林斯顿高等研究院之邀前往讲学与访问,受到外国同行的广泛关注。1981年,陈景润当选为中科院学部委员。 

陈景润在解析数论的研究领域取得多项重大成果,曾获国家自然科学奖一等奖、何梁何利基金奖、华罗庚数学奖等多项奖励。

著名数学家丘成桐获沃尔夫奖

在4月26日人民大会堂河南厅举行的庆祝丘成桐先生荣获沃尔夫奖会议上，著名华人数学家、清华大学数学科学中心主任丘成桐宣布，将自己获得的2010年沃尔夫数学奖奖金全部捐给清华大学，设立数学奖学金，以奖励在数学方面有突出才能的清华学生。
此次庆祝大会由清华大学和中国科学院数学与系统科学研究院共同举办，会上进行了“丘成桐奖励基金”的签约仪式。丘成桐奖励基金下设数学奖学金和华人数学杰出贡献奖，数学奖学金是专门奖励清华学生，由丘成桐丘捐赠本人获得沃尔夫数学奖的奖金设立；华人数学杰出贡献奖将奖励获得菲尔茨奖的中国大陆华人数学家，由三亚华创美丽之冠投资有限公司捐资1500万元设立。
丘成桐在大会上的致辞中说，二十多年来，他一方面在国外培养中国留学生，一方面在国内培养研究人员和学生，但总嫌不够份量，希望中国数学队伍早日强大起来，他愿意继续为学问和为中国做一些有益的事情，愿意倾力投入，帮助清华大学发展数学学科，使中国的数学成就能够昂首于世界。
清华大学校长顾秉林代表清华大学向丘成桐表示热烈的祝贺。顾秉林说，丘成桐先生是唯一囊括国际数学界两大最高奖项——菲尔兹奖和沃尔夫奖的华人数学家，是当今世界上最伟大的数学家之一。举行庆祝大会，一方面是祝贺丘成桐先生所取得的成就和荣誉，另一方面是要学习和弘扬丘成桐先生为人、为学的风范。清华大学刚刚度过99周年校庆，我们由衷地期望并坚信，在丘成桐先生的带领下，清华大学数学科学中心和数学学科一定能够成为世界一流的数学研究和人才培养机构。
2010年初，从沃尔夫基金会获悉，丘成桐将获得2010年沃尔夫数学奖，以表彰他在几何分析领域的贡献，以及对几何和物理的许多领域产生的“深远而引人瞩目的影响”。2010年沃尔夫奖颁奖典礼将于5月13日在耶路撒冷举行，届时丘成桐将与美国数学家丹尼斯•沙利文分享奖金。
沃尔夫数学奖和菲尔兹奖被共同誉为数学界的最高荣誉。菲尔茨奖主要颁给40岁以下的数学家；沃尔夫奖则具有终身成就性质，所有获得该奖项的数学家都是享誉国际数学界的当代数学大师，他们的成就代表了当代数学的最高水平和发展方向。
早在1982年，年仅33岁的丘成桐就获得国际数学联盟颁发的菲尔兹奖。这次丘成桐再次获得国际最顶尖的数学大奖，当之无愧地成为当今世界上最伟大的数学家之一。除此之外，丘成桐在1994年还曾获克雷福特奖，这是瑞典皇家科学院为弥补诺贝尔奖的奖项空白而设立的大奖，6年才颁一次数学奖。据悉，菲尔茨奖和沃尔夫奖双奖得主，迄今只有13位；而三奖并获的，以前只有数学家德利涅（Deligne），丘成桐是第二人。
此次丘成桐获奖还为沃尔夫奖创造了另一佳话：他是继自己的导师陈省身之后，第二位获得沃尔夫数学奖的华人。
长期以来，丘成桐致力于推动国内的数学研究和人才培养，更是一直给予清华大学大力支持。早在1987年，丘成桐就受聘清华大学名誉教授，多次到清华访问、讲学，对清华大学数学学科的发展和教学科研提出了许多宝贵建议。近年来，丘成桐接收并指导了多名清华大学的教师和研究生前去进修和深造，为清华大学的师资队伍建设和人才培养做出了重要贡献。
2009年9月，清华学堂人才培养计划的首批项目之一——清华学堂数学班正式开班，丘成桐亲自担任该班首席教授。中秋节，丘成桐还与该班学生一起聚会、座谈，分享自己的科学人生，鼓励学生们勇于攀登数学科学高峰。2009年12月，清华大学数学科学中心成立，丘成桐担任中心主任。
致公党中央常务副主席、全国政协常委王钦敏，教育部党组副书记、副部长陈希，河南省委常委、三亚市委书记江泽林，中国科学院副院长李家洋院士也分别在会上致辞。清华大学党委常务副书记陈旭主持会议，清华大学副校长邱勇出席了会议。会上还进行了三亚华创美丽之冠投资有限公司捐建清华大学数学科学中心大楼的签约。
“第六届大学数学课程报告论坛四川省分论坛”在成都召开
“第六届大学数学课程报告论坛四川省分论坛”4月18日在成都召开。 我校黄廷祝教授参加该论坛并作特邀大会报告。

论坛由全国高等学校教学研究中心、教育部高等学校数学与统计学教学指导委员会、中国数学会、中国工业与应用数学学会、全国高等学校教学研究会数学学科委员会、高等教育出版社共同主办。来自四川大学、电子科技大学等四川高校部分数学教师共同交流研讨，以期共同推动大学数学课程建设的深入开展，推进教学方法和教学手段改革与创新，切实有效地提高大学数学教学质量。 

黄廷祝教授报告题为“从研究型教学方法谈创新人才培养”，报告对于美国和我国数学本科教育教学改革情况进行了分析比较，阐释了研究型教学与创新人才培养模式的内涵及其结构，归纳了研究型教学模式的主要形式，向与会代表介绍了我校数学学院在探索研究型教育教学改革的做法和构建本科研究型教学与创新人才培养体系的思路与工作。
“2010中国经济大趋势论坛”在中国科学院数学院召开
12月27日，中科院预测科学研究中心与和讯网联合举办的“2010中国经济大趋势论坛”在京举行。论坛回顾了2009年中国经济的复苏历程， 并对2010年中国经济发展趋势进行了展望。来自中国科学院、北京大学、清华大学、中国人民大学等高校师生以及经济金融业界的高层管理人员共200余人参加了本次论坛。虽然室外寒冷，持续四个半小时的论坛现场气氛热烈，座无虚席，就连过道和入口处都挤满了人。论坛由和讯网进行在线实况转播，吸引了数十万名网民观看与参加互动。

中国科学院预测科学研究中心主任汪寿阳研究员与和讯网CEO陈剑峰先生分别代表主办单位致辞。预测科学研究中心学术委员会副主任陈锡康研究员、副主任杨晓光研究员、中国社会科学院数量经济与技术经济研究所所长汪同三学部委员、国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部李善同研究员、国家信息中心预测部首席经济学家祝宝良教授、中银国际首席经济学家曹远征先生、交通银行首席经济学家连平先生、长江商学院周春生教授，以及海通证券、兴业证券、国元证券、东方证券、民族证券、中信证券等知名机构的首席宏观分析师应邀在论坛上发表相关机构的观点和预测结果。陈锡康研究员和杨晓光研究员分别发布了预测科学研究中心关于2010年我国GDP增长速度和物价等的预测结果和相关政策建议，引发了热烈的讨论。

此次论坛，意在发挥中国科学院预测科学研究中心的研究优势和学术影响力以及和讯网作为国内最大的财经门户网的社会影响力，集学界及专业机构智慧，汇媒体及社会舆论之力，以更加全面的视角研判经济形势，联合学界和民间力量为政府宏观经济政策制定与调整建言献策，为中国经济和社会可持续发展做出贡献。
第14届亚洲数学技术年会在北京师范大学召开

2009年12月17～21日，由亚洲数学技术学会主办，全国高师数学教育研究会协办，北京师范大学承办的以“数学的发现之旅”为主题的“第14届亚洲数学技术年会”在北京师范大学胜利召开。来自美国、澳大利亚、俄罗斯、日本、新加坡、韩国、马来西亚等28个国家和地区130多位国外代表，以及270多位国内代表出席了会议。会前正式出版了中英文两种版本(内容不重复)的会议文集。

开幕式由北京师范大学数学科学学院院长保继光教授主持，王梓坤院士宣布大会开幕。钟秉林校长代表学校对出席第14届亚洲数学技术大会的各位代表表示最诚挚的欢迎。钟校长表示，北京师范大学作为中国历史最悠久、最优秀的师范大学，在数学与数学教育研究领域一直走在世界的前列，推动数学技术与教育的进一步发展，我们责无旁贷，并预祝本次大会圆满成功。美国弗吉尼亚州Radford大学代表大会组委会致辞并高度评价了北京师范大学数学科学学院为本次大会的召开做出的重要贡献。 

第12届国际数学教育大会程序委员会主席Sung Je Cho，中国科学院张景中院士，Wei-Chi Yang教授，北京师范大学数学科学学院张英伯教授等6位专家应邀作了1小时的大会报告。Douglas Butler等8位专家作了45分钟的邀请报告。 

共有190专家和学者进行了分组报告。分组报告展示了近年以来的数学技术与数学教育整合方面的研究成果，为更多的专家、教师、提供了一个广泛的交流平台，让更多的同行能够深入了解了数学技术在数学教育中的重要作用。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
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