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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
第14届亚洲数学技术年会在北京师范大学召开
2009年12月17～21日，由亚洲数学技术学会主办，全国高师数学教育研究会协办，北京师范大学承办的以“数学的发现之旅”为主题的“第14届亚洲数学技术年会”在北京师范大学胜利召开。来自美国、澳大利亚、俄罗斯、日本、新加坡、韩国、马来西亚等28个国家和地区130多位国外代表，以及270多位国内代表出席了会议。会前正式出版了中英文两种版本(内容不重复)的会议文集。
　　开幕式由北京师范大学数学科学学院院长保继光教授主持，王梓坤院士宣布大会开幕。钟秉林校长代表学校对出席第14届亚洲数学技术大会的各位代表表示最诚挚的欢迎。钟校长表示，北京师范大学作为中国历史最悠久、最优秀的师范大学，在数学与数学教育研究领域一直走在世界的前列，推动数学技术与教育的进一步发展，我们责无旁贷，并预祝本次大会圆满成功。美国弗吉尼亚州Radford大学代表大会组委会致辞并高度评价了北京师范大学数学科学学院为本次大会的召开做出的重要贡献。 
　　第12届国际数学教育大会程序委员会主席Sung Je Cho，中国科学院张景中院士，Wei-Chi Yang教授，北京师范大学数学科学学院张英伯教授等6位专家应邀作了1小时的大会报告。Douglas Butler等8位专家作了45分钟的邀请报告。 
　　共有190专家和学者进行了分组报告。分组报告展示了近年以来的数学技术与数学教育整合方面的研究成果，为更多的专家、教师、提供了一个广泛的交流平台，让更多的同行能够深入了解了数学技术在数学教育中的重要作用。（稿件来源：中国学术会议在线）

“2010中国经济大趋势论坛”在中国科学院数学院召开
 12月27日，中科院预测科学研究中心与和讯网联合举办的“2010中国经济大趋势论坛”在京举行。论坛回顾了2009年中国经济的复苏历程， 并对2010年中国经济发展趋势进行了展望。来自中国科学院、北京大学、清华大学、中国人民大学等高校师生以及经济金融业界的高层管理人员共200余人参加了本次论坛。虽然室外寒冷，持续四个半小时的论坛现场气氛热烈，座无虚席，就连过道和入口处都挤满了人。论坛由和讯网进行在线实况转播，吸引了数十万名网民观看与参加互动。
中国科学院预测科学研究中心主任汪寿阳研究员与和讯网CEO陈剑峰先生分别代表主办单位致辞。预测科学研究中心学术委员会副主任陈锡康研究员、副主任杨晓光研究员、中国社会科学院数量经济与技术经济研究所所长汪同三学部委员、国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部李善同研究员、国家信息中心预测部首席经济学家祝宝良教授、中银国际首席经济学家曹远征先生、交通银行首席经济学家连平先生、长江商学院周春生教授，以及海通证券、兴业证券、国元证券、东方证券、民族证券、中信证券等知名机构的首席宏观分析师应邀在论坛上发表相关机构的观点和预测结果。陈锡康研究员和杨晓光研究员分别发布了预测科学研究中心关于2010年我国GDP增长速度和物价等的预测结果和相关政策建议，引发了热烈的讨论。

此次论坛，意在发挥中国科学院预测科学研究中心的研究优势和学术影响力以及和讯网作为国内最大的财经门户网的社会影响力，集学界及专业机构智慧，汇媒体及社会舆论之力，以更加全面的视角研判经济形势，联合学界和民间力量为政府宏观经济政策制定与调整建言献策，为中国经济和社会可持续发展做出贡献。（稿件来源：中国学术会议在线 日期：2009-12-30）
要像"伽利略"那样勇于开拓执著探索"科学与中国"院士专家巡讲团第九十六场专题报告会举行
“我们举办国际天文年纪念活动，纪念伽利略，不仅为了纪念他对科学的巨大贡献，更要学习、继承和发扬他勇于创新、善于创新、探索和为科学真理而献身的精神，为提高我国的自主创新能力和建设创新型国家作出科技工作者应有的贡献。”

    今天，中国科学院研究生院与高等教育出版社共同主办了“科学与中国”院士专家巡讲团“纪念伽利略用天文望远镜进行天文观测400周年”专题报告会，特邀全国人大常委会副委员长、中国科学院院长路甬祥作题为《从仰望星空到走向太空》的专题报告。

    路甬祥说，作为科学实验方法的创始人和现代科学的奠基人，伽利略给后人留下了极其宝贵的精神财富，他把理论与实验相结合，形成了一套基于实验观察、数学分析、严谨实证的科学研究方法，从此人类有了现代意义上的科学。他不仅开启了近代物理学，还创立了现代意义上的天文学，使人类踏入科学探索宇宙的征程。人类在好奇心和想象力的驱动下，勇于创新、不断努力，取得了激动人心的发现，从发现行星、星系，到观测到宇宙微波背景辐射，并建立了科学的宇宙观。路甬祥特别强调，人类探索宇宙的实践，充分证明了理论认识的重要性，它使我们不仅能够认识自然，更重要的是能够发现自然界物质及其变化的规律，从而合理地解释自然。

    “伽利略身上闪耀着渴望认识和驾驭客观世界的科学精神，正是这种精神驱动人类向探索太空进发。”路甬祥说，尽管历经了一次次的失败和挫折，人类仍不屈不挠地走向太空，直至发射了人造卫星、宇宙飞船和航天飞机，实现了载人航天、登陆月球和在太空生活的梦想，这种科学精神值得有志献身科学的人用毕生精力去坚持，并发扬光大。

    路甬祥指出，国际天文年选在2009年，是为了纪念伽利略用天文望远镜进行天文观测400周年，它充分说明了仪器技术的改进对人类文明进步的重要意义。纵观天文学研究的历史，每一次天文观测方法和设备的革命性改进，都无一例外地带来大批新的重大发现，引发天文学理论甚至物理学理论的跨越，而新的理论又指导人们继续研发变革性的技术，使科学与技术的进步相互促进。

“宇宙的探索是永无止境的科学前沿，需要人们像伽利略那样勇于开拓和执著探索。”路甬祥说，有志者应像伽利略那样，不畏艰险，不断探索、开拓新的科学领域，深化人类对宇宙的认识。他同时希望更多的年轻人投身科技事业，为提高我国的自主创新能力和建设创新型国家作出应有的贡献。

清华成立数学科学中心请来丘成桐当主任

12月17日，国际著名数学家、哈佛大学教授丘成桐受聘担任新成立的清华大学数学科学中心主任时表示，中国若想培养出世界一流的数学人才，除了要有最好的老师、最好的学生之外，更重要的还要有最好的学术研究氛围。

丘成桐在国外碰到很多清华学生。“他们的学风和态度都很好，这些学生有很强的能力，问题在于有学问的学者不能急功近利地带领他们，要精心地培养他们，帮助他们真正学到一些东西，使他们具备能够在国际上竞争的能力。”他说，“我希望给数学科学中心营造宽松的氛围，也希望各级领导支持他们搞科研，不要给师生太多压力。” 

在谈到学术氛围时，丘成桐还举了自己在哈佛大学的例子：自己在哈佛教书时感觉学术氛围很理想，学生和老师都能全身心地投入数学研究，每天大家连吃饭的时候都在讨论数学问题，“我希望这样的学术研究氛围也能够出现在清华大学数学科学中心”。 

清华大学校长顾秉林也在会上表示了学校要培养一流数学人才的决心。他说，在人才培养方面，新成立的清华数学科学中心将充分发挥丘成桐教授和其他数学家的指导作用，更多地推荐优秀学生到世界一流的数学院系深造。

北航与中科院联合创办“华罗庚班”

12月24日，北京航空

 HYPERLINK "http://scitech.people.com.cn/GB/59594/index.html" \t "_blank" 航天大学与中国科学院数学与系统科学研究院签署协议，协议的一项重要内容是双方联合创办“华罗庚数学班”，培养从事数学科学、系统科学和管理科学或相关领域研究工作的高层次精英人才。
据介绍，“华罗庚数学班”从明年起招生，从高考考入北航的新生中选拔30名优秀学生进行联合培养，给这个班上课的不仅有北航的优秀教师，还有中科院数学院的研究员。今天，曹礼群、程代展、董昭、方海涛、黄飞敏、刘克、于丹和袁礼8位研究员受聘北航兼职教授。此外，北航每年还将输送优秀应届本科毕业生5至8名到中科院攻读研究生。同时北航可选派本科生、研究生到中科院进行课程学习、学术交流、参与项目研究、撰写毕业论文或学位论文。（摘自人民网）
成都云计算中心开机启用
国内第一个规模化、实用化的云计算中心昨日在成都高新区开机启用，这是国内第一个商业化运营的超算中心，也是国内第一个同时为政务应用和科学计算服务的超算中心。市委副书记、市长葛红林和中国科学院计算技术研究所所长、曙光信息产业有限公司董事长李国杰等出席开机仪式。

在今年4月举办的第七届成都国际软洽会上，我市与曙光公司签署了合作协议，由曙光公司投资建设成都超级计算中心，打造国内领先、中西部最大的云端计算基地，为政务应用、工程计算、科学计算、密集数学计算提供服务。该中心建设目标为峰值运算能力每秒200万亿次，总投资3.5亿元，目前已完成一期工程建设，计算能力达到每秒30万亿次。

副市长白刚在致辞中说，相信该中心的成功运营，必将促进我市物联网等新兴产业的应用发展，提升城市竞争力，带动“信息成都”建设，为打造西部经济高地提供强大科技支撑。

市委常委、高新区党工委书记敬刚，市委常委刘超，市长助理、高新区管委会主任韩春林和曙光信息产业有限公司总裁历军等出席开机仪式。（摘自网易新闻）
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