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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、中国科协青年科学家论坛“流体研究中的前沿数学与计算科学问题”举办

2、数学家陈省身塑像在南开大学落成
3、速算大师史丰收骨灰安葬大荔
4、2009年度邵逸夫奖数学奖公布
本期内容：
中国科协青年科学家论坛“流体研究中的前沿数学
与计算科学问题”举办

     由数学与系统科学研究院和武汉物理与数学研究所共同组织的中国科学技术协会第200次青年科学家论坛近日在武汉物理与数学研究所举办。此次论坛的主题为“流体研究中的前沿数学与计算科学问题”，数学院院黄飞敏研究员、武汉物理与数学研究所杨小舟研究员、武汉大学赵会江教授以及首都师范大学李海梁教授担任论坛执行主席。
郭柏灵院士、叶朝辉院士、陈志明研究员、张立群研究员、曹道民研究员、江松研究员、杨彤教授、周忆教授、王筱平教授以及国家基金委数理学部雷天刚与何成研究员等出席了开幕式和论坛。丁夏畦院士专门为论坛送来书法题词“中华儿女多才俊，人物而今看尔曹，——贺青年科学家论坛”以表祝贺。
此次论坛是“中国科协青年科学家论坛”自1995年设立以来第二次举办与数学有关的论坛。有70余名青年专家参加此次论坛，包括13位国家杰出青年基金获得者和一批活跃在科研前沿的知名专家。论坛还专门邀请著名湍流专家、非线性力学国家重点实验室主任何国威研究员和国家高速列车的空气动力学研究项目总负责人、中科院力学所杨国伟研究员分别作了大飞机和高速列车中空气动力学的前沿计算问题的进展报告。
本次论坛研讨的重要议题包括：关于Navier-Stokes 方程、流体动力学方程、波尔兹曼方程、边界层、高维激波反射、绕流和结构等前沿难题的最新研究动态；有关自适应与多尺度有限元方法、离散Galerkin方法等前沿流体计算方法等的最新进展；关于湍流、发动机中的复杂流体计算及稳定性的新成果；关于大飞机和高速列车中空气动力学计算问题等最新进展等。
许多与会专家表示：这是国内第一个把流体数学理论、流体数值计算和流体力学三个研究领域的知名专家组织在一起进行学术交流和学科交叉的会议，是一次很有意义的尝试，他们从中得到许多收获，这种新颖的学术交流形式对促进流体及相关领域的前沿研究和学科发展很有意义。
不少会议代表们认为论坛研讨内容很前沿，报告的水平和报告人的学术层次高，论坛的创意新颖，论坛的组织有条不紊而且具有特色，是一次成功的学术论坛.

数学家陈省身塑像在南开大学落成
数学家陈省身的塑像１２日在南开大学“省身楼”落成。
塑像用青铜铸造，高１．０２米，底座高１．２１米，由雕塑家王维立创作完成。塑像中的陈省身先生目光深邃，凝神思索。
 修葺一新的陈省身故居——南开大学宁园１２日也正式对外开放。宁园位于南开大学校园内，是上个世纪８０年代学校为迎接陈省身回国专门建造的。在这座朴素雅致的二层小楼内，展出有陈省身生前使用过的黑板、书籍、电脑、电视等物品以及画像等。
 陈省身１９１１年生于浙江嘉兴秀水县，美籍华人，是国际数学大师、著名教育家、中国科学院外籍院士。他在整体微分几何上的贡献，影响了整个数学的发展，被杨振宁誉为继欧几里得、高斯、黎曼、嘉当之后又一里程碑式的人物。陈省身１９２６年考入南开大学，并从这里走向世界。１９８５年，陈省身回到南开大学创办数学研究所。２００４年，国际小行星中心将１９９８ＣＳ２号小行星命名为“陈省身星”。２００４年１２月３日，陈省身在天津病逝。２００９年，国际数学联盟正式宣布设立“陈省身奖”。
                                 ――――摘自新华网
速算大师史丰收骨灰安葬大荔
　  10月4日，以“史丰收速算法”享誉海内外的速算大师史丰收的骨灰运回故乡大荔县两宜镇安葬。据悉，史丰收9月29日因心脏病发作在北京逝世，享年53岁。 

    史丰收出生于大荔县两宜镇两一村一个普通农家，从小学二年级起潜心钻研速算，研究出直接凭借大脑进行快速运算的方法。上世纪70年代，著名数学教授华罗庚曾用算盘与史丰收进行速算“竞技”，结果使用速算法的史丰收获胜，从而引起国内外专业人士广泛关注。 

    据介绍，史丰收速算法又称为“快速心算”、“快速脑算”，他打破了人类几千年从低位算起的传统方法，运用进位规律由高位算起，再配合指算，并总结出“算前位，看后位，提前进位”等二十六句口诀加快计算速度，能瞬间运算出正确结果。作为当代应用数学的一大创举，“史丰收速算法”由于直接凭大脑进行运算，除提高演算速度之外，更重要的是能协助人类开发脑力，加强思维、分析、判断和解决问题的能力，促进人的思维向更高层次发展，被联合国教科文组织誉为教育科学史上的奇迹。史丰收速算法的主要特点如下：从高位算起，由左至右；不用计算工具；不列计算程序；看见算式直接报出正确答案。这一套计算法在1990年被国家正式命名为“史丰收速算法”，成为我国首例以发明者名字命名的自然科学发明，并入编九年制义务教育《现代小学数学》课本。 

    多年来，史丰收致力于速算法推广工作，在深圳成立了“史丰收速算法国际研究与培训中心”、“史丰收速算法研究所”，并逐步在国内外设立培训中心分部。
2009年度邵逸夫奖数学奖公布

    2009年度邵逸夫奖数学奖授予英国伦敦帝国学院Simon K Donaldson教授和美国哈佛大学Clifford H Taubes教授，以表彰他们对三维与四维几何学所作出的卓越贡献。颁奖仪式将于2009年10月7日在香港举行。
Donaldson的工作主要涉及4维流形、复微分几何与辛几何，他创造性的运用数学分析特别是椭圆型偏微分方程分析方法于几何问题之中，其中最为突出的成就是证明了：

1、四维光滑单连通闭流形上的相交形式是正定或负定的二次型，则它在整数环上可对角化；

2、光滑4维流形的h-配边不必是平凡的；

3、非奇异射影代数族上的稳定全纯向量丛有Hermitian-Einstein度量；

4、如果非奇异射影代数曲面保定向微分同胚于两个定向4维流形的连通和，则其中之一的相交形式是负定的二次型；

5、任何紧辛流形有一个Lefschetz pencil偶对。
Taubes的工作是证明了在R^4上存在不可数多个怪异微分结构；用规范场理论重新解释了Casson的不变量理论、证明了Yang-Mills模空间上的同伦逼近定理。还证明了四维流形上反自对偶共形结构的非常有用的存在性定理。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
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