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编者按: 《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、第十一届全国现代数学和力学学术会议

2、全国代数表示及相关课题会议

3、全国高校离散数学教学研讨会

4、数学，导引世界工业未来

本期内容：
第十一届全国现代数学和力学学术会议
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胡文瑞院士做报告

第十一届全国现代数学和力学学术会议于2009年7月23日-25日在甘肃兰州海天大酒店成功举行。来自全国各地50多家高等院校、科研院所的90多位专家、学者和学生代表参加了本届学术会议。会议由中国力学学会理性力学和力学中的数学方法专业委员会主办，甘肃省力学学会、兰州理工大学、兰州大学共同承办。
　　本届会议展现了自2006年第十届现代数学和力学会议（MMM-X）以及2007年第五届国际非线性力学会议（ICNM-V）以来我国力学工作者在理性力学和力学中的数学方法及相关领域取得的最新研究成果。会议分两个阶段，第一阶段为会议的大会报告和邀请报告，第二阶段为分组报告。本届会议共收到近代力学和力学中的数学方法等研究领域的论文摘要91篇，其中大会报告和邀请报告13篇，固体力学类37篇，一般力学类14篇，流体力学类9篇，其它学科18篇，全部收录在由兰州大学出版社正式出版的《现代数学和力学（MMM-XI）》摘要集中。摘要内容涉及理论与应用力学以及力学中的数学方法等领域的若干前沿问题。例如，多场耦合、流固耦合、微重力流动、多尺度和跨尺度问题、微结构线性和非线性问题、新型复合材料力学、计算力学、实验力学等。针对这些复杂的挑战性问题，探索了一系列的新方法和原方法的新发展，如LBM方法、微分求积法、虚拟边界法、边界法、反问题解法等。会议论文还针对一些有待解决的实际问题，探索了新的求解途径，如MEMS、智能材料分析、晶体材料分析、沙尘暴、传染病传播、肿瘤诊治、DNA分析、神经动力学、地震预测、防暴抗暴、桩基分析、煤层顶板分析，边界层控制、高超场速飞行、随机振动等。
　　本届会议得到了兰州理工大学、兰州大学的大力资助。会议顺利完成了预定议程，取得了圆满成功。（稿件来源：兰州理工大学新闻中心）
全国代数表示及相关课题会议
“第11届全国代数表示及相关课题Workshop和会议”于8月18日至22日在上海交通大学召开，来自全国各地160多位代表参加了会议。上海市数学会理事长王建磐教授和著名代数学家刘绍学教授先后在开幕式上致辞。

本次会议以“Hecke代数、导出与表示维数、凝聚层上Ringel-Hall代数”为主题，围绕当前国际代数表示论的最新研究成果展开研讨，同时也特别邀请了代数群、量子群、环论和非交换几何方面的报告，内容广泛。此次研讨班和会议的成功举办，为全国代数表示及相关研究领域的专家学者提供了重要的交流和合作的平台，对相关研究领域的青年学子的成长起到了有力的促进作用。（稿件来源：上海交通大学新闻网）
全国高校离散数学教学研讨会
8月10日-12日,全国高等学校离散数学师资培训与教学研讨会暨第13届离散数学专委会常务理事会在青岛理工大学举行。 

会议为期三天，日程安排有集中报告、分组讨论等，主要学术报告有计算机专业核心课程实施方案的研究、计算机专业《离散数学》核心课程实施方案的研究、深化离散数学教学改革，促进(国家级)计算机专业基础核心课程教学团队建设、通识教育和大工程观视角下电气信息类培养机制改革与实践(兼谈离散数学的教学改革)、离散数学专题讲座等，会议内容丰富而又充实。 

会议期间，蒋宗礼教授为全体教师作了题为“研究计算学科提高计算机专业办学水平”的报告。蒋教授从研究学科专业、构建知识体系、设计课程体系、实施能力培养、强化实践教学七个方面对专业的理解、构建及培养做了精彩论述，尤其是在实践教学环节方面，结合实际进行了有针对性的讲解。 （稿件来源：中国高等教育学生信息网）

　数学，导引世界工业未来
如果将上网看成是一项工作，互联网就是人类最大的公司。今天的游戏玩家队伍中已经出现了职业化倾向，虚拟货币的流通过程也在比照M1、M2、M3，处于方兴未艾的状态中。
　　笔者认为，世界工业的前途取决于两个区别明显的体系之间关系的演化：一个是世界各国政府和企业家一致行动的工业复苏体系，也就是在现有工业框架下的激励作用；一个是以低碳、低噪声、微型化、高智能为代表的新兴工业体系，对后者的认知，还有待加强。
　　主导这两者转化的关键，就是数学主导的认知框架的跃迁。
　　英国智库2007年出版的研究报告，也将数学列为主导未来向高附加值竞争的关键要素之一。试想改革开放之初，中国科学界最热门的话题也是一个有关数学猜想的证明问题。
　　对身处21世纪的我们，数学的影响远超过人们的想象。
　　一部人类的工业史，包括可以称之为前工业时代的手工业过程都可以看成是一部数学原理的应用史。
　　农业时代，几何是认知物质世界的基本工具。中国农耕社会的发达，一个长期被忽视的基础，就是以勾股定理、祖冲之的圆周率、九章算术为代表的先进的测量和算术运算的水平。信息技术的本质就是数理逻辑，比特的定义就是概率论。
　　遗憾的是，近代中国在新数学原理的认知方面，从总体上看没有出现天才般的开拓者，充其量只是在数学的某些分支领域做了局部工作。
　　达·芬奇首先是执着于流体的研究以及对数学的推崇，才使他成为一个时代的标志性人物。公元1500年，他完成了近1500项构想。牛顿这位只用了人生一半时间从事自然科学实践的先行者，一手建立了牛顿力学，同时也是微积分框架的主要奠基人。随之而来的西方的工业革命，西方社会耗费近400年时间建设起来的发达的工业体系，也是以微积分运算为基石的。
　　移动通信的核心就是微分方程，手机信号的好坏都是解微分方程的产物。今天世界上第三代移动通信技术的源头，都来源于美国高通公司创始人的几页“码分多址”的算法。中国的TD-SCDMA的标准时至今日，也需要向高通公司支付可观的专利使用授权费用。
　　国际流行的服装和家具，本质上也是建立在射影几何应用上的。中国服装工业的竞争力其实也就是一系列的数学问题。
　　笔者从事下一代工业体系的研究近20年，总结起来，有以下几点体会。
　　应用数学公式进行运算就是掌握了数学能力，这是非常片面的认识。数学的本质在于有一套提出问题和解决问题的普遍理论及方法。现在世界数学家人数不能说少，但真正有实力建立数学和自然法则关联性的天才则实在不多。目前国际上热衷的低碳话题，涉及到从数学角度对守恒定律提出新的见解。
　　海啸、台风等破坏力极大的自然灾害研究，涉及到冲击波问题，也就是看起来像箭状物曲线的形成与消失的过程。当年，苏联数学家奥尔佳就在研究冲击波所对应的不连续的函数方面有杰出的贡献——她寻找到了一个伟大的准则，使得每一个确定的微方程恰好对应一个解。这也是因果关系的数学形式。
　　数学对人类真正的贡献应该在数学与自然法则、物质构造之间的关联性上，而不是进入社会经济研究方面。现代数学歧途，最典型的就是金融工程中大量采用的人工数学模型和形形色色的资产定价和汇率、风险研究，这些研究的目的显然具有非科学性的含意在内，误导了社会公众。因此，将数学的研究限定在一个与自然高度相关的领域是必要的，而不应支持各种以数学面目出现的统计报告和分析工具在社会生活中泛滥成灾。
　　数学研究如何适应下一代工业体系的发展需要呢？这个话题应该成为一个关注热点，我们从新兴互联网企业中看到了大量的哈希算法的应用。这是一个非常积极的实例。不掌握新一代数学认知体系的企业，是很难成为新工业体系的领导者，企业的核心价值将是广义的算法和逻辑推理关系。
　　人生来是平等的，我想这是指社会生活层面上。但在智力层面，人的智慧程度的表现是有巨大差异的。我们期待着中国未来的财富领导者，是由数学天才为主体，为这一天的到来，中国已经等了四百年。（作者系中国机电一体化技术协会专家委员会主任、北京含弘天工科技有限公司董事长丁未）（稿件来源：第一财经）
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