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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：

数学家重建1928年太平洋小岛时空扭曲之谜

加拿大新不伦瑞克省大学的数学家本杰明K·蒂皮特（BenjaminK.Tippett）认为似乎揭开了在1928年水手们在一个太平洋小岛上见到的神秘景象。早在1928年末，弗朗西斯·韦兰瑟斯顿（FrancisWaylandThurston）在一份手稿中揭露了神秘主义者的阴谋论，字里行间的论据集中支持了他对一位名叫古斯塔夫·约翰森（GustafJohansen）水手在神秘岛屿上遭遇的解释。根据记载，约翰森将神秘岛屿的冒险经历描述成“难以置信”的遭遇。
　　研究人员认为约翰森所看到的不可思议场景或可以通过本地时空曲率泡沫的可视化现象来进行解释。此外，在记载中约翰森也提到了大多数令人难以费解的描述，其中涉及几何结构、变化的地平线位置等。科学家通过对几何模型的简化对约翰森所描述的不可思议场景进行了计算，当然，约翰森并非由精神病障碍，因为在大多数的情况下一个精神病患者无法描述此类拥有复杂几何结构的现象。
　　相反，如果没有通过相关技术性的辅助，即便是一个聪明的人也无法理解约翰森所看到的事物。就我们而言，也不太认可约翰森当时无意中看到了时空曲率并对其进行了正确的描述。研究人员通过计算发现此类型的事物需要创建出奇特类型的时空曲率，但不幸的是这方面对人类科学而言是完全陌生的。事实上，任何掌握并控制此类事件的文明将能够轻松创建曲翘驱动装置、隐形装置，可方便地通过几何时空来进行宇宙旅行。

大四生破数学难题国际知名期刊发表

     “作为一个本科生，能破解数学难题，论文还在国外知名期刊发表，这是学校的光荣。他叫王骁威，1990年出生，韶关本地人。韶关学院数学与信息科学学院的2009级学生。其发表的论文是《仅用1表示数问题中素数猜想的一个反例》，在今年10月15日被数论期刊《数论杂志》(Journalof Num-ber Theory)第十二届团委学生会暨第四届社团联合会面试地点安排.

王骁威的该篇论文主要关注的是一个加拿大数学家RichardK·Guy提出的未解决的数论猜想：对于给定的素数P，f(p)=f(p-1)+1是否成立？这名加拿大数学家提出过很多数论著名猜想，不少猜想目前数论界至今未解决。王骁威的这篇论文找出了这个猜想的反例P=353942783。通过这个反例从而论证了这个猜想不可能性。据王骁威说，知名华裔数学家丘成桐曾与他就这篇论文进行过邮件交流，对他表示了肯定。

论文中的数论猜想，王骁威是大三上半学期的时候开始全身心独自进行钻研，到论文写成前后耗时半年多。王骁威说动力源自2010年，中南大学年仅22岁的刘路破解了世界数学难题“西塔潘猜想”，被该校破格聘为正教授级研究员，成为中国最年轻的教授。

　　王骁威偏科，他的英语并不好，目前四级还未过。由于偏科，他今年研究生考试也未报名。王骁威说，他想读研究生，像刘路一样继续他的数学之路，但目前确实情况不客观。

国内与国外的学习条件确实不同，这王骁威也体会颇深，其实他的这篇论文，他也曾经投到过国内数学权威杂志社，但第二天就被退稿了。

“我们学校目前还不招研究生，也无法保送他去其他名校。”曾峥教授说，“我们很担心这个好苗子毁掉了，要是我是华罗庚或者陈景润，我就让他当我的助手，让他好好走下去。”

针对王骁威所提的“曾经找过国内一些专家、导师却被泼冷水或盖电话，也曾经投过国内数学权威杂志社，第二天就被退稿了，最后找到了美国的期刊。”这一情况，国内某数学专业学术期刊编辑表示，由于数论这一分支非常狭窄，国内研究这一方面的专家又不多，都没有审查这方面稿件的能力，“的确可能出现一些有探讨价值的题目被漏掉的情况”。此外，这位编辑还表示，最近3、4年来，国内有许多人都在研究一些未解的数学难题，我们也没办法都去处理。华南师范大学教授袁平之也表示这一情况是很自然的，国内编辑部的稿件非常多，通常没有太大的精力来处理这一问题。

美国大选的数学游戏

11月4日，周日。两天后，美国大选战鼓便响。除了总统宝座之争，国会参众二院和州长选举将同日举行。然而，在绝大多数人眼中，奥巴马、罗姆尼鹿死谁手，是唯一值得关心的事。大选结局香港时间周三午后自有分晓。

奥罗二人尚未正面交锋，奥尔瓦便在选情分析/预测网站给予奥巴马的胜算(上周五更新后高达83.7%)，已引起罗姆尼“粉丝”连日围攻，罗营“打手”义不容辞，发表文章批评席尔瓦罔顾事实，对民调显示二人支持率不相伯仲视而不见，偏帮奥巴马。

大选在即，“罗粉”固然渴望凭战果大剃席尔瓦眼眉，将其“一铺打残”。旁观者都希望知道他能否重演四年前佳绩，总统选战50州猜中49 个，参议院之争更35场全中！

在美国，席尔瓦可说无人不识，但中国人未必个个知道此君底细，有必要来个简单介绍。此子今年34岁，精于数学与统计，凭自创系统PECOT初试身手，以分析/预测美国职业棒球大联盟球员表现闯出名堂。也许体育领域挑战性有限，席尔瓦把系统拥有权转让给Baseball Prospectus后，当了一段时间的扑克职业赌徒，惟迅速“移情别恋”，先以化名Poblano替政治网志Daily Kos撰文，引起注意后另起炉灶，于2008年3月成立网站FiveThirtyEight.com，同年夏季表明真身，自此即抛头露面，开始在全国媒体亮相曝光。

席尔瓦得享大名，自然是拜2008年预测大选战果一鸣惊人。

《时代》周刊于2009年封其为全球100位最具影响力人物之一，翌年(2010)《纽约时报》即与席尔瓦达成协议， 授权该报刊登FiveThirtyEight.com 内容，并在网志名称中加重数学元素和个人色彩，“正名”为FiveThirtyEight： Nate Silver's Political Calculus(内特·席尔瓦的政治运算)。

席尔瓦四年前一炮而红，到底是凭真材实料还是运气使然，奥罗之争将成为一个重要指标。不过老毕更感兴趣的是，“罗粉”近日对席尔瓦的计算方法以至操守口诛笔伐，此子如何自辩？看过席尔瓦最新网文的朋友，应得出此人冷静理性，在沉闷的统计领域中奇兵突出并非侥幸的结论。

罗姆尼支持者对席尔瓦的批评，较理性者聚焦在两位候选人在民调中支持度难分轩轾，不管罗姆尼还是奥巴马领先，差距皆在1至2个百分点之间，完全在统计误差范围以内。席尔瓦给予二位候选人的胜算，虽加入了其“独门秘方”，惟基础仍是主要民调机构在各州不断更新的访查结果，他对选情的评估跟民调反映的情况显得大有出入，在“罗粉”眼中，席尔瓦自然难逃偏帮奥巴马之嫌。

然而，席尔瓦在质疑面前不为所动，连日来在其网志上提高奥巴马的胜算。何以他这么有信心，不怕好的不准坏的准，被“一铺打残”吗？老毕相信，席尔瓦应是以选前最后一个周末摇摆州民调结果为依据，加入其统计“独门秘方”，得出奥巴马胜算接近八成四的评估。

以对选情具决定性影响的几个摇摆州形势而论，在最新的20项民调中，奥巴马与罗姆尼各自享有的领先形势约为19对1。若然这次大选真的如不少人所说般战情紧凑胜负难分，罗姆尼在摇摆州的民调中，应不致陷入1对19的劣势。

席尔瓦认为，“战情紧凑”但其中一位候选人在关键州份最后民调中享有19对1的优势，就如抛20次硬币，19 次开“正”一次开“反”那么罕见。假设硬币事先没有被动过手脚，出现这个现象的几率约为五万分之一！按照席尔瓦的计算，奥巴马在大选日将拿下306.9张选举人票，远超胜选所需的270票；罗姆尼只能取得231.1张选举人票，即使他在全国普选得票率压倒奥巴马，跟白宫依然无缘。

不过，席尔瓦若那么成竹在胸，何以不给予奥巴马接近100%的胜算，让罗姆尼保有16%的“爆冷”机会？关键在“硬币”的公平性。席尔瓦的统计模型也许青出于蓝，但基础仍是传统民调。他在统合访查结果后按种族、年龄、教育水平等影响选情的因素配置权重，评估总统候选人的胜选几率。那等于说，民调的取证样本以至统计手法能否准确代表一州的选民意向，足以左右席尔瓦评估结果的准确性。

基于民调统计背后的假设和调查设计者认为有助提高民意代表性的因素大同小异，一州误差率高，多州如是的可能性不容抹煞。倘如是，那就足以推翻大局，白宫易主改朝换代！

我们当然无法确定奥巴马是否不会输，惟席尔瓦对批评者的回应毫不情绪化，讲数据凭逻辑，即使他无法在周二的大选中再创佳绩，其“数里见真章”的精神，依然值得尊重。

报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会秘书处          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
                                           （共发 32 份）
