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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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1 学习数学时孩子的大脑如何重构
2 数学怎么学才不枯燥？ 

3中国数学家首次当选国际数学化学科学院副主席
本期内容：
学习数学时孩子的大脑如何重构
在小学某个时刻，你不用数手指就能算出答案。现在科学家把年轻人放到大脑扫描仪器中去找为什么，通过孩子们学习数学这个过程来看看大脑是怎样重构它本身的。

可以带回家的建议：训练你孩子简单的加法和乘法也许会收获很多。

资助了这项研究的美国国立卫生研究院的Kathy Mann Koepke博士说，“经验确实很重要”。

健康的儿童从8,9岁时开始从数转变成所谓的事实检索，这时他们仍然学习基础加减法。孩子在多大程度上转向以记忆为基础解决问题，众所周知，这最终预测将他们的数学成就。

Mann Koepke说；“那些落后孩子将会削弱或减缓他们稍后对数学的学习”。

为了开始查明这些，斯坦福大学的研究人员首先通过核磁机扫描，观察了28个孩子的大脑在他们解答一系列简单的加法问题时。

不用写出答案：7-9岁的孩子看到计算式（例如3+4=7）在屏幕上闪过，然后按一个按钮来判断这个结果是对的还是错的。科学家可以记录他们的反应的时间和他们做这些时大脑的哪些区域开始变得活跃。

海马体有点类似一个中继站，在这新的记忆进来（短时记忆）然后被发送到其他地方长久储存和以供检索。这些海马体连接增强了孩子们的数学成绩。

“这些联系越紧密，每个个体从记忆中检索现实的能力就越强” Vinod Menon博士说，他是斯坦福大学的心理学教授同时也是这项研究的资深作者。

接下来Menon的团队把20个青少年和20成年人放进核磁机个给他们同样的简单的加法问题。结果发现成年人并不以同样方式运用海马体来处理记忆。取而代之的是用尽精力，从长时记忆里检索六加四等于10，这一过程几乎是自动的。Menon说。

换句话说，随这时间的流逝大脑在检索事实方面变得越来越高效。想象它就像一个崎岖不平的草地（国家卫生研究所的Mann Koepke解释道）经常走就会变得不生草，足够光滑，这样从开始走到结束就变得容易了。

如果你的大脑在简单数学上没有努力工作，那么它就需要更多的工作记忆来自有地处理，老师新教的更为复杂的数学课程。

“这项研究提供了新的证据,数学的经验实际上改变了海马体的模式，或是那些联系。随着技能的提高变得越来越稳定”，她说，“因此学习你的加法和乘法表格让它们变成机械记忆帮助你。”

虽然这项研究集中在数学方面，Mann Koepke 说，认知的发展大概可能也以同样的方式运行。”毕竟那些较早将字母和声音匹配的孩子学习阅读要更快一些。

斯坦福的Menon 说下一步将研究数学学习障碍的儿童，看看他们这一系统出了什么问题，这样科学家也许能尝试找到新的方法来帮助他们学习。

数学怎么学才不枯燥？

近日，数张被称为“函数舞”的照片在微博上热传，图中漫画人物的肢体动作全部对应模仿了中学数学里的各种函数图像，有网友称，学会了这套舞蹈，画函数图便轻而易举。目前，该图片已被转发上万次，并被网友视为寓教于乐的经典创意。

　　名为《美丽的舞蹈动作》的图里一共画了12个跳舞的卡通小人，分别对应了12种函数图像。他们各自将身体的中轴线作为函数图里的纵坐标，对于余弦三角函数cosA，小人将两条胳膊形象地做出了左右对称的波浪状;而当出现“X的绝对值”时，他又将双臂上举，摆出了一个V字型姿势。

　　该舞蹈极具形象化的表达吸引了大量年轻网友的兴趣，一些已经历过学生时代的人发出了“亲爱的函数舞，那时你在哪里”的感慨。面对“函数舞”，微博用户“小猫爱程序”怀念起了自己的高中时光，他笑称：“以后将数学课改成舞蹈课好了，练好了身材，又学好了数学。”

中国数学家首次当选国际数学化学科学院副主席
2014年国际数学化学科学院年会6月10日在克罗地亚斯普利特市召开，中国数学家、南开大学组合数学中心教授李学良当选国际数学化学科学院副主席，任期3年。这是该组织成立以来中国学者首次担任领导职务。
国际数学化学科学院成立于2005年，旨在促进数学，特别是离散数学，对于分子现象研究的应用方面的发展，是国际数学化学领域最为权威的学术组织。自成立以来，已有来自全球各国的109位从事数学与化学、物理、生物、医药、环境科学等交叉学科研究的科学家当选为该科学院院士。其中，还包括4位诺贝尔奖和一位沃尔夫奖得主。

此次年会进行了学术交流，增选院士4人，并选举产生了新一届领导机构。

2011年，李学良当选为国际数学化学科学院院士。此前，我国著名化学家、中科院院士唐敖庆先生，中科院院士江元生先生，中科院长春应用化学研究所许禄研究员，以及著名数学家、厦门大学张福基教授均当选为该科学院首批院士。李学良教授是第5位当选为该科学院院士的中国学者。

李学良当选国际数学化学科学院副主席职务，得益于近年来中国综合国力和国际地位的不断提升，是我国科学技术水平和自主创新能力不断增强的体现。

李学良，1991年获荷兰屯特大学博士学位，1997年入选教育部跨世纪优秀人才，2006年教育部组合数学创新团队负责人，该团队于2013年得到教育部滚动支持。李学良现任南开大学组合数学中心副主任，中国组合数学与图论学会副理事长，是Springer出版杂志《Graphsand Combinatorics》等10种国际杂志和《应用数学学报(中、英文版)》等4种国内杂志的编委。

李学良主要从事图论与组合优化、化学图论、计算机科学理论方面的研究和教学工作。在《中国科学：数学》等国内外多种学术期刊上发表论文240余篇，3000余篇次被国内外同行学者的论著引用。他曾7次主持完成国家自然科学基金项目，承担“973”项目和国家自然科学基金重点项目3项。
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