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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1国际工业与应用数学大会首次落户中国
2牛顿《自然哲学的数学原理》出版
3 让数学走进生活

本期内容：
国际工业与应用数学大会首次落户中国
第八届国际工业与应用数学大会（ICIAM 2015）将于8月10日至14日在北京举办。国际工业与应用数学大会是国际工业与应用数学联合会（ICIAM）的旗舰会议，是这一领域层次最高、规模最大、影响最广的国际性学术会议。自1987年首次大会召开以来，每四年举办一次，这是首次在亚洲，也是首次在发展中国家举行。
　　大会秘书长高小山介绍，预计将有来自70余个国家与地区、超过3000名工业与应用数学家会聚北京，报告最新进展，展望未来应用。本届大会上，将有大会邀请报告27个、公众报告1个、分组报告2900余个、展板报告300余个，内容不仅涵盖应用数学的各个方面，还包括数学与物理、力学、化学、光学、生物、医学、经济等数十个领域交叉应用的最新进展。
　　同时，会上还将颁发由国际工业与应用数学联合会设立的拉格朗日奖、科拉兹奖、先驱奖、麦克斯韦奖和苏步青奖五大奖项。其中，苏步青奖是以我国数学家命名的第一个国际性数学大奖，旨在奖励从事应用数学研究并对新兴经济与人文发展，特别是对发展中国家经济与文化做出杰出贡献的数学家，2015年授予复旦大学数学系李大潜教授。
牛顿《自然哲学的数学原理》出版
1686年7月5日，牛顿最重要的科学著作，也是经典力学的第一部划时代著作《自然哲学的数学原理》（以下简称《原理》）,由英国天文学家哈雷出资出版。它给出了近代科学诞生以来第一个完整的科学理论体系。
《原理》是第一次科学革命的集大成之作，它在物理学、数学、天文学和哲学等领域产生了巨大影响。在写作方式上，牛顿遵循古希腊的公理化模式，从定义、定律（即公理）出发，导出命题；对具体的问题（如月球的运动），他把从理论导出的结果和观察结果相比较。全书共分五部分，首先“定义”，这一部分给出了物质的量、时间、空间、向心力等的定义。第二部分是“公理或运动的定律”，包括著名的运动三定律。接下来的内容分为三卷。前两卷的标题一样，都是“论物体的运动”。第一卷研究在无阻力的自由空间中物体的运动，许多命题涉及已知力给定受力物体的运动状态（轨道、速度、运动时间等）以及由物体的运动状态确定所受的力。第二卷研究在阻力给定的情况下物体的运动、流体力学以及波动理论。压卷之作的第三卷标题是“论宇宙的系统”。由第一卷的结果及天文观测牛顿导出了万有引力定律，并由此研究地球的形状，解释海洋的潮汐，探究月球的运动，确定彗星的轨道。本卷中的“研究哲学的规则”及“总释”对哲学和神学影响很大。
《原理》的出版立即使牛顿声名大振，惠更斯读完该书之后专程去英国会见作者。《原理》开辟了一个全新的宇宙体系，是那样的明澈和有条理，使守旧分子毫无抵挡的勇气和能力；说它开创了理性时代也不过分。正是从这里，人类思想获得了可以用理性解决面临的所有问题的自信。
让数学走进生活
一直以来，学生都有一个困惑，学数学有什么用？尤其是高中数学，很多学生都来咨询过这个问题，如果单从现在看，确实好像与我们平时的生活关系不大，所以很多学生不太喜欢数学。怎样让大部分学生都喜欢数学呢？ 

一、通过数学问题情境的创设，培养学生的学习兴趣，充分调动学生的学习积极性“兴趣是创造快乐和文明教育环境的主要途径之一”。把握时机为学生营造“乐学、趣学”的思维情境。譬如在讲授等比数列前n项和公式时，可以通过这样一则故事恰当引入课题：古印度国王非常喜欢国际象棋，他要奖赏发明者，可以满足发明者的任何要求。发明者提出了一个非常简单的要求—用麦粒来填棋盘：第一个格放1个麦粒，第二个格放2个麦粒，第三格放4个麦粒，以后每个格放的麦粒都是上一格的两倍。国王不假思索满口答应，经过大臣的计算原来发明者的胃口大得很，他要了国王全国几十年麦子产量的全部。麦粒个数为，这个S结果有多大呢？怎样求？这必须要用我们的数学知识去研究。
二、在数学教学中注重与社会、生活联系，强化应用意识的培养。数学就像VC，平凡却又神奇。说它平凡，因为它浓缩于生活的点点滴滴，游走在世界的每个角落；说它神奇，因为它的每点每滴无不点缀着你的生命，孕育着人类的文明，所到之处无不丰富着你的生活，折射着人类的智慧。在教学中，我们应努力为学生营造实际生活中的问题情境，在浓厚的生活气息中使每个学生感到学习的是真正“有用的数学”。
三、教会学生在生活和数学链接中加强整合。有这样一个例子：某水池有一进水管，单独进水需20小时把空水池放满，有一出水管，单独排水需24小时放完整池水。问：同时打开进水管和放水管，几小时可以把水放满？有观点认为，像这样的数学内容，无法联系实际教学。因为这一问题情境在现实生活中是很少存在的，一般情况下是不会采用同时打开进水管和出水管来把水池放满的。在现实生活中，是否真的没有进水管和出水管同时打开的情境呢？讨论发现，现实生活中“同时打开进水管与出水管”的现象几乎十分普遍。
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