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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1青岛大学在2014年全国大学生数学建模竞赛中获得佳绩

2 TenMarks推出新产品Math Teach，从课后辅导进入课堂内容

3 “恒隆数学奖”十周年重量级数学家加入学术委员会参与评审

本期内容：
青岛大学在2014年全国大学生数学建模竞赛中获得佳绩
近日，由教育部高等教育司、中国工业与应用数学学会主办的2014年全国大学生数学建模竞赛举办。青岛大学共选派30支队伍参加本次竞赛，经过全国组委会的评审,共有29支队伍获奖,其中国家级奖9项，山东省一等奖10项、二等奖5项、三等奖5项。

省组委会初审后，10支推荐国家奖的队伍中，共有9支参赛队伍脱颖而出，获得国家级二等奖，分别是：赵维加老师指导的张文、孙文斌、王士辉组，赵维加老师指导的王元元、董厚琦、曹成龙组，赵维加老师指导的姜雨寒、崔健、任利娟组;郭晓沛老师指导的刘含筱、刘文倩、张爱平组;李新民老师指导的丁昌鑫、章璐璐、刘永安组;高军伟老师指导的张艳辉、赵惠、张俊遥组，高军伟老师指导的范志成、石永霞、高雅组;谷岩老师指导的谢田田、马郁、王文超组;于金鹏老师指导的张浩然、林佳明、董桂英组。

全国大学生数学建模竞赛是一项面向全国高校的大学生学科竞赛活动，目的在于激发大学生学习数学的积极性，鼓励跨学科、跨专业组队参赛，培养大学生的创新精神及合作意识，提高大学生建立数学模型和运用计算机技术解决实际问题的综合能力，进而推动大学数学教学体系、教学内容和方法的改革。
TenMarks推出新产品Math Teach，从课后辅导进入课堂内容 

个性化数学学习软件服务提供商TenMarks，是一个K12领域的数学课后辅导平台，它为学生提供为学生提供个性化的数学概念和技巧自适应的练习学习。它的定位是一款数学学习的课外补充，学霸们可以通过TenMarks获取更高难度的数学知识，而学渣们则可以用它弄懂课堂上没听懂的知识点，巩固课堂知识。

近日，TenMarks宣布他们即将在11月20日推出新产品TenMarks Math Teach，为2到6年级的老师提供专业备课资料和方案的服务。与之前产品不同的是，这个产品把应用场景从课后转换到课堂，并将主要用户群体从学生转变为老师。

从对外的透露的消息中可以获悉，TenMarks Math Teach所提供的服务包括2-6年级12门数学核心课程的教案，教具以及课堂测验，并且会设置由不同的难度等级。同时，这些材料可以被老师下载进行免费打印，甚至直接投影到课堂。除了课堂的核心材料之外，TenMarks Math Teach还会有一些教师的简单培训资料，包括对于核心课程的理解，还有在课程中需要cover的教学重点等等。

“恒隆数学奖”十周年重量级数学家加入学术委员会参与评审
    由恒隆地产有限公司香港中文大学数学科学研究所和香港中文大学数学系合办的“恒隆数学奖”将于下月十一日在亚洲协会香港中心举行颁奖典礼，“恒隆数学奖”学术委员会现正就已递交的研究报告进行最后阶段评审，以挑选优秀的研究报告进入答辩会，入围队伍的学生将亲身就其研究报告向学术委员会作公开阐述。

　　今年踏入十周年的“恒隆数学奖”，参赛反应热烈，共有超过二百位学生参赛。负责审阅研究报告及主持答辩会来维持比赛学术水平的学术委员会的阵容亦相当鼎盛，除了由一九八二年费尔兹奖得主、哈佛大学丘成桐教授担任主席外，成员还包括：德国阿尔伯特爱因斯坦研究所 Lars Andersson 教授、香港中文大学（中大）陈汉夫教授、香港科技大学校长陈繁昌教授、清华大学郑绍远教授、华盛顿大学 John M. Lee 教授、香港大学莫毅明教授、哥伦比亚大学 Duong H. Phong 教授、中国科学院田野教授、中大温有恒教授及莱斯大学 Michael Wolf 教授等。其中，John M. Lee 教授的多本数学著作均被本港大学采纳为数学本科生的必读本，今届的参赛学生能与他在答辩会讨论数学命题，实在是千载难逢的机会。学术委员会将于十二月十日主持答辩会，选出今届“恒隆数学奖”的金、银、铜和优异奖得主。

　　“恒隆数学奖”于二零零四年创办，每两年一届，目的是鼓励中学生尽量发挥数理创意，激发他们对数学及科学的求知热情。过去十年，这项数学学界的瞩目盛事已栽培逾一千七百名学生，合共颁发了港币六百万元的奖学金，鼓励有潜质的学生继续探讨数学。
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