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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 诺奖得主约翰-纳什车祸去世
2 围棋与数学
3 2015年亚洲国际数学奥林匹克公开赛总决赛开始启动
本期内容：
诺奖得主约翰-纳什车祸去世
    奥斯卡获奖影片《美丽心灵》主人公的原型、美国数学家约翰·纳什遭遇车祸去世，终年86岁。
    美国警方24日说，纳什与82岁的妻子艾丽西亚23日在美国新泽西州乘坐出租车时，因车辆失控遇难。纳什在挪威领取了数学界的阿贝尔奖，返回美国后从机场前往家中。美国有线电视新闻网援引警方的话说，出租车司机当时试图超车，车辆却失控，撞上防护栏。纳什夫妇被弹出车外，两人当场遇难。
纳什生于1928年，其主要职业生涯是在美国普林斯顿大学和麻省理工学院教学和研究。除了数学，纳什在博弈论方面的成就最广为人知。因对博弈论作出巨大贡献，他成为1994年诺贝尔经济学奖得主之一。
纳什的人生跌宕起伏。二十几岁时就做出惊人的数学发现，在经济学博弈论中享有国际声誉；30岁时，罹患妄想型精神分裂症，在天才与狂乱中历经痛苦。最终，因爱的力量与过人的智慧和勇气，使自己不至于沉入深渊。获得2002年奥斯卡最佳影片奖的影片《美丽心灵》 就是根据他的传奇经历改编而成。
对于这部电影，纳什曾评论说：“这是一部制作得非常好的电影，而且取得了很高的艺术成就。我看过好几遍。不过，每次看的时候，我心里并不好受。但我还是认为这部电影有助于人们理解与尊重患有精神疾病的人。另外，一点点的遗憾是，这部电影没有反映我30岁以前的生活，也没有反映我后半生的生活。”

围棋与数学
围棋是国学文化中一颗璀灿的明珠，“尧造围棋以教丹朱”的故事也说明了学习围棋对儿童的素质教育有着一定的帮助。围棋不但能够培养“沉稳、慎思”的性格，同时对数学的学习也能够起到促进的作用。
    学习围棋能够培养儿童的心算能力。在每一盘棋的中后盘，水平较高的小选手都需要不断通过判断盘面形势来决定下一阶段的走棋方式，而判断盘面形势的方法就是心算，将自己几块棋与对方几块棋的目数进行计算和对比。较强的心算能力不但对围棋的局势把控有好处，更是我们今后数学学习一项重要的基础能力。
    学习围棋能够培养儿童的逻辑推导能力。围棋是一项智力游戏，要走好一步棋就必须思考这步棋所导致的一系列盘面变化。这是基于棋理的推导过程，与数学中的按照定理、公理进行推导证明极其相似，能够对将来的数学逻辑方法的熟练掌握打下一定的基础。
    学习围棋能够提高儿童对排列组合、因式分解等数学应用的掌控能力。在下棋过程中，特别是进入到激烈的中盘战斗时，往往在貌似很多的选择中，只有一种才是通向胜利的道路。通过使用排列组合进行分类判断，在数种方案中选择一种正确的答案，这难道不是数学解题中同样需要具备的素质吗？
围棋被人们称为“思维的体操”，自布局至终盘，其间的棋之死活、形势优劣和终局胜负，无一不和数学有关。
2015年亚洲国际数学奥林匹克公开赛总决赛开始启动
　　
    2015年亚洲国际数学奥林匹克公开赛总决赛（以下简称“总决赛”）报名工作近日启动，此次总决赛将于7月26日在泰国国立法政大学隆重举行，届时将有来自新加坡、泰国、香港、印度尼西亚、韩国、中华台北、马来西亚、澳门、缅甸以及中国内地等十多个亚洲国家和地区的优秀选手参加。
    为了促进国际文化交流，让参与者开阔国际视野。在7月25-30日活动期间，组委会将安排内容丰富的教育文化交流活动，其中包括国际游学、文化交流晚宴、泰国著名景区游览等活动。
    从大赛主办方获悉，总决赛组委会还向保加利亚、乌兹别克斯坦、印度、澳大利亚、越南等国家代表队发出了参赛邀请，届时将有更多国家代表队参与到总决赛，共襄盛举！
据悉，此次总决赛命题委员会由数学专家、大学数学教授、博士及多国资深数学教育人士组成，设置“亚洲之星”，“年级总冠军”，金、银、铜奖及优秀组
织奖等奖项，获奖选手和代表队将获得由多个国家和地区联合颁发的中英文获奖
证书和奖牌，颁奖典礼和文化晚宴将在泰国皇家文化厅（木星厅）隆重举行。
2015年亚洲国际数学奥林匹克公开赛中国区组委会在浙江、江苏、重庆、上海、四川、山西、湖南、福建、湖北、广西、新疆、甘肃、内蒙古、安徽、山东、河北、吉林等近30多个省、市、自治区设立分赛区，经过各分赛区层层选拔出来的优秀选手被获邀参加本次总决赛。
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