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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:

1 奇葩小学数学题 难倒博士老爸

2 上海交大学子在第十届全国研究生数学建模竞赛中获佳绩

3 数学与围棋相通：一招错满盘输
本期内容：

奇葩小学数学题 难倒博士老爸

    近日，一名自称有博士学位的父亲发微博称：儿子有数学题不会，问我，“一个四位数ABCD乘以9等于DCBA，则ABCD是多少？”这名父亲称这是自己第一次遭遇这种传说中的变态家庭作业，但一定不是最后一次！

　　@六眼飞鱼benny：我认为，第一，这题适合孩子去用点功夫推理一下，难度适中。第二，那些认为题目容易的说法没有意义，成年人和小学三年级小孩比有成就感吗？第三，我想这位博士父亲不是算不出来，毕竟他不是教小学三年级的数学老师，而是无法让孩子明白这道题的解题道理。那些说自己几秒钟就能解出题目的人，你回到小学三年级的水平给我解释一下你的计算过程可以吗？

　　@I老顽童洪七公：术业有专攻，不是每一个博士都能做得出数学题的。

　　@要低调孩子：我翻开自己小学三年级的作业，发现比这难的还有很多。我觉得是思维僵化的问题，只懂得套公式的人太多。现在的小孩确实可怜，老师的教学很僵硬，出来的题目却太灵活，思维方式自然就跟不上了。

　　@Dome剑：我觉得长大后的知识是倾向于职业与工作的，小时候对知识的掌握是很灵活的，所以大人一时做不了小题很正常，甚至比孩子自己做题还要困难。

@数学课韩老师：答案是1089。

上海交大学子在第十届全国研究生数学建模竞赛中获佳绩

    2013年12月21日，第十届“华为杯”全国研究生数学建模竞赛颁奖大会在湖南长沙中南大学铁道学院学生会堂举行。自今年开始，全国研究生数学建模竞赛成为全国研究生创新实践系列活动的主题赛事，由教育部学位与研究生教育发展中心主办并担任全国研究生数学建模竞赛组织委员会主任委员单位。

本届竞赛全国共有332家培养单位的3884支队伍参赛，参赛学生数达到11643名（其中博士生573名），为历届之最。最后评选出一等奖队伍101支，二等奖队伍678支，三等奖队伍881支。

上海交通大学今年共有66支队伍参赛，获得一等奖队伍3支、二等奖队伍20支、三等奖队伍21支，参赛队数和获奖数在全国各高校中名列前茅。我校在高等级奖项方面表现尤为突出，是历年全国获一等奖数最多的高校之一。今年竞赛的赛题有6个，各题分别按一定比例评选等级奖，其中B、C两题与“华为”联合命题并设立2个华为特别奖，我校参赛学子夺得B题华为特别奖。同时，上海交大也连续四年获得竞赛的优秀组织奖。

针对本届赛事，上海交大于2013年3月全面启动组织参赛工作，由理学院（数学系）、研究生院、校团委（研究生总会）组成专门的赛事委员会，在全校范围内广泛宣传和发动，同时利用夏季学期开设专门的赛前辅导和课程培训，为广大参赛学生提供支持和帮助，也为我校学子能够取得更优异的成绩奠定了坚实的基础。

数学与围棋相通：一招错满盘输
 陈恕行1957年进入复旦大学数学系学习，1962年师从谷超豪读硕士研究生，毕业后留校任教，复旦大学数学系教授，专于偏微分方程。他与谷超豪等合作研究的“非线性双曲型方程组和多元混合型偏微分方程”于1982年获国家自然科学奖二等奖；“等值面边值问题和分布参数控制”的合作研究项目于1985年获国家教委科技进步奖二等奖。撰有论文《拟线性对称双曲组具有特征边界的初边值问题》《高维半线性波动方程解的正则性估计》，著有《偏微分方程概论》。2013年当选为中国科学院数学物理学部院士。

围棋，几乎是陈恕行全部的业余爱好。他是业余四段，也曾是复旦大学围棋队的一员。课余一旦有空了，陈恕行便会来到光华楼15楼的咖啡吧，找对手较量一番，棋友中更多是学生。“别看都是二十岁左右的年轻人，高手还真不少，我下不过他们。”陈恕行笑着说，“我不太喜欢下快棋，喜欢思索，像十多分钟下几步的那种棋，在思考中体会博弈，是最快乐的。”

在陈恕行看来，下棋如数学研究，拿他的话来说，“围棋的黑白之道，与数字变化相通。”

一张棋盘、黑白两种棋子，表面上看，是很简单的游戏，实则变化无穷，陈恕行说，“这就像数学，几个公式看上去不难，拼凑一起，则会进入一个无比奇妙的世界。”围棋还讲究大局观，每一步、每一招都不容有失，否则全盘皆输。“数学研究特别讲究逻辑，只要其中一环出了差错，那整个推理过程就全错了。”其中的道理，亦与围棋棋理相通。

陈恕行是著名数学家谷超豪的嫡传弟子，他认为，老师之所以集大成，在于他琴棋书画无一不通，拥有丰富的人文功底，以此为基础，才能登上数学王国的巅峰。陈恕行谦虚地说：“我和老师相差太远，却从他那里学到为师、为人、为学的道理。”

近年来，陈恕行特别重视数学人才的培养。有时，他无奈感叹，如今的学生，电脑网络个个高手，却少了人文基础，这正是中国与国际数学研究差距的根源所在。有一次，他参加国际数学家大会后，回来做过一个比喻：过去的中国数学界就像一个锐角三角形，拔尖的人有，但是基础不够扎实；而现在，我们的学术队伍更像一个钝角三角形，搞基础研究的队伍不断壮大，这是好事，但要想成为真正的数学强国，还需要大量的领军创新人才。
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