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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1领略数学之美 感受学以致用 
2美16岁华裔学生攻读双博士 冀21岁当数学教授
3数学教师教学知识测试:乡村教师只有38.4分
本期内容：
领略数学之美 感受学以致用
   学以致用，顾名思义，为了实际应用而学习。现实生活中，学生们学习、积累了大量的知识，但由于缺乏生活实践，造成了学习和生活实践的脱节，不能很好地服务于生活，教育的本质也没有得到很好体现。例如，很多学生从小学三年级开始学英语，可到初中毕业仍然不能很好地用英语进行自我介绍，英语变成 了哑巴英语，学习英语完全是为考试而服务。
　　格瑞特教育和南阳电视台科教法制频道联合开设“学以致用”栏目，就是为了让学生们把从书本上学来的知识实践在生活中，懂得一些日常生活中常见的物理、化学现象，知道把生活中的实践和体验与书本上的知识结合起来，真正会学习，懂生活。
　　南阳电视台科教法制频道副总监王更生、格瑞特教育总校校长曾思海对电视台 “学以致用”栏目开播进行了详细说明。
　　为使“学以致用”栏目开设得更好，格瑞特专门成立了“学以致用”栏目组，由总校一位副校长专门负责。每周举行各教学组联席会议，认真探讨、认真 选题、认真挑选场景。同时，所有学生积极参与，所有的小组在一起ＰＫ，获胜的小组方可参与录制。格瑞特教育本着严谨、认真的态度对每一位学生负责，对每一 期节目负责，让学生们所掌握的知识在生活中得到最美丽的绽放。
　　随后，格瑞特数理化校长王辉详细讲解了高斯动漫数学的魅力所在。
　　高斯动漫数学是“北京·广州超常儿童教育研究中心”在小学数学领域的重点研发和推广课题，它将小学课内、课外数学囊括其中，并形成横向７大块（包括：计数树、计算树、组合数学树、应用题树、几何树、数字谜树、数论树）、纵向６个年级的知识树体系。
　　高斯动漫数学一直引领国内数学课外教育的发展潮流和方向，它将趣味性、知识性以及教育性融为一体，给学生一种主动思考的氛围，学生作为学习的主 体，突出“我调动、你发挥，充分体现师生在教学活动中的平等关系”。高斯动漫数学突出数学学习“好玩”的特点，使学生领会到数学就在身边，使他们愿意尝试 用数学来满足自己的好奇心，检验自己的才能。在内容设计上，高斯动漫数学力求使学生发展其思维联想，来感受数学之美、数学之妙，从而产生强烈的成就感，将 数学学习训练视为一种刺激和享受。高斯动漫数学重视课堂内外的配合，突出家庭在教育中的作用，注重学生、家长、教师三者之间的相互配合。
　　王辉向记者介绍，格瑞特教育在保持优良教学环境的基础上，全面升级教学硬件环境，将总校及各校区全面装修，在全市八大校区引入光纤和教学盒子，建立优质客户服务体系。同时，还将围绕自身核心优势，进一步加强课程师资培训、信息服务、远程教育各领域相关工作，逐步将“高思”打造成为南阳超常教 育领域知名品牌。
美16岁华裔学生攻读双博士 冀21岁当数学教授
即将满17岁的华裔学生华炎即将踏入John Hopkins大学，研读双博士学位。
还差一周即将步入17周岁的华裔学生华炎(William Hua)13日刚参加完加州大学洛杉矶分校(CSU Los Angeles)大少年班的毕业典礼，他在暑期过后又将前往Johns Hopkins大学就读应用数学(Apply Math)以及统计(Statistic)双博士学位，对于一般同年龄阶段的学生，这几乎是不可挑战的任务。
华炎的母亲王琳娜表示，她和先生生活的家庭非常的简单普通，在陪伴儿子成长的过程也从未刻意去要求。她说，华炎取得的成绩不是她如何去刻意栽培的成果，而是她正确地引导孩子的兴趣以及尊重选择的结果。
在谈及儿子成长的经历时，王琳娜不时开怀大笑，洋溢着对儿子的一份欣慰感。她介绍说，他和先生1997年移民至加拿大，后在1998年怀上了华炎。在她记忆中，华炎对数字的敏感程度远远高于语言。
她说，华炎直到2岁多才开口说话，但是他一岁时，在生活当中就表现出对物品数量的机敏。于是，王琳娜决定在平时与华炎玩耍时加入一些基本的数学加减法，不知不觉在母子互动的过程中，华炎在6岁已经掌握了小学数学知识。
王琳娜认为，孩子的智力都差不多，但是华炎之所以能够比其他学生学的快是因为他的专注。她说，华炎自小无论是做什么事情，或是在他们做智力游戏时都表现的非常专注，因此她也根据儿子良好的习惯继续正面的引导。
王琳娜说，尊重孩子的决定也是教育的关键，在陪伴华炎这么多年的成长中，不知不觉她也跟着“成长”。她介绍说，华炎自主要求学习钢琴，并在10岁就考取了8级证书。
有一天，华炎提出想要出去一个公共场合表演的念头，并得到了王琳娜的鼓励。她说，华炎在表演完后回来时掉下了眼泪，并说没有人为他鼓掌。在继续询问后，华炎解释道，没有人鼓掌是因为老人太老，已经没力为他鼓掌了。
王琳娜说，现在看来，尊重孩子的意愿，让他在社会上体验到的经验的确是对的选择。华炎就在那个时候立志学医，他后来在大少年班中就读生物化学以及数学专业，但在过程中放弃了从医的念头。原因是对数学更为感兴趣，王琳娜也在与儿子进行了数月的沟通后同意了对方的决定。
华炎表示，他自读书以来，从来没有从母亲那里感受到压力。他说，他的母亲是一名很好的老师，不仅在儿时教会他很多数学知识，更在人生以及生活的话题上也一直正面的引导他。
他说，他平时除了学习以外他还热爱篮球运动。大学期间，他还在南加州大学(USC)的医疗中心担任了超过1年的义工。对于他日后的打算，他希望通过在就读博士的过程中继续探索，但目前形势看来，他希望在21岁毕业时成为一名数学教授。
数学教师教学知识测试:乡村教师只有38.4分
    在小学数学教师的教学知识测试中，省城教师得分78.95分，乡村教师只有38.4分若不提高乡村教师素质教育公平难实现。
　　乡村优秀教师不愿意留守乡村，城镇优秀教师不愿意到乡村交流，师范院校优秀学生不愿意到乡村任教。如果仅保留乡村学校却无法配备优秀教师，留守的贫困家庭子女无法接受有质量的教育。市场经济条件下，仅以公民精神去鼓励教师为乡村孩子服务，只能激发少数先进分子的责任意识。
　　到2020年基本实现教育现代化，重点在乡村，关键在教师。现在来看，乡村教师队伍的整体状况依然令人堪忧，乡村教师年龄老化、知识退化、方法旧化等 现象非常普遍，优秀人才不愿去、一般人才进不去、不合格教师退不出等问题非常突出。要建设一支真正“进得去”“留得住”“教得好”的乡村教师队伍，迫切需 要给予乡村教师特殊的支持。
　　近期公布的《乡村教师支持计划(2015-2020)》将乡村教师队伍建设视为实现教育现代化的重要战略基点，给予乡村教师特别的支持与关照。
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