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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、宁夏2009年计算数学及其应用学术研讨会在北方民族大学举行

2、2009年全国高性能算法软件研究开发研讨会暨数学软件分会理事会年会在京召开

3、上海大学核心数学研究所成立仪式暨学术研讨会隆重举行

4、中德数字信息服务研讨会在昆明圆满结束

5、2009“数据管理与虚拟化应用”教育信息存储大会首站在清华大学召开
本期内容：
宁夏2009年计算数学及其应用学术研讨会在北方民族大学举行

  　
11月21日，由北方民族大学主办的“宁夏银川2009计算数学及其应用学术研讨会”如期举行，来自中国工程物理研究院计算数学研究所、中科院计算数学研究所等单位的12位专家、近百名研究生和青年教师参加了会议。
　　北方民族大学副校长闵文义对参加此次学术研讨会的各位专家表示热烈的欢迎和诚挚的谢意，他介绍了学校和学校数值计算与工程应用研究所的基本情况。闵文义说，此次北方民族大学学术研讨会是学术交流方面的一次盛会，更是计算数学研究者们一次相互交流的极好机会，对于进一步搭建起我校与各科研机构和兄弟院校的桥梁、互相交流学习、在更高层次上促进学校科研水平和办学实力的提升有着重要的意义；对北方民族大学年轻教师和在校研究生来说，也是一次难得的开阔眼界、增长学识的好机会。
　　研讨会期间，来自西安交通大学、湖南师范大学等高校的专家们分别就微分方程数值解、有限元方法、计算流体力学、动力系统、最优控制等研究领域进行了近20场学术讲座和专场报告。此次研讨会对展示学校科研成果、扩大学术交流、借鉴经验、促进学校研究事业的发展有积极促进作用。

2009年全国高性能算法软件研究开发研讨会暨数学软件分会理事会年会在京召开

  11月26日，2009年全国高性能算法软件研究开发研讨会暨中国软件行业协会数学软件分会理事会年会在京召开。大会计划为期两天，主要就中国高性能计算Top100排行榜作出相关报告。
　　 本届大会由中国软件行业协会数学软件分会主办；由中国计算机学会高性能计算专业委员会和国家863高性能计算机评测中心协办，中科院软件所并行软件与计算科学实验室承办。大会将重点介绍我国最新型超级计算机“天河一号”的有关应用情况，并就目前超算的发展方向(如GPGPU众核加速计算等)作出讨论。
　　中国软件行业协会数学软件分会理事长张林波研究员宣读了2009年中国HPCTop100排行榜。国防科技大学研制的“天河一号”当之无愧的以linpack值563.1万亿次的成绩成为第一名(图解天河一号千万亿次超级计算机细节)，而去年的冠军曙光5000A顺降至第二名，联想深腾7000以106.5万亿次的linpack成绩位居第三。值得一提的是，国内排名前十的超级计算机中有6台采用的是IBM公司的刀片系统，大部分都应用在网游领域。

接下来，由中科院领导孙家昶研究员，袁国兴研究员，李晓梅教授，中国软件行业协会数学软件分会张立波理事长，李玉成副理事长，张云泉秘书长分别给Top100前四名和年度系统份额总冠军、年度性能份额总冠军颁发了奖项。
　　张云泉研究员在《中国高性能计算机性能Top100排行榜分析和展望》中表示，近年来中国高性能计算发展迅速，首先是中国“天河一号”首次闯入世界Top500排行榜的前5名，而曙光则以27超算市场份额位居国内第一，首次超过了国外厂商。这除了说明国内超算科研力量的成就，也表明在国内超算市场发展的过程中，本土厂商优势明显。（国家民委信息中心）
上海大学核心数学研究所成立仪式暨学术研讨会隆重举行

2009年11月17日，上海大学核心数学研究所成立仪式暨学术研讨会在上海大学隆重举行。著名数学家、中国科学院院士杨乐研究员，中国科学院院士、复旦大学洪家兴教授，中国科学院院士、南开大学张伟平教授，中国科学院席南华研究员，香港大学余解台教授出席成立仪式。 
     上海大学常务副校长周哲玮教授首先致词，向出席会议的专家和来宾表示示欢迎，并介绍了上海大学及数学学科的发展与现况。杨乐院士也发表了热情洋溢的致词，对核心数学所的成立表示祝贺，对上海大学数学学科的发展寄予厚望。洪家兴院士在他的致词中强调了核心数学对应用数学乃至应用学科发展的重要性，肯定了上海大学核心数学研究所的成立紧跟了国家科技发展的战略方针。张伟平院士和席南华研究员也分别致词，对核心数学研究所今后的工作和发展提出了设想和规划。仪式由理学院数学系系主任王卿文教授主持。 
     出席成立仪式的还有：中国科学院黄且园研究员，澳大利亚国立科廷科技大学张国礼教授，台湾中央研究院傅承德研究员，浙江大学沈一兵教授，上海大学副校长吴松教授，科技处处长施立毅教授，人事处处长杨国宏教授，研究生部主任郭长刚教授，校长办公室副主任谭月梅，学科建设办公室副主任田立君，理学院党委书记兼执行院长翁培奋教授等。周哲玮常务副校长与杨乐院士为上海大学核心数学研究所成立共同揭牌。核心数学研究所首任所长由香港大学余解台教授担任。 
    成立仪式结束后，张伟平院士，余解台教授，席南华研究员以及洪家兴院士分别作了精彩的大会学术报告。数学系教师及研究生共同出席了本次研讨会。（上海大学新闻中心）
中德数字信息服务研讨会在昆明圆满结束

  11月9日至10日，由中国科学院国家科学图书馆与德国国家科技图书馆共同主办的2009年中德数字信息服务研讨会在昆明召开。中德两国近40位数字信息服务领域的专家参加了此次研讨会。作为中德合作项目计划中的最后一届研讨会，会议汇报并展示了中德双方2008至2009年间的合作成果：Subito与中国文献传递服务的合作成果——ChinaDirect、数字资源长期系统的认证标准、农业信息门户GreenPilot中文版、中德机构仓储和开放获取的合作交流、人文社科领域门户的中德合作成果CrossChina等。各子项目的研究、合作机制与效果得到了中德合作项目支持单位中德科学中心和德国科学基金会的充分肯定。中德中心常务副主任陈乐生、德国科学基金会项目管理主任Reinhard Rutz与会。
　　本次会议根据中德双方在2008年达成的合作任务汇报各子项目的研究进度、工作内容和合作成果，讨论未来中德双方的合作机遇与合作计划。中德双方的报告与讨论的重点集中在中德文献传递服务系统；科技信息门户平台系统建设互鉴；非文本资源的建设与管理；数字资源长期保存系统的可信赖性评估与认证；开放信息素质教育的实践情况；开放获取项目与实施进展；中德国家级机构知识库网络建设与设想；中德国家许可模式的合作探索。中德与会人员通过专题报告、分组讨论等形式的交流，提出了项目结束后未来的合作规划与设想。
　　与会德方代表来自德国国家科技图书馆、德国国家图书馆、德国国家医学图书馆、柏林州立图书馆、哥廷根国家与大学图书馆、巴伐利亚州立图书馆、比勒菲尔德大学图书馆等。中方代表由国家科学图书馆、国家图书馆、上海图书馆、农科院信息研究所等机构。国家科学图书馆的专家在合作项目的各子项目中承担了诸多工作，以子项目负责人和牵头人的身份，汇报了中方在文献传递合作、学科门户建设、机构仓储、数字资源长期保存、开放获取、国家许可等方面的合作与研究成果。
　　“中德数字信息提供”合作项目是国家自然科学基金委中德科学中心的支持项目。该项目自2007年开始，至2009年结束。项目为中德合作的交流、密切合作提供了有利机遇和良好条件，也为我馆在前沿问题研究和业务拓展方面寻找并建立了新的合作伙伴关系，合作期间我馆与德国各先进的专业、高校图书馆和服务网络建立并保持了良好而稳定的合作关系，为今后的深层次合作打下了坚实的基础。（中国科学院）
2009“数据管理与虚拟化应用”教育信息存储大会首站在清华大学召开

 
中国教育网讯，11月24日上午，为期两天的主题为“数据管理与虚拟化应用”的2009教育信息存储大会在清华大学开幕。
　　本次大会由教育部科技发展中心主办，教育部高等学校图书情报工作指导委员会以及中国计算机学会互联网专业委员会协办，由《中国教育网络》杂志承办。来自华北、东北等地区高校信息化部门人员150多人参与了本次会议。 
　　教育部科技发展中心主任李志民主任参与大会并做致辞。他表示，教育信息化发展已有20多年的历史，但这几年的发展尤其迅速。各级各类教育资源以及教育特色资源成几何级指数增长。在这样的海量数据日益增长的形势下，数据的存储作为一个很关键的问题摆在我们面前。
　“当我们所拥有的资源越来越丰富、越来越多的时候，对这些数据与资源进行合理、科学保管就变成一件非常有意义、值得好好探讨的事情。”李志民主任指出。
　　他同时表示，“我们正在迎接一个极速发展的计算时代，因此要积极推动各种新思想的碰撞，新技术的研讨和新理念的普及。”这也是此次会议的初衷。教育部科技发展中心信息化处处长曾艳为开幕式做了主持。
　　高性能计算是此次会议的重点议题之一。相关专家表示，随着科研的发展，不少研究型大学纷纷建立自己的高性能计算中心。如何建一个运转良好、模式可行的高性能计算中心，以及如何选择软硬件产品，如何建设高性能计算中心人才梯队成为众多关注的问题。
　　会上，来自美国工程院和艺术与科学院两院院士陈世卿教授就高性能计算、云计算应用于全民医疗的前景进行了介绍，他表示，云计算并不深奥，它同样可以服务于全民，比如为全民尤其是农村地区的人群建立医疗档案，切实地帮助全民实现医疗便利化，现在他正在致力于此事。
　　在教育领域内，高性能计算以及云计算也被广泛关注，在大会接下来的报告中，南京大学地球与物理科学学院教授周会群将分析关于高性能计算中心所面临的软、硬件方面的挑战，上海交通大学网格中心副主任林新华将把上海交通大学高性能计算中心建设中取得的经验和大家一起分享。
　　同时，来自中国科学院国家科学图书馆信息系统部主任张智雄、武汉大学网络中心主任石岗、对外经济贸易大学信息网络中心主任孙强将分别针对数字图书馆所面临的数据保存、数据中心的机房建设以及数据管理体系的建设等问题展开深入探讨。
　　本次大会设置的两个分论坛——针对信息网络中心人员所设置的数据中心与虚拟化应用探讨以及针对图书馆人员所设置的信息共享空间探讨将在会上同时展开。（中国教育和科研计算机网）
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