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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 高考拟不分文理 重点考语文数学

2 香港获2016年国际数学奥林匹克主办权
3经合组织新测试显示中国上海学生数学能力领先
本期内容：
高考拟不分文理 重点考语文数学

   《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出：推进考试招生制度改革。义务教育免试就近入学，试行学区制和九年一贯对口招生。推行初高中学业水平考试和综合素质评价。逐步推行普通高校基于统一高考和高中学业水平考试成绩的综合评价多元录取机制。探索全国统考减少科目、不分文理科、外语等科目社会化考试一年多考。

　　教育部已制定完成了考试招生总体方案，即将面向社会公开征求意见。这是昨日教育部网站上一个公开课视频中透露的内容，授课人是教育部党组成员、副部长刘利民。

　　他表示，在总体方案的框架下，教育部还将陆续出台多个配套实施意见，包括小升初、高中学业水平考试、中考和高考改革办法、央属部属高校招生办法等。此前，教育部新闻发言人续梅曾表示，教育部相关部门已会同专家在研究制定高考不分文理科等具体政策，有的政策还会在实施前向社会公开征求意见。

　　焦点1
　　如何改革高中学业水平测试？
　　摒弃百分制 采用合格制等级制
　　刘利民说，要实行“一门一清”，每一门课程学完即考，避免学生高中毕业时一次考3年的学习内容。要增强考试的统一性和严肃性，主要考查学生高中学业的完成情况。
　　计分方式将摒弃百分制，采用合格制、等级制，还要创造条件，为学生提供一门课程参加两次考试的机会，计其中最好的成绩。刘利民还表示，学生可以根据自己的兴趣、志向和优势，自主选择部分考试科目来参加考试。
　　解读：“实行等级制可以缓解考生的攀比心态，淡化排名色彩。”国家教育咨询委员会委员袁振国表示，实际上，不少省市已将原来在高三组织的会考提前挪至高二，保证化学、物理等学科在高二学完即考，相当于“一门一清”。
　　袁振国认为，高中学业水平测试制度的改革还可包括探索考哪些科目，以及学生是否有自主权选择考哪些科目，“比如都是在9门里面考7门，但每个学生可以根据特长和兴趣选择任意7门。”
　　焦点2
　　如何改革高考科目？
　　减少高考科目 探索不分文理科
　　据刘利民介绍，考试招生改革的总体目标是，到2020年，基本建立中国特色的现代教育考试招生制度。改革的重要基础，就是统筹高考和高中学业水平考试各自的功能定位。
　　改革高考科目，包括减少高考科目、探索不分文理科等方面。增强考试内容的综合性，侧重考查学生独立思考和运用所学知识分析问题、解决问题的能力。探索外语科目一年多次的社会化考试，学生可自主选择考试时间和次数，使外语考试、成绩、表达和使用更加趋于科学合理。
　　刘利民表示，要减少高考科目、探索不分文理科设置考试科目，需建立在建立健全高中学业水平考试制度的基础上。
　　解读：“会考搞得好的话，有些科目就可以不用放在高考里面了。”袁振国解释，高考作为选拔性考试，应突出重点，考查语文、数学等最能反映知识重点的科目，而其他一些科目，可以在会考成绩中有所展现。
　　袁振国认为，不分文理设置考试科目是方向，具体办法是需要探索的。目前教育部正组织专家进行技术研究，而怎样减少高考科目也需认真研究，保证既突出考查重点，又能全面检验考生的知识水平。
　　焦点3
　　如何完善综合素质评价制度？
　　如实记录学生表现 作高校招生参考
　　《决定》中提到，要逐步推行普通高校基于统一高考和高中学业水平考试成绩的综合评价多元录取机制。刘利民表示，关键一点在于，要健全高中学业水平考试和综合素质评价制度。
　　“如何完善综合素质评价制度，是一个比较复杂的问题。一个班学生这么多，怎么评出一个优良中差？”刘利民说，按现在有些地方实行的办法，就是写实性的，“这个学生做了什么，学了什么，做了什么公益的事情，记录下来，给招生院校作为一个参考。”

　　刘利民表示，教育部还要引导学生积极参加社会实践和志愿服务活动，建立健全公示等诚信机制，确保材料真实可靠。
　　解读：袁振国也认为，国内的综合素质评价确实非常薄弱，如要改善，最好从比较有把握、操作性较简单的地方入手，比如关注学生综合素质的结果，“学生发了什么文章，做的活动到底有什么具体收效等等。”
香港获2016年国际数学奥林匹克主办权

     国际数学奥林匹克是最顶尖及最大规模的世界性中学生数学竞赛，自1959年起每年在不同国家举行，旨在为全球年青数学精英提供交流及切磋平台。1994年，香港就首次主办这项国际性数学竞赛。
　　对于赛事将在22年后重临香港，国际数学奥林匹克香港委员会在会上认为，这不仅有助推动香港教育产业及知识型经济发展，更可带动全城乃至国家研习数学及科技的气氛及兴趣，并向国际展示香港回归祖国后在“一国两制”下的发展成果，提升香港及国家的国际形象。
　　委员会指，赛事主办经费约2000万港元，为此现已展开筹募人力及经费支援的工作，呼吁香港社会各界支持。
　　据介绍，香港自1988年首次派队参加国际数学奥林匹克以来，每年均获奖牌，至今累积7金、41银和69铜成绩。今年，在哥伦比亚主办的第54届国际数学奥林匹克中，香港代表队获得1银5铜的成绩，在97个参赛国家及地区中名列31位。
经合组织新测试显示中国上海学生数学能力领先

总部位于巴黎的经济合作与发展组织（经合组织）3日发布消息说，在一项有65个国家和地区参加的15岁学生数学、阅读和科学能力测试中，中国上海学生得分最高。
　　报告说，其他表现优异的包括新加坡、中国香港、中国台北、韩国、中国澳门和日本等亚洲学生。
    据介绍，这项由经合组织“国际学生评估项目”（ＰＩＳＡ）发起的测试旨在考察学生数学、阅读和科学能力，此次主要考察领域为数学能力。中国上海学生在数学能力测试中得分最高，平均分为613分，超过该项测试总平均分119分。
    经合组织指出，数学能力会对学生将来各方面的表现起到重要影响，包括接受高等教育能力和未来求职等。
   经合组织在2000年发起ＰＩＳＡ项目，每三年进行一次测评，希望在基础教育领域通过各项测试，研究学生素养形成与学生个人参与以及教育机构学习策略制定之间的关系，寻求提高教育质量的办法。 

    此前，在ＰＩＳＡ项目于2009年进行的大型测试中，首次参加该项目的上海学生在三项测试中的表现均优于其他地区。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会秘书处          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
                                           （共发 32 份）
