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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
科学也有诗歌气质——华人数学家丘成桐析数理与人文
香港中文大学博文讲座教授兼数学科学研究所所长丘成桐９日在中大发表题为“数理与人文”的讲座。他认为，很多知名科学家都具备深厚的文化修养，他们学习的诗词歌赋及文学历史都与其科学成就有密切关系，因此科学也兼具诗歌与散文的内在气质。

丘成桐表示，出色的文理创作，必须有浓厚的感情和理想支撑，所以科学家与文学家有很多能够产生共鸣的地方，在研究方法上也有很多类似的地方。“我见过很多大科学家，他们对文艺都有涉猎，文笔流畅，甚至可媲美文学家的作品。除了诗词歌赋，他们也懂得音乐及绘画等。”

丘成桐还说，无论在西方还是中国，科学的突变或革命都以深刻的哲学思想为背景。例如，希腊哲学崇尚自然，为近代的自然科学和数学发展打好了基础；而中国人偏重人文，对科学的主要贡献体现在应用科学领域。

他举例，文艺复兴时期的科学家文理并重，从笛卡尔、伽利略到牛顿，这些大科学家在研究科学时，都通过哲学思想来探索大自然的基本原理；其后伟大的数学家如高斯、黎曼等，也都在寻求数学和物理中的哲学思想。

湖南数学学霸摘全球唯一金奖的启示

16岁的谭泽睿不喜欢做题，为此还专门退出了奥赛班；但就是这个高二学生，拿下了“丘成桐中学数学奖”全球唯一金奖。在这场全球范围中学生数学竞技比赛中，谭泽睿脱颖而出的砝码是发现了可查文献里没有出现的数学问题。

12月13日，在第七届“丘成桐中学数学奖”全球总决赛上，湖南师大附中国际课程中心1323班的谭泽睿获得金奖及15万元人民币奖金，并获得申请美国哈佛大学、麻省理工学院、普林斯顿大学等知名大学的优先权。丘成桐中学科学奖是一项全球范围内的中学生学术比赛，以著名数学家、哈佛大学数学教授丘成桐先生命名的针对科学（数学、物理）学科、以英语为参赛语言的学术比赛。该比赛为科学创新性比赛，要求参赛学生全程（论文、答辩）使用英语，对当前科学领域（数学、物理）的前沿问题进行研究探索，并完成相应的研究报告。获得比赛金奖、银奖的中学生，90%的学生都凭借此奖项顺利升入美国知名大学，如哈佛大学、麻省理工学院、普林斯顿大学等。

为兴趣而学习，兴趣是激活谭泽睿天才潜能的催化剂。据悉，从初三起，他甚至购买美国全英文版的数学书，学习原版教材。高中谭泽睿考入师大附中，因为他数学突出，被选入了数学竞赛小组，专攻数学奥赛。可读完一个学期，谭泽睿对妈妈说：“我不喜欢这种每天做题的生活，我只喜欢安静地研究我的数学，我要退出奥赛班。”妈妈陈红当时不同意儿子退班，两人在那个寒假里争论了很久，最终妈妈妥协了，“不管将来有没有成就，开心、健康的学习才是最重要的。”就这样，谭泽睿高一第二个学期转到了湖南师大附中国际课程中心，在这个没有高考、奥赛压力的地方，谭泽睿静下心来研究数论。从上面的事例来看，谭泽睿热爱数学，完全是出于兴趣，数字变成一种趣味，变成一种美学。同时，他对数学的兴趣，不是按别是设定的目标而接受训练，而是选择个人的兴趣来学习，研究有了个人的方向，有了个人的目标，有了深度。天才是凭兴趣改变命运，凭兴趣获得无穷的动力。

可见，对于孩子的成长，兴趣是激活其天才潜能的催化剂，发现孩子有某个方面的强烈兴趣，家长应创造条件满足他，当然，这些兴趣必须是积极和可促进个人成长的兴趣。兴趣可以激活一个生命的宝藏，可以激活一个智慧的宝藏。此外，在学习知识的过程中，生活简约，生活简单，可以保持奋进的青春，可以让人更集中精力，简单是青春成长的环境。

印度科技部长：勾股定理和代数都是印度的

第102届印度科学大会在印度的孟买大学日前召开。刚上任不久的印度科技部部长瓦德汉博士在会议间不断强调和赞扬了古代印度的科学贡献。他表示，印度人无私地向世界分享了他们的科学知识。

瓦德汉部长说：“我们的科学家发现了毕达哥拉斯定理(中国称作勾股定理)，我们却世故的把荣誉给了希腊人。我们都清楚我们比阿拉伯人早太多得知道'beej ganit'(印度对代数的称呼)，但我们仍然无私地允许它仍被唤作代数。”

实际上，这次大会非常隆重，并非一次“山寨”大会。印度总理莫迪也亲自到会参加活动。另外，还开辟了由诺贝尔奖得主、著名科学家和学术人参加的各种讨论分会。

印度的一些数学专家对这位部长的话却不以为然。一位孟买大学的教授说：“我们知道印度人为数学做出过杰出的贡献。但是，当我听到瓦德汉那样说的时候，还是很吃惊。也许，他所理解的数学和我们学术人所理解的有很大差异。”

但是，瓦德汉的言论也有支持者，他们说印度的贡献是不容忽视的。另外的一些教授说：“我们给予了世界‘0’。数学里的一切，无论是代数还是别的分支，我们必须从‘0’开始。所以我们不能忽视我们曾经对数学做出的贡献。” 瓦德汉部长还组织举办了一场题为印度之骄傲的科技展览，展示了技术、产品、研发计划以及学者。

相比之下，总理莫迪的发言还算中规中矩。莫迪说，我们需要重燃对科学与技术的爱，并且放松一些对大学不必要的管制来促进科研。

莫迪说：“我们的科学家应该可以去探索科学的奥秘，而不是在一些繁文缛节上羁绊太多。我们必须改变大学的体系，从砍掉我们国家的一些边缘的研究和开发活动开始。”不过，莫迪也同时强调，研究还是会有一些限制，但要给出宽泛的空间。

莫迪还表示出了对未来的关心，他说：“我们的孩子们都把体育明星当作偶像，科学家们也应该一样被当作偶像。爸爸妈妈们应该为自己的孩子成为科学家而感到骄傲。”

本次科学大会还有别的“奇景”：一位退休飞行教练在大会上指出印度人早在7000年前就发明了飞机，而且是能进行星际飞行的飞机。
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