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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：

1．2011数字典藏与数字人文国际研讨会
2. 第四届国际混沌、分形理论与应用研讨会 (IWCFTA 2011)
3. 运筹学前沿问题国际研讨会
4.  第四届数学史与数学教育国际研讨会
5. 第三届中国云计算大会
本期内容：
                   2011数字典藏与数字人文国际研讨会 
     2011数字典藏与数字人文国际研讨会将于2011年12月01日至2011年12月02日在中国台北市举行。
     随着信息科技的迅速发展与广泛应用，数字化(digitization)已成为数据保存、再现、传播、和转化应用的重要方式之一。在持续积累丰富的数字化资源的同时，值得关注的是，数字化能够如何有助于知识的探究与进展。

　　日新月异的数字化技术发展，不仅让数据得以大规模地聚合，也让不同主题的材料之间、和不同层次与类别的诠释数据之间的互操作性(interoperability)与关联性建立成为可能；再者，地理空间、时间年代、关系人、词汇频率等要素的结合，更让跨主题、跨领域的意义链接和比较分析方式变得更为多元。而数字化数据的大规模聚合和跨领域链接，所带来的新视野，将为人文社会研究带来什么样的新的可能性？能否帮助研究者从既有素材中发掘出新的研究议题与研究方法？

　　  本研讨会的目的，即是要促进人文社会研究与信息科技的对话交流，共同探讨如何透过数字科技与人文研究者之学术专业的结合，让数字资源的应用成为知识活化与创造的重要方法，进而探讨数字人文研究Digital Humanities的未来发展方向。
第四届国际混沌、分形理论与应用研讨会 (IWCFTA 2011)
    第四届国际混沌、分形理论与应用研讨会 (IWCFTA 2011)将于2011年10月21日至2011年10月24日在浙江省杭州市举行。
　  作为上世纪人类自然科学的重大发现，混沌、分形理论研究在过去几十年中取得了巨大的进展。近年来，混沌、分形理论广泛应用到信息科学中，为复杂系统、密码学、信号处理、多媒体、通信系统、生物学及经济系统等领域的研究提供了全新的手段与方法。
秉承前几届会议的宗旨，第4届国际混沌分形理论与应用研讨会将为国内外科学家、学者、研究人员和工程师们提供一个高水平的论坛，以交换和讨论混沌、分形理论及其在信息学等多个领域中的最新发现与应用成果。

会议论文集将由 IEEE CPS 出版，提供CDROM与纸质论文集，并被 EI Compendex/ISTP 检索。
运筹学前沿问题国际研讨会
运筹学前沿问题国际研讨会将于2011年6月24日至2011年6月26日在中国北京举办。
为庆祝越民义先生诞辰90周年，中国运筹学会将召开《运筹学前沿问题国际研讨会》，为此组委会拟邀请海内外在这些领域最活跃的知名学者，介绍国际国内运筹学前沿热点方向和问题及其应用，研讨国内运筹学的理论研究和应用的现状和未来发展方向。并通过交流和研讨，推动国内外运筹学界的进一步交流与合作。

    本次会议拟邀请数学规划、排序论、排队论领域的国内外学者包括：Prof. Bernhard Korte (Research Institute of Discrete Mathematics, Germany), Prof. Bo Chen (University of Warwick, UK), Prof. Jim Dai (Georgia Institute of Technology, USA), Prof. Dingzhu Du (University of Texas at Dallas, USA), Prof. Donglei Du (University of New Brunswick, Canada), 李端教授（香港中文大学），刘黎明教授（中国香港科技大学），Prof. Zhiquan Luo (University of Minnesota, USA), Prof. Defeng Sun (Singapore State University), Prof. Jie Sun (Singapore State University), 孙小玲教授（中国复旦大学），张国川教授（中国浙江大学），Prof. Xiuli Chao (University of Michigan)等。
第四届数学史与数学教育国际研讨会
数学史与数学教育关系是数学教育的重要研究领域之一。2005年以来，在全国数学史学会的领导下，相继在西北大学、河北师范大学和北京师范大学召开了三届全国数学史与数学教育学术研讨会，在数学教育界和数学史界都产生了较大的影响。目前，该领域的学术共同体已悄然形成，研究成果日益丰富，有关的硕士和博士学位论文逐年递增，数学史、数学文化融入数学教学的理念逐渐深入人心，立足课堂教学、自下而上的实践探索已经成为HPM研究的重要方向。

    为加深数学史家、数学教育家和数学教师对数学史与数学教学关系的认识、促进不同领域学者的对话、加强HPM领域的国内外交流与合作、分享数学史融入数学教育的实践经验、探讨数学史与数学教育领域的研究方法、提升数学史与数学教育关系作为学术研究领域的地位、扩大HPM领域的研究队伍，经全国数学史学会的讨论，决定于2011年召开第四届数学史与数学教育国际研讨会。

    时间：2011年4月30日－5月4日。30日报到，4日离会。

    地点：华东师范大学（中山北路校区），

    上海市中山北路3663号，邮编：200062

    主办：全国数学史学会

    承办：华东师范大学数学系
第三届中国云计算大会
云计算被认为是继个人电脑，互联网之后电子信息技术领域又一次重大变革，其实质是一种基于互联网的计算模式，在这样模式下计算资源（计算能力、存储能力、交互能力）是动态、可 伸缩且虚拟化的，以服务的方式提供。这种新型的计算资源组织，分配和使用模式，有利于合理配置计算资源并提高其利用率，降低成本，促进节能减排，实现绿色计算。 

    世界各国政府十分关注云计算并推出系列措置推动云计算的研发和应用。全球电子信息领域的主要厂商都在围绕云计算重新布局；主要互联网公司纷纷通过开放平台对外提供云计算服务，构建生态链，形成新的竞争焦点；各个行业也意识到云计算的优势和价值，纷纷推出云计算相关应用。 

    我国政府高度重视云计算及其发展趋势，将云计算视为下一代信息技术的重要内容，促进云计算的研发和示范应用。2010年10月18日，国家发改委、工信部联合发文通知，要求加强我国云计算创新发展顶层设计和科学布局，并确定在北京、上海、深圳、杭州、无锡等五个城市先行开展云计算服务创新发展试点示范工作。更令人鼓舞的是，中国电子信息领域的先导研究机构和企业，在云计算核心技术研发，应用解决方案以及服务模式创新方面也取得了一系列重要进展。 

    为了更好地促进国内外云计算领域的交通与合作，务实推动云计算应用，加快云计算产业发展和产业链完善，展示国内外云计算最新研究成果和示范应用，在工业和信息化部、国家发改委、教育部、中国科协及北京市政府的指导下，中国电子学会在成功举办了第一届、第二届中国云计算大会的基础上，将于2011年5月18-20日在北京隆重举办第三届中国云计算大会。相信本届中国云计算大会将对中国云计算事业发展产生更大的推动作用。
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