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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
代数几何的上帝，毅然退出数学界
当代有一位数学家出身清贫。更不是什么名校的毕业生，却被称作代数几何领域的上帝。他年仅21岁就撰写出6篇博士论文，38岁获得国际数学界最高奖菲尔兹奖，却拒绝参加在莫斯科举办的颁奖典礼。他的研究成果直接促成了众多突破，包括韦依猜想的证明、莫德尔猜想的证明，谷山志村猜想的证明，进而解决了费马大定理。他的系列专著是公认的代数几何圣经。有人说他的理论养活了当今接近半数的数学家
他提出了关于黎曼-洛赫定理的新理解，认为该定理不是一个关于簇的而是关于簇间态射的，将范畴论中的基本哲学应用在数学问题上，在当时可谓是极为前沿的。同年，他在国际数学家大会上作报告，向世界宣告他将要证明韦伊猜想　同时格罗滕迪克与众多科学家家建立了巴黎高等科学研究所（IHES）。IHES可以说是在他的领导下才逐步成为世界代数几何的中心。格罗滕迪克如虔诚的信徒一样为数学工作，有人还记得他曾穿着用轮胎做的凉鞋。那几年他完成了被誉为代数几何圣经的《代数几何基础》，给出了黎曼-洛赫-格罗滕迪克定理的代数证明，与塞尔一起创造性地提出了“概型”概念，却没有在学术杂志上发表太多文章，反而创造了一个强大的学派，引领了一次风潮。然而，格罗滕迪克却拒绝出席在莫斯科举办的颁奖仪式，只为了抗议苏联在东欧的军事行动，童年刻骨铭心的战争经历让他成为了一位极力倡导和平的人。在越战期间，格罗滕迪克还前往越南河内，在森林里给当地的学者讲授范畴论。可能也是这段经历，让他更加关注国际的战事。1970年，格罗滕迪克发现IHES接受了一笔来自法国国防部的资金，加上此前他已经得知有人将他的研究成果用于军事，这件事成为了导火索，格罗滕迪克一怒之下毅然退出了数学界。那年他42岁，正值自己事业的巅峰期自那以后，人们几乎很难看见格罗滕迪克的相关消息。他回到了母校蒙彼利埃大学做教授，一直到退休。实际上格罗滕迪克并没有放弃挚爱的数学，只是他不愿看到数学用在残酷的战争上，拒绝将任何新的研究成果公开发表。1988年，年满60的格罗滕迪克退休，住进了一个偏远的小村庄，过上了隐逸的生活。
李克强总理提出对数学学科的期望
国务院总理李克强在北京中南海主持召开座谈会，听取教育、科技、文化、卫生、体育界人士和基层群众代表对《政府工作报告（征求意见稿）》的意见和建议。其间李总理提出了对数学学科的期望。
在国务院第一会议室，围坐在会场中央椭圆形桌边的分别是国务院领导，以及被邀请来中南海给《政府工作报告》提意见和建议的10位代表。10位代表中既有棚户区搬迁居民、年轻创业者和种粮大户，也有大学校长、工程院院士，还有文艺体育界的“超级明星”。
复旦大学校长许宁生上来表示，教育界有些担忧，在经济新常态下，教育投入占GDP4%的比例还能不能保住?李克强马上回应：“我可以承诺，这个比例不会变。尽管目前财政增幅下降不小，但国家再困难，教育投入也不会减少。”
当许宁生建议政府要加大对科技创新支持时，李克强突然问：“复旦大学这几年报考纯数学的人数是多了还是少了?”
对于总理的这一提问，现场一些人最初有点不解。李克强把“包袱”留到最后。他说：“刚才为什么我要问纯数学?我们要搞原始创新，就必须更加重视基础研究，没有扎实的基础研究，就不可能有原始创新。国际数学界的最高奖项菲尔兹奖，中国至今没有一人获得。现在IT业发展迅猛，源代码靠什么?靠数学!我们造大飞机，但发动机还要买国外的，为什么?数学基础不行。材料我们都过关了。所以，大学要从百年大计着眼，确实要有一批人坐得住冷板凳的人。”
美国点评2016数学界大事件
近日，美国数学会官网发布一个榜单，点评了2016年在数学界或者社会上产生较大影响的，关于数学或者数学家的10个事件。这些关于数学和数学家的故事，由于出现在许多主流媒体上及其趣味性，从而对数学界和一般公众产生了影响。当然，是站在美国人的角度来点评的。
Margot Lee Shetterl的第一本书《隐藏人物》（Hidden Figures）讲述了黑人女性数学家们的故事，1958年，在美国国家航空航天局（NASA）采取措施完全消除种族隔离之前，她们在NASA的任务中做出了重要贡献。Christine Darden，现年73岁，从NASA退休之前成为声震工程研究的领导者。Katherine Johnson，98岁，负责计算水星计划和阿波罗计划的火箭轨迹。这部故事的电影版本，由Taraji P. Henson，Octavia Spencer和Janelle Monáe主演，预计于2017年1月发行。
美国国际数学奥林匹克（IMO）队连续第二年在IMO中获得第一名。韩国落后美国7分，中国夺得第三。所有六个美国队成员在比赛中全部获得金牌。国家和地方新闻媒体以及社交媒体报道了美国教练Po-Shen Loh（卡内基梅隆大学），以及他对团队，团队的训练和比赛的描述。Ankan赢得了2016年全美的“谁想要成为数学家”比赛， Ashwin和Michael都是前参赛选手。
世界各地的媒体，特别是在英国，宣布安德鲁·怀尔斯“由于他通过半稳定椭圆曲线的模猜想的方式对费马大定理的绝妙证明，打开了一个数论新时代”被评为2016年阿贝尔奖获奖者的消息。 美国国家公共电台（NPR）提供了关于怀尔斯的更多传记性细节，包括：“1963年，当他是一个在英格兰剑桥长大的十岁男孩时，怀尔斯在当地图书馆找到一本关于费马大定理的书的副本，怀尔斯回忆说，他对于他作为一个小男孩都可以理解的问题很感兴趣，然而三百年来它仍然没有被解决，‘我知道从那一刻起我永远不会放手，’他说，‘我必须得解决它。’”
《知无涯者》：关于拉马努金的电影。电影《知无涯者》是基于印度数学家拉马努金的生平，这位数学家死于32岁。曾经以扮演《贫民窟的百万富翁》男主角马里克而一炮而红的英籍印度裔演员戴夫·帕特尔饰演数学天才拉马努金，而1991年63届奥斯卡影帝杰瑞米·艾恩斯饰演拉马努金的同事兼支持者——另一位传奇数学家，哈代。 小野健（今年发表了一篇题为《我对Ramanujan的探寻》的自传）和2014年菲尔兹奖得主，印度裔数学家巴尔戈瓦对电影提出了建议。
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