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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 打工青年推演新算法解数学界难题
2 华人数学家张益唐：中国学生需要更多挑战性思考
3 华中师大数学教授开学典礼演讲走红
本期内容：
打工青年推演新算法解数学界难题
余建春只有大专文凭，这些年一直依靠打工维持生计，但凭着对数学的热爱，他发现了一种识别“卡迈克尔数”的新算法。密苏里大学数学家称，这种算法一经确认，即可成为“卡迈克尔数”领域一大重要发现。
今年33岁的余建春，家住河南省信阳市新县农村，父母已经离开人世，家中只有一个大哥。余建春说自己上学时成绩并不好，但“就是对数学很感兴趣”。只要有空，他就到图书馆看与数学相关的书。也就是在这个时候，他第一次了解到“卡迈克尔数”这个名词，但当时他并没有在意。
2006年，余建春从河南牧业高等专科学校（现为河南牧业经济学院——记者注）畜牧专业毕业后，就开始了打工生涯。郑州、苏州、东莞等多地都留下过他的身影，他做过保安、生产车间工人等，但始终没有放弃对数学的热爱。闲暇时，余建春就买数学方面的书，下班后躺在床上读，有了新的想法，就在本子上演算。每次有新发现，他就马上写信寄给知名学者，向他们求证是否正确。可结果往往石沉大海。
不过，余建春的热情丝毫没有减少。这些年来，他不断研究、不断写信，桌子上的手稿越来越厚，向专家学者投稿已成了他的习惯。
谈到得出新算法时的情形，余建春说有些“偶然”，“头天我就计算了一个式子，摘茶叶的时候，我还在想式子。下午4点多开始下雨，堂姐把茶叶包好走了。我就把本子拿出来，一看就有了新的发现”。
但是，这个“偶然”其实是余建春努力了近8年的结果。2007年，余建春开始识别“卡迈克尔数”的新算法研究，他认为以前数学界的查找方法太过繁琐，而且准确率不高，他想找到一种更加高效的算法。
这些年余建春的工作地点换了很多，但是每到一个新的地方，必做的一件事就是买草稿纸，“那段时间，几乎每天脑子里都是数学式子”。
得出新算法后，余建春非常激动，他坚信自己的发现是正确的，所缺的只是一个验证。今年5月，余建国来到杭州打工，他了解到浙江大学数学系教授蔡天新是数论方面的专家，就把识别“卡迈克尔数”的新算法连同一些其他研究成果投到了蔡天新的邮箱。但是20多天过去了，余建春依然没有得到任何回复，他以为这次投稿又“失败”了。
6月的一天，他突然收到了蔡天新的回信。在信中，蔡天新邀请他到浙江大学参加讨论班，向博士生介绍他的成果。余建春兴奋得睡不着觉，因为这是第一次有学者给他回复。
其实，蔡天新刚刚拿到余建春的信件时，并没有特别在意。他还以为这又是哪个数学爱好者自称证明了“哥德巴赫猜想”，但是仔细看过信件后，他发现余建春推导出连续自然数立方和表立方数的一个通式，结论正确。虽然蔡天新在维基英文版上，查询到已有同行得出过这个结论，但他还是决定邀请余建春来学校一趟。
余建春所在的公司很难请假，为了参加这个讨论班，他好不容易跑了出来。他说，刚刚站在讲台上的时候非常紧张，甚至连拿粉笔的手都在不停地发抖。余建春慢慢地调整了状态，在之后一个半小时里，他一口气在黑板上推演了5个数论发现，中途没有看一眼笔记。
蔡天新认为，在余建春推演的5个发现中，“卡迈克尔数”的判别准则最具价值，“他的发现能够以更高的效率找出更多的‘卡迈克尔数’，可以说已经达到了研究生水平”。但是蔡天新也强调，余建春的发现有非常鲜明的缺陷。“他没有学习过系统的基础知识，去大学的话恐怕也拿不到学位。”蔡天新表示，“余建春具有一定的潜力，但必须在数论领域有系统的学习和提高，才能深入研究。”
“卡迈克尔数”，又称“绝对伪素数”，由美国数学家卡迈克尔在1912年首先发现，在一亿以内的正整数中只有255个。“卡迈克尔数”起始于561，1105，1729，2465……在计算机科学和信息安全方面发挥着重要作用。关于“卡迈克尔数”的判别准则，一直是数论爱好者的研究热点。
“余建春的难得之处就在于他非常谦虚踏实。”蔡天新说，和以往那些民间科学爱好者相比，余建春有本质上的不同，这种理性的研究学问的态度和那份执著的精神值得尊重。
余建春的发现获得肯定后，许多媒体对他进行了报道，还有企业愿意为他提供工作。对此，余建春反应很平静。他说，现在最想要的是一个完整的家庭和一份稳定的工作。关于数学研究，余建春说，“我的理论功底很差，好多专业的东西都不知道，想深入研究，还需要系统学习。”
华人数学家张益唐：中国学生需要更多挑战性思考
    在中科院数学研究所的一间办公室，短期来访的华人数学家张益唐拿出几页写满公式的演算纸，等待与研究生们讨论。他日前在接受新华社记者专访时表示，不同领域里有越来越多的华人数学家正在崛起，但中国学生还需要更多挑战性思考。
张益唐认为，尽管中国数学研究的整体水平跟欧美、日本等国仍有差距，但年轻一代数学家将来大有希望，只是“他们需要更多挑战性的思考”。
在他看来，中国学生做学问需要更大的气魄和胆识，要敢于质疑，“完全跟着老师走，不敢超越老师，是不能造就第一流科学人才的”。
“我发现中国留学生有个问题，他们很少提问，但美国学生就没有这方面顾虑，他们发言特别踊跃，敢于说话。中国学生顾虑太多，总是怕一开口就说错。可是做学问有什么对错呢？”他说。
他建议真正在数学上体现出天赋，并有志从事数学研究的孩子不要把考试分数看得太重。但这牵涉到教育体制升学压力，不是轻易就改得过来的，“社会还需要去更好地发现和引导他们的才能”。
被称为“数学界隐士”的张益唐在成名前寂寂无闻、历经坎坷。在美国普渡大学取得博士学位后，他无法继续融入学术圈，漂泊各地，甚至还在小餐馆做过会计。直到2013年，对孪生素数猜想的突破让他的人生迎来转机。论文《素数间的有界距离》正式发表在数学界顶级期刊《数学年刊》上时，他已58岁。
素数（也叫质数）是数论中的基础概念，指只能被1和它本身整除的数，如2、3、5、7等。如果两个素数之差正好等于2，它们就是一对孪生素数。“孪生素数猜想”认为存在无穷多对孪生素数，是数论中的著名的“未解之谜”。因为随着数字的增大，素数在数轴上的分布越来越稀疏，再寻找孪生素数无异于“大海捞针”。
张益唐利用一种创新性的筛法，把孪生素数间的距离从无限缩小至有限，证明了在数字趋于无穷大的过程中，存在无穷多个间隔小于7000万的素数对。英国《自然》杂志称张益唐的工作为一个“重要的里程碑”。
如今，全世界数学家在张益唐成果的基础上继续缩小这个距离数。获得有数学界诺贝尔奖之称菲尔兹奖的华裔数学家陶哲轩为此设立全球性项目，研究团队目前将无穷多个素数对的间隔缩减到246。
“目前来看是最小，原则上还可能再缩小，但难度会越来越大。要得到更好的结果，牵涉到理论计算的东西就越来越复杂，”张益唐说。现在美国加利福尼亚大学圣巴巴拉分校数学系任教的他身边逐渐聚集了一些学生共同做研究。比起前些年的踽踽独行，他比较满意现在的状态。
当记者问是不是希望有人继承衣钵，他笑道：“衣钵的前提是自己是个宗师，但我还不是宗师，没那么了不起。但自己的一些发现，至少希望还有别人能了解，继续沿着这个方向做下去。”
华中师大数学教授开学典礼演讲走红
    9月2日，华中师范大学新生开学典礼举办，该校教师代表、数学与统计学院院长彭双阶教授以一篇题为《中学是等式 大学是不等式》的演讲，迅速刷爆朋友圈。

　　相对于已经经历本科四年洗礼的研究生，刚刚跨入大学校园的本科新生对即将开始的大学生活更加充满期待，也更加忐忑不安：大学生活究竟是怎么样的呢？我们应该如何度过大学生涯？彭双阶回答说，中学的生活可以概括为“等式”，大学的生活将是“不等式”。

　　他分析说，中学时，教师的中心工作是教学，可以等于学生的成绩；在大学，其职能不仅有人才培养，还有科学研究、社会服务和文化传承，大家在进行课程学习时，还要能参入到科学研究等活动中。

　　“中学时，书本知识是法宝，等同我们的高考成绩；在大学，我们甚至没有固定的教材，我们知识的密度、深度、广度远超过我们的教材，我们还将以此为基础开展创新、竞赛，所以我们得到的专业训练远远超出我们的考试分数。” 彭双阶认为，在中学，学生们的活动场所、课程设计、交流对象都是精确地设定的；而在大学，大学生的活动空间、教学场所、课程选择、交流对象将可以有很大的不同。在中学，我们的课程要均衡发展，以取得好的高考成绩；在大学，你可以根据兴趣和志向有重点的选取主攻方向，你需要有所取舍。”
 基于中学与大学的巨大不同，彭双阶给大学新生们提出了五点建议，一是要有智慧和毅力：毅力是成功的保证，比智力更重要。二是要有眼界和定力：高远目标和良好品位，能帮助我们远离平庸，决定我们发展的高度。三是要有宁静和内力：如今，社会变得越来越喧嚣，面对各种诱惑，我们需要一份宁静，忘却曾经的掌声，努力充实自己的精神，提高自身的能力和修为。四是要有朋友和助力：和同学做知心朋友，互学互助，帮助同学而获得同学们的帮助，建设优良的学风、校风、院风、班风、室风。五是要有好奇和动力。
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