数学信息简报
   第177期
数学学院信息工作小组编                   2016年4月16日

编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
纽约的华裔数学天才故事获得奥斯卡奖

    2016年2月28日，美国第88届奥斯卡奖开奖。反映2008年金融风暴的华尔街内幕喜剧片《大空头》，获得了“最佳改编剧本”奖。这部电影改编自纽约州畅销小说作家麦克尔· 刘易斯（Michael Lewis）的同名非虚构小说。小说原型中，有一名来自中国上海的数学天才徐尤金（音译，Enguene Xu）。
    故事讲述的是2007-08年间，华尔街四名投资人预测美国房市即将崩盘，于是赌注信用违约掉期（Credit Default Swap，CDS）的金融产品。当市场真的像他们下的赌注那样溃泻时，他们就赚爆了。而准确预测这个诡异的市场走向的人，就是德意志银行的“量化分析师”，俗称“宽客”（Quant）的徐尤金。
    徐尤金毕业于上海复旦大学，曾获得过全国奥数二等奖。他1992年从加州大学洛杉矶分校博士毕业后，先后供职于摩根斯坦利、摩根大通银行等公司，2000年到2010年在德意志银行工作。他通过配对买方和卖方创建了第一个“债务担保证券”（Collateralized Debt Obligation，CDO）市场。金融风暴前夕，正是他做的量化模型发现了“债务担保证券”存在着巨大的违约风险，预测到了金融危机是不可避免的。 所以他的同事——德意志银行交易员利普曼（Greg Lippmann）和其他三个相信徐的人买空卖空CDS。按照网上金融人士的比喻，这件事情就好像你给一个要死的“人”买“人寿保险”一样。故事中的四名主人公赌定了这个“人”（CDO）要死了，他们自己没有CDO，但是他们购买了大量这个“人”的“人寿保险”。虽然短期内他们支付了保险金，但是当CDO的市场像徐尤金预测的一样——“死掉”的时候，他们就狂赚了一把赔偿金。比如，其中一人投资11万美元，转手即赚到了1.2亿美元。
    徐尤金于2010年离开德意志银行，与朋友创办了一家投资公司。利普曼曾说徐是个“天才”：“他对他说的每一个硬数据负责。”无疑的，徐当时是华尔街身价最高的分析师。
朗兰兹纲领：一项伟大的数学工程                     

我们认识数学基本上都是从整数开始的，然后是简单的几何与多项式方程。一个最古老的数学分支 - 数论，就是研究整数的。整数中间有无穷的魅力、奥秘和神奇，始终吸引着最富智慧的数学家和业余爱好者。著名的问题包括哥德巴赫猜想，孪生素数猜想，费马大定理等。
    几何同样是最古老的数学分支。古希腊人对直线、圆周以及圆锥曲线的研究到后来发展成为代数几何，这个分支专门研究多项式方程对应的图形。过去一百多年来，代数几何的发展非常迅速，大家辈出，在数学其他分支和数学物理中都有很深刻的应用。已获菲尔兹奖的数学家中约三分之一的工作与代数几何有关。  
    群论的产生只有一百多年，源于多项式方程的求根公式。人们很早就会解一元一次方程和一元二次方程，一元三次方程和四次方程的公式解在十六世纪被找到。一个重要的数学分支――群论在探索方程的根式解的过程中诞生了。方程是否有根式解与相应的群是否可解为一回事。群论的诞生改变了数学的面貌，影响几乎遍及整个数学，在物理和化学及材料科学中有很多的应用，是研究对称的基本工具。  
    朗兰兹纲领指出这三个相对独立发展起来的数学分支：数论、代数几何和群表示论，实际上是密切相关的，而连接这些数学分支的纽带是一些特别的函数，被称为L-函数。L-函数可以说是朗兰兹纲领的中心研究对象。数学界著名的七个“千禧年大奖问题”中有两个就是关于L-函数的，它们分别是黎曼假设和BSD猜想。它们的重要性由此可见一斑。  
    朗兰兹提出了怎样对一般的简约群的自守表示定义一些L-函数，并猜测一般线性群自守表示的一些L-函数跟来自数论的伽罗华群的一些表示的L-函数是一样的。这个猜想被朗兰兹本人和其他数学家进一步拓展、细化，逐渐形成了一系列揭示数论、代数几何、表示论等学科之间深刻联系的猜想。朗兰兹纲领就是对这些猜想和相关问题的研究。朗兰兹纲领研究在中科院数学院 自朗兰兹互反猜想提出起，朗兰兹纲领就引起了众多数学家的兴趣。目前，几乎所有顶尖的欧美大学数学系都有人研究朗兰兹纲领。

为什么美国学生数学很简单,做出的东西却很牛?

之前曾经有一篇这样的文章：美国普通人的数学到底差到何种地步？向我们讲述了美国人数学水平的状况，当然其中可以知道一点：美国人的数学水平是根据他们的爱好决定的！要论数学平均水平，美国孩子和中国孩子不是一个量级。但这常被国内一些家长质疑“太过简单”的美国数学教育，却更有利于天才和精英脱颖而出。长久以来，中国人的迷思是，为何“美国人数学这么差，还能出这么多大牛科学家？”，这个问题的答案已经被答烂了，其实，美国学生的数学一点都不简单！
美国的每个地区，对于高中毕业的学生，应该有何种的数学修养，大多是有硬性规定的。比如麻省（Massachusetts），每年对特定几个年级的学生有统考，这个统考的主要内容之一就是数学，数学不过关的，高中是不允许你毕业的。所以基本上每间正规高中，也都对数学水平有最基本的要求才准毕业。这种低要求的直接结果就是，美国99%的学生（99%这个数字并不夸张，可能更高）的数学都停留在“生活勉强可以自理”的水平上。
但是他们也有给热爱数学的天才最高水平的数学教育。以高中为例，对于一些数学比较好的“不安分分子”，为了安抚他们，不给社会添麻烦，学校（不是每间学校都有这个条件）会提供AP课程（Advanced Placement，大学预修课程）。以数学为例，高中最高级的AP课程，叫做BC微积分，学生的任务则是把这本书，每一页都要学得通通透透。值得注意的是，只要你前面的课程成绩都好，你几年级修这个课是没有限制的。

这种制度，从侧面看，很大一个好处是，年轻人可以把多余的时间和精力，专注到自己喜欢做的事情上。很多比较聪明的学生，高中最后一年基本没有什么数理课程了（全提前学完了），学学哲学、历史、艺术，玩玩乐团、体育，对成长都有帮助。另外一个好处就是，学霸们可以一起上课、一起玩耍，不要小看这群“书呆子”，他们聚在一起，能量可是很大的，一折腾就是个创业项目，你没发现，在你们现在打工的地方，老板们年轻时都是学霸吗？
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