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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
第五届世界华人数学家大会将在清华大学召开
一千余名来自世界各地的杰出华人数学家将于12月17日至22日齐聚清华大学，共同参加第五届世界华人数学家大会（The Fifth International Congress of Chinese Mathematicians，简称ICCM）。
9月28日上午，第五届世界华人数学家大会新闻发布会在清华大学主楼327会议室举行，清华大学数学科学系系主任肖杰和清华大学数学科学中心副主任潘日新分别向媒体介绍了大会的相关情况。
世界华人数学家大会是全球华人科学界规模最大、最具影响力的顶级盛会，也是全球华人数学界最为重要的会议，由世界著名华人数学家、“菲尔兹奖”和“沃尔夫奖”获得者、清华大学数学科学中心主任丘成桐和香港实业家陈启宗于1998年共同发起。大会每3年举办一次，前四届先后在北京、台北、香港、杭州举行。它极大地丰富了华人数学家之间的交流，也为提升华人数学家的国际地位作出了非常重要的贡献。本届大会由清华大学数学科学中心和中科院数学与系统科学研究院主办。
除华人数学家外，大会还将吸引世界一流大学的校长或学院院长参与，来自世界各国的数学和与数学领域有着密切联系的物理、生物、统计等领域科研机构的首脑、专家也将前来赴会并发表演讲。
据清华大学数学科学系系主任肖杰介绍，大会将于12月17日在人民大会堂举行盛大而隆重的开幕式，并为多位对世界数学领域作出杰出贡献的华人数学家颁发有“华人菲尔兹奖”美誉的晨兴数学奖。晨兴数学奖设金奖2名，银奖5名。同时还将颁发陈省身奖和ICCM国际合作奖。
12月18日至22日，大会将在清华大学举办多场专题学术报告及数学研讨活动，届时将会有美国密执安大学数学系领衔教授邬似钰、哈佛大学教授姚鸿泽等30余位数学家作一小时报告，另外还有近200位数学家在30个分组专题中作特邀报告。
本届世界华人数学家大会召开之际，适逢著名数学家华罗庚诞辰100周年、著名数学家陈省身诞辰99周年。为此，本届大会将隆重纪念这两位著名的数学家，以表达对他们为中国数学发展作出重要贡献的敬意，同时号召当代华人数学工作者向他们学习，为把我国建设成为数学强国作出新的贡献。
在此次大会前后，还将颁发丘成桐中学数学奖和新世界数学奖，并举行丘成桐大学生数学竞赛，以激励全世界杰出的华人数学学子追求数学真理，促进优秀人才脱颖而出。
特别值得一提的是，本届华人数学家大会结束之际，12月23日至26日，由清华大学和海南省政府主办、清华大学数学科学中心主任丘成桐担任大会主席的首届清华三亚国际数学论坛将在海南省三亚市召开，来自世界各地的数学家、相关领域专家学者将集中研讨国际数学前沿问题。
纪念冯康先生诞辰九十周年暨计算数学系列会议在京召开
为纪念国际著名数学家、我国计算数学和科学计算事业的奠基人和开拓者冯康院士诞辰九十周年，数学与系统科学研究院（以下简称数学院）于9月9日至13日召开了“计算数学与科学计算”和“科学计算的方法和理论”等系列学术会议。数学院党委书记、副院长王跃飞研究员，丁夏畦、石钟慈、林群、崔俊芝、严加安院士，国家自然科学基金委部分领导及冯康先生的亲属出席了会议开幕式。18位历届冯康奖获得者及海内外计算数学界300余位专家学者参加了会议。
计算数学所所长、科学与工程计算国家重点实验室主任陈志明研究员主持了9月9日下午的纪念会。王跃飞书记致词，他首先高度评价了冯康院士的科学精神、开创精神和奉献精神。他在讲话中说，冯先生作为我国计算数学事业的主要奠基人，他创立的“有限元方法”和“辛几何算法”足以让冯康这个名字载入伟大数学家的史册；冯先生为国家培养人才、组建科学计算队伍、推动我国计算数学事业发展做出了的重要贡献；冯先生等老一辈科学家在为我国科技事业做出重大贡献的同时，也为数学院赢得了崇高的声誉、建立了光荣的学术传统，奠定了良好的研究基础；他的传奇事迹和奋斗精神是数学院的宝贵财富，将不断激励数学院人和后继者不懈努力、勇攀高峰、创优争先，取得更大的进步。
接着，冯端院士深情回忆了其胞兄历尽坎坷而成就卓著的一生，特别介绍了冯康先生不仅有渊博的学识和为科学创新不断奋斗的精神，而且有非常广泛的兴趣爱好。来自国内不同单位的9位老专家也相继发表了激情洋溢的讲话，缅怀冯康先生为中国计算数学与科学计算事业所做的巨大贡献。陆启铿院士和万哲先院士还送来了书面发言。
在当日的晚宴上数学院院长郭雷院士致祝酒词。他说，参加此次会议的各位院士、教授、学者可以说代表了国内外华人计算数学界最优势的力量、最顶尖的群体。我们有理由相信冯康先生在中国大地上开创的科学计算事业，与他的传奇与动人故事、他的奋斗与奉献精神、他的科学思想与治学理念一起，将成为我们的宝贵财富、永久传承下去，不断激励后继者不懈努力、勇攀高峰、创造新的辉煌！晚宴上冯康先生生前的同事、学生和朋友又有更多的自由发言，纷纷回忆冯康先生对他们的帮助，追述冯康先生的治学精神及在有限元方法、反问题计算和动力系统几何算法等很多方向的卓越贡献。
舒其望、侯一钊、鄂维南等18位冯康奖获得者、林群、崔俊芝等18位在国内计算数学和科学计算领域工作多年且卓有成就的专家教授应邀作分别在两个会议上作了非常精彩的学术报告，介绍了他们最新的学术成果。与会者普遍表示,参加本次会议受益匪浅，对冯康先生的学术思想和学术成就有了更深刻的理解，决心弘扬冯康先生的学术思想和精神，继续推进有限元方法、反问题计算、几何算法等方向的研究，推动计算数学与其它学科领域的交叉，进一步发展各类新算法在科学与工程计算中的实际应用，为我国计算数学和科学计算事业的发展做出更多的贡献。
组委会主席石钟慈院士在两个会议结束时都做了精辟的总结，他说，冯康奖获得者的进步都非常大。他们的报告既有深度，又有广度，这是一个很高水平的报告会。‘18罗汉’聚一堂是非常难得的机会，这为年轻人提供了很好的课堂，老一辈也感到很欣慰。而且，两个会议的报告人年龄互补，报告内容也互补。前一会议突出了国际前沿课题，后一会议的报告则更有中国特色，特别是冯康先生首创的有限元和辛算法在理论和应用上都有新发展，这是重大成就。这里有我们的另一批精英。
此次系列会议由计算数学与科学工程计算研究所和科学与工程计算国家重点实验室主办，得到数学院和数学研究所的大力支持。
第十二届全国现代数学和力学学术会议成功召开
第十二届全国现代数学和力学会议（MMM-XII）于2010年8月10日-14日在贵阳召开，并取得圆满成功。
2010年8月10日晚,正值第十二届全国现代数学和力学会议在贵阳召开之际,第六届理性力学和力学中的数学方法专业委员会在贵阳召开了会议,周哲玮、程昌钧、符松、张洪武、黄筑平、宁建国等委员出席了会议。被MMM会议邀请做大会报告和各分会场的主持人朱位秋、朱建士、经福谦、王自强、陆夕云、汪越胜、吴开腾、张能辉、尚新春、王志华、秦太验、柏劲松等教授也参加了会议。会议由专业委员会主任周哲玮主持，组织委员会主任宁建国介绍了会议的筹备情况和会议的安排，还讨论了专业委员会今后的工作。
有来自全国近30个高等学校和科研单位的约70位代表参加了会议，其中院士4人、教授和副教授39人，中国科学、应用数学和力学、材料工程、北京理工大学、高压物理等编辑部的代表也出席了会议。

2010年8月11日第十二届全国现代数学和力学会议正式开始。大会首先向我国理性力学的倡导者、理性力学和力学中的数学方法专业委员会的奠基人钱伟长院士默哀致敬，缅怀了钱伟长院士对中国理性力学和力学中的数学方法的开创性和奠基性的贡献，回顾了理性力学和力学中的数学方法专业委员会从专业组到委员会的发展过程，以及钱伟长院士在推动理性力学在我国的传播和发展中所付出的艰辛努力和取得的巨大成绩。之后，专业委员会主任周哲玮教授致开幕词，全体与会代表集体合影留念。
沿袭专业委员会的优良传统—特别重视现代数学和力学会议的大会报告，这次会议也不例外。大会精心组织了涉及一般力学、固体力学、流体力学、计算力学、材料科学等方面的十个大会报告。在大会上做报告的有：经福谦院士的“高温高压下材料的本构方程”、朱位秋院士的“拟哈密顿系统随机平均法及其应用”、王自强院士的“分子动力学的格波理论”、朱建士院士的“当前应用数学家面临的挑战之一——人为解析解”、程昌钧教授的“流体饱和多孔介质的应用与数值模拟”、黄筑平教授的“Impact of the residual surface stress on effective properties of thermoelastic nanocomposites”、符松教授的“压气机转子的失速与机匣处理研究”、张洪武教授的“Extended Multiscale Finite Element Method and Construction of Generalized Finite Elements”、汪越胜教授的“声子功能材料的学术模型和模拟”、陆夕云教授的“游动和飞行的生物运动力学与仿生技术”。这些报告既体现了力学中的一些基本理论和方法的最新成果，又体现了力学与物理科学、材料科学和工程应用的紧密结合，深受与会代表的欢迎，得到了代表们的热烈反响。
2010年8月12日全体与会代表分应用数学和相关问题、工程应用中的力学问题和计算力学问题3个小组做了学术报告，共计交流论文约50篇。小组讨论气氛热烈，达到了互相交流、共同学习的目的。
会议交流中大家提出，随着新材料和生命科学的发展，曾认为比较成熟的非线性大变形理论又开始受到广泛的关注，在理论的应用中也出现了一些新的问题。回顾理性力学的发展过程，在工程实际中提出的一些挑战性问题，往往超出了具体学科分支，需要跨学科的研究，需要回到更基本或更高的层次，如连续介质力学、理性力学的层面来解决问题。当今应用学科的快速发展为理性力学的发展提供了新的机会。理性力学作为力学的一个重要分支，是力学中的一门横断的基础学科，是力学和数学高度结合的典范，也是连续统物理的理论基础。其目的是用数学的基本理论和严格的逻辑推理研究力学中带共性的问题。一方面它用统一的观点对各种传统力学分支进行系统的和综合的探讨，建立连续介质力学的公理体系，建立任意介质都适用的一般原理；另一方面演绎出一套完整的力学理论，发展新概念，解决科学和工程中提出的难题，它们是传统理论无法解决的。因此，在当前情况下，更应加强理性力学的进一步发展。
专业委员会的任务就是要推动力学与其他学科的交叉,推动力学与现代数学的结合。目前力学工作者的数学基础、物理基础还是很不够的，需要加强。力学中的数学方法讲习班非常重要，尤其对研究生。专业委员会要动员更多的资深教授给研究生讲课，不仅要讲知识，还要讲思想，讲新的发展提出的挑战，讲未来的发展。2011年暑期的讲习班，现在就要开始准备，征求主讲教师和讲座主题。目前基础研究的环境并不很好，尤其对于年轻人。他们要升职称，要完成考核任务，专业委员会要努力支持他们，为他们争取研究经费，对确有潜力的年轻人，要向他们所在单位进行推荐。
在2010年8月12日下午的闭幕式上，宁建国教授首先转达了经福谦院士（由于工作繁忙经福谦院士不得不提前赶回单位）对MMM会议的看法，他说：“我是第一次参加MMM会议，我觉得这个会议开得很好，它的形式也很特别，除了力学各学科分支的人参加，还有一些从事数学、物理和工程应用的专家、学者参加，这样就给各学科之间提供了一个交流的平台，希望MMM会议越办越好。”黄筑平教授在会上的发言也充分肯定了MMM会议，他说：“这次会议有一个明显的特点就是有一些从事物理和应用单位的专家参加会议，例如中国工程物理研究院的经福谦院士、北京应用物理与计算数学研究所的朱建士院士，他们的报告为MMM会议注入了新的活力。这次会议的另一个特点，体现了力学各学科之间的交叉、力学和数学的结合、力学和物理的结合、力学和工程的结合，这是理性力学的最具特点也是最具活力的地方。也希望MMM会议的这种特色能够传承下去。”一位年轻的博士生的发言说：“我们能够参加这种高级别的会议，聆听了4位院士和其他教授们的大会报告，是一种享受，同时他们严谨的科学态度对我们也是一种教育、一种鼓励、一种鞭策。”
虽然这次MMM会议没有出版专门的文集，但是大会承诺将把一些优秀论文推荐到相关杂志上发表，特别为年轻学者创造了条件。
最后周哲玮教授在闭幕式的讲话中，特别感谢北京理工大学为开好这次大会所提供的人力和财力的大力支持，没有他们所付出的艰辛的努力，周密细致的安排，这次大会难以取得圆满的成功。
华罗庚诞辰100周年纪念会暨应用数学学术思想研讨会举行
今年是著名数学家华罗庚诞辰100周年。为了缅怀他对中国近代数学，尤其是应用数学发展所作的贡献，9月12日，“华罗庚诞辰100周年纪念会暨应用数学学术研讨会”在中国科学院研究生院举行。来自多个领域的专家、学者、学生代表以及华罗庚先生的亲属参加了纪念和研讨活动。中科院研究生院副院长叶中华、中科院院士王元和石钟慈、海军装备部赵登平少将、中国铁路建设总公司副总经理扈阵衣等纷纷致辞。
华罗庚曾被评价为“他那个时代的世界级领袖数学家之一”，国际数学界对其这样赞誉：“如果今天有许多中国数学家能在科学前沿作出突出贡献的话，如果数学在中国能享有异常普遍尊重的话，那就要在很大程度上归功于作为学者与导师的华罗庚50年来对于中国数学事业的领导和贡献。”
与会专家认为，华罗庚先生的功绩不仅在于他个人的学术成就，更重要的在于他对发展中国数学事业的指导和领导。上世纪40年代，华罗庚提出了发展中国数学事业的三部曲蓝图：包括纯粹数学各分支、应用数学的各个方面以及计算数学和计算技术的发展。1950年他放弃在美国的优厚条件回国，立即着手实施三部曲蓝图。他是中国纯粹数学众多领域的创始人，中国应用数学的先行者和开拓者，同时也是中国计算数学和计算技术最早的倡导者和组织者。三部曲都取得了辉煌成就，为国家培养了大批数学人才，包括数十位中国科学院院士和国内外著名的数学家。
在纪念会上，国内外多位应用数学家介绍了在钢铁行业、无线通信网络、高速路由器交换、变压器优化设计、大型器件减重等方面应用数学的成果和实践的例子。与会专家指出，华罗庚对应用数学的贡献是多方面的。
首先，华罗庚是中国应用数学发展道路的探路先锋、先行者和开拓者。中国过去没有应用数学的传统，也不像纯粹数学那样在国际上已有成熟的套路可循。因此，华罗庚和他的学生们在发展中国应用数学上花费了比发展纯粹数学更多更大的艰辛。国际上许多数学家在试做应用数学后也体会到，做应用数学比做纯粹数学更为困难。华罗庚探索出了一条发展中国应用数学的道路。
第二，华罗庚发展中国应用数学从一开始就在两个层面上工作。一个层面是普及型工作，另一个层面是创造型工作。普及型工作始于1958年，历时20多年，特别是普及推广统筹法、优选法，遍及全国20多个省、市、自治区，听众有百万人之多，取得万项成果，产生重大效益，在国内外均引起重大反响。
创造型工作也始于1958年，也历时20多年，产生了两个新的数学方法（数学技术）：一个是国际著名的华（罗庚）—王（元）方法，另一个是正特征矢量法。上世纪70年代中期，华罗庚开始指导学生从事面向实际问题、以解决实际问题为目标的攻关研究，如工业产品（电力变压器等）优化设计、军用飞机部件优化设计、两淮煤矿管理决策、大庆油田地面工程优化改造、准格尔露天煤矿煤电运输优化设计等，开辟了中国应用数学的新方向，取得了重大经济效益和社会效益。攻关研究达到很高的学术水平。 

第三，华罗庚在引领中国应用数学发展的同时，形成了他特有的应用数学学术思想和方法论，统称十二论。他对数学提出了一些新的见解，如数学现象、数学技术、数学工程等。他的贡献，不仅推动现在的应用数学发展，而且影响未来。
中科院研究生院华罗庚应用数学与信息科学中心，是中科院最早以华罗庚名字命名的科研机构，一直在努力传承华罗庚精神和他的学术思想，他们实战成果已有100多项，并在王元指导下先后为华罗庚编著了3本书。
组合数学国际会议在南开大学召开
8月14日至17日，组合数学国际会议暨庆祝Doron Zeilberger教授60岁生日研讨会在我校组合数学中心成功举办。会议由美国数学会会长、美国科学院院士G.eorge Andrews教授，著名组合数学家、奥地利开普勒•林茨大学Peter Paule教授，南开大学副校长陈永川教授共同担任大会组委会主席。   
此次会议的主题是组合数学中的符号计算方法。符号计算是首届国家最高科技奖获得者吴文俊院士倡导的一个研究领域——“数学机械化”的重要组成部分。“数学机械化”被科技部在“21世纪科学发展趋势”的报告中列为重大科学问题。Zeilberger教授提出的Zeilberger算法以及与H. Wilf教授共同发现的WZ算法是该领域的重要进展，他为此荣获美国数学会Steele奖。
会议中，G. Andrews教授，D. Zeilberger教授，国际数学杂志《The Ramanujan Journal》主编K. Alladi教授，与D. Zeilberger一同获得Steele奖的H. Wilf教授，著名数学物理学家J. Louck研究员，P. Paule教授，以及陈永川教授等11位大会报告人分别报告了相关领域的最新进展。
此次会议的成功举办加强了国内外组合数学家之间的交流，特别是为青年学者提供了学习的机会。与会学者们对组合数学中心的管理模式、团队精神以及对组合数学学科作出的贡献给予了高度的评价。
本次会议得到了国家自然科学基金委以及教育部高校数学中心的资助。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会信息工作部          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
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