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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:

1 【对话好老师】吴正宪：让数学不再板起面孔
2 清华“丘成桐数学科学中心”今日揭牌
3 华裔数学教授获得全美数学协会2015年杰出教授奖
本期内容：
名师教您 如何让孩子迷上数学
   吴正宪，女，北京著名数学特级教师，全国模范教师、享受国务院政府特殊津贴专家。多年来，她致力于小学数学教学改革，创造了孩子们喜欢的数学课堂。本期“对话好教师”，为您献上“好老师”微信用户与吴正宪的对话。

　 要做“四有”教师，先要读懂儿童
　 “博博”：您心中的好教师是怎样的？

　 吴正宪：在我看来，要做一名“四有”教师，一定要能读懂儿童、理解儿童，一定要站在儿童的立场上思考问题，关注的不仅仅是孩子的成绩，还有孩子的自信心、自尊心，要特别注意对学生学习兴趣和求知欲望的保护。好教师要按照教育规律办事，按照儿童的发展规律办事，把传授知识、启迪智慧、完善人格有机地结合起来。我心中的好教师，一定是孩子们喜爱的教师。

　　用研究的状态工作，不盲目崇拜权威
　　“周周”：您带出了很多名师，能跟我们基层教师说说，教师怎样才能更快成长吗？

　　吴正宪：我认为实现教师专业成长，第一重要的是师德、人品。教师要真诚地热爱儿童，读懂儿童，理解儿童，学会对每一位儿童的尊重，尤其是对学习有困难学生的尊重。教师要公正地对待每一位儿童，保护好儿童的好奇心和自尊心。第二，教师要善于教学，要有先进的教育理念和技术，能专业地把握好教材，还要有好的教学方法，特别要注意启发式教学。第三，教师要善于学习、研究和反思。教师必须具有良好的学习能力和研究能力，同时能自觉地进行教学反思，不断地矫正自己的教学行为。

　　摒弃“一言堂”，构建“群言堂”
　　“焦晶”：我去年刚当教师，教小学数学，感觉孩子特别闹腾，课堂上很不听话，怎么才能吸引这些好动的小学生的注意力，让孩子们安心学习呢？

　　吴正宪：课堂上，教师要从学生的生活经验出发，将数学活动置于真实的生活背景中，为儿童提供充分进行数学活动和交流的机会，使他们真正理解数学知识、掌握数学方法、感悟数学思想，获得数学活动经验，提升对数学学习价值的认同感。这样，自然就吸引了学生的注意。

　　只有当数学不再板起面孔，而是与孩子们生活实际更贴近的时候，他们才会自觉进入学习状态。教师要善于引导儿童对于生活中的数学现象进行重新解读。还可以在课堂上设计出一个个有趣且有价值的“问题串”，搅动学生思维的涟漪，使儿童思维共振，主动投入学习中。

清华“丘成桐数学科学中心”今日揭牌

    在今天下午举行的“丘成桐数学科学中心”揭牌仪式上，哈佛大学教授、菲尔兹奖得主丘成桐教授在谈到数学中心的目标时提到，希望能在10年内出炉菲尔兹奖级别的研究成果。“不是说菲尔兹奖就是研究的最终目标，但是是我们研究的重要目标。”
    丘成桐称，在教育部、清华大学、专家团队等方面的支持下，自己有信心达到这个目标。他认为，国内拥有世界一流的本科生，但多出国读研、读博，即便近年来有回国的，也是少数，他希望能在5年内，在大陆本土培养出一批世界一流的研究生，作为学术接班人。
    2009年，在丘成桐的倡导和推动下，曾培养出华罗庚、陈省身等数学家的清华大学成立由他担任主任的数学科学中心，而在日前，教育部又正式批准依托清华大学成立“丘成桐数学科学中心”，力争发展成为具有国际影响的世界一流数学中心。
    丘成桐，美籍华人，哈佛大学终身教授。1949年出生于广东汕头。1993年被选为美国科学院院士，1994年成为台湾中央研究院院士和中国科学院外籍院士。丘成桐荣获1982年度最高数学奖菲尔兹奖，成为第一位华人得主，该奖被称为“数学界的诺贝尔奖”。
            华裔数学教授获得全美数学协会2015年杰出教授奖
　　美国加州州立大学华裔数学教授刘德芬(Daphne Liu)近日获得全美数学协会(Mathematics Association of America)南加州-内华达地区2015年度杰出教授奖。
    来自中国台湾的刘德芬从1991年开始就担任加州州立大学的教职工，她教授的课程范围很广，同时还要监管多个获奖学生研究项目，并为超过20多名学生担任导师。全美数学协会近日授予刘德芬南加州-内华达地区2015年度杰出教授奖。刘德芬说：“能够获得这份荣誉让我感到非常荣幸，我会与那些在教学上同样具有热情的学生和同事们一起分享这份荣誉。”
    加州州立大学的数学教授比尔(Gerald Beer)说，刘教授是一个模范教师加学者，而且真正以学生为中心，她一方面不断鼓励和支持学生，另一方面继续维持最高的教学标准。据悉，刘德芬获得的这个杰出教授奖是为了认可那些在课堂教学方面作出杰出贡献的教师，获奖者将成为全美数学协会Deborah and Franklin Tepper Haimo 奖项的候选人。
    除了教学之外，刘德芬在研究方面也有不凡的成果，她先后发表了40多篇研究论文，其中有一些发表在了权威学术期刊上。此外，她还在美国、加拿大、亚洲和欧洲进行了80多次学术演讲。
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