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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读：

1、第十一届全国研究生数学建模竞赛组织委员会会议在东南大学举行
2、2014全美最佳工作：数学家年薪超10万居首
3、走进迈凯伦维修间内探寻 燃油限制只是数学问题

本期内容：

第十一届全国研究生数学建模竞赛组织委员会会议在东南大学举行
    4月15日上午，第十一届全国研究生数学建模竞赛组织委员会会议在东南大学举行。来自教育部学位与研究生教育发展中心、清华大学、武汉大学、北京航天航空大学、北京交通大学等32家组委会委员单位代表参加了会议。会议由东南大学研究生院常务副院长金保昇主持。

    会上，各单位代表就第十一届专家委员会成员组成、全国研究生数模竞赛章程、竞赛官方网站建设、竞赛承办单位工作方案等有关事宜进行了讨论，并达成共识。

    据悉，东南大学是全国研究生数学建模竞赛组委会副主任单位，同时也是竞赛秘书处，负责召开组委会会议及处理组委会日常事务。
2014全美最佳工作：数学家年薪超10万居首
    美国职场调查网站CareerCast.com公布2014年度最佳工作，数学家打败所有职业，以年薪10.1万美元荣登今年榜首，2022年前就业成长预估达23%，前景看好。

    最棒工作其次是大学教授、统计学家。最糟工作则是伐木工人、报业记者。

    CareerCast负责人托尼·李表示：“事实上，数学家、统计学家、精算师、软件工程师及计算机系统分析师，工作前景都相当不错。”

    不过，伐木业或传统报业从业人员的未来展望就没那么理想，部分原因是雇用前景萎缩及薪资下滑。美国劳工统计局预估，到2022年，伐木业职缺将减少9%，记者工作则将减少13%。
走进迈凯伦维修间内探寻 燃油限制只是数学问题
　从本赛季开始，每辆赛车在一站比赛中的燃油使用量被限制在100公斤，这个变化不但考验着车手的驾驶方式，而且对于为车队提供什么样的燃油也是一个关键因素。在F1中国大奖赛期间，笔者进入到迈凯伦车队的维修间，听取了埃克森美孚赛车技术顾问迈克-弗罗斯特先生的介绍。

　　弗罗斯特先生是美孚1号驻迈凯伦车队技术顾问、开发和监控燃料及润滑油的主要成员之一。他1958年出生于英格兰康沃尔，已经在美孚效力35年，而在此之前，他曾在国防军事部门进行了五年的机械工程实习，并以精密工具技工的身份毕业。

　　弗罗斯特的工作区域在迈凯伦维修间的后场，在这大约3平方米的地方，弗罗斯特已经工作了5年。在这五年间，虽然赛道地点不同，但他的工作就是在两台检测机器（燃油检测与机油检测）前，“赛季开始以前，我们的燃油需要经过国际汽联的批准，并需要向他们提交一个标版当做参考。在赛季中，我们的燃油数据必须跟这个标版吻合，哪怕是有一些微小的偏差，我们都将失去比赛的资格。针对于比赛而言，我们有两种产品是专门为F1而研发的，在比赛进行期间，我们需要在2分钟之内把相关测试结果提供给车队，从而确保发动机的可靠性和高性能，同时这些数据也将帮助我们进行更好的研发。”

　　说话间，弗罗斯特还进行了演示，在把机油样品放进了检测机大约30秒后，屏幕上出现了相关的数据，“其实，这些数据就好像发动机内的眼睛，它能告诉我们发动机目前工作的情况到底是什么样子的。当然，这个机油样品并不是真正比赛的机油，毕竟那里存在很多保密数据。”

　　在与迈凯伦车队合作的20年期间，美孚也帮助迈凯伦车队取得了众多的荣誉，这其中包括78个分站赛冠军，3个车手总冠军和1个车队总冠军。弗罗斯特表示，车队的反馈对于美孚来说也是非常重要的，“在新品的研发过程当中，车队方面会提出他们的需求，比如车队希望动力更强一点的、效率更高一点，或者更干净一点，我们会根据要求不断的进行研发。”

　　根据本赛季的规则，赛车的燃油被限制在100公斤，这对美孚和迈凯伦车队都是考验，但弗罗斯特却表示这其实只是一个数学方面的问题，“关于燃油限制，这对于大家来说都是一个挑战，你要去提供符合要求的燃油。而对于车队来说挑战更大，要控制燃油的量，要安排整个赛季的一个用量。”
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