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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
   石钟慈院士撰文纪念华罗庚：华先生教我学计算数学
    1955年秋，我从复旦大学数学系毕业，分配到中国科学院数学所工作。当时，所长是传奇数学家华罗庚先生。这里可是许许多多数学学子们梦寐以求的地方，当时我别提有多高兴了。然而，不久我就扫兴了。有一天，华先生找我谈话，很严肃地说：“根据国家需要，组织分派你去搞计算数学。”我一下子懵了，什么是计算数学？数学研究所里哪几个名家是搞计算数学的？要知道在大学期间，我跟当时很有名望的陈建功先生学函数论，毕业论文还被《解放日报》报道过。我踌躇满志地来到数学所，一心想继续我的函数论研究。但跟华先生的那次谈话，使我的这个梦想彻底破灭了。说实在的，我很不乐意。华先生似乎看懂了我这个年轻人的心，耐心地跟我讲解新中国的科学规划以及我们科学工作者的责任，鼓励我应该根据国家需要去学习计算数学。 

    原来，华先生曾访问过美国、苏联等当时最发达的国家，参观过Von Neumann领导的世界上第一台计算机实验室，并和苏联著名数学家Kolmogolov讨论过中国数学的发展规划，据说后者曾建议中国发展计算数学。自1946年Von Neumann发明计算机之后，美国和苏联的计算技术及其应用都有了相当规模的发展，而此时的新中国还在战后恢复中，这方面的技术完全是空白。华先生了解到中国要发展科学技术，就必须发展计算技术（包含计算机、程序设计和计算数学）。因此，在1956年我国第一个《十二年科学技术发展规划》中，就有了包括电子学、半导体、自动化、计算技术在内的“四大紧急措施”。中国科学院委任华先生为计算技术研究所筹备委员会主任，负责计算机和计算数学的发展。华先生心中清楚，计算机和计算数学对国防建设和国民经济的深远影响，所以他鼓励我去学习计算数学。他积极筹办新的研究所，并苦口婆心动员一批年轻人进入这一新的领域。 

    为了国家的需要，不懂也要去学，华先生那种敢于探索的勇气和一片赤子爱国心教育了我，激励着我。他亲自带着我们一批年轻的大学毕业生一起探索，分头找资料，先自学，再聚在一起讨论，学习最初步的计算数学。这种形式的讨论班从1955年下半年开始，在数学所大约坚持了半年多。可以说，这就是新中国计算数学的开始。在这期间，我从不很愿意，到跟着走，最后心甘情愿地留在计算数学这个领域，成为中国计算数学队伍中最早的一批，华先生则应当算是中国计算数学最早的领导人。 

    1956年秋，我被中国科学院派往苏联科学院数学研究所学习计算数学。我一辈子都不会忘记最初的启蒙老师，衷心地感谢华先生的鼓励和教导，领我进入了这个新的数学领域。现在回想起来，能在华先生身旁学习和工作半年多，受到他的教诲和熏陶，使我后来在数学的学习和研究上受益匪浅。

2010积分几何与凸几何分析相关论题国际会议
2010积分几何与凸几何分析相关论题国际会议”将于2010年12月17日-21日在天津南开大学陈省身数学研究所举行。本次会议的宗旨是回顾和交流近期时间积分几何与凸几何分析，几何不等式等相关分支的最新进展和成果。为有关学科分支的科学工作者，教授专家，青年教师，研究生，特别是我国西部地区的几何学学者提供一个学习，交流的机会和平台。

会议组织委员会由南开大学陈省身数学研究所张伟平（Weiping Zhang）院士担任主席，组织委员会委员包括北京大学宗传明（Chuanming Zong）教授，韩国国立Kyungpook大学 Young Jin Suh 教授, 纽约大学科技学院Deane Yang 教授, 张高勇（Gaoyong Zhang）教授，西南大学周家足（Jiazu Zhou）教授组成。将邀请相关的国际上有重大影响的国内外数学家作报告。将接受部分优秀的国内青年教师，研究生作20分钟报告。

本次会议得到南开大学陈省身数学研究所的大力支持，列入2010陈省身数学研究所国际会议计划。将得到美国NSF，国家自然科学基金，中国数学会，西南大学的部分经费支持。
厦门大学举办纪念方德植教授百年诞辰学术报告会

为纪念方徳植教授百年诞辰，10月13日厦门大学特邀主持人中国科学院院士、厦门大学52级校友、中国科学院林群研究员做学术报告。相关专题为Langlands纲领中的两个定理及一个应用、KdV-Airy flows on Kahler manifolds、Representations of general linear Lie superalgebras。
方德植（Fang Dezhi）（1910——）诞生于温州市瑞安，厦门大学教授．主要从事几何学、数学教育研究，是我国当代第一个完全由国内培养的、以其科研成果赢得国际数学界注目的数学家．他从事数学工作57年来，在数学研究、教育和人才培养等方面，都做出了重要贡献．。
方德植教授十分重视教材的编写．结合自己的科研成就，吸收国内外先进成果，他先后撰写了《微分几何》、《解析几何与线性代数》、《微分几何基础》、《黎曼几何引论》等14部专著、教材和教学参考书．他十分强调教材的现代化，要反映科学的新成就，要少而精．在数学专业的教学计划中，长期以来，解析几何、射影几何、线性代数和抽象代数是分别为四门课程．这样，所占学时很多，学生也难理解这四门课程内容间的内在联系．方德植认为这些课程有必要作较大的改革．把上述四门课程的基本内容有机地结合起来，撰写了《解析几何与线性代数》

数学物理方程新进展国际研讨会于武汉召开
为庆祝《数学物理学报》创刊30周年和纪念已故著名数学家、数学物理学报创始人李国平院士诞辰100周年，加强国内外数学物理方程领域专家学者交流最新研究成果、探讨数学物理方程的研究新动向。将于2010年10月22~24日在中国科学院武汉物理与数学研究所召开“数学物理方程新进展国际研讨会”。

    数学物理中的偏微分方程及其相关的领域，这是现代数学研究非常重要、且活跃的研究方向。会议邀请：
Gerard Besson (Université de Grenoble, 法国)

曹道民（中科院数学与系统科学研究院）

陈贵强（牛津大学， 英国）

陈  化（武汉大学）

C. Dafermos (Brown University, 美国)

J. Glimm（SUNY Stony Brook, 美国）

郭柏灵（北京应用物理与计算数学研究所）

胡耀忠（The University of Kansas, 美国）

黄飞敏（中科院数学与系统科学研究院）

肖  玲（中科院数学与系统科学研究院）

李邦河（中科院数学与系统科学研究院）

李大潜（复旦大学）
等活跃在相关前沿领域的专家报告他们的最新研究成果。
数学家院士万哲先撰文忆华罗庚：一片冰心在玉壶
今年是我国著名数学家、我的老师华罗庚教授诞辰100周年。1950年3月，新中国刚刚成立，华罗庚教授便怀着满腔爱国热情，舍弃了美国大学活跃的科研环境和优越的生活待遇，义无反顾地回到祖国，旋即赴清华园执教。 
    华罗庚教授这一爱国行动受到党和政府的高度赞扬和全国师生的热烈欢迎，特别是清华大学师生的欢迎。那时，华老师在清华园走到哪里，都有一群学生跟着，还要求他讲话。譬如，有一次，华老师讲了伽罗瓦勤奋学习和工作，在数学上取得突破性成就的故事来勉励同学。华老师的办公室在清华园科学馆一楼。他办公室的窗户外面，常有学生跷着脚、手扒着窗户看他勤奋工作。 
    在学期开始的时候，清华大学注册课公布的课程表里就已经宣告，这学期算学系增开“初等数论”和“广义矩阵论”两门课，授课教师是华罗庚。“初等数论”这门课是为算学系一年级学生开的，选课的同学有王萼芳、张鸣华、解基培等人。“广义矩阵论”这门课是为算学系高年级学生开的，选课的同学有丁石孙、曾肯成等人。 
    华罗庚教授回到清华园后，很快就走上了课堂。他当时非常兴奋，教了几年外国学生，现在回来教国内的学生，而他们的程度又让他赞不绝口。选课的学生更是兴奋，有幸由一位举世闻名的大数学家来给他们授课，讲课又是非常清晰，重点突出，深入浅出，引人入胜，富有启发性。我有幸被系里指定为“广义矩阵论”课程的助教，从而有了直接向华罗庚教授学习并在他指导下作研究的机会。“初等数论”课程的助教是迟宗陶学长。 
    在“广义矩阵论”的第一节课上，华罗庚教授列出了这门课的提纲，包括矩阵群、矩阵环、矩阵几何、矩阵域。他特别强调，整个讲课计划完成以后，将会给许多数学分支以崭新面貌。华罗庚的这一讲课提纲把学生过去学过的及没有学过的许多知识都用矩阵这一工具串了起来，并且指出了发展前途。学生听了，大开眼界，极受启发，获益良多。这学期一共讲了除环和一维射影几何与二级线性群两章。讲课的许多内容都是华老师自己的工作。除了开两门课并带领学生作研究以外，华罗庚教授还组织了算学系的综合讨论班，请校内外的教师演讲，介绍他们自己的新成果。他还参加高年级同学组织的“婴儿”讨论班，鼓励并指导学生，还在算学系布告牌上出算学题征解等等。清华算学系的学术气氛一下子就活跃了许多。 
    1950年下半年，虽然华罗庚教授已被指定筹建中国科学院数学研究所，1950～1951学年度他仍然在清华大学继续讲授“广义矩阵论”这门课。原先选课的学生丁石孙、曾肯成已经毕业，留校任助教，仍旁听这门课，又有高年级学生萧树铁、殷涌泉等选修这门课。这一学年他共讲了四章。他一面讲课，一面指导学生作研究，把他的方法教给学生，并带着学生一起确定J.迪厄多内未能解决的几个级数较低的典型群的自同构。这样，学生既学了知识又学了作研究，收获很大。华老师和他的学生关于典型群方面的工作被国外专家称为典型群中国学派的工作。1975年访华的美国数学家代表团将中国典型群方面的工作列为当时中国数学五项重要成就之一。 
    华罗庚教授对学生要求非常严格，对研究工作要求很高，强调要选有意义的问题做，要有新的想法，要创造，不要依样画葫芦。一旦学生有了新的想法，取得点滴成果时，他就加以鼓励。另一方面，他经常告诫学生，不要眼高手低，只要练好扎实的基本功，做到“拳不离手，曲不离口”，踏踏实实地工作，收获就会到来。 
    1951年秋到1952年初，1956年秋到1957年春，华罗庚教授又在中国科学院数学研究所主持典型群讨论班，两次讲授他在清华大学“广义矩阵论”的六章讲义；后来又指示我把工作继续做下去。我根据前六章的精神，又续写了六章。由于这十二章的大部分讨论的是典型群，1963年就以“典型群”为书名出版。《典型群》这本书在国内外影响很大，培育了好几代人，原版早已绝版。曾有张家口师专的教师霍元极费心费力扫描到蜡纸上，又印了若干册。前不久，科学出版社将它作为《华罗庚文集》代数卷第一册重排出版。 
    1941年，华罗庚老师的《堆垒素数论》一书，获当时教育部的一等奖。同年获一等奖的还有清华大学教授冯友兰的《新理学》。由于政治需要，《新理学》很快出版，而《堆垒素数论》迟迟没有出版。据说清华大学理学院打算出一套丛书，华老师的《堆垒素数论》作为丛书的第二号，而第一号由清华大学另外一位教授来写。于是，华老师就开始等待，但这位教授始终没有写出第一号。在等待出版中，华老师的原稿也被弄丢了。幸好1941年，华老师给苏联维诺格拉朵夫寄去了一份手稿。1947年由前苏联首先出版了俄文译本，中文版是在新中国成立后1953年出版的。 
    1980年，我访美时了解到国外有一个新兴学科代数组合论，并且还出了专门的书，仔细一了解，原来华罗庚老师的矩阵几何就是最早的代数组合论。 
    矩阵几何是华老师在昆明西南联大任教期间于上世纪40年代开创的一个研究领域。他先是研究复数域上的矩阵几何，主要研究的问题是如何运用空间的不变量来刻画运动群。1945～1946学年度的下学期，他曾在西南联大开设“矩阵几何”选修课。当时我是二年级学生，因为他的授课时间与我选的必修课的上课时间冲突，就没有听成他开的课，失去了更早跟他学习的机会。上世纪50年代初，我把这个事情告诉华老时，他说，你当时只要来找一下我，我就会改一下上课时间，让你能听课。后来，我写了Geometry of Matrices（1997年出版）这本书来怀念华罗庚老师。 
    让我们铭记华罗庚老师对中国近代数学的伟大贡献，学习华罗庚老师的高尚品格和科学精神，共同推动我们祖国的数学与系统科学走向国际前沿。
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