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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
中国数学会第十二次全国会员代表大会在京召开
11月21日，中国数学会第十二次全国会员代表大会暨80周年纪念学术会议在北京召开,中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记尚勇出席会议并讲话。国际数学联盟主席Shigefumi Mori、秘书长Helge Holden，中国数学会前任理事长杨乐、文兰等900余位国内外代表出席会议。会议由中国数学会秘书长张立群主持。
尚勇代表中国科协对大会的召开表示热烈祝贺，对中国数学会近年来取得的成绩给与充分肯定。他指出，当前和今后一个时期中国科协所属全国学会面临着前所未有的发展机遇。中国数学会要进一步深化改革，努力拓展空间，在有序承接政府转移职能试点工作中更加有所作为；要坚持以科技工作者为本，充分调动他们的积极性、主动性、创造性，要主动与科技工作者和全体会员交朋友，了解他们的思想动态，倾听他们的心声，及时提供细致周到的服务；要进一步加强自身建设，提升服务能力和水平，建好家、搭好桥，努力提高服务能力和水平，适应政府机构改革、科技体制改革、社团快速发展的需要。他希望中国数学会以第十二次全国会员代表大会为新的起点，在新一届理事会带领下，团结和依靠广大数学工作者，激发探索研究激情，加强合作，携手迈进当代世界数学强国之林，以更加饱满的精神，更加扎实的作风，更加努力的举措，把学会建设成为充满生机和活力的现代科技社团，创造中国数学事业新的辉煌，为建设创新性国家早日实现中华民族伟大复兴的中国梦做出更大贡献。
国际数学联盟主席Shigefumi Mori代表国际数学联盟对中国数学会成立80周年表示热烈祝贺，对中国数学家和中国数学事业取得的成就给予高度评价，对中国数学会在国际数学活动中的作用给予赞赏，祝愿中国数学未来取得更大成就。中国数学会前任理事长杨乐对中国数学会的辉煌历程进行了回顾，对中国数学的发展感到由衷的喜悦。他表示，中国数学之路还很长，还需要不断努力，希望中国数学会更加注重学术氛围，注重数学研究水平的提高、青年人才的培养，贯彻百家争鸣方针，求同存异，兼容并蓄，使中国数学会成为优秀学术社团。
大会听取了王诗宬代表第十一届理事会所作的题为《促进中国数学事业稳步发展，努力建设数学强国》的工作报告，审议通过了《中国数学会实行会员制方案》、《中国数学会关于第十二届理事、常务理事扩大方案》、《关于中国数学会章程不做修订的说明》等文件，选举产生了中国数学会第十二届理事会。
新任理事长袁亚湘表示，将继承中国数学会的优良传统，进一步做好学术交流、科学普及、人才举荐、承接政府转移职能等工作。按照党的群团工作的要求，深化学会改革，努力推进各项工作，将中国数学会办成中国数学工作者之家。
数学家陈省身：带你“走进美妙的数学花园”
陈省身(1911年10月28日——2004年12月3日)，汉族，籍贯浙江嘉兴，美籍华人，国际数学大师、著名教育家、中国科学院外籍院士，“走进美妙的数学花园”创始人，20世纪世界级的几何学家。
陈省身9岁考入秀州中学预科一年级。这时他已能做相当复杂的数学题，并且读完了《封神榜》、《说岳全传》等书。1922年秋，父亲到天津法院任职，陈省身全家迁往天津，住在河北三马路宙纬路。第二年，他进入离家较近的扶轮中学（今天津铁路一中）。
陈省身在班上年纪虽小，却充分显露出他在数学方面的才华。陈省身考入南开大学理科那一年还不满15岁。他是全校闻名的少年才子，大同学遇到问题都要向他请教，他也非常乐于帮助别人。一年级时有国文课，老师出题做作文，陈省身写得很快，一个题目往往能写出好几篇内容不同的文章。同学找他要，他自己留一篇，其余的都送人。到发作文时他才发现，给别人的那些得的分数反倒比自己那篇要高。
他不爱运动，喜欢打桥牌，且牌技极佳。图书馆是陈省身最爱去的地方，常常在书库里一呆就是好几个小时。他看书的门类很杂，历史、文学、自然科学方面的书，他都一一涉猎，无所不读。入学时，陈省身和他父亲都认为物理比较切实，所以打算到二年级分系时选物理系。但由于陈省身不喜欢做实验，既不能读化学系，也不能读物理系，只有一条路——进数学系。
数学系主任姜立夫，对陈省身的影响很大。数学系1926级学生只有5名，陈省身和吴大任是全班最优秀的。吴大任是广东人，毕业于南开中学，被保送到南开大学。他原先进物理系，后来因为姜立夫，转到了数学系，和陈省身非常要好，成为终生知己。
姜立夫为拥有两名如此出色的弟子而高兴，开了许多门在当时看来是很高深的课，如线性代数、微分几何、非欧几何等等。二年级时，姜立夫让陈省身给自己当助手，任务是帮老师改卷子。起初只改一年级的，后来连二年级的都让他改，另一位数学教授的卷子也交他改，每月报酬10元。第一次拿到钱时，陈省身不无得意，这是他第一次的劳动报酬啊！
陈省身是20世纪重要的微分几何学家，被誉为“微分几何之父”。早在40年代，陈省身他结合微分几何与拓扑学的方法，完成了两项划时代的重要工作：高斯-博内-陈定理和Hermitian流形的示性类理论，为大范围微分几何提供了不可缺少的工具。这些概念和工具，已远远超过微分几何与拓扑学的范围，成为整个现代数学中的重要组成部分。
陈省身曾先后任教于国立西南联合大学、芝加哥大学和加州大学伯克利分校，是原中央研究院数学所、美国国家数学研究所、南开数学研究所的创始所长。培养了包括廖山涛、吴文俊、丘成桐、郑绍远，李伟光等在内的著名数学家。其中，丘成桐是取得国际数学联盟的菲尔兹奖（Fields Medal）的第一个华人，也是继陈省身之后第二个获沃尔夫奖的华人。
　
　
三人决斗问题趣谈
先叙述一下三人决斗问题。A，B, C 三人决斗。已知A的枪法奇准，百发百中。B次之，三枪命中两枪。C最差，三枪只能打中一枪。决斗的方式是三人轮流开枪，每次只能开一枪，可以随便选向谁开枪。为公平起见，他们决定让C先开枪。然后是B（如果还活着），最后是A（如果还活着）。如果一轮结束后还有超过一人活着，再按CBA循环。问：在上面给出的条件下，每人的最佳策略是什么？如果大家都采用最佳策略，每人的存活率是多少？
首先，在三人都在的情况下，开枪的人应该打另外两人中命中率高的，因为如果他打中就轮到剩下的那个人打他，当然希望命中率不高的人剩下。所以A, B肯定互射，而最差的C被当着老弱病残保护起来。那么C是不是该打A呢？如果他打中A，那么该B来打他。他知道有三人存在时A，B都不会来打他，打掉一人反倒对他不利。所以他的最佳策略是放空枪。等A，B相互之间干掉一人后轮他先打，不管命中率如何差，两人中先开枪总是划算的。这就是所谓鹬蚌相争，渔翁得利。
有了这个策略以后，算存活率就是很直接的概率题了。在A的命中率是1 (100%) 情况下，B和C的命中率对每人的存活率的影响很不一样。为了求一个通式，我们假设B的命中率是b，C的命中率是c　。按题目假设，我们有1 > b > c >０。通过一些推导，我们可以得出A，B，C的存活率分别为：
A：（１－ｃ）*（１－ｂ）
B:　ｂ－ｂ*ｃ／（ｂ＋ｃ－ｂ*ｃ）
C:　ｃ＋ｂ*ｃ*（１／（ｂ＋ｃ－ｂ*ｃ）－１）
我们最初叙述的这道题就是当ｂ= 2/3,ｃ=1/3 的特例。在这个情形下，我们有A，B，C的存活率分别是：2/9，8/21，25/63 。
在ｂ＝２／３时，虽然A的命中率最高，但他的存活率一直在B的存活率下面。甚至当ｃ比０.２多一点以后，C的存活率也比A高。它告诉我们在制度不好的时候，优秀人物并不一定混得更好。所谓"枪打出头鸟"，“出头的椽子先烂”，“木秀于林，风必摧之”都是同一个机制。坏制度不能保护他们这些出头鸟。
不过，要想比出头鸟混得更好自己的本事也不能太差。也就是说即使有制度保护，B也永远不会比A混得更好。这就是通常所说的稀泥糊不上墙。阿斗当不好皇帝，虽然有刘皇叔托孤，诸葛亮撑腰。
受过数学训练的人读到这里，想要问的一个很自然的问题就是，什么时候A,B,C的存活率相等（都等于１／３）。有了前面的公式，我们不难算出，当ｃ＝（５－√７）／９，ｂ＝（√７－１）／３ 时，A，B，C的存活率都等于１／３。这个平衡点表面看起来有点像三权鼎立，但这种表面上的相等其实很不公平。比C优秀差不多４倍的A在这个规则下得到的结果只不过与C相同而已。有点从前的大学生毕业，不管好坏一律都是56块半的工资。这种制度不能鼓励优秀人士，对社会的整体进步没有好处。
    学佛的人常说一滴水珠看世界，所谓“滴水藏海”。我用这个三人决斗的趣味题目来看社会现象，搞笑之作，希望有人能欣赏。 
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会秘书处          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
（共发 32 份）
