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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读：

1.数学猜想，全世界能攻的不超100人

2.数学天才本科未毕业已被录取为普林斯顿博士生

3.钱大同：小学数学题为何硕士生父母解不了？
本期内容：

数学猜想，全世界能攻的不超100人

    数学猜想——对于大多数人来说，意味着神秘浪漫，高深莫测。破解数学猜想之人，从来也散发着深不可测的气息。不久前，中南大学22岁的本科生刘路因为破解了“西塔潘”数学猜想，被破格晋升为教授级研究员。而复旦大学的本科生和博士生3年前联合破解了数学猜想——曼哈顿猜想，也曾引来学界侧目。对更多国内的数学爱好者而言，数学猜想的概念普及始自上世纪70年代。其时，由报告文学家徐迟撰写的《哥德巴赫猜想》，不仅详实记录了我国著名数学家陈景润攻克世界级数学难题的过程，也一举让哥德巴赫猜想成为中国人最熟悉的数学猜想。
    时至今日，还有多少未解的数学猜想，会引众多数学天才们“竞折腰”？数学猜想年年都在破，也年年有新生被认为重要性远超哥德巴赫猜想和费尔马猜想的黎曼猜想，即便被解决了，世界上最顶尖的数学家要消化这个猜想，还需要花上几年时间。对于数学家来说，数学不是计算工具，而是一门浪漫的语言。投身数学的人，很多都是被它纯粹而简洁的美所倾倒。至于数学猜想，则是数学独特魅力的一种体现。
    所谓猜想，就是你能够提出问题，也能够给出答案，但却无法完成推导论证过程。一旦提出了猜想，又完成了推导过程，有确信的答案，那么就称为定理。至今尚未有解的黎曼猜想、哥德巴赫猜想莫不如此。这些数学界里的重量级猜想，让数学家们绞尽脑汁，但仍然悬置在那里。而门外汉有所不知的是，当数学猜想不断被攻破的同时，新的猜想也在不断产生。近年来，各种数学猜想不断见诸报端。
    那些重量级的猜想，比如被认为重要性远远超过哥德巴赫猜想和费尔马猜想的黎曼猜想，即便被解决了，世界最顶尖的数学家要消化这个猜想，还需要花上几年的时间。”
    “全世界适合去攻克数学猜想的人不会超过100个。不是很有天分的人，根本就做不出什么结果。”数学猜想也有高处不胜寒的危机。在数学界，它并不总是那么“招人喜欢”。和很多学科应用领域和基础领域总是相互“较劲”相同的是，数学的应用和纯理论研究也互相“较劲”，数学猜想则是体现这一差异的代表。
    在应用数学界，很多老师并不支持学生去钻研数学猜想。苏仰峰解释，应用数学要解决的问题往往没有终极答案，永远有更好的解决方式；但像数学猜想这样的纯理论问题，往往具有唯一答案，而且是纯粹的数学游戏。“数学猜想，从某种程度可以锻炼学生的思维能力，但是我并不鼓励学生把研究数学猜想作为终身事业，世界上需要用数学工具来解决的问题实在太多；数学猜想，全世界只要少数的很有天赋的数学家来做就可以了。”
    学界有个说法：全世界适合去攻克数学猜想的人不超过100个，那都是具有百分百天赋的数学家。不过，大多数接受采访的数学系教授们称，“无论是什么样的猜想，作为一个本科生来说，解决这些猜想，毫无疑问体现了他们对数学的热爱，至于外界对于他们的评论，已经属于传播的n次方传播效应了，超越了这件事情本身的意义。”

数学天才本科未毕业已被录取为普林斯顿博士生

    张瑞祥的同学中流传着这个“数学天才”的一句名言：“解出一道数学题，需要5个小时，但要解出一道数学竞赛题则需要5000个小时。”
    不太懂照顾他人面子的张瑞祥一遍遍煞有介事地解释：“这不是我说的，只是引用了别人的说法，你等下，我想想……”这个肤色黝黑、留着胡子的小伙子语速很快，同学送绰号“冲锋枪”。只有碰到“非得解释清楚”的问题时，他才会放慢速度， 尽管如此，很多人还是愿意跟这个“挂着一连串荣誉和光环”的“天才”交流：4年来专业GPA高达3.98，无论综合成绩还是专业成绩，在强手如林的北 大数学科学学院始终排名第一，还用领先第二名近30分的成绩拿下了2012年全国大学生数学竞赛第一名，以及此前获得的丘成桐数学竞赛分析、代数、几何银 奖和全能、团体金奖，等等。他最近的荣誉则是刚刚获得北京大学学生最高荣誉奖“五·四奖章”，并被该校校长周其凤公开点名表扬。
    张瑞祥是典型的“奥数一代”：从高一开始，他经历的奥数竞赛加在一起不少于30次；而非正式的演练、封闭式的训练更是“数都数不清了”3年的冬令营、3年的奥赛集训队、一年的国家队，他的整个高中几乎都是在奥数训练与考试中度过的。

    不过，他却丝毫不反感“奥数”以及“奥数的考场”。当下不少家长让孩子“啃奥数”多是为了高考加分，也有人打着训练孩子逻辑思维的幌子不断给孩子施 压。张瑞祥觉得这两种做法都有些可笑，“那是一种无拘无束、甚至有点类似实验室里‘搞研究’的状态，比只知道死记硬背的高考轻松多了。”
    “数学就有‘背’的时候。”张瑞祥说，有的数学题目可以套用公式来解，比如“极限”这个概念。如果遇到一个与极限相关的题目，套起公式来做很容易就能 解出来。不过，一方面考完可能就把知识点忘掉了，另一方面，遇到较为复杂的题目，或者极限只是某道题中的一个知识点时，这种背诵方法就难以奏效了。
    和别人讨论数学是最快乐的
    当然，幸运并没有一直罩着张瑞祥。在一次国家奥数集训队选拔考试中，他失利了。然而，他并没有因此做出任何反常的事情，他甚至在当天晚上还和同学如约去玩了个通宵。
    “失败的经历是很宝贵的财富。”这位老师们眼中的“奥数达人”似乎从来没有过心情不好的时候。在高三参加比赛时，他顺利成为2008年国际数学奥林匹克竞赛的金牌得主。如今，即将本科毕业的他，已被普林斯顿大学录取攻读博士。
    事实上，生活中的张瑞祥也没有想象中的那么“较真儿”，他喜欢说相声，时不时模仿《钓鱼》、《扒马褂》、《逗你玩》等经典相声中的某个段子，来逗大伙开心；大二时，他写下《数院才子行》的打油诗，在院系内部轰动一时。不过，一旦遇到自己真正喜欢的事情，他的较真儿劲儿又来了。初二那年上游泳课时，他没有学会蛙泳，“很上火，我这么喜欢的一项运动怎么就学不会呢？”之后的那个暑假，张瑞祥什么事情都没干，看了一个多月的游泳教程短片，开学后，他成了班里的游泳高手。
    这个“数学天才”最快乐的，并不是获得荣誉的那一刹那，而是和人讨论数学问题或者在数学问题上取得新进展的时候。他再一次引用顶尖华裔数学家陶哲轩在接受采访时说过的话：“我正在思考的这些问题，并没有因为获奖而自动地得到解决。”

钱大同：小学数学题为何硕士生父母解不了？

    读小学四年级的儿子，拿着一道培优数学题问研究生毕业的父母。数学题是这样的，“请看下面三组数字:1、3、5、7、8；2、4、6；5、9；这三组数字 都因同种规律而分组，找出其中规律。”这对父母足足用了40分钟还没琢磨出来，只能“投降”，让孩子去培优班时，找培优老师解决。

    近年来小学奥数题，培优题难度堪比初中，高中题的事件常有发生。如今这道题目难倒硕士生父母，迅速引发网友关注。网友在浏览新闻时，不忘尝试解出这道 题目。也就有了“都是一位数，都是从小到大排列”，“都是阿拉伯数字”等自嘲的答案。另有网友得出疑为正确答案的“奇数序列的数之和与偶数序列的数之和的 差的绝对值是4”，迅速引发网友膜拜。一道出给小学生的题目，竟成了网友们争相解答的集体活动。难怪报道中父母自嘲道：“现代文盲硕士，辅导不了孩子。”
    难倒一大群大人的题目，竟是小学的数学题，这本身就是个大问题。笔者不禁要问：“这样的小学数学题意义何在？”。一方面，这道题目并没有什么计算方面 难度，解题关键便在于发现数字的规律。也许，有人会说这样有利于培养孩子的发散性思维能力。但问题就在这里，孩子父母研究40分钟无果，网友集体解题的数 学题，真的适合孩子吗？可能孩子也为了这道题目花费了大量时间，既找不到数字的乐趣，也打击了孩子的信心。另一方面，我们需注意到，报道中称，这对父母足 足用了40分钟还没琢磨出来，只能“投降”，让孩子去培优班时，找培优老师解决。这时候笔者就要问：“这道题目，培优老师会怎么解答？”如果培优老师，直 接告诉孩子答案，孩子又能得到什么？即便是培优老师尝试着引导孩子去发散思维。对于这道答上与答不上，只在一步之间的题目，又该如何引导呢？恐怕，对这道 题目的解答，不过是直接告诉答案的过程。
    关于这道难倒硕士生父母的数学题，笔者相信出题者本意是让孩子开动脑筋。但需要注意的是，培养孩子逻辑思维能力，发散性思维，不能陷入出怪题难题超纲 题的偏执中。一个难倒一批大人的题目，本身就有问题。因为让孩子苦思凝想却得不到答案的题目，只会伤了孩子的信心和自尊。孩子到最后经过老师得到了答案， 却得不到解题的乐趣和能力的提高，是令人失望的结局。
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