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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、中加传染病数学建模国际研讨会在西安交通大学举行
2、中国科学院力学研究所举办中青年科研骨干学术交流会
3、中国力学学会第51次青年学术沙龙在河海大学举办
4、首届巴中科学计算会议在巴西召开
5、第十一届全国李代数会议在贵州师范大学召开
6、中国科学技术协会第200次青年科学家论坛闭幕
7、中国统计教育与研究研讨会在上海财经大学举办
本期内容：
中加传染病数学建模国际研讨会在西安交通大学举行
9月21日，50余位来自中国、加拿大、美国、法国的数学建模学者以及公共卫生部门和医学系统专家等齐聚西安交通大学，参加为期5天的2009年中加传染病数学建模国际研讨会，共议甲型H1N1流感、艾滋病、结核病、肝炎等传染病的数学建模问题，探讨用数学建模揭示传染病预防与控制的科学规律。
在上午举行的开幕式上，西安交通大学副校长程光旭致欢迎辞。会议学术委员、加拿大维多利亚大学教授Pauline van den Driessche，会议组织委员会加方主席、加拿大阿尔伯特大学教授Michael Li，加拿大公共卫生署主任Donald Sutherland分别发言，从不同方面介绍了传染病数学建模国际合作研究的有关情况。
在报告交流中，中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心王璐副主任带来“艾滋病在中国流行现状”的报告，在研讨会的10多个交流报告中，有3个报告全面介绍甲型H1N1流感的流行趋势、药物治疗、预防控制的最新研究进展。我校理学院的马知恩教授、周义仓教授、肖燕妮教授也将在报告中交流我校在传染病数学建模方面的研究情况。
据会议组织委员会中方主席马知恩教授介绍，本次研讨会是我校长江学者吴建宏教授等组织的中加传染病建模系列活动之一来自不同领域的专家、学者将从不同的角度和领域交流传染病数学建模和研究的最新成果，并针对甲型H1N1流感、艾滋病、结核病、肝炎等传染性疾病分4组进行深入具体的研讨，利用数学建模充分揭示传染病的传染规律和发展趋势，进而为传染病的防控措施提供科学理论依据。（稿件来源：西安交通大学新闻网）

中国科学院力学研究所举办中青年科研骨干学术交流会
为加强中青年学术骨干之间的交流， 9月18日至19日，中国科学院组织举办了中青年科研骨干学术交流会。会议邀请到国家自然基金委员会数理学部孟庆国副主任、力学处詹世革主任，我所各研究室20余位中青年科研骨干及科技处全体人员参加了会议。所务委员、科技处处长刘青泉主持了会议。

基金项目是中国科学院力学研究所科研项目的重要来源之一。本次会议先就部分中青年学术骨干的研究工作进行汇报交流。胡国庆研究员介绍了近年来在多尺度、多物理理论和模拟方法、可视化micro-PIV微流动实验平台、微纳米通道电流测量技术方面的研究工作；刘谋斌研究员介绍了SPH和PDP方法的发展和工程新应用；王育人研究员就材料微结构对材料的力学性能调控、力学因素在提高材料品质和性能的作用、材料微纳结构演变与力学性能关联的研究工作做简要介绍；杨国伟研究员就大飞机流固耦合问题、高速列车空气动力学问题开展的基础性研究、赵建福研究员就微重力气液两相流动和传热研究、陈少华研究员就材料微尺度塑性行为研究、表面/界面仿生黏附力学研究、张泰华研究员就微/纳米力学实验技术、表征方法及其应用分别作学术报告。
交流报告引起了基金委领导的兴趣，就关注的学术问题展开深入细致的探讨。（稿件来源：中国学术会议在线）

中国力学学会第51次青年学术沙龙在河海大学举办
中国力学学会第51次青年学术沙龙活动于9月19～20日在南京举行。这是中国力学学会青年学术沙龙自2003年起，首次在京外举行，其目的是为了给广大青年学者提供更多的交流机会，同时继续扩大中国力学学会青年学术沙龙的影响力。本次活动由中国力学学会主办，河海大学、南京航空航天大学共同承办。来自多所高校的青年学者30余人参加了此次活动。
9月20日上午，举行沙龙学术交流活动。本次沙龙的学术活动分别在河海大学和南京航空航天大学举行，分两个主题进行，分别是“生物力学”和“力学中国家重要工程中的应用”。共邀请了四位报告人，他们是清华大学杨春教授、河海大学陈文教授、上海交通大学刘桦教授、南京航空航天大学赵宁教授。在生物力学方面，杨春副教授的报告题目为“从生物力学视角探索表皮形态生成素诱导管腔发生的机制”，杨春教授利用生物实验手段，对于小鼠肝脏组织研究，得出了结论EPM通过诱导粘着斑合成、应力纤维排列、有丝分裂方向确定介导胆管样形态发生，这些研究对于组织工程尤其是管状组织的培养有重要意义。陈文教授的报告题目为“医学超声成像中的力学建模问题”，他用分数阶导数和分形导数模型刻画幂律现象、记忆和遗传、路径依赖性质，应用于超声波乳腺癌检测的模拟等方面，很多学者对这种分数阶导数的处理方法表示出浓厚的兴趣。刘桦教授的报告题目为“近海波浪数学模型及其应用”，他以国防建设中应用广泛的潜艇问题作为应用背景，讲解了其对于近海波浪数学模型建立以及应用方面的工作，其中很多工程方面的研究取得了很好的结果，并已经应用在祖国的国防建设事业中。赵宁教授的报告题目为“风力发电中的若干流体力学问题”，赵教授主要讲解了用数值模拟的方法进行大尺度风机动力学研究的进展，包括用计算流体动力学等方法进行层流、湍流等模型的计算以及声学方法的应用。这些报告生动活泼，数据翔实，图片丰富，引人入胜。每个报告后，与会人员都展开了热烈的讨论。
在沙龙的自由讨论阶段，各位代表各抒己见，为今后沙龙的发展方向提出了很多好的建议，如：开展奇思妙想主题沙龙、关注青年教师发展和研究生教育、邀请工程方面著名专家做报告等。
在此次活动中，河海大学的邵国建教授和南京航空航天大学的高存法教授还分别对各自学校力学学科的师资队伍、人才培养、课程建设、学术交流等方面向大家做了详细的介绍。同济大学仲政教授也就华东地区固体力学沙龙的情况简单做了介绍，提供了很多值得借鉴的宝贵经验。（稿件来源：中国力学学会）

首届巴中科学计算会议在巴西召开
第一届巴中科学计算会议9月21日在巴西东南部城市彼得罗波利斯召开，来自中国和巴西的30余位科学家参加。
据主办方巴西国家科学计算实验室介绍，会议由该单位和巴西科技部、巴西科学院、北京应用物理与计算数学研究所、中国科学院数学与系统科学研究院联合组织，将讨论如何利用数学模型、数字解决方案和计算机技术来解决中巴未来合作项目中遇到的实际问题，涵盖航天、医学、石油勘探等多个领域。
会议为期5天。第二届巴中科学计算会议将于2011年在北京召开。

第十一届全国李代数会议在贵州师范大学召开
本次会议由全国李代数会议程序委员会主办，贵州师范大学承办。有全国四十八所高等院校和美国、加拿大等国相关大学的一百四十多名学者参加了会议。
开幕式上，贵州师范大学副校长李存雄代表学校致欢迎辞。
第十一全国李代数会议程序委员会主席、上海交通大学姜翠波教授讲话，她希望与会专家学者认真开展学术交流和讨论，充分展示李代数研究方面的最新成果，使本次会议成为富有实效的学术盛会。
本次会议学术氛围浓厚，与会的许多专家学者分别作了精彩的学术前沿报告，并展开热烈讨论。
中国科学技术协会第200次青年科学家论坛闭幕
由中国科学技术协会主办、中科院武汉物理与数学研究所承办的中国科学技术协会第200次青年科学家论坛于9月5日至7日在武汉举办。此次论坛的主题为“流体研究中的前沿数学与计算科学问题”。
这是“中国科协青年科学家论坛”自1995年设立以来第二次举办与数学有关的论坛。 本次论坛的执行主席为中科院武汉物理与数学研究所研究员杨小舟、中科院数学与系统科学研究院研究员黄飞敏、武汉大学教授赵会江和首都师范大学教授李海梁。与会80余名青年专家，其中有13位国家杰出青年基金获得者和一批活跃在科研前沿的知名专家。国家自然科学基金委员会数学科学处的主要负责人也出席了本次论坛。
本次论坛研讨的重要议题包括：关于Navier-Stokes 方程、流体动力学方程、波尔兹曼方程、湍流、边界层、高维激波反射、绕流和结构等前沿难题的最新研究动态；流体计算方法的最新进展；大飞机研制中的关键流体力学和数学计算问题；发动机中的复杂流体计算模拟及其算法的稳定性等最新研究；高速列车研发中的空气动力学优化设计以及其中的应用数学和计算问题的前沿进展等。
专家们纷纷表示，这是国内第一个把流体数学理论、流体数值计算和流体力学三个研究领域的知名专家组织在一起进行学术交流和学科交叉的会议，是一次很有意义的尝试，他们从中得到许多收获。与会代表们认为，此次论坛的研讨内容很前沿，报告的水平和报告人的学术层次很高，论坛的创意新颖，论坛的组织有条不紊而且具有特色，这种新颖的学术交流形式对促进流体及相关领域的前沿研究和学科发展很有意义。
本次论坛由中国科学技术协会、中科院武汉物理与数学研究所、中科院数学物理联合实验室资助，得到了丁夏畦院士和郭柏灵院士两位著名数学家以及著名物理学家叶朝晖院士的热忱关心。中科院数学物理科学处、天文力学与空间科学处以及武汉物理与数学研究所所长刘买利、书记詹明生等所领导和有关部门、论坛组委会王振、周焕松等为本次论坛的举办提供了支持和帮助。
中国统计教育与研究研讨会在上海财经大学举办
 9月19日，50多位来自世界各地的上海财经大学统计与管理学院校友欢聚母校，举办了中国统计教育与研究研讨会暨祝贺黄树颜教授从教60周年活动。国家统计局副局长许宪春，国家统计局总工程师、该校兼职教授郑京平校友等国家统计局领导出席会议。
活动中举行中国统计教育与研究专题研讨会。研讨会由国家统计局中国经济景气监测中心主任、高级统计师潘建成校友主持。上海社科院数量经济研究中心主任朱平芳校友、美国教育测试服务机构（ETS）统计与心理测量中心资深研究员钱家和校友、美国SAS公司JMP软件部资深项目技术经理曹健校友、美国密歇根大学中国数据研究中心副研究员鲍曙明校友、英国诺丁汉特伦特大学吴忠民校友以及统计管理学院常务副院长周勇教授等作了精彩的学术报告。
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