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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：

1.著名科学家胡国定教授逝世，享年88岁
2.数学家丘成桐诗文集在湘出版

3.美国两学者提出应用数学教育应受重视

4.摩坦森用数学 搞懂人生大事
5.量子信息与量子控制研讨会在北京召开
本期内容：

著名科学家胡国定教授逝世，享年88岁

中国共产党优秀党员，著名数学家、教育家，国家自然科学基金委原副主任，天津市科协原主席，南开大学原党委副书记、副校长胡国定教授因病医治无效，于2011年9月21日9时42分在天津逝世，享年88岁。
9月25日，胡国定教授遗体告别仪式在天津市第一殡仪馆举行。

胡国定教授是我国最早开拓Shannon信息论研究领域的学术领导人之一，尤其在“信息的度量”、“Shannon的通信模型与编码的基本定理”、“Shannon信息论中的正、反定理”与“Shannon理论的现实意义与应用范围”等领域做出了重大贡献。这些成果在国际上受到高度评价，被称为“胡国定定理”，堪称信息论研究中的经典与奠基工作。曾于1982年和1985年分别获得天津市和教育部科技进步二等奖。

胡国定教授的一生是革命的一生，奋斗的一生，钻研科学、教书育人的一生。他追求真理、坚持原则，淡泊名利、矢志不渝，既是一位为中国革命事业鞠躬尽瘁的革命家，又是一位执着追求科学真理、热心发展科学事业的杰出数学家，更是一位深受师生尊敬和爱戴的教育家。

数学家丘成桐诗文集在湘出版

《丘成桐诗文集》近日由岳麓书社出版发行。该书在高教社原版的基础上，做了不少修订，收录了丘成桐近年的大量新作，是一本丘成桐诗词文赋的集大成之作。
　　丘成桐现为哈佛大学数学系主任、清华大学数学科学中心主任以及香港中文大学数学科学研究所所长。他以证明“卡拉比猜想”而蜚声国际，是几何分析学科的主要奠基人。他也是继陈省身之后，第二位获得有数学家终身成就奖之称的沃尔夫数学奖的华人。丘成桐以其深厚的文学功底及对中国文学的挚爱，创作了大量的诗文辞赋。作品中有爱国忧民的赤子之心，有与师友的真挚之情，有对学生的言传身教，也有研习数学的深刻感悟。他亦被称为“诗人科学家”。

美国两学者提出应用数学教育应受重视

日前，两位学者撰文指出，美国目前的数学教育已经拉响了警钟。他们提出，数学教育应该与日常生活紧密联系。这两位学者分别是美国数学及其应用联合会执行理事索尔·加芬克尔、布朗大学数学系荣誉退休教授大卫·曼福德。
　　他们表示，对于美国数学教育的焦虑缘起于美国学生在各种国际数学竞赛中的欠佳表现。小布什总统提出的“不让一个孩子落后”法案要求：到2014年，所有公立学校学生都必须通过标准化数学考试，如果通不过，所在的学校及其教师就会受到惩罚。
摩坦森用数学 搞懂人生大事
2010年诺贝尔经济学奖三位得主之一的摩坦森（DaleMortensen），1939年出生於奥勒冈州，童年在青山绿水环绕下度过，从小即对数学展现过人天分及浓厚兴趣，中学就唸完所有数理方面的大学先修课程。他对音乐和体育也很有兴趣，中学时还是足球校队。高三那年他开始对美国19世纪末、20世纪初期的美国社会歷史感兴趣，大量阅读与美国工业化歷史相关的文献，进而开啟他对社会议题的关注。
量子信息与量子控制研讨会在北京召开
2011年9月23-25日，“量子信息与量子控制研讨会”在北京召开。会议由国家数学与交叉科学中心、数学与信息技术交叉研究部、量子信息与控制重大专项课题主办。

国家数学与交叉科学中心主任、中国科学院数学与系统科学研究院院长郭雷院士，中国科技大学教授、中国科学院量子信息重点实验室主任郭光灿院士，中国科学院数学与系统科学研究院陆汝钤院士出席了此次会议。来自国内外相关领域的约50名知名专家学者及研究生参加了此次会议，外单位参会代表占80％左右，其中包括中国科学院物理研究所、清华大学、北京大学、北京师范大学、北京计算科学中心、中国科技大学、中国科学院武汉物理与数学研究所、山西大学、南京大学、东南大学、上海交通大学、浙江大学、国防科技大学、苏州大学、郑州大学、深圳大学、延边大学、新加坡国立大学等在量子信息、量子计算和量子控制领域的学术带头人。
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