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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 解放军信息工程大学斩获高校密码数学挑战赛特等奖           2“2016数学青年学者论坛”举行
3 数学教育中国人并不远强于老外
本期内容：
解放军信息工程大学斩获高校密码数学挑战赛特等奖
    “MOZ杯”2016全国高校密码数学挑战赛决赛日前在北京开赛，全国总共30支参赛队伍进入决赛。经过激烈角逐，解放军信息工程大学（谭林组）获得特等奖，大连理工大学和解放军外国语学院获得一等奖。
　　“MOZ杯”2016全国高校密码数学挑战赛由教育部高等教育司和国家网络信息安全办公室指导、教育部高等学校数学类专业教学指导委员会（以下简称“教指委”）和北京一点科研网络技术有限公司主办。虽然大赛是首届举办，但赢得了众多高校的重视和参与，吸引了全国两百多所高校共305支队伍参加。
　　赛事专家委员会组长、教指委副主任吴泉水表示，密码学的应用领域非常多，会有越来越多的密码学进入数学课本当中，未来密码学一定是理科中的重要学科，希望更多的年轻人投身密码学研究。他还就如何学好密码学提出了三点建议：“一是学好代数学，二要找准方向，三要正确理解。”
教指委主任郑志明表示，十八大以来，中央高度重视国家网络安全和信息工作，数学是网络信息安全的重要基础，网络信息安全领域的数学理论和数学方法的发展水平决定了一个国家的网络安全和信息化水平。理科教育在科技创新方面拥有举足轻重的作用，我们有责任推广理科教育，发现优秀的理科人才，扩大理科教育在应用层面的普及。
“2016数学青年学者论坛”举行
    由北京大学数学科学学院和北京国际数学研究中心联合主办的“2016数学青年学者论坛”于2016年12月18至19日在北京大学召开。活动由开幕式和两个分论坛组成，旨在促进北大数学青年教师与海内外杰出青年学者之间的学术交流。
    北京大学数学科学学院院长、北京国际数学研究中心主任田刚院士出席开幕式并致辞。田刚院士代表北大数学师生向来自海内外的青年学者表示热烈欢迎，并指出，2013年在北京大学举办的第一届数学青年学者论坛取得了很好的效果，今后还应继续举办类似活动，为促进北大数学学科青年教师与海内外青年学者之间的学术交流发挥更大的作用。
田刚院士随后重点介绍了近几年北大数学学院和数学中心的发展概况。他特别指出，北大数学学科把人才工作视为重中之重，锐意创新“引才、用才、育才”机制，取得了引人注目的成绩。田刚院士还介绍了北大数学学科近期引进的一大批优秀青年学者在回国工作后所做出的突出成绩，并热忱欢迎海内外优秀青年学者加入北大，为建设世界一流数学学科作出贡献。
    数学学院党委书记、校学科建设办公室主任张平文院士分享了自己在北大工作30多年的经验和体会，介绍了北大数学在人才培养和科研环境方面的特点和优势。他希望青年学者通过此次论坛更好地进行学术交流，不断攀登科研高峰。
开幕式之后，基础数学和应用数学两个分论坛并行举办，共有38位来自海内外优秀研究机构的青年学者作特邀报告。其中，基础数学方向有20场报告，内容涉及代数几何、低维拓扑、数学物理方程、动力系统等领域；应用数学方向有18场报告，内容涉及概率统计、数值计算、图像处理等领域。报告者介绍了各自研究的最新成果，吸引了众多师生前来参加。
    本次青年论坛全面探讨了基础数学和应用数学领域的研究现状和发展趋势，增进了海内外青年学者之间的交流，进一步提升了北大数学学科的影响力和吸引力。
数学教育中国人并不远强于老外
    2008年的论文《中美初中数学教材难度的比较研究》从知识含量、推理、运算、背景、探究多个维度，通过难度公式系统比较了中美典型初中教材的难度。
　　结果显示，和人教版教科书相比，美国的教科书在代数上的内容难度显著高于中国，在概率统计等实践性较强的分支差距更为明显。在几何上内容难度相差不多。之所以产生中国教材难而美国教材简单的印象，一方面在于之前用于比较的教材比较陈旧，另一方面在于中国的“习题”难度更高，同样的知识点出题更难，而不是在知识深度上有更多要求。这在数学教育比美国初中多出将近1/3课时的基础上才能做到。
　　另外，根据论文《中英高中数学教材概率与统计内容的比较研究》，英国的A-Level基础数学科目，有专门的概率统计教材与考试。其中涉及到的泊松分布、中心极限定理等内容在中国的高中数学教材中也鲜有提及；对正态分布的介绍与应用标准也高于中国教材，考试难度要求也比较高。 
　  中国学生引以为豪的运算能力的确强过美英的学生。但这也部分出于教育理念的差距。美国和英国的数学教育并不排斥、甚至鼓励使用带编程的计算器进行运算。因为美英对数学的看法更强调其解决实际问题的方面，并不特别看重运算技巧。例如，中国的教科书中使用计算器、网络等综合手段解决实际问题的案例并不多。以高中教科书为例，使用计算器的例题不超过2.4%，而美国超过13%，使用互联网不超过3.6%，而美国超过40%。
    这种教育理念的差距一方面体现为中国学生超强且牢固的技能，另一方面也使得他们在“提出问题、分析问题、设计整体解决方案”上不如英美学生。Edward等人1997年的研究认为，中国学生提出问题的能力明显低于解决问题的能力，也低于美国学生提出问题的能力。中科院博士生导师胡卫平教授2004年发表的研究指出，除解决问题一项能力之外，中国学生在发现问题能力、想象能力、实验设计能力、技术开发能力、产品改进能力和应用能力的得分都低于英国学生。
    以国际奥林匹克数学竞赛（IMO）为例可以一窥中国高端数学领域的浮躁风气：IMO是历史最悠久的中学水平学科竞赛，目的是培养和促进青少年对数学兴趣。国外的IMO获奖者中有很多最终都在数学上做出极大成就，例如俄罗斯/前苏联九位菲尔茨奖获得者中，有五位拿过IMO奖牌；著名澳大利亚华裔数学家陶哲轩参加过三次IMO，全部有所斩获，他在2006年获得获得菲尔茨奖。
　　中国自1985年开始，几乎次次不落参加国际数学奥赛，并且成绩很好。截至2008年，中国在国际奥赛上获得超过130枚奖牌，其中超过100枚是金牌。但是其中没有一位菲尔茨奖或阿贝尔奖获得者——这两个奖项被认为是数学界的诺贝尔奖，是青年数学家的最高荣誉——连从事数学行业的人数都寥寥无几。这和中国采取组建奥赛“国家队”、获奖保送名牌大学等手段将IMO过度竞赛化、功利化不无关系。                                                      
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