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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1．“数字传播现状与观察”国际学术研讨会在上海师范大学举行”

2．2010年数学界迎新年茶话会在京举行
3．我国将打造百座数字城市 推动数字中国地理空间框架建设
4．荷兰科学研究组织数学与系统科学项目主任Lex Zandee博士  

   访问中国科学院数学与系统科学研究院
本期内容：
“数字传播现状与观察”国际学术研讨会在上海师范大学举行”
由上海师范大学人文与传播学院现代出版研究中心与上海市编辑学会、《编辑学刊》编辑部以及意大利米兰语言与传播自由大学联合主办的“数字传播现状与观察”国际学术研讨会于1月17日在上海师范大学文苑楼举行。人文与传播学院院长苏智良教授、复旦大学出版社社长和上海编辑学会会长贺圣遂教授、上海文艺出版集团咬文嚼字文化传播有限公司总经理及《编辑学刊》总编郝铭鉴教授、意大利传播学界新锐代表安德烈•米可尼教授（Andrea Miconi）在开幕式上分别致辞，表达了对此次学术研讨会的良好祝愿。
      研讨会上, 贺圣遂教授对人类传播历史作了回顾，郝铭鉴教授从传统出版人的立场出发，两位教授分别站在人类文明发展的高度，以及从作为一名传统出版人的角度，表达了对文化出版与数字传播独到的见解。
      本次研讨会共有9位专家学者作了报告。意大利安德烈•米可尼教授提出：网络远非是一种简单的内含结构，而是一种新的权利典范。这种权力以将大多数传播行为所涉及的主体排除在外作为基础。因特网的无标度特性将连接指令集中到主控服务中心，并将网址中的大部分排除在通讯连线流量之外。所以，在某些方面，我们的时代与过去不同之处乃在于媒介的偏向，他提出了幂律（即长尾定律）统治着连接指令间的网络——少数网络媒体占据着大部分的网络资源。内罗•巴里莱（Nello Barile）教授则从传播进程的角度，提出了一个全新的概念：品牌进程化（Ontobranding），认为无处不在的网络世界已经不是上世纪九十年代的虚拟化全球互联网，而是一种地理信息标签和杂交生态学带给我们不同的经验去与世界完全融合。在传统的品牌化战略，以及更新颖的生物品牌和自我品牌模态之后，品牌进程化视野形成了一种信息、传播和经验交织的全新的连环扣。
      现代出版研究中心主任、上海师范大学教授陈丽菲做了“数字传播对出版生态的影响”的主题报告，报告取全媒体介入出版为主要观察点，以社会学的理论视角将出版业作为一个社会子系统进行观察，认为如今的出版业是一个多中心的立体崛起，而非一个产业链的延伸。出版生态多中心的变化，正在显示，或者正在参与和推动中国的现代社会制度变迁，它是值得被肯定的。现代出版研究中心研究员李静博士阐述了政治经济学的核心特征及对传播学的借鉴意义。华东师范大学出版社副社长朱文秋则从一个与时俱进的出版人角度出发，提出当前出版社在数字化转型阶段的难题：如版权的问题，人才储备与创意和资金的难题等；上海伟志文化传播有限公司总经理郑国雄作为民营出版的代表，介绍了数字出版的价值主张以及公司的数据库出版状况；上海文艺出版集团新媒体部主任葛磊从数字出版工作的实践角度探讨数字出版中数据库技术如何更好的服务读者以及出版社如何构建更佳的盈利模式。上海教育出版社总编段学俭教授以敏锐的观察力，指出了当今我国出版界版权概念的缺失。现代出版研究中心秘书长陆臻以谷歌的数字图书馆，亚马逊的kindle模式和中国的盛大文学模式为例，分析了数字出版模式的利与弊。
      来自意大利的多位学者还走访了上海出版界的大学出版社与数字出版民营公司，并与编辑出版专业研究生班举行座谈交流，就传播学理论、中外网络传播与建设、动漫产业、手机媒体、大学出版改革等问题进行了讨论。(稿件来源：上海师范大学人文与传播学院)

2010年数学界迎新年茶话会在京举行
2010年数学界迎新年茶话会于2010年1月23日上午在中国科学院研究生院青年公寓举行。本次茶话会是第六次由中国数学会、中国工业与应用数学会和国家自然科学基金委员会天元基金领导小组共同举办。茶话会由中国数学会秘书长王长平教授和中国工业与应用数学会秘书长杨顶辉教授共同主持。

茶话会上首先由中国科协书记处冯长根书记代表中国科协向参加会议的数学家及全国的数学工作者致以新春的问候。他回顾了过去一年中国科协做的一系列重要工作，包括在重庆召开的有六千多科技工作者参加的学术年会和新建成的规模亚洲第一的中国科技馆新馆。他最后鼓励数学家积极参与包括中国科学论坛、新观点学术沙龙和青年科学家论坛在内的中国科协组织的各种各样的活动。

随后由中国数学会理事长马志明院士代表中国数学会向全国从事数学教育、数学研究和数学普及工作的同志致以新年的问候。他随后简要地从几个方面说明了过去几年我国数学在国际数学界的地位正逐步提高：2008年12月在上海举行了中美数学研讨会，2009年4月在厦门大学召开了中国数学会年会，我们还邀请到了国际数学联盟执委参加并作了报告，同时还有9位院士作了公众报告。2009年5月我们还将在重庆举行中韩数学联合会议。2010年在印度举行的国际数学家大会上还将有多名中国数学家作邀请报告。他同时也指出了，近年来数学工作者正面临国内学术浮躁和急功近利的大环境，希望数学界的同仁们踏踏实实，安心做好数学的研究、教学和普及工作。

接着中国工业与应用数学会的理事长郭雷院士也致了新年贺辞。讲话中他简单地回顾了2009年中国数学的几件喜事：2010年在印度举行的国际数学家大会上有多名中国数学家将做邀请报告，谷超豪院士获得国家最高科技奖，中国申办2015年国际工业与应用数学大会成功。他还介绍了中国工业与应用数学会2010年的主要活动，其中包括7月在重庆举行的年会和华老诞辰一百周年纪念会等活动。
然后国家自然科学基金委数学天元基金领导小组组长文兰院士也致了新年贺辞。他还简单地回顾了天元基金设立20年的历史，在今年将组织一个专题研讨会，总结经验，把天元基金办得更好，为中国数学的发展，率先赶上世界先进水平做出贡献。紧接着国家自然科学基金委王杰副主任在新年贺辞以后简单地介绍了国家自然科学基金的定位、申请和评审情况，及更加侧重基础、更加侧重前沿、更加侧重人才的新方针。

科技部

 HYPERLINK "http://www.nosta.gov.cn/web/index.aspx" 国家奖励办公室黄灿宏处长在讲话中介绍在近两百个社会力量设的奖项中，中国数学会的华罗庚奖在2009年3月被评为十个优秀奖项之一。他希望中国数学界在数学普及和推广方面多做工作，使得数学的作用、重要性得到更广泛的社会认同。
另外，中国数学会《数学会通讯》的副主编严加安院士介绍了《数学会通讯》近年来的工作情况，希望大家给予更多的支持，一道把中国的数学文化及数学名词工作搞好。
在随后的自由发言中，来自不同地区和单位的参会者先后代表各自所在的地区（的数学会）、单位（的数学院系）或个人致了新年贺辞，并就国内外数学的发展动态、数学的普及、数学教育、基金评审和管理、年轻人的培养及待遇、中国的学术环境和氛围等方面提出了建议或者发表了看法。其中包括：王梓坤院士（北京师范大学）、王元院士（中国科学院数学与系统科学研究院）、林群院士（中国科学院数学与系统科学研究院）、万哲先院士（中国科学院数学与系统科学研究院）、姜伯驹院士（北京大学）、杨虎教授（重庆大学）、陈叔平教授（贵州大学）、蔡天新教授（浙江大学）、龙以明院士（南开大学、陈省身数学研究所）、杨乐院士（中国科学院数学与系统科学研究院）、李安民院士和彭联刚教授（四川大学）、修乃华教授（北京交通大学）、吴宗敏教授（复旦大学）、肖杰教授（清华大学）、陈诚杰教授（浙江大学）、李艳馥社长（高等教育出版社数学分社）、黄云清教授（湘潭大学）、程立新教授（厦门大学）、李庆中教授（首都师范大学）、保继光教授（北京师范大学）、何书元教授（北京大学）、杨国孝教授（北京理工大学）、高文杰教授（吉林大学）。
  我国将打造百座数字城市推动数字中国地理空间框架建设

足不出户就能尽览一座城市的旅游名胜、商业中心、文化地标，这将不再是梦想。1月24日，记者从全国测绘局长会议上获悉，继2009年数字太原地理信息公共平台成为全国第一个通过验收的数字城市地理空间框架建设项目，今年国家测绘局将继续在全国范围内择优推广100个数字城市，快速推动数字中国地理空间框架的建设与完成。

  数字城市建设是我国数字中国地理空间框架建设的重要组成部分，主要依托城市基础地理信息及相关信息数据库，建立统一、权威的地理空间信息公共平台，促进信息资源的整合、共享和充分利用，加快城市信息化进程。

   作为我国第一个数字城市示范典型，数字太原项目完善了一个数据库——基础地理信息数据库，新建了一个平台——数字太原地理信息公共平台，形成了商讨数据集——基础测绘数据集、公共平台数据集、公众服务数据集，开发了5个应用示范系统——基准地价查询系统、环保监测信息系统、人防信息系统、药监局信息服务系统、地理信息公众服务系统，并初步建立了地理信息更新维护及地理信息公共平台运行服务保障机制。有专家指出，数字太原建设项目的完成对推进数字城市建设具有典型示范作用和应用推广价值。

  另外，记者还了解到，2009年全国地理信息产业总规模达750亿元，年增长率超过20%。从业人员约40万，从业机构超过1万家。

  2009年，国家测绘局加大对地理信息企业的指导、管理、协调和服务力度，深入地理信息企业开展调研，举办了全国地理信息产业峰会和全国地理信息应用成果及地图展览会，营造了产业发展的良好社会氛围，为保增长、保民生、保稳定、促就业做出了积极贡献。

荷兰科学研究组织数学与系统科学项目主任Lex Zandee博士访问中国科学院数学与系统科学研究院
2010年1月21日上午，中国科学院数学与系统科学研究院汪寿阳副院长会见了来访的荷兰科学研究组织（NWO）数学与系统科学项目主任Lex Zandee博士和荷兰王国驻华大使馆助理科技参赞简敬民等一行。 

 汪寿阳首先对来访客人表示欢迎，并向他们介绍了数学与系统科学研究院的有关情况。Lex Zandee博士介绍了NWO在复杂性科学、计算机科学等方面的资助计划。作为荷兰的国家科研拨款机构，该组织为荷兰国内所有学科的科研项目提供研究经费并对项目的执行进行指导和监督，它还资助国外学生或研究人员申请荷兰科研机构或大学的博士与博士后项目。 

  NWO已经同我国科技部、国家自然科学基金委员会、教育部等部门签署了合作协议.此次来访将进一步加强了解和合作，推动未来在共同感兴趣的领域开展合作研究。杨翠红、蒋雪梅和刘波等最近刚从荷兰回国工作的同志参加了会见，并且介绍了他们与荷兰同行合作的情况。
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