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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读：
上海交大将主办2013年第二届环太平洋国际数学家大会
华裔数学家对“弱哥德巴赫猜想”证明取得突破 
美学者研究表明男女数学能力差异源于文化因素
本期内容：

上海交大将主办2013年第二届环太平洋国际数学家大会

上海交通大学数学系将于2013年6月24-28日 举办第二届环太平洋国际数学家大会（The Second Pacific Rim International Congress of Mathematician），预计将有800-1000人参加会议。环太平洋国际数学家大会是由环太平洋数学协会（Pacific Rim Mathematical Association －PRIMA）组织的每四年一次的国际性综合型数学家大会。环太平洋数学协会是2005年由加拿大太平洋数学科学研究所（Pacific Institute for the Mathematical Sciences) 发起的，由环太平洋国家和地区数学院系和机构参与的学术组织，其宗旨是促进环太平洋地区的数学发展。首届环太平洋国际数学家大会2009年在澳大利亚召开。

华裔数学家对“弱哥德巴赫猜想”证明取得突破 

哥德巴赫猜想是数学王冠上的明珠，而它还有一个被称作“弱哥德巴赫猜想”的姐妹版本。英国《自然》杂志网站报道说，华裔数学家陶哲轩在研究“弱哥德巴赫猜想”上取得突破，有望最终解决这个世纪难题。

1742年，哥德巴赫在写给另一位数学家欧拉的信中提出一个数学猜想，这个猜想可用现代数学语言陈述为：任一大于５的整数都可写成３个质数之和。欧拉在回信中提出另一个等价版本，即任一大于２的偶数都可写成两个质数之和，如８＝５＋３。我们今天常见的“哥德巴赫猜想”陈述主要是后者，它也被称作“强哥德巴赫猜想”或“关于偶数的哥德巴赫猜想”。从这个猜想又可推出：任一大于５的奇数都可写成３个质数之和，也就是所谓的“弱哥德巴赫猜想”。

据《自然》杂志报道，美国加利福尼亚大学的华裔数学家陶哲轩在证明“弱哥德巴赫猜想”上取得了突破，他在一篇论文中证明，可以将奇数写成５个质数之和。

这篇论文已提交学术刊物，处于审稿进程之中。

《自然》援引陶哲轩的话说，有望将所需质数的数目降至３个，从而证明“弱哥德巴赫猜想”。他还表示，“弱哥德巴赫猜想”与“强哥德巴赫猜想”相比还是要容易得多，要证明“强哥德巴赫猜想”，数学家们仍要面对巨大的困难.

1975年生于澳大利亚的陶哲轩，现在是美国加利福尼亚大学洛杉矶分校数学系教授。他从小喜欢数学，21岁就在普林斯顿大学获得博士学位，24岁被加州大学洛杉矶分校聘为正教授。2006年，31岁的他获得国际数学界的最高荣誉“菲尔茨奖”。

美学者研究表明男女数学能力差异源于文化因素
在86个国家进行的有关数学能力和性别差异的新研究表明，许多对男女在数学能力方面存在的差异的解释都是站不住脚的。
 人们一直认为男人才擅长数学，而且统计数据也表明男性和女性在数学水平、参加数学活动和考试成绩方面是有差异的，即所谓的数学上的性别差异。有些研究人员说，这种差异是天生的，男人就是比女人擅长数学，而有人则说这是一种文化差异，是社会在某种程度上阻止女性在数学方面表现出色。
 新研究认为文化才是导致男女差异的“罪魁祸首”。研究发现一些国家的男性和女性在数学方面的差异就小得多。具体说就是这种女性数学也学得好的国家男女更加平等，有更好的老师，而且生活贫困的学生也少。研究人员说，在许多国家，这种在数学方面的差距不是性别差异。
 在美国，过去几十年来，随着更多的女性被认为是“天生的数学家”，也有更多的女性获得数学学士学位(尽管仍有70%是男性)，这种男女差异大大降低。
 威斯康星大学-麦迪逊的研究人员珍妮特·默茨在一份声明中说：“这不是生物学问题，我们没有一项研究结果发现，男女之间固有的生理差别是导致他们在数学方面表现差异的主要原因。”这项研究表明：“男女在数学方面的差异是源于不同国家之间不同的社会文化因素，而这些因素是可以改变的。”
 研究分析了来自两项国际调查的数据，其中一次是在2007年，调查对象是四年级和八年级的学生，另一次是在2009年，调查的对象是15岁的青少年。来自包括美国、比利时、英格兰、香港和新西兰等在内的86个国家和地区的数据表明，只有某些文化背景下的男性在数学能力上的差异更突出，例如台湾。在另外一些像突尼斯这样的国家，女性的表现差异则更突出。这表明，让女性远离数学的不是生理因素而是文化影响。
 研究人员发现数学成绩与男女平等高度相关。当男女在收入、教育、健康和政治上更加平等时，数学上表现出的性别差异也越小，学生的数学成绩也更好。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
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