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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读：

1、搜狗输入法化身计算器 轻松搞定数学题
2、两岸同课异构数学课程改革实践论坛成功举办
3、瑞典教育改革被指失败 数学教育退步惊人
本期内容：

搜狗输入法化身计算器 轻松搞定数学题
特殊符号轻松打。工作或学习的时候经常会用到一些符号，以前每次都是去粘贴复制挺麻烦的，现在利用搜狗输入法很多符号直接输入汉语拼音就能输出更简单，如直接输入dayu即可得出>，直接输入pai即可得出π，直接输入dui即可得出√，十分的简单便捷。此外，利用搜狗输入法的软键盘还可以输入更全的数学符号、序号，让大家针对数学方面的文档编辑变得更加轻松快捷。
加减乘除任意算。除了数学符号的输入法，我们再日常工作中还经常需要进行数学计算，每当这个时候大家要么手忙脚乱的找计算器，要么就是打开Excel表一一输入数字计算。其实大可不必如此麻烦，利用搜狗拼音输入法的V模式计算机很轻松的就解决了这个问题，加减乘除，搜狗输入法一次输入轻松解决。相比之下，什么计算器、Excel表都弱爆了，有木有?此外，不仅仅是简单的计算，搜狗输入法还支持下面这么多的运算呢，什么“sin”、“cos”、“tan”的统统轻松搞定。
对于功能如此强大的搜狗输入法，小伙伴们都惊呼要不要这么逆天，相信，有了搜狗输入法的帮助，大家的工作学习一点可以变得事半功倍。
两岸同课异构数学课程改革实践论坛成功举办
日前，首届内地、台湾两岸初中数学名师同课异构数学课程改革实践论坛在石家庄市第十八中学举办，来自河北、广东、四川等省(市、自治区)以及台湾教育界的专家、学者600余人参加了该论坛。
　　该论坛由教育部北京师范大学基础教育课程研究中心、中国新课程研究院、石家庄市教育科学研究所、全国教育科学规划重大课题“新大众数学意义下义务教育课程改革的研究与设计”课题组等单位主办，石家庄市新华区教育局、石家庄市第十八中学承办。

　　台北市立兴雅国民中学吴如皓老师、湖北宜昌市夷陵天问初中部孟凡会老师、石家庄市第十八中学王丽莉老师、石家庄市外国语中学魏胜寒老师进行同课异构课堂教学展示。中国新课程研究院院长、北京师范大学刘坚教授，杜郎口中学任景业副校长，石家庄市教育科学研究所张惠英副所长等专家现场评课、答疑。

　　此次论坛通过深度解读数学课标、介绍数学新课程改革理论与实践成果、两岸名师献课等活动，加强了海峡两岸及内地不同区域的初中数学教学经验交流，分享了两岸数学名师教学智慧，深入研究和探讨初中数学教学的规律，把握数学课程改革的本质，提升了数学教育质量。

瑞典教育改革被指失败 数学教育退步惊人
瑞典20年前推行教育改革，引进利益团体举办政府资助的免费学校，但没想到这却换来学术成绩不断倒退的结果。据报道，最近公布的PISA结果显示，瑞典学生在阅读、数学及科学的表现均明显退步，其中，数学的倒退10年来最大。
　　瑞典教育部长比约克隆德形容，此次成绩是旧教育改革“棺材盖上最后一根钉”。

　　据报道，瑞典1992年引入“学券制”，允许学生自行选择入读公立或私立学校，原意是鼓励学校互相竞争，提高教育质素。由于政府资助与招收学生人数挂钩，很多学校为了牟利只追求数量而不追求质量，催生了很多不切实际的课程，有学校甚至以赠送免费计算机或刻意抬高学生成绩来招生。英国伦敦教育学院的维堡认为，瑞典过去10年PISA成绩下跌，免费学校责无旁贷。

比约克隆德认为，中央政府应代替地方政府，集中式管理全国学校运作。一向推崇瑞典教育制度的英国教育大臣高文浩也承认，政府有必要加强问责，迫使表现差劲的学校得到改善。
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