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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 吴文俊：东方数学的使命
2 “博弈论”大师约翰·纳什与中国
3 当数学模型分析恐袭要素
本期内容：
吴文俊：东方数学的使命
    一提到科学或者数学，脑子里想到的就是以欧美为代表的西方科学和数学。我要讲的是，除了以西方为代表的科学和数学之外，事实上还有跟它们完全不同的所谓东方科学与数学。这个意见也不是我第一次这样讲，在《中国科学技术史》这一鸿篇巨著里面就已经介绍了这一点。李约瑟在著作里讲，东方不仅有科学和数学，而且跟西方走的是完全不同的道路，有不同的思想方法。究竟怎么不一样呢？
所谓东方数学，就是中国的古代数学及印度的古代数学。东西方数学的异同，也就是现在欧美的数学跟东方数学（主要是古代的中国数学）有什么异同。我们学现代数学（也就是西方数学），主要内容是证明定理；而中国的古代数学根本不考虑定理不定理，没有这个概念，它的主要内容是解方程。我们着重解方程，解决各式各样的问题，着重计算，要把计算的过程、方法、步骤说出来。这个方法步骤，用现在的话来讲，就相当于所谓算法。
我们再来说一下东方数学，也就是中国古代数学的精神实质是什么。我们古代数学的精髓就是从问题出发的精神，和西方的从公理出发完全不一样。为了从问题出发，解决各式各样的问题，就带动了理论和方法的发展。从问题出发，以问题带动学科的发展，这是整个数学发展的总的面貌。
为什么解决问题要解方程呢？原因很简单：一个问题有原始的数据，要求解决这个问题得出答案，这个答案也应是以某种数据的形式来表示的。在原始数据和要求数据之间，有某种形式的关系，这种由已知数和未知数建立起来的关系就是一种方程。为了解决形形色色的问题，就要解决形形色色的方程。因此，解方程变成中国两千多年历史发展中主要的目标所在。
我想特别提到一点，就是我们经常跟着外国人的脚步走。我们往往花很大的力气从事某种猜测的研究，希望能够解决或者至少推进一步。可是不管你对这个猜测证明也好，推进也好，提出这个猜测的人，就好比老师出了一个题目，即使你把它解决了，也无非是把老师的题目做出来，还是低人一等，出题目的老师还是高你一等。在计算机时代，这个问题值得思考。当然，不管谁提出来这样的问题，我们都应想办法对其有所贡献，可是不能止步于此，我们应该出题目给人家做，这个性质是完全不一样的。
我们正在进入计算机时代，计算机只能处理有限的问题，所以相应的数学应该是一种处理有限事物的数学，在数学上叫“组合数学”。历史上，组合数学创始于中国，以贾宪为首，一系列的成就不断涌现。我们在数学方面得到许多这样的成就绝不是偶然的。东方的数学有一定的思考方法，是有计划、有步骤、有思想地进行的。具体地讲，它有一个基本的模式，就是从实际问题出发，形成一些新的概念，产生一些新的方法，再提高到理论上，建立一般的原理（就像牛顿有关的定理），用这样的原理解决形形色色更复杂、更重要、更艰深的实际问题，这样数学就不断地上升和发展。这就是古代数学发展的大致理论体系。
我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学。怎样进行工作，才能对得起古代的前辈，建立起我们新时代的新数学，并在不远的将来，使东方的数学超过西方的数学，不断地出题目给西方做，我想，这值得我们大家思考和需要努力的方面。
“博弈论”大师约翰·纳什与中国
    约翰·纳什被认为是20世纪最伟大同时也是最富传奇性的数学家之一。他在博弈论方面的成就广为人知，其均衡理论广泛影响着市场经济、计算、演化生物学、人工智能、会计、政策和军事理论。这位奥斯卡最佳影片《美丽心灵》的原型人物，因其在数学、经济学领域的天才造诣，以及从精神病痛折磨中走出来的传奇经历，受到全球瞩目。自2000年以来，约翰·纳什在15年时间里数度来到中国。
约翰·纳什创立的“纳什均衡”理论引出一个悖论：从利己目的出发，结果会损人不利己。这一理论直接挑战了亚当·斯密“看不见的手”理论——认为每一个人都从利己目的出发，最终全社会达到利他的效果。约翰·纳什证明，多人、非合作、有限策略的赛局都有至少一组平衡解。
人生有时候就像一场博弈，充满意外与无常。在纳什热爱的数学、科学领域中，他留下了多个永世传颂的理论，约翰·纳什这个名字成为经济学和数学的一个名词，有纳什均衡、纳什谈判解、纳什程序等。在纳什之后，经济学家不再一门心思考虑不切实际的完全竞争市场模型，而是开始关注那些每个主体都需考虑对手行动的案例。他创造的“纳什均衡”概念，改变了我们对企业做广告或政府储备核武的看法。虽然这两项决定看上去可能都会造成浪费，但个体依然选择这么做，为的是应对他们脑海中对手将采取的行动。
“约翰·纳什的‘纳什均衡’理论对于社会科学的意义，堪比詹姆斯·沃森和弗朗西斯·克里克发现的脱氧核糖核酸(DNA)结构对于生物学的意义，”同为诺贝尔经济学奖得主的罗杰·迈尔森说，“它是经济思想史上最重要的贡献之一。”2005年第八届北京科博会“中国经济高峰会”上，约翰·纳什与另外两位诺贝尔奖得主罗伯特·蒙代尔、詹姆斯·莫里斯共同对中国经济把脉。他曾表示，汇率问题如同中国自主知识产权一样，都应该是中国自己决策的事情，不应该受到外来的干预和影响。
    当时，中国经济正处在高速发展的阶段，2004年，国内GDP增速为9.5%，2005年为10.2%，但随之而来的是大规模投资带来的煤电油运紧张，以及粮食价格变化引起的物价攀升。纳什在论坛中表达了对这一点的担忧，他说，中国经济的增长从短期来看是超过世界的，但是从长期来看，中国必须把自己的经济增长和世界的经济增长做一个平衡。在这个过程当中，也许会看到一些令人失望的现象出现。在高峰会上，中国人民银行行长周小川曾与纳什有过简短会面。据媒体报道，那次会面中，周小川表示自己在很多年前就拜读过纳什的均衡理论，但并不是位好学生。这次交谈结束后，纳什称：“他（周小川）是一个经济学家，是一个处于改革浪尖上的人。”
　　纳什在那届中国经济高峰会上的另一个观点是，中国汇率问题，如同中国自主知识产权一样，不应受到外界的影响。自2004年下半年以来，美国曾就汇率问题多次向中国施压，要求人民币升值。2005年5月11日，时任央行副行长吴晓灵公开宣称，中国汇率制度的改革并不会屈服于美国的压力。约翰·纳什赞同吴晓灵的这一观点，他表示，汇率问题，如同中国自主知识产权一样，何时改变、如何改变都应该是中国自己决策的事情，不应该受到外来的干预和影响。他说，在中国，在汇率的制定方面，中国的决策仍然起到重大作用。
　　2011年，纳什再度来到中国，参加当年的诺贝尔奖得主北京论坛。这一次，他抛出了自己的“理想货币”理论。纳什认为世界需要创立一种新的理想货币。这种货币不会引起通货膨胀，而创造这种货币的机构应当是类似于国际货币基金组织或者欧洲中央银行的功能，但前提是这种机构所在国的央行储蓄也应该由这种货币来定价。对于当时的中国，纳什表示，如果中国出手去救援正陷入欧债危机中的意大利，可能会产生一些有趣的后果，但这样的后果可能并不是理想的、科学的，不是依据经济学理论而产生的。
当数学模型分析恐袭要素
　　法国尼斯恐怖袭击、土耳其机场爆炸、孟加拉国人质被害、伊拉克遭汽车炸弹袭击……面对这一串的恐怖袭击事件，倍受恐怖袭击煎熬的人们感到愤怒、悲伤、恐惧、不安，而更深的担忧莫过于自己是否会成为下一个牺牲品。能否找到有效的恐怖袭击预警方法，进而降低遭袭风险？不少人在思索。
近日，美国宾汉姆顿大学专家的研究成果似乎让人们看到了希望。该校研究团队研发出一个可用于预测恐怖袭击威胁的数学模型。研究人员以1970至2014年间发生的140余起恐怖袭击事件为数据样本，通过对相关信息的对比分析设计了一套算法。
利用该算法，研究人员成功揭示了看似独立存在的袭击事件在行动时间、使用武器类型等行为特征上的内在联系，同时也证实了他们的猜想——恐怖分子在制订行动计划时往往会采用模仿“前辈”的做法，并从中吸取经验教训。这是恐怖分子群体难以摆脱的行为特征，却也保障了新模型预测的准确性。尽管该模型目前还不能准确给出下次恐怖袭击的具体时间和地点，但能够预测大部分潜在的恐怖袭击事件要素，研究人员预计准确率可达90%。换句话说，该数学模型可沿着时间轴破译恐怖袭击事件在时间、地点、规模、方式、目标等核心要素上的演变规律，并以此推测下次恐怖袭击的某些特征。
实际上，恐怖袭击预警与防范并非新课题，研究成果也屡见不鲜，常见的方法包括搜集袭击线索、锁定可疑人员、保护重点目标等。比如，美国曾发起“如果你看到了什么就说出来”的活动，鼓励民众积极举报恐怖袭击线索；英国曾以“从不购买保险的某类人群”为检索条件，确定反恐重点关注对象；各国普遍对政要官邸、要害部门、标志性建筑等目标重重设防。办法不可谓不多，可实践表明，预警效果并不理想，特别是“9·11”事件后，恐怖袭击逐渐呈现个人化、分散化、高科技化等新特点，行动环节更少、范围更广、随机性更强，传统预警方法很难及时做出有效反应。 在精准预警还只是理想的今天，宾汉姆顿大学专家提出的未必精确的“画像”式预警方法，通过海量数据分析，及时向民众发出什么时间最好不要出门，哪些地方尽量不要去，什么场合危险系数较高等“温馨提示”，或许真的能够起到降低风险、减少伤亡的作用。
不过，如果未来，恐袭预报像天气预报那样，成为人们出门前必须关注的重要生活信息，我们究竟应该为科技进步欢呼，还是要为现实的不安全感而倍觉无奈和痛心呢？ 
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