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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1青年女科学家范金燕：用数学求得复杂世界“最优解” 
2南外学生国际顶级数学赛事摘金，同学称其“数学大神”
3数学爱好者余建春：从打工仔到数据分析师
本期内容：
青年女科学家范金燕：用数学求得复杂世界“最优解
盲人爬山时，什么样的路线对他来说是最优的？盲人看不见，在山坡上只能感知当前山坡的坡度，但不知道山上其他位置的情况。那么，怎样往前走，才能最快地到达山顶呢？这其实是一个最优化问题。
近日，第十三届“中国青年女科学家奖”在京颁发，包括上海交大数学科学学院教授范金燕在内的10位年轻女科学家用实力打破“性别偏见”，获得该奖项。范金燕主要研究数学领域中非线性最优化的理论和方法，提出了非线性方程组的高效数值算法，这些“最优化算法”得到了国内外专家学者的认可，并被工程界专家应用于无线通讯、自动控制等实践领域。
“我的研究领域是‘非线性最优化理论和方法’，简单来讲就是在一定约束条件下，寻找某个目标函数的最大值或最小值。我主要研究非线性方程组的数值方法，它在化学、航空、电力系统、经济规划等领域都有广泛的应用。”范金燕向记者解释说，虽然她的研究方向听起来有些抽象，但它实际上与很多工程问题有关。“我们平时用电都离不开电网，潮流计算是电力系统最基本的计算。在数学上，它就归结为求解非线性方程组。现在，电力系统的规模越来越大，如果重负荷或者网络参数配置不合理，潮流就有可能出现病态。我们研究的方法能够很快很好地处理病态潮流，计算结果可以帮助运行调度人员了解电网的实际运行状况，以对电网参数或运行控制量进行调整。”范金燕表示，除了电网以外，她们课题组提出的方法还被成功应用于无线传感器网络中基站的安置和再定位、以及神经网络等方面。
女科学家获奖，难免有人会特别强调她们身上的“女性”标签。“我周围的女同事很多，工作时我们一点都没觉得‘女性’这个标签有什么特别，在科学和知识面前，人人都是平等的。”范金燕说。
范金燕的丈夫是沪上另一所高校数学系的教授。很多人会刻板地认为，包括女科学家在内的职业女性为了照顾家庭无法兼顾工作，幸运的是，范金燕的丈夫无论在生活上还是事业上都给予了她莫大的支持。
“我们两个人都是学数学的，学术难题一起讨论，家里‘后勤工作’也是一起分担。我想我的家庭生活应该和大家一样，平淡、忙碌，也很有趣。我很赞成女孩子勇敢追求自己的理想，也经常跟我的女学生说，在科研领域，男性能做到的，女性也能做到，而且能做得很好。”范金燕这样说，她也这样做了。
南外学生国际顶级数学赛事摘金，同学称其“数学大神”

近日，南京外国语学校传来好消息，该校三名学生代表中国参加国际顶级数学赛事——罗马尼亚大师杯数学赛，分别获得一金两铜的佳绩，为中国赢得荣耀。如今，这三位学生均已被保送至北大数学系。
据悉，2017年第九届罗马尼亚大师杯数学赛于2月22日至27日在罗马尼亚首都布加勒斯特举行。受中国数学奥林匹克委员会委派，江苏省数学会组队代表中国参加了本届竞赛，此次为江苏首次参赛。南外数学国家集训队队员高三（1）班丁力煌、高三（1）班高轶寒、高二（1）班朱心一同学应邀参加了本次竞赛，最终以丁力煌、高轶寒、朱心一为主力的国家队选手获得团体总分第三的佳绩，高轶寒和朱心一分别以23分、20分夺得铜牌，丁力煌以全场唯一满分42分斩获金牌。作为中国队代表，在国际赛场上为我国赢得了荣耀。

在接受采访中，丁力煌称自己从小就对数学感兴趣，可能起源于妈妈给他买的一堆与数学有关的书籍，自己看后觉得很有趣，就开始逐渐学习与钻研。“攻克下难题就会觉得还挺开心的，这或许也是学习的一个动力”，丁力煌说。高轶寒谈及此次参赛体会时说，会碰到很多其他国家队伍，跟他们进行交流，开阔了视野。在谈及学习数学的经验时，她笑称爱好为主，“做一道题想透彻，不轻易放弃，记好老师教的知识点，其他没什么。”朱心一虽然今年才高二，但和丁力煌及高轶寒一样，已经被报送至北大数学系。朱心一告诉记者，他从小就喜欢数学，也算是兴趣使然。此外，朱心一说，因为爸爸是大学的数学老师，在他小时候就对他有所引导，这可能也是他数学突出的一个方面。
很多人可能对罗马尼亚大师杯数学竞赛(RMM)不是特别熟悉，事实上它是由罗马尼亚数学会主办的国际邀请赛，仅邀请在国际数学奥林匹克(IMO)中成绩突出的中国、俄罗斯、美国与其周边的一些欧洲国家组队参加，被称为是中学生数学奥林匹克竞赛中难度最高的一项赛事。也是我国以国家队名义组队参赛的3项中学生数学国际赛事（IMO、RMO、RMM）之一。我国自第二届开始组队参加。

此次，因江苏省代表队在2016年全国数学冬令营中取得团体第二的好成绩，故有幸首次代表国家参加罗马尼亚大师赛。
数学爱好者余建春：从打工仔到数据分析师
2016年6月份的某一天，在杭州下沙物流公司打工的余建春给浙江大学数学系教授蔡天新写了一封信，信里附上了自己对卡迈克尔数的解答方法。这封信彻底改变了这位在杭州的河南打工仔此后的生活。
他走上了浙江大学数学系的讲台，成为众多媒体争相报道的对象，CNN甚至称他为中国的“心灵捕手”。之后，他辞去了原先的物流工作，在蔡天新的帮助下，一边打工一边继续搞数学研究。
11月初，在辗转换了几份工作后，余建春被一个科技行业的老板看中，外派到了海外分公司。他最新的工作头衔是：数据分析师。
余建春，毕业于新县职高，后来上了郑州牧专，读的都是畜牧专业。 现在为物流公司包装工。四处打工的河南小伙余建春每到一个新城市便去探访当地的大学，以求证他的数学算法是否正确。在过去的八年间，他曾向一些中国杰出数学家发送邮件，并附上自己对卡迈克尔数的解答方法，但从未得到回复。
直到浙江大学数学教授蔡天新与他取得联系，并邀请他来到研讨会现场演示运用新算法解答四道数学题。蔡教授表示，这种新算法极具想像力，余从未接受过任何有关数论的系统训练或高等数学课程，一切都源自他对数字的敏感和天赋。

在余建春面前，坐着浙江大学数学与科学学院教授蔡天新，以及他的三名博士生、一名博士后，还有数论专业的一名副教授。而余建春则要在这些专业的数学研究者面前，推演自己的5个数论发现。这让身为物流公司包装工的他，一度感到很紧张，然而很快，他便沉浸在黑板上的数字中。他的新算法同时得到了国际学术界的普遍赞赏。密苏里大学数学家William Banks告诉CNN ，这种算法一经确认，即可成为卡迈克尔数领域的一大重要发现。
余建春自认“不能算民科（民间科学家）”。而浙江大学数学教授蔡天新告诉新京报记者，余建春的部分研究成果“达到硕士水平”。  

余建春在中学时数学成绩并不是很突出。直到现在，他也对几何题不感冒，更不要说完全没有学过也完全看不懂的微积分。但他对纯粹的数字有天然的敏感。仅仅凭借直觉，他就一步步推出了卡迈克尔数的判别式。按他自己的话来说，他基本都是靠“猜”。 

余建春称自己发现的这一新算法全凭直觉，当有关卡迈克尔的灵感涌现时，他便开始奋笔疾书地演算。他同时表示，虽然工作和生活都非常艰辛，但他仍旧会坚持相关的数学研究。

值得高兴的是，余建春在不久之后就有机会将数学研究作为他的职业工作了。在相关新闻发布后，余便成为了当地红人，位于浙江湖州市的丝绸之路控股集团向他发送了数据分析职位的入职邀请。据中国日报消息，丝绸之路控股集团董事长凌兰芳称，这项工作将为余“提供更好的职业发展机会，并且给予他充裕的时间以拓展在数学方面的兴趣及才能”。
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