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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读：

1、数学教授坐标法立体解读“中国梦”

2、巴勒斯坦举办数学奥林匹克竞赛 超900名学生参加
3、美国政府网罗数学精英 建立自身量化工具以识别信贷风险

本期内容：

数学教授坐标法立体解读“中国梦”

    近日，吉林化工学院理学院教授杨金远绘制的空间直角坐标系“中国梦”版本在学生中广为流传。通过将坐标系教学内容与中国梦结合，他向大学生们诠释了一个立体的“中国梦”。在吉林化工学院引领学生牢固树立社会主义核心价值观一系列活动中，杨教授此举证明了非思想品德类课程教学中的“德育功能”及优势所在。

    5月8日上午，吉林化工学院一教室内，正在上数学课。黑板上画的空间直角坐标系有些特别，三个坐标轴分别标为国家坐标、社会坐标和个人坐标。杨金远教授利用这三个坐标来对如何理解、践行社会主义核心价值观向学生举例解读。杨金远告诉记者，此前，在学校党委组织的一次有关党的十八届三中全会的学习辅导中，他偶然看到这样一段话：“富强、民主、文明、和谐，确立了中国梦的国家坐标；自由、平等、公正、法治确立了中国梦的社会坐标；爱国、敬业、诚信、友善确立了中国梦的个人坐标。” 他立刻被文章中的“坐标”二字所吸引，感觉中国梦突然立体化了。于是，便有了高等数学课堂上“中国梦的坐标法解读”。

    “在人才培养的社会实践中，我们越来越清晰地认识到德育教育的首位重要性。” 杨金远认为，作为一名非德育类课程教师，应契合德育主旋律、契合专业知识，在教学中渗透德育内涵，引导学生树立正确的价值追求。

    吉林化工学院材料学院大一学生王凯凯称，杨教授对中国梦的坐标法解读，使他对中国梦及如何践行社会主义核心价值观有了深入的理解。“青年是祖国未来，我们要为了实现自己的梦、中国梦努力奋斗。”

    吉林化工学院信息与控制工程学院党总支书记钮中跃表示，在听了杨教授的课以后，感慨颇多。“杨老师以创新型授课方法，把党的理论和知识，艺术地教给学生。”钮中跃称，今后教师们也要在这方面努力，经常与学生交流，将自己的知识和对学生的影响发挥到最大限度。

    吉林化工学院党委书记周建华表示，作为吉林省第二批群众路线教育实践活动单位，吉林化工学院在培育和践行社会主义核心价值观系列活动当中，始终紧紧围绕立德树人的根本任务，切实加强大学生思想政治教育，号召全体师生积极投身于实现中国梦的伟大实践中，努力实现自己的人生价值和目标追求。
巴勒斯坦举办数学奥林匹克竞赛 超900名学生参加

    巴勒斯坦官方及民间学术机构联合举办了数学奥林匹克竞赛，超过900名学生参与其中，测试他们在数学领域的专业知识和才能。

    此次约旦河西岸地区各大高校共有11000名高二学生报名参加竞赛，经过角逐最终仅900多名学生进入在图勒凯尔姆市巴勒斯坦嘉道理技术学院举办的竞赛。来自希伯伦省南部一所高校的学生亚拉说，通过参加这次奥林匹克竞赛，不仅可以测试自己的能力，还可以同来自其他学校的学生进行专业知识的较量，从而突显自己的水平。

    中断数年的第六届巴勒斯坦数学奥林匹克竞赛于周日（5月4日）在图勒凯尔姆市的巴勒斯坦嘉道理技术学院举行，竞赛结果将于下周公布。

    该大学校长马尔万博士接受半岛记者采访时谈到，经过第一轮针对学生的高阶思维、逻辑思维、演绎、归纳以及测量能力的考察，931名学生中仅剩20人进入第二轮角逐。

     据巴勒斯坦教育部总干事扎伊德消息，由于巴勒斯坦在阿拉伯地区及世界性数学竞赛中不尽人意的表现，此次竞赛的重要性不言而喻。他对半岛记者补充提到，此次竞赛旨在培养新一代在数学领域具备卓越才能和创造力的人才，并显示数学同其他学科尤其是社会和文化类学科的联系。

    扎伊德坦诚地谈到，目前选择数学专业的大学生比例不断下降，在所有的学科中，选择数学专业的人数不到20%。他认为这主要是由于数学专业的毕业生缺乏就业机会，数学研究领域也前景渺茫，大多数数学专业毕业生只能从事教学工作。

    他转述一位参赛者父亲的话说到，学生们需要各种教育和科研机构的支持，鼓励他们跳出传统的教育体制，努力自学并提高自身的能力。

    类似这种竞赛其重要性在于测试参赛者的智力水平，鼓励他们克服自己面临的问题。
美国政府网罗数学精英 建立自身量化工具以识别信贷风险

     数年前，知名金融工程专家--麻省理工学院金融教授罗闻全(Andrew Lo)建立了一个电脑模型，让一家美国大型银行评估哪位客户最有可能拖欠信用卡还款。

　　最近，罗闻全在为另一位客户--美国政府而忙碌着。他正在同美国财政部下属通货监理局(OCC)的银行业监管人员合作，协助建立量化工具以找出银行业潜在的信贷风险，第一步就是从抵押贷款市场找起。

　　OCC此项工作部分起因于2010年Dodd-Frank金融改革法案。该法案要求OCC和美联储评估银行业建立并使用的量化模型。但OCC决定更进一步，从头建立自有模型，用以检验银行的结果并监测整个金融体系。

　　OCC希望透过自己的分析，或许可避免抵押贷款泡沫的重现。之前的这场泡沫之所以会出现，部份起因是承销商、投资者、评级机构及市场参与者都以为美国房价不会下跌。

　　“我们需要更好、更敏感的模型，可以更快地发现风险，”罗闻全说。“这将开辟量化模型金融创新的新时代。”

　　另一方面，银行业者和其他监管机构却表示，目前还不确定OCC这种过份质疑银行业模型的做法是否值得，特别是在资源有限而监管者还有其他更重要任务需要完成的情况下。

　　在OCC负责监督量化团队的Michael Sullivan说，OCC目前已有53名量化经济学家，还有一个由七名研究助理及金融分析师组成的支援团队，而2007年底时分别只有31和6人。Sullivan称他的团队最近从其他机构延揽一位资深量化专家，但他不愿具体说明是谁。他仍有几个职缺，而且正在考虑是否更进一步扩编。
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