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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1. 武昌理工学院学生在全国数学建模大赛中夺得一等奖
2. 北大清华发现13岁孩子数学天赋争先录取
3. 澳大将邀请数学家丘成桐演讲 解构奇异的十维空间

4. 科学家发现充分享受酒香的数学公式
本期内容：
 武昌理工学院学生在全国数学建模大赛中夺得一等奖
   全国大学生数学建模竞赛成绩揭晓，武昌理工学院队夺得本科组国家一等奖和三个省级二等奖。
　　全国大学生数学建模竞赛创办于1992年，每年一届，与全国大学生电子设计大赛、大学生挑战杯竞赛一起成为目前已成为全国高校规模最大的国家级大学生生科技赛事，也是世界上规模最大的数学建模竞赛。2011年度，来自全国33个省（市、自治区，以及香港和澳门特别行政区)及新加坡、美国、伊朗的1251所院校、19490个队58000多名大学生报名参加本项竞赛。竞赛的题目都来自社会、经济、工程等领域的热点问题，贴近实际，学术价值和应用价值都很高。
　　本次大赛竞争十分激烈，国内外著名高校选派博士生、硕士生和优秀本科生参赛，武昌理工学院是“三本”高校，选派精干的学生团队参赛，与他们同台竞争。

9月9日，全国数学建模竞赛正式开赛。陈俊、梅振力、张佳三名同学扭成一股绳，在图书馆和互联网查阅了大量资料，独立思考，在3天时间内写作了论文《交巡警服务平台的设置与调度》，一举夺得了全国一等奖。该校叶庆、刘念和田密，邱真兵、康磊和金川，杨翔、朱文娟和陈子萱等三支队分别夺得了湖北省二等奖。
　　高成修老师说：“数学建模大赛考察学生运用数学、计算机技术及其他学科的运用能力。学生们取得如此好的成绩是成功素质教育的结出的硕果，是开发内化教学模式取得的又一好成绩。”
　　本次数学建模竞赛，湖北高校派出强大的队伍参赛。在比赛中，湖北高校学生表现出色，武汉大学、华中科技大学、空军预警学院等高校也获得本科组一等奖，三峡大学、中南民族大学等高校获得二等奖；武汉电力职业学院等高校获得专科组二等奖。
   澳大将邀请数学家丘成桐演讲 解构奇异的十维空间
   昨日获悉，荣获国际数学界最高荣誉菲尔兹奖及沃尔夫数学奖的数学家丘成桐教授，将于12月3日到澳大主讲校庆系列讲座：“弦论和宇宙隐维的几何”，结合数学与物理学的观点解构奇异的十维空间。
　　弦理论指出，我们生活在十维的宇宙中，但只有四维时空可见。此理论引发了无限的猜想和讨论。弦理论学家认为，剩余的六维空间蜷缩在一个几何结构特异的空间中，称为卡拉比－丘流形。据介绍，丘成桐教授将在这个演讲中，通过自己从事几何学研究的经历，介绍几何发展的历史，使听众了解数学家如何看待这个世界，如何将自然界的现象提炼为抽象的数学语言，通过数学与物理学的互惠结合，讲述关于这些空间的故事。
　　澳门大学表示，丘成桐教授对微分几何有革命性的贡献，揭示了各种科学学科（包括微分几何、代数几何、拓扑、偏微分方程式、广义相对论以及弦理论）当中所固有的几何结构。1976年，他证实了卡拉比猜想，其发现的新空间被称为“卡拉比－丘流形”，成为现代物理学家解释宇宙本质的弦理论的基石。

             科学家发现充分享受酒香的数学公式          
这是一个秘密，一个关于充分享受良好葡萄酒香味的数学公式。美国物理学会在巴尔摩的研究所的会议上指出，洛桑联邦理工学院发现了一个参数，好的玻璃有助于呈现葡萄酒的香味。
　　纺纱的玻璃不一定是一个固定的使用模式，专家解释，但他潮湿的玻璃壁有助于酒香的挥发，它会和氧气更好的混合，释放所有的香味。像完美的黑皮诺，香气涉及的物理因素并不复杂-科学家瑞奇马丁介绍，葡萄酒和玻璃直径的关系掌握平衡，主要是振幅引力和离心力平衡。在这三个因素的基础上，研究人员构建了一个完美的旋转式公式，并发现一个对于力的限制的办法，可用于梅鹿辄，例如可承受速度达40%的重力，高于此值即形成泡沫轮流休息和成波。
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