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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1.研究显示：思考数学问题可能使人不开心 

2.美硅谷两华裔高中生闯入西门子数学学科竞赛决赛
3 .“数学天才”之困 需用高校平权化解
本期内容：

研究显示：思考数学问题可能使人不开心

   　一项研究显示，害怕数学可激活和生理痛有关的大脑区域。美国芝加哥大学研究人员伊恩·里昂斯和西恩·贝洛克在《公共科学图书馆——综合》杂志上撰文说，一个人对一项数学任务的焦虑越高，和检测内脏威胁有关的大脑区域就越活跃。

这些研究报告的作者说，以前的研究显示，社会排斥或创伤性精神崩溃等其他心理压力类型也可引起生理痛的感觉。但他们在这项新研究中分析了和预感一个诱发焦虑事件有关的疼痛反应，而不是和压力事件本身有关的疼痛。这些研究人员表示，他们的结果表明数学任务本身并不令人痛苦，但对它的思考会引起人的不开心。

名为《数学伤害》的研究报告中说：“数学可能很难。对那些患有高度数学焦虑症的人而言，数学和紧张、忧虑和恐惧有关。有趣的是，这种关系不会体现在数学成绩中，这意味着数学本身不会造成伤害，是对数学的预感令人不快。我们的研究显示，激活疼痛网络使人产生期待一个可怕事件令人痛苦的直觉。这些结果可提供一个潜在的神经机制，解释高度数学焦虑症患者不喜欢的原因。”

美硅谷两华裔高中生闯入西门子数学学科竞赛决赛

来自南湾硅谷的两名华裔高中生金乔伊和鲁托马斯，获得代表西海岸参加西门子全国总决赛资格的殊荣。

据报道，硅谷有两位华裔高中生闯入今年西门子科学竞赛团队的决赛圈，他们将于下个月与其他5支团队，角逐总额为10万元奖金的西门子数学、科学和技术的团队总决赛。这两名来自南湾的华裔高中生分别是就读帕洛阿图市Gun高中的金乔伊(音译：Joy Jin)，和就读圣荷西Leland高中的鲁托马斯(音译：Thomas Luh)。

　　

    根据报道，金乔伊和鲁托马斯组成的参赛团队，上周末在加州理工学院举行的入围赛中，击败了另外4支来自西海岸的团队，赢得了6000元“团队奖”头衔后，才得以获得代表西部地区参加全国的团队总决赛的资格。报道透露，全国最初报名参加今年西门子科学奖的团队共有2255支。

　　

金乔伊和鲁托马斯参赛的项目是针对肺癌形成和发展，探索其两个蛋白质之间关系。他们的指导老师是加大旧金山分校Helen Diller家庭综合癌症中心胸腔肿瘤实验室做研究的李湖(译音：Hu Li)。

加大理工学院化学教授、也是西门子加州赛区的评审希西(Jim Health)称，金和鲁的研究项目“发现了一个潜在的肺癌转移的重要机制”。 这位教授认为，转移性的癌症几乎是致命的，所以一直被视为肿瘤学领域中一个很难的问题。然而，“金和鲁的研究项目很有可能会出现新的有效的治疗方法，他们是一支非常有天赋的团队”。

帕洛阿图在线介绍，金乔伊品学兼优，兴趣广泛，目前在Vista中心为盲人和视障人士担任义工。同时，喜欢滑冰的她，4岁时就获得参加全美花样滑冰锦标赛的资格，成为最年轻选手的纪录保持者；她曾赢得全国花样滑冰锦标赛的独舞金牌和特别成就奖。此外，她还是Gun高中中国文化俱乐部和模拟联合国会的副主席。

　　目前，她正在考虑选读大学的专业：主修分子生物学、神经科学、肿瘤生物学，并希望成为一名外科医生或从事肿瘤研究。

12月1日至4日，金和鲁与另外一名高中生Tripathi，将在首都华盛顿举行的总决赛上展示他们的团队研究项目，争夺包括顶级团队和个人奖项各10万元的奖金。今年西门子决赛总奖金额为50万元。

 “数学天才”之困需用高校平权化解

中南大学的刘路，因为破解了世界数学难题，而成为中国最年轻的教授。而韶关学院的王骁威，也解决了一个世界性的数学难题，可是他英语不好，四级没过，考研无望。

　刘路的幸运于王骁威，遥不可及。对此，该校领导表示：“我们学校目前还不招研究生，也无法保送他去其他名校。”这话点出了其中的玄机所在。刘路之所以可以破格攻读研究生，可以破格聘为研究员，那是因为作为985工程学校的中南大学本身是一个研究生招生单位，有一定的研招自主权；而且，中南大学也有聘评教授职称的资格，所以，可以对少数优秀人才实行破格聘任。可这些，对于韶关学院这样普通的本科学校来说，却是遥不可及的。这也就造成了学生命运的遥不可及。

我国现在已有2600多所高校，而因级别、列入计划、工程不同，地位却完全不同，社会对学校学历的认可度也完全不同。像985高校、211院校，学生无论在求学还是在就业中，都享有比其他院校更好的条件与更高的待遇，这直接加剧社会的学历热，很多二本、三本普通院校的学生，一进大学，就把考研作为“奋斗目标”。

另外，在我国高等教育管理体系中，本应该属于学校的办学自主权（包括招生、课程学科设置、教学、教师聘任、学位授予等），目前学校并没有拥有，而是由政府管理部门通过行政评审、评估的方式适当给少数学校少量的自主权，比如，招生，目前只有80所学校有5%的自主权；学位授予，需要经过评审，获得学士点、硕士点、博士点才可进行相应的教育，才能给学生授予相应的学位；教师聘任，则要获得职称评审权之后，才能在校内评聘教授、副教授，否则这要交给政府部门评审。前不久，在新一轮撤销行政评审中，设置研究生院的自主权交给了大学，可硕士点、博士点的审批权还在教育部门；评审高校聘副教授资格的权利下放到地方政府，但行政评审的本质没变。

　  上述管理模式，也直接导致学校办学的迥异，有一定自主权的学校，相对来说，也就在人才培养、教师聘请方面有更大的空间。中南大学的刘路就得益于学校有这一空间；而绝大多数普通本科院校，则日子越来越艰难。它们本身的地位就低，再加上学校无法自主办学，很难树立学校的形象，于是近年来，随着生源减少，不少二本、三本院校在一些地区招生陷入困境。

要提高我国高等教育质量，就需要改变目前这种管理方式。一方面，切实落实和扩大学校的办学自主权，按照国家《教育规划纲要》的精神，工作重点在推进中央向地方放权，政府向学校放权，转变传统的政府管理学校的方式。只有每所大学都拥有充分的自主权，学校才能办出个性和特色。另一方面，应推进各类教育平等竞争、平等发展，应取消造成学校间不平等的由政府部门主导的各类工程、计划，取消学校的行政级别，只有学校平等，没有等级、身份之别，才能给学生多元的教育选择，也才能打破学历社会，关注教育本身的发展。如此，才能让每所大学的学生，都有一样的成长、发展机会。
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