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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1．精算与金融风险国际研讨会在华东师范大学召开

2．首届全国社会计算系列会议在京召开

3．中山大学数学与计算科学学院举行“反问题及其应用国际学术研讨会”

4．第16届多媒体建模国际会议在西南大学召开

本期内容：
精算与金融风险国际研讨会在华东师范大学召开


      为了深化金融学科与精算学科建设，加强金融与精算学科国际间的学术交流，促进精算与金融风险管理的方法创新，由我校、复旦大学、香港大学和中国概率统计学会精算专业委员会联合主办，汇丰人寿保险有限公司、韬睿公司协办的“International Conference on Actuarial and Financial Risks”的高层次国际学术研讨会于1月4日至1月5日在我校举行。
      校长俞立中出席了论坛开幕式并致欢迎词。俞立中代表学校向来自世界各地精算学和金融学教授、有关高校的师生和保险公司的代表表示诚挚的欢迎，表达了我校金融学科应该为上海国际金融中心的建设做出更大贡献的愿望。开幕式由中国概率统计学会精算专业委员会主任、我校金融与统计学院院长汪荣明教授主持。
      本次会议学术委员会主席由原北美精算学会主席、瑞士洛桑大学Hans Gerber教授担任。来自美国威斯康锌-麦迪逊大学、英国牛津大学、加拿大多伦多大学、比利时鲁汶大学、加拿大西安大略大学、澳大利亚麦考里大学、香港大学、香港理工大学、中国科学院、北京大学、复旦大学、南开大学、中国科技大学、中央财经大学、重庆大学及汇丰人寿保险有限公司等海内外代表共120余人相聚我校，紧紧围绕精算与金融风险的控制和管理展开高层次讨论。（稿件来源：华东师范大学党委宣传部；华东师范大学金融与统计学院）


首届全国社会计算系列会议在京召开

2009年12月20日至21日，由中国自动化学会系统复杂性专业委员会、中国管理现代化研究会系统管理与复杂性科学专业委员会主办，中国科学院自动化研究所协办的首届全国社会计算会议、首届全国平行管理会议、首届全国平行控制会议同时在北京友谊宾馆召开。
     自动化学会副理事长兼秘书长、中科院自动化研究所副所长王飞跃研究员主持了会议开幕式并致欢迎词。自动化所刘德荣研究员作《复杂系统的平行控制与管理》的主题报告，王飞跃研究员作《复杂系统与网络化社会》的主题报告，曾大军研究员作《从社会媒体分析到社会媒体情报到社会计算》的主题报告。哈尔滨工业大学蔡鹤皋院士、清华大学李衍达院士、中国科学院数学与系统科学研究院郭雷院士、北京理工大学冯长根教授、北京航空航天大学霍伟教授、北京理工大学陈杰教授出席了大会开幕式。
     为期两天的会议里，会议主办方共组织了40个专题报告。参会人员百余人，分别来自国内社会计算、平行管理、平行控制三个研究领域的主流机构，围绕各自领域的相关问题畅所欲言，探讨当前关注的核心问题、对现代社会发展的意义、以及未来研究的发展方向。此次会议集中反映了社会计算、平行管理、平行控制的主要基础理论研究及其应用成果，极大地促进了这些新兴研究领域的学术交流与发展。
     随着信息技术和社会的飞速发展，社会系统和工程系统变得越来越复杂，与自然系统也越来越相互依赖和关联，呈现出动态性、快速性、开放性、交互性与数据海量性等特征，使得其中的管理与控制变得异常困难，必须寻求新的解决思路，引入新的概念和方法，建立新的理论体系。在ACP思想（人工社会+计算实验+平行执行）的指导下，针对纯社会复杂性问题、社会复杂性+工程复杂性问题、纯工程复杂性问题，相应形成了社会计算、平行管理、平行控制三个理论，为系统性地解决传统方法难以处理的复杂性问题难提供了新思路和理论，已在社会安全、社会经济、乙烯生产、城市交通、智能电网等若干重要领域展开应用示范，为国家在社会、经济、工程领域的管理与控制重大需求提供了创新且有效的解决方案。（稿件来源：中国科学院网站；中国科学院自动化研究所）

中山大学数学与计算科学学院举行“反问题及其应用国际学术研讨会”

  
      2009年12月18日至20日，“反问题及其应用国际学术研讨会”在我校数学与计算科学学院成功举办。共有来自美国、德国、印度、爱沙尼亚、挪威、奥地利、中国（包括大陆、香港）等8个国家和地区的40多名代表参加了本次学术研讨会。会议期间共有包括我院国家“千人计划”讲座教授许跃生等22人作了大会邀请报告，分别就反问题与不适定问题的理论、计算及其应用的最新进展进行了广泛的探讨与交流。
      本次会议在学术层面和组织层面都获得代表们一致好评，获得圆满成功。会议提升了中山大学在这一蓬勃发展的研究领域的学术影响力，增进了合作与交流。（稿件来源：中山大学数学与计算科学学院）


                      第16届多媒体建模国际会议在西南大学召开

1月6日，西南大学计算机与信息科学学院承办的第16届多媒体建模国际会议在西南大学召开。
     多媒体建模国际会议是当前多媒体建模相关研究领域知名的国际会议，于1993年召开第一次会议。此次会议吸引了来自10多个国家和地区的近80名代表参加。美国匹兹堡大学教授张系国、微软亚洲研究院李世鹏博士和谷歌的Hartmut Neven教授应邀作专题报告。
     会议为期三天，与会人员主要围绕多媒体建模相关领域的最新技术和研究成果以及多媒体系统、信息和用户有效建模方法等展开了交流和探讨。（稿件来源：西南大学新闻网）
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