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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读:

1 华裔数学家破解数论难题：埃尔德什差异问题
2美国学者研究表明 数学焦虑并不等于数学成绩差
3中国的数学——陈省身先生对中国数学的一些看法

本期内容：
华裔数学家破解数论难题：埃尔德什差异问题
华裔数学家陶哲轩最近成功破解了著名数论难题——埃尔德什差异问题(the Erdósdiscrepancy problem)。这一难题是由匈牙利著名数学家保罗·埃尔德什(1913~1996)于20世纪30年代提出的。80年来它困惑了一代又一代的杰出数学家，阻挡了包括超级计算机计算在内的各种努力。现在它终于被陶哲轩攻破，此事震动了整个数学界。
埃尔德什差异问题可简述为：在任意只由1和-1组成的无限数列中，能找到项与项间等距的有限子列，使子列各项之和的绝对值大于一个任意大的常数C。与许多数论难题一样，埃尔德什差异问题描述起来很简单，但证明难度却很大。
陶哲轩破解埃尔德什差异问题的灵感来自德国数学家尤威·斯特罗斯基在他博客上的评论，他马上意识到该评论与埃尔德什问题间的联系，将新思路和已有的结果结合在一起，很可能得到问题的证明。两周后，他就在全球最大的预印本网站(arXiv.org)上发表了题为《埃尔德什差异问题》的论文，并在致谢中感谢了斯特罗斯基。

陶哲轩的证明说明了埃尔德什的猜想是对的，但他并没有给出计算这个数值的方法。虽然他的证明还没有经过严格的同行评议，但许多数学家对他的结果都很有信心。以色列数学家吉尔·卡莱就说道：“我绝对相信他的结果。”美国数学家德里克·史托利评论道：真是了不起的成就！

陶哲轩不仅成功破解了埃尔德什差异问题，而且与埃尔德什也很有缘分。1985年，72岁的埃尔德什到澳大利亚讲学。在学校的安排下，10岁的陶哲轩拜见了埃尔德什。大师认真审阅神童写的论文，情景非常感人。埃尔德什曾鼓励陶哲轩说：“你是很棒的孩子。继续努力！”。后来他还写信推荐陶哲轩到美国普林斯顿大学攻读博士学位。2010年，英国媒体曾评出“世界十大数学天才”，认为他们的革命性发现改变着我们的世界，埃尔德什和陶哲轩这对忘年之交都榜上有名。 在2013年埃尔德什诞辰100周年时，陶哲轩将自己与埃尔德什合影的珍贵照片放在其博客上，以表怀念和感激。
陶哲轩是国际公认的数学天才。他1975年7月17日出生于澳大利亚阿德莱德，其父母均毕业于香港大学，1972年从香港移民至澳大利亚。陶哲轩两岁时，就用积木教更大的孩子如何数数；8岁时已经上中学了；13岁时就成为国际奥林匹克数学金牌得主，是迄今最年轻的金牌获奖者；17岁时获得硕士学位；20岁时获得博士学位；24岁时被洛杉矶加州大学聘为正教授；29岁时获得利瓦伊·L·科南特奖；31岁时获得拉马努金奖、菲尔茨奖和麦克阿瑟天才奖；32岁时获得艾伦·沃特曼奖；38岁时获得奖金高达300万美元的数学突破奖。陶哲轩是调和分析、偏微分方程、组合数学、解析数论、代数数论等接近 10个重要数学研究领域里的大师级数学家；他在数学领域成果丰硕，他卓越的才华堪称“数学界的莫扎特”。

陶哲轩能取得今天的数学成就绝非偶然，除了天赋和努力外，还有幸得到“数学界的伯乐”之称的埃尔德什的鼓励和帮助。据不完全统计，由埃尔德什发掘和培养的数学天才就超过百位。正如著名学者周海中教授所言：埃尔德什在人才发掘和培养方面有其独到之处，他是数学天才的最佳伯乐。
美国学者研究表明：数学焦虑并不等于数学成绩差                       

对某些学生来说,遇到数学焦虑的状态主要表现就是，但凡沾上和数学有关的东西，就会紧张、不安、全身难受，当然数学考试也不会考出好成绩。但是一项新的研究表明，对另外一些学生来说，数学焦虑至少在某种程度上，却能激发斗志，在数学考试中攻坚克难。

在这项研究中，弗吉尼亚理工大学的研究人员王哲，俄亥俄州立大学的研究人员史蒂芬佩崔尔以及他们的同事发现，中等水平数学焦虑的学生往往数学成绩很好，这些学生的数学积极性高，也就是说，这些学生重视数学，喜欢数学学习的挑战。但是，对那些学习积极性不高的学生来说，高水平的数学焦虑会导致低水平的数学成绩。“我们的研究结果表明，数学焦虑和数学成绩之间的负相关性并不普遍，”王和佩崔尔说,“数学学习动机对于数学焦虑的消极影响是一个重要的缓冲因素。”研究人员推测，对这两类人群来说，不同的潜在动机会对数学学习行为和成绩产生完全不同的影响。

在第一项研究中，专家们对262对同性双胞胎的数据进行研究。这些孩子的平均年龄12岁，完成了数学焦虑和数学动机的测试。他们也完成了6项任务，这些任务主要考察，数学成绩，流畅计算能力，以及运用定量推理方法来解决问题。

结果表明，根据年龄，数学焦虑和数学动机之间没有显著差异，但是女孩往往表现出比男孩更高的数学焦虑水平。

当研究人员将数学焦虑和数学动机一起研究时，出现了一个复杂的结果。对于数学学习动机水平低的孩子，如果数学焦虑加重，那么数学成绩就一定差。对还那些数学学习动机水平高的孩子，数学焦虑和成绩之间的关系，呈现出一个倒U型：数学成绩随着数学焦虑的增加而提高，在中等焦虑水平时达到峰值。当数学焦虑增加超过这个中点时，数学成绩开始下降。

为了验证这些结果的可靠性，研究人员又进行了一次测试，这次的研究对象是237名大学生。这次他们发现，数学学习动机低的学生，数学焦虑与数学成绩差有关，而数学动机高的学生，在焦虑和成绩之间也表现出倒U型关系。“这些研究成果表明，仅仅努力去降低数学焦虑水平，并不适用于所有学生，”佩崔尔说。“对一些孩子来说，数学焦虑是数学学习的不利因素，学习动机却可以帮助克服数学焦虑的不利影响。尤其是对那些学习动机高，想要学好数学，数学焦虑中等水平的孩子，这种方法是有效果的。”

根据王和佩崔尔的介绍，循着这条研究线索，下一步他们将考察数学焦虑和成绩复杂关系背后实时的心理变化。
中国的数学——陈省身先生对中国数学的一些看法                  

数学研究的最高标准是创造性：要达到前人未到的境界，要找着最深刻的关键。从另一点看，数学的范围，是无垠的。我愿借此机会介绍一下科学出版社从俄文翻译的《数学百科全书》，全书 5 大卷，每卷约千页。中国能出版这样的巨著,即是翻译，也是一项可喜的成就。这是一部十分完备的百科全书，值得赞扬的。

对着如此的学问大海，入门必须领导，便需要权威性的学校和研究所。

数学是活的，不断有杰出的贡献，令人赞赏佩服。但一个国家，比较可以集中某些方面，不必完全赶时髦。当年芬兰的复变函数论，波兰的纯粹数学，都是专精一门而有成就的例子。中国应该发展实力较强的方面。但由百科全书的例子，可看出中国的数学是全面的。这是一个可喜的现象。

中国的财富在“人民”。中国的数学政策，除了鼓励尖端的研究以外，应该用来提高一般的数学水平。我有两个建议：(1)设立数学讲座，待遇从优，其资格可能是对数学发展有重大贡献的人；(2)设立新的数学中心，似乎成都，西安，广州都是可能的地点。中心应有相当的经费，部分可由地方负担，或私人筹措。近年因为国家开放，年轻人都想经商赚钱，

当然国家社会需要这样的人。但是做科学的乐趣是一般不能理解的。在科学上做了基本的贡献，有历史的意义。我想对于许多人，这是一项了不得的成就。在岗位上专心学问，提携后进，“得天下之英才而教育之“，应该是十分愉快的事情。

一个实际的问题，是个人应否读数学。Hardy 说，一个条件是看你是否比老师强。这也许太强一些。我想学习应不觉困难，读名著能很快与作者联系，都是测验。数学是小科学，可以关起门来做。在一个多面竞争的社会中，是一项有优点的职业，即使你有若干能力。

中国的数学有相当水平。近年来政治多变，达此情况，足见中华民族的勤劳本质。从前一个数学家的最高标准，是从国外名大学获得博士学位。我们国家现在所包需做的，是充实各大学的研究院，充实博士学位，人才由自己训练。
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