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本期内容：
这个能写65公里长的“梅森素数”有什么意义
  就在2016年的第一个星期，美国密苏里中央大学数学家柯蒂斯·库珀发现了第49个“梅森素数”。它是迄今为止最大的素数——“2的74207281次方减1”，有2200多万位，如果用普通字号打印出来，长度将超过65公里。素数指除了自身和1，没有别的因数的数。比如1、3、13等。“梅森数”是能写成“2的p次方减1”形式，且p是素数的数。如果梅森数恰好是一个素数，则是“梅森素数”。

从17世纪法国数学家马林·梅森提出这个概念以来，人类在400年里只发现了49个梅森素数。随着数值的变大，需要高深理论预测，或海量计算能力“硬算”。

最新加入的49号成员，比3年前同样由库珀发现的“老48”多了500多万位。

“这有啥用？”有人不理解这场数学家的寻宝游戏。别说这还真有用！这些看似枯燥乏味的探索一直促进着人类尖端计算能力的发展。在手算时代，人类一共只发现了12个梅森素数。而1952年，美国数学家拉斐尔·鲁宾逊使用大型计算机搜索。短短几小时，就找到了5个梅森素数。对这个“家族”的好奇还造就了世界上第一个基于互联网的分布式计算项目——“互联网梅森素数大搜索”计划。

1995年，程序设计师乔治·沃特曼编制了一个梅森素数寻找程序，把它放在网页上供数学爱好者免费使用，利用众多计算机的盈余计算能力合力搜索。这种思路和之后的“挖比特币”“分享经济”异曲同工。目前，已有192个国家的60多万人使用120多万核CPU参与了互联网梅森素数大搜索。库珀的最新发现也基于这个搜索计划。一边号召“大家一起找素数”，乔治·沃特曼一边编写了考验CPU承受能力、可用来检测漏洞的程序。上世纪90年代，克雷公司、苹果公司、英特尔公司就利用梅森素数来测试计算机的功能。最近，德国人就通过“寻找梅森素数”发现了英特尔处理器可能引发系统崩溃的漏洞，并得到这家大公司的认同。

虽然素数的概念极为简单，但却有异乎寻常的重要性和复杂性。其英文为Prime Number，直译是“首要的、基本的数”。数学家认为素数是最重要的数，因为所有别的数都可以由若干个素数相乘而得，它是数学中的原子。这些“原子”的分布和性质十分复杂，最负盛名的谜团“孪生素数猜想”“哥德巴赫猜想”“黎曼素数猜想”等都与之相关。中国数学家陈景润，就是因其在“孪生素数猜想”和“哥德巴赫猜想”上的卓越贡献而被人铭记。孪生素数是只差为2的一对素数，比如1和3，17和19，“猜想”的内容是“存在无穷多对孪生素数”；而“哥德巴赫猜想”则是“任何一个偶数可以表达成两个质数的和”。对挑战人类思维的无畏者来说，大型计算机并不是必须的。在上世纪60年代中国的特殊环境中，陈景润的工具只有笔和厚厚的稿纸。

18世纪，第一个从哥德巴赫手中接过难题的欧拉也是这样一个被数学折磨、又为之奉献一生的人。28岁不到，他因一场持续3天的演算，坏了一只眼。生命最后的17年，他完全失明，在黑暗中用惊人的想象力，构造了预测月相变化的粗略的“三体问题”算法。但到死，他也没能给哥德巴赫一个答案。这些谜团的意义，也许就像登山者会说的，因为山在那里。

此外，一些现在看来颇为玄妙、深奥的数学理论，可能在自然界中对应着某种事物，有潜在应用性，只是我们还不知道。毕达哥拉斯曾发现琴弦和声与弦长之间的数学关系。在那之前，调音师还只凭直觉和经验；随后，西方音乐在十二平均律的基础上，发展出了动听的“和弦”。

ASC16世界超算大赛华中科技大学夺冠                     

2016 ASC世界大学生超级计算机竞赛(ASC16)总决赛在武汉落下帷幕，东道主华中科技大学表现出色，一举夺得总冠军和e Prize计算挑战奖，上海交通大学获亚军，浙江大学获最高计算性能奖。此外，新加坡南洋理工大学、北京航空航天大学、国防科学技术大学、中山大学获得应用创新奖，首次设立的最佳人气奖由香港浸会大学和南洋理工大学获得。

ASC16是全球最大规模的超算竞赛，共收到来自全球6大洲175支高校代表队报名，经过预赛选拔有16支队伍进入本周在中国武汉举行的总决赛。决赛要求参赛大学生队伍在3000瓦功耗约束下自行设计超算系统，并运行优化基准测试、海洋模拟、材料科学、生命基因以及深度学习等各种前沿尖端科学与工程应用。 华中科技大学代表队在e Prize计算挑战奖赛题中，针对深度学习DNN智能语音识别应用，设计了非常出色的深度神经网络优化方案，对涉及英文、中文普通话、四川方言三个语种共约60万条语音数据实现了高准确度训练模型，并将计算性能最高提升108倍。

浙江大学代表队采用异构加速超算系统设计方案并实现高度优化，运行国际通行的HPL基准测试，以每秒12.03万亿次浮点运算速度创造了新的世界纪录。ASC16的HPL计算性能竞赛有严格的比赛规定，要求各参赛队伍在总功耗3000W的限制下，采用组委会提供的超算节点、高速网络和自行配置加速卡等设备，完成超算系统构建。今天的竞赛中，浙江大学代表队设计了“4机8卡”的异构超算系统，共采用4台浪潮超算节点配置8块K80 GPU加速卡，整体系统持续浮点运算能力达到12.03万亿次/秒，成功打破此前由新加坡南洋理工大学在去年ASC15超算大赛上创造的11.92万亿次 /秒的世界记录。

ASC竞赛专家委员会主席、全球最快超级计算机排行榜Top500发起人、美国橡树岭国家实验室及田纳西大学教授杰克唐加拉在接受采访时表示，“这么多学生在一起竞赛激发了能量，这对超级计算机发展非常有意义，比赛将会影响学生将来的走向，并引导他的职业发展，这样的比赛非常好。”

竞赛发起单位浪潮集团副总裁胡雷钧认为，随着信息技术的快速发展，计算力正在成为一种新的生产要素，为社会、生产和生活带来更多改变。在这一趋势下，超级计算机不再是一项投入，而是一种投资，其发展速度和水平将成为国家综合国力的重要标志之一。

ASC16由亚洲超算协会、浪潮集团和华中科技大学共同主办。ASC超算大赛由中国发起，旨在通过大赛平台推动各国及地区间超算青年人才交流和培养，提升超算应用水平和研发能力，发挥超算的科技驱动力，促进科技与产业创新。

奇点到底该念啥？物理学数学都少不了它

qí dian——不是念jī吗？这个词儿应该跟数学或者物理有关吧？不是在说大爆炸的起源什么什么的吗？来自数学的奇点，本来应该读qí。
“奇点”是一个网名，本来愿意念成什么主人说了算。不过电视剧里给了个定义：“奇点是时空中的一点，是大爆炸宇宙论所追溯的宇宙演化的起点……”

照这么说，那就是用的引力奇点的概念了。

真正的引力奇点其实比片子的定义更广。它指的是，某个天体在这个位置上的引力场似乎变得“无穷大”了。准确地说，是我们平常用来测量引力场所用的量变得无穷大，在这个点上平常的物理定律不管用了。目前广义相对论和量子力学在描述宇宙大爆炸最初的瞬间时都会失效，因此那里有一个奇点。广义相对论还无法描述黑洞内部的一个位置，因此这也是一个奇点。
不过，“奇点”这个概念并非物理学原创，它是从数学上的奇点引申来的。在数学上，奇点(singularity)真的是一个点。在这个点上，一个函数(或者别的数学对象)或者没有良好定义(比如趋向于无限大)，或者表现出了别的奇怪的属性(数学上称之为“病态”，和“良态”相对)。听起来很高深，但是它有很多常见的例子。比如最典型的，初中就学过的反比例函数，这里 x 是不能取 0 的，因为随着 x 无限趋向于 0， f(x) 无限趋向于无穷，在0点没有定义。那么，x = 0 就是这个函数的“奇点”。很贴合物理学上的用法吧。

当然奇点不一定都没有定义，比如 f(x) = |x| 的 x = 0 也是一个奇点，但这只是因为这里是函数上唯一一个不可导的点。

在数学里正确的念法是qí，其实就是“奇怪”的意思。因为 jī这个读音已经被占用了——数学里有奇(jī)偶性的概念，jī指的是孤零零一个、不成对、不能被2整除的数字，比如3或者1023这种的。奇偶性也可以引申用来指函数，因为对于f(x) = x^n 这样的幂函数而言，n是奇(jī)数时函数就是奇(jī)的，n是偶数时函数就是偶的。显然这和函数上的一个“奇(qí)怪的点”是完全不同的概念，区分一下也是理所应当的。
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