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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：

1．2011年精算学及其相关领域国际会议在海南师范大学召开 
2. 中科院陈木法院士趣谈“数学魅力”
3. 第二届全国大学生数学竞赛颁奖大会在北航举行
4. “数学机械化方法及其在数字化设计制造中的应用”项目启动
本期内容：
   2011年精算学及其相关领域国际会议在海南师范大学召开
    3月4日，2011年精算学及其相关领域国际会议在海南师范大学国际报告厅召开。本次会议由海南省科学技术协会、海南省数学学会、海南师范大学数学与统计学院、华东师范大学金融与统计学院和中国概率统计学会精算专业委员会联合举办。开幕式由香港大学的杨海亮教授主持。来自加拿大、瑞士等国家以及中国大陆、香港地区的精算学方面的30余位专家和代表参加了会议。Hans U. Gerber (University of Lausanne and HKU), Jun Cai (University of  Waterloo), Sheldon Lin (University of  Waterloo), 香港大学的杨海亮教授、苏州大学的王过京教授等专家和代表作了精彩的学术报告。

　　据悉，精算学在西方已经有三百年的历史，它是一门运用概率论等数学理论和多种金融工具，研究如何处理保险业及其他金融业中各种风险问题的定量方法和技术的学科，是现代保险业、金融投资业和社会保障事业发展的理论基础。精算是一门运用概率数学理论和多种金融工具对经济活动进行分析预测的学问。在西方发达国家，精算在保险、投资、金融监管、社会保障以及其他与风险管理相关领域的发挥着重要作用。

　　有关专家表示，此次会议增进了精算学领域的学术交流，为精算学方向的科研以及从业者提供了与国内外精算学专家交流的机会，从而推动了我国及海南省精算专业的发展与进步。
中科院陈木法院士趣谈“数学魅力”
中国科学院院士陈木法，这位和数字、概率打了大半辈子交道的著名数学家昨日走进南京师范大学的“敬文讲坛”，异常“感性”地聊起了数学的魅力，在他眼里有数学“成瘾症”：就像“上了贼船下不来”。讲座吸引了众多大学生的“追捧”，甚至不乏很多文科专业的学生。

“有一个患有严重‘数学成瘾症’的年轻人，为了真正地‘亲近’数学、避免干扰，他在地下室栖身7年，忍受着潮湿和风湿病的困扰，终于成功在望，当他在一个学术会议上宣布了他的证明，并随即成为世界头条的时候，专家的审批证明却发现了一个极严重的错误，几乎功败垂成。他不得不忍受着别人的冷眼和嘲笑，几乎发狂到崩溃，但是始终没有放弃，经过一年艰难的补救工作，在阴冷的地下室里，这位数学家向数学界宣告了他的成功。这就是破解世界级难题‘费马大定理’的数学家怀尔斯的故事。”陈院士笑着说：“在数学史上存在着一批‘蠢得要命’，却又聪明出奇的数学家，他们用20多年的时间将数学进行有限单群的分类素数阶段、交错型、Lie型群、26种零散群，现已编成11卷，已出版6卷。”谈到这些在旁人看来像是“蚂蚁啃骨头”的工作时，陈院士感慨：“数学家有时真是‘傻’得可爱啊，但是都同样坚毅、孤寂、耐得住寂寞，现在的80、90后大学生就是缺乏这样一种精神去抵御浮躁的社会现实。”
第二届全国大学生数学竞赛颁奖大会在北航举行
第二届全国大学生数学竞赛颁奖大会于2011年3月20日在北京航空航天大学举行，全国大学生数学竞赛目前已成为全国影响最大、参加人数最多的学科竞赛。 

共有274名大学生参加了19日上午举行的决赛，他们来自北京、上海、天津、重庆等26个省、自治区、直辖市，是从北京大学、复旦大学、浙江大学、北京航空航天大学﹑吉林大学等数百所大学选拔产生的。 

北京数学会、上海市数学会、山东省数学会、浙江省数学会、国防科技大学赛区获得全国大学生数学竞赛优秀组织奖。大会共颁发数学类一等奖15名、二等奖31名、三等奖44名；非数学类一等奖29名、二等奖66名、三等奖79名。 

全国大学生数学竞赛每年举办一次，分为预赛和决赛两个阶段。本届竞赛自2010年6月开始筹备，共历时10个月，分区竞赛报名人数达3万余人。第三届竞赛决赛将在上海同济大学举行。 

北航副校长郑志明表示，大学生数学竞赛作为面向本科生的全国性高水平学科竞赛，为青年学子提供了一个展示数学基本功和数学思维的舞台，为发现和选拔优秀的数学人才并为进一步促进高等学校数学课程建设的改革和发展积累了调研素材。
“数学机械化方法及其在数字化设计制造中的应用”项目启动
国家重点基础研究发展规划项目——“数学机械化方法及其在数字化设计制造中的应用”项目启动与学术交流会于2011年3月17日至18日在京召开。中科院数学与系统科学研究院党委书记王跃飞研究员，项目专家组成员吴文俊、万哲先、李邦河、熊有伦、林惠民等院士参加了会议。

王跃飞表示，数学院将继续从人力、物力、财力上对973项目大力支持，以保证项目顺利实施，在中国科学院国家数学与交叉科学中心的平台上圆满完成任务。

熊有伦院士、李邦河院士代表项目专家组发言。他们指出，数字化、信息化、智能化、网络化代表了制造领域的主流方向，在工程和制造领域，将问题深层次化后就会变成数学问题，如何实现从制造到制造科学的飞跃，数学机械化是非常重要的。他们期望该项目在数学与先进制造交叉领域取得辉煌成果。

高小山研究员代表项目组介绍了立项背景、研究内容、预期目标、课题设置、研究队伍、工作安排等。他指出，本项目将重点从“数学机械化理论与高效算法”和“数字化设计制造与数控系统”两大方面来进行研究，针对数字化设计制造与数控系统核心问题，发展高效算法，达到实时性、精确性、最优化；总结出有共性的数学与算法问题，开拓数学机械化新方向，努力保持我们的特色与在若干方面的领先地位。

科技部基础司重大项目处处长张延东在讲话中指出，“十二五”期间，973项目应该特别注意三个方面。一是应重点突出，涉及面不宜太广，要重点研究面向若干国家重大需求的关键问题；二是更加突出强化科学目标导向，从需求中提炼重大科学问题，推动我国基础研究的发展；三是更加注重团队建设。他希望本项目在前期取得的突出成绩的基础上，再上一个台阶。

中科院基础科学局数理处处长王永祥强调，中科院的办院方针是面向国家战略需求，面向世界科学前沿，加强原始科学创新，加强关键技术创新与集成，为国家安全和社会可持续发展做出贡献。科学院将继续发挥基础研究的优势，将其转化成变革性技术，从而推动产业结构的升级。作为项目的依托单位，我们将继续为项目提供良好的环境和平台。

与会专家积极建言献策，就数学机械化最新进展与数字化设计与数控系统核心问题进行了深入的学术交流。
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