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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、第四届全国几何设计与计算学术会议在厦门大学召开
2、2009国际谱理论及其应用研讨会在山东大学举行
3、2009年中国力学学会学术大会在郑州开幕
4、“IUTAM微流体力学国际暑期学校”在北京大学成功举办
5、第十二次全国中青年统计科学研讨会在兰州召开
6、全国数论会议在南开大学举行
本期内容：
第四届全国几何设计与计算学术会议在厦门大学召开
8月24日上午，第四届全国几何设计与计算学术会议开幕式在厦门大学克立楼三楼报告厅举行，来自国内外高校、研究院（所）的100余位学者参加了开幕式。
厦门大学副校长赖虹凯致欢迎辞，并为本届中国几何设计与计算贡献奖获得者颁发了证书。会议副主席、清华大学胡事民教授，会议程序委员会主席、香港大学王文平教授也先后致辞。
本次会议以“几何设计和计算理论及其在工业中的应用”为主题，结合工业设计中急需解决的关键问题和难点问题，共安排35场学术报告和研讨会，报告人包括法国Bruno Levy教授、中国科学院陈宝权教授、山东大学屠长河教授、清华大学胡事民教授、浙江大学刘新国教授等国内外知名学者。（稿件来源：厦门大学新闻网）

2009国际谱理论及其应用研讨会在山东大学举行
8月上旬，“2009国际谱理论及其应用研讨会”（International Workshop on Spectral Theory and Applications）在山东大学中心校区邵馆举行。北京大学文兰院士，德国Regensburg大学教授、Mathematische Nachrichten杂志主编Reinhard Mennicken和山东大学校长助理王剑敏教授出席开幕式并致辞。
山东大学史玉明教授主持开幕式。山东大学陈绍著教授在开幕式上宣读了美国数学家Anton Zettl教授撰写的关于华裔美国数学家吴宏友教授的悼念文章。山东大学数学院党委书记鲁统超教授、曲阜师范大学孟凡伟教授出席了开幕式。本次研讨会所用语言是英语，共有29个学术报告。文兰院士，Reinhard Mennicken教授，浙江师范大学李继彬教授，美国数学家Stephen Clark教授(Missouri University of Science and Technology)，南京大学尤建功教授，清华大学章梅荣教授，内蒙古大学Alatancan教授，上海师范大学韩茂安教授，西北师范大学马如云教授以及陈绍著教授等分别做了40分钟的特邀报告。会议期间，学术气氛浓厚，演讲者报告精彩，博得与会者热烈的掌声。会议期间休息时，大家也热烈交谈、讨论问题。研讨会上，有的专家学者介绍了谱理论及其应用近几年的研究进展，有的介绍了自己的最新研究结果和新思想，有些结果尚未发表。研讨会为国内外专家学者建立了一个良好的平台，为他们就谱理论及其应用进行学术合作与交流提供方便，也为国内研究生向国内外杰出学者学习提供机会，取得了良好效果。（稿件来源：郑州大学新闻网）

2009年中国力学学会学术大会在郑州开幕
8月24日上午，由中国力学学会、郑州大学主办，郑州大学承办的2009年中国力学学会学术大会在郑州国际会展中心开幕。李家春院士和方岱宁教授主持了开幕式。来自中国科学院、高等院校、研究院所1500余名专家学者参加了大会，其中包括40余位中国科学院和中国工程院院士及大学领导。
开幕式上举行了颁奖仪式。清华大学教授、中国科学院院士黄克智获得“第六届周培源力学奖”，陈少华等8名同志获“中国力学学会第十届、第十一届青年科技奖”，南京理工大学姜峣等53名同学获“第七届全国周培源大学生力学竞赛奖”个人奖，清华大学等29所高校获团体奖，其中郑州大学获得团体二等奖，西北工业大学等3个单位获得组织奖。
开幕式结束后，哈尔滨工业大学杜善义院士作了题为《高超声速飞行器的热防护材料及结构问题》，中国科学院力学研究所樊菁研究员作了题为《高超声速流动研究进展》，郑州大学校长申长雨教授作了题为《先进塑料成型及模具技术中的关键力学和工程问题》，北京理工大学胡海岩院士作了题为《面向研究工程师的力学教育》的大会特邀报告，内容涉及固体力学、流体力学和一般力学等领域，反映近年来我国力学研究、力学教育以及工程应用等方面取得的主要进展、成果和学科前沿发展的新生长点。
本次大会是继2007年“庆祝中国力学学会成立50周年大会暨中国力学学会学术大会”之后，力学界又一次规模空前的交流盛会、合作盛会和团聚盛会。大会收到论文1500余篇，作者单位几乎涵盖了国内所有力学及相关专业的科研机构、大专院校和有关企业。本次大会安排邀请报告8场，设立1个主会场、16个分会场、58个专题研讨会场。这次学术活动采用大会特邀报告、分会场邀请报告、分会场报告和专题报告等多种交流形式，将重点交流力学学科领域的最新研究进展及成果。
据悉，中国力学学会在钱学森、周培源、钱伟长、郭永怀等著名力学家的共同倡导和组织下，成立于1957年2月。现有团体会员单位40余个，个人会员2万余人，遍布在国内科研院所、大专院校核国防科研、经济建设的前线，为我国的航空航天、桥梁建筑、机械制造、先进材料和生物工程等领域做出了巨大贡献。为了更好地组织中国力学界各专业之间的学术交流，加强不同专业之间的相互借鉴和交叉，促进中国力学学科的进一步发展，中国力学学会每两年举办一次 “中国力学学会学术大会”， 第一届学术大会于2005年在北京举办。中国力学大会已经成为中国力学学会主办的中国力学界规模最大、人数最多、影响力最大的国内力学学术盛会。（稿件来源：郑州大学新闻网）

“IUTAM微流体力学国际暑期学校”在北京大学成功举办
经国际理论与应用力学联合会（IUTAM）批准，由北京大学与中国力学学会主办，北京大学前沿交叉学科研究院承办的“IUTAM微流体力学国际暑期学校”（IUTAM Summer School on Mechanics in Microfluidics）于2009年8月17-20日在北京大学举行。 
随着微米纳米技术的飞速发展，微流体（Microfluidics）成为近年来国际上迅速发展的科学和应用技术，在生物芯片、医学诊断、化学合成、工业控制、环境监测等领域具有重要应用前景，为生物学、医学、物理学、化学、力学等科学领域的研究提供了有力的工具平台。 
本次暑期学校聘请了国内外著名的微流体研究方面的专家，就有关微流体的力学问题、物理与化学问题、微加工工艺设计与制造、微流体在生物学医学等领域的应用等方面举办学术讲座和学术交流，面向物理学、力学、化学、生物医学、工程学等各领域的教师、研究人员和研究生。在北京大学前沿交叉学科研究院的精心组织下，共有来自北京大学校内各理工医科院系和国内各高校、科研院所的近150名师生参加了为期4天的暑期学校。 
在暑期学校期间，11场内容丰富的学术讲座让所有参加暑期学校的学员都获益匪浅，报告人也与听众形成了良好的互动，有效地促进了不同学科之间的交流。正如会议共同主席、前沿交叉学科研究院常务副院长方竞教授在总结讲话中指出的那样，希望通过这样的学术活动，让更多的年轻学者能够了解微流体力学，关注有关微流体力学的理论与应用，通过不同的思维方式和研究手段，在各自领域取得卓越的研究成果。（稿件来源：北京大学新闻网）

第十二次全国中青年统计科学研讨会在兰州召开
8月22日，第十二次全国中青年统计科学研讨会在兰州召开。国家统计局党组成员、总统计师李强出席会议并讲话。省统计局局长樊怀玉、兰州商学院院长傅德印出席了会议并致辞，国家统计局统计科学研究所所长李纲主持开幕式。
　　李强指出，金融危机以来，统计数据越来越受到社会各界的广泛关注，质疑统计数据的声音也不断出现。我们现有的统计能力还不能很好地满足社会各界的需求，统计数据的质量还不尽如人意，统计公信力也亟待提高，统计改革和发展中还有许多具有现实性、关键性和紧迫性的问题需要破解。
　　李强强调，在现阶段，努力提高统计科研管理能力、提高统计能力、提高政府统计公信力，是统计数据质量在科研工作的要求。要求广大中青年统计科研工作者秉承以统计创新推动实际工作的宗旨，在务实中不断开拓创新，积极着眼于当前统计改革与发展的实际需要，按照前瞻性、科学性、创新性和适用性的原则，努力破解统计改革与发展中的一些难题。希望广大中青年统计科研工作者成为统计科研重要的支撑力量，为统计的可持续发展做出贡献。
　　李强说，举办全国中青年统计科学研讨会的主要目的，是致力于为中青年统计科研工作者提供学术交流和切磋的平台，致力于促进我国的统计学科建设与统计科学研究，致力于推动我国统计工作的改革和发展。全国中青年统计科学研讨会历经20多年的建设，已经成为一个品牌，发掘、培养和锻炼了一大批中青年统计科研工作者。李强寄语在座的中青年学者，希望借助这样的学术研讨，把自己的科研成果奉献出来，结识更多的同行，汲取更多的营养，在学习和交流中成长，在切磋和探讨中进步，成长为未来的统计学家。
　　国家统计局甘肃调查总队队长鲜力群，国家统计局统计教育中心主任张仲梁出席了开幕式。出席会议的还有中国统计出版社总编刘科、国家统计局统计科学研究所司长级干部杨京英、《统计研究》杂志常务副主编何平、中国信息报社副司级干部高蓝星等研讨会联合主办单位领导。来自全国各地多所高校的统计科研工作者和实际部门的统计工作者一百多人参加了此次研讨会。（稿件来源：中国学术会议在线）

全国数论会议在南开大学举行
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8月24日，为期5天的全国数论会议在南开大学陈省身数学研究所拉开帷幕。
本次会议组委会由清华大学教授冯克勤、华东师范大学教授陈志杰、中科院数学与系统研究院教授徐飞和南开大学陈省身数学研究所教授扶磊组成。大会将进行26场学术报告，共有60多位来自全国各地的教师和研究生参加。（稿件来源：南开大学新闻网）
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