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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读:

1 从北大学子到受阅方队长 把“数学思维”贯穿阅兵训练
2 苏德矿：用生活解读高等数学

3 全科教师：今后，你的数学将由体育老师来教

本期内容：

从北大学子到受阅方队长 把“数学思维”贯穿阅兵训练

几年前，王波还是一名北京大学动力学专业毕业的研究生；今年，他是第二炮兵受阅部队某导弹方队方队长，运用专业知识探寻阅兵训练机理，在火热的阅兵场取得一个个优异成绩。

前不久，在一次受阅装备方队摸底考核中，第二炮兵某导弹方队脱颖而出。原来，是他们的一个数学模型显了“神威”。“参阅装备对等速、卡距等要求高，而车辆性能往往受温湿度、气压、风向风速、路面状态等多种条件影响，但背后总有一个规律。找出规律，也就牵住了‘牛鼻子’。”王波说。在一次部队演习任务中，他运用数学统筹的办法，将一项任务原本规定的时间缩短，被上级采纳，因此改写了战标。

在阅兵训练中，他也将数学思维带到每个环节。利用“一车一表”的模式，采集了数千组数据，建立一个数学模型。通过这个模型，科学寻找到了阅兵训练中的规律，提高训练质量。驾驶员李亚蒙对此深有感受。他说，以前每次阅兵训练前，他要调整车辆初始状态，气压、胎压等一个个因素都要逐个试验，至少需要10多分钟。如今，有了这个数学模型，只需输入气压、气温等数据，就能迅速判定应该采用的油门和速度，不到一分钟就可以搞定。

“对于一个战术行动，一方面我们要严格落实方案，另一方面我们还要依靠数学思维，科学做出决策调整，这样才能始终处于打仗制高点。”王波说。

苏德矿：用生活解读高等数学

浙江大学学生自制的新生手册中写着“苏德矿的课，一定要上”，还有学生说，能选上他的课，就和中彩票差不多。究竟是什么原因让苏德矿的课如此受欢迎？原来，他的课是用生活段子来解读高等数学。《微积分》是理工科基础课程，定理证明比较抽象，技巧性较高，过程也复杂。苏德矿说：“在课堂上，学生感到难理解时，容易开小差，注意力一分散，就更加难学了。”

苏德矿上课用两个话筒，一个挂在脖子上，一个放在讲台上，无论学生坐在哪个角落，都能听得清楚。特别是当学生感觉“犯难”时，他能适时“抛”上一个段子，把学生注意力拉回来：“当你喜欢一个人，他的一点变化你都看在眼里，别人都变成了常数，他才是唯一变量。”讲一元复合函数求导时，他举例：“天气突然热了，你要减衣服。减到怎样合适呢？一件一件减，到不热了为止。复合函数也一样，一层一层求导，直到内函数的导数有公式，就成了。”

这些段子，有三分之一是他在课堂上即兴发挥，大多数都是在备课时提前编好，大部分来自当下新闻、娱乐热点。“现在传媒技术手段发达，学生获得资讯很丰富。了解学生当下的生活环境，才能和他们有共同语言，成为朋友。”

学校在本科生中推行自由选课，容量150人的《微积分》课，3000个人同时选。于是，苏德矿在网上“开发”出了另外一个“教室”——微博。他说：“及时满足，而且可以拉近感情。一人答疑，所有人受益。”苏德矿的手机屏幕有6.3寸大，每天，他那双高度近视的眼睛，盯着手机屏幕至少三个小时。在回复解答时，他通常只给思路，或者解开最关键一步，然后跟上一句：“接下来，你懂的。”

来微博提问的，早已不止浙大学生，其他高校的大学生、高中生、初中生，甚至还有小学生。一位一岁小孩的母亲给苏德矿发来私信：“浙江大学有这么好的老师，我让我的孩子长大了考浙江大学。苏教授，你要等着哦。”苏德矿回复：“好的，我会等。”

全科教师：今后，你的数学将由体育老师来教

2014年教育部启动了“卓越教师培养计划”，其中“卓越小学教师培养计划”目标是培养热爱小学教育、综合素质全面、能够胜任小学多学科教学“一专多能型”高素质新师资，培养以本科层次为主。江苏省教育厅在今年推出了“江苏省卓越教师培养计划”。南京师范大学、南京晓庄学院、江苏师范大学、淮阴师范学院等高校小学教育培养项目入选了“卓越小学教师培养”计划，为培养综合型小学教师储备师资。

听上去很遥远，不过前几天南京晓庄学院新生报到，就已经出现“文理分科”。学校透露，“全科教师”培养分为大综合与小综合两种，比如“小综合”是指小学教师具备语文、数学和英语的教学能力，“大综合”包括语数外加“副科”，“副科”包括音乐、体育、美术等。

那么未来的课堂真的能够实现吗？“以前中师教育就是按照‘全科’老师的培养方式，不仅重视语文数学专业，体育、美术、音乐等方面的培养都很重要。老师毕业以后，教什么学科都可以。因此老师的全面素质是培养的比较好的。”扬州市教育局师资处处长认为，按照教育部的方案，全科老师在小学阶段是可行的。“很多年前，就有过全科老师，当时是师资力量有限，现在再培养全科老师则是为了提高教师的素养。”

“培养全科老师对提高孩子的创造性和想象力很有好处。”小学校长王云认为，全科老师的推行，对课程融合有好处，课程内容丰富，呈现方式多样，对全面培养孩子素养有好处。“教育本来就是人的教育，学科之间是有一定的特点，但对小学基础教育来说，学科的独特性并不是特别的明显。不过也有人提出，目前各个学校班级人数过多，要做到包班制很难。“观察五十个学生和观察二十五个学生，效果肯定是不一样的。”市区某小学校长表示，对多数学校老师来说，既要兼顾语数学科的教学工作，又要一个人照顾到这么多孩子，会吃不消。

小学教师按照“全科”模式培养后，其“全科”的资格该如何认定呢？业内人士建议，“全科教师”培养出来后，相对应的教师资格认定应跟上。
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