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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1活到老学到老：数学课变有趣 生活里寻科技 
2一个等边三角形看中澳数学课差异
3武大为港澳台学生单开数学课 
本期内容：
活到老学到老：数学课变有趣 生活里寻科技
生于1954年的李中平是达州市达川区大滩乡人，从教35年的他，头发已然变得花白。成为一名教师，他曾经走过了一段无比艰辛的路。“我们那个年代的人，吃苦几乎是必修课。”1966年，李中平小学毕业了。但这个毕业也意味着，他的学业生涯近乎宣告结束。此后，他分别进入生产队、农机站和合作医疗站劳动、学习和工作。
　　李中平不甘心，参加工作并不能成为他放弃学习的理由。物质匮乏的年代里，李中平在艰苦的环境中没有间断地自学，为日后当好教师培育学生播种了成功的希望。果然，皇天不负有心人，1977年李中平参加高考，顺利地被四川宣汉师范学校录取。他兴奋至极，曾经那个已经渐行渐远的梦想，仿佛又被他重新抓住了。
　　1980年中师毕业后，李中平进入达川区大滩公社中心校教初中，正式开启了他的教师生涯。在学校里，他除了完成学校安排的数学教学任务，还不计报酬，兼教物理、历史、地理、生理卫生等课程。由于学历不达标，他得考取一个学科的教材教法合格证书、专业合格证书和合格文凭。本身就好学的李中平因此更加刻苦学习，到后来，学习成了一种习惯。从师专到本科，从数学到物理、科技，天天学，样样学，“退休后也不能断了学习。”
　　李中平的一生，几乎都在学习和研究创新中度过。学无止境，这是他的人生信条。如今作为达州中学高级教师、中国数学会会员、中国青少年科技辅导员协会会员，他获得的荣誉太多太多。但这都不是目的。他说，孕育桃李才是他的使命。
　　工作35年，李中平认真履行了他报考师范学校时写下的誓言：忠于党的教育事业！他说：“只有让全国人民感受数学很好学，很有趣，对广大人民普及数学、地球与空间科学，人人不相信封建迷信，铲除滋生邪教的土壤，才不愧为当过教师，成为大巴山的好人！”
一个等边三角形看中澳数学课差异
2014年10月9日，西澳洲独立学校联盟一行和杭州下城区的中小学校长们来了一场“武林汇教”，切磋教学经验。纸上谈兵不过瘾，10日，他们又奔去下城区的学校实地探访。
下午，考察团到了杭州大成岳家湾实验学校。这所学校有点特别，它采取 “1+2+1”的五四学制，也就是说，五年级的“毕业生”可以直接选择在这所学校就读准初一，在那里度过四年的初中时光。这样的设置，是为了更好地解决小升初的衔接。这跟西澳的独立学校很像，大多数学生是从幼儿园一口气读到高中，基本不存在衔接不畅的问题。
西澳洲的校长们参观了学校的个性课程，还旁听了一堂数学课。听数学课，是校长们提出的，谁让中国学生数学好在国际上都出了名呢。果然，听数学老师给八年级生（相当于初二）上完“等边三角形”，西澳乔治安娜莫洛伊圣公会学校的校长泰德就惊呼：“那可是我们十年级（相当于高一）学生学的内容。”
泰德当年也是一名数学老师，听完课后，他甚至动了“挖墙角”的念头：“如果老师愿意去澳洲，我可以帮她介绍好学校。”他说，在澳洲，特别缺好的数学老师。他们学校的数学老师，一个人要教4个班。当然，西澳的课堂比中国自由些。泰德说，如果他来上这堂课，一定不会让学生上讲台写解题思路，而会把他们分成几个小组进行讨论。在讲什么是等边三角形时，他也不会直接画出图形，“拿起重机上某个部分来类比应该不错。”这让中方老师也觉得值得取经。
10日，包括杭州京都小学、大成岳家湾实验学校在内的多所学校，都和西澳独立学校联盟下属的学校结为了友好学校。今后，双方将在校长海外研修、名师互派培养、学生互访交流、网络资源共享等方面有更多的交流。
武大为港澳台学生单开数学课
9日获悉，下周，武汉大学70余名港澳台学生将开始上《高等数学》。最初，港澳台学生入校后和内地学生一起上这门课，但校方接到反馈：港澳台学生觉得《高等数学》太难。于是，校方决定给他们单独开课。据悉，国内多所高校目前仍是内地学生与港澳台学生一起上《高等数学》。 

　　武汉大学招办相关负责人介绍，该校2001年录取的港澳台本科生不足10名，2004年已超过百名。今年该校共录取港澳台学生126名，包括香港学生75名、澳门学生13名、台湾学生38名，人数居内地高校第一位。 

　　内地高校虽然相对好考，但《高等数学》和《中国文化概论》这两门课让不少港澳台学生叫苦。 

　　记者致电北京大学和清华大学教学管理部门。对方介绍，港澳台学生如要学《高等数学》，没有特殊，将和内地学生一起上课。 

　　不过，内地也有一些高校做出一些调整。如中山大学规定非经济学、管理学类文科专业的港澳台学生不必修《高等数学》，厦门大学港澳台预科学生中的文科生可免修《高等数学》。 

　　武大校方昨日介绍，从2005年开始，该校就为港澳台学生单独开设了《高等数学》课程，已经坚持10年。这种做法在全国高校中为数不多。
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