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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 教育部数学教育技术应用与创新研究中心成立
2 卡梅伦要求英国加强数学科学教育以提高竞争力
3 陈省身与中国数学强国梦
本期内容：

教育部数学教育技术应用与创新研究中心成立

    2014年12月9日，教育部数学教育技术应用与创新研究中心(以下简称“中心”)协同创新工作研讨会在紫玉饭店举行。会上举行了中心的揭牌仪式，这标志着中心工作的正式启动。中科院院士林群、教育部教育装备研究与发展中心副主任刘诗海、东北师范大学教授高夯、《中小学数学》编辑部常务副主编方运加等到会祝贺，并发表热情洋溢的讲话。北京市教育技术设备中心主任丁书林和有关师范院校学者、中小学校长和老师、部分省市教育行政部门领导，以及部分专业人士共80余人参加了会议。

　　中心的职能是：建立数学教育技术资源与成果共享的协同创新机制，开展现代教育技术支持下的数学实验教学理论与实践研究(主要是基础教育、职业教育、师范教育等领域)，开展数学实验室建设方案、数学实验教师培养体系、数学实验校本课程开发等研究工作，开展数学教师现代教育技术应用能力和数学实验教学能力培训，以及开发数学教育技术产品等。

　　会上，数学教育技术应用与创新研究中心主任焦宝聪教授对《教育部数学教育技术应用与创新研究中心发展规划与建设方案》(以下简称《方案》)进行了详细解读，描绘了我国数学教育的美好前景。与会人士就《方案》进行充分讨论，基于各自的视角提出了相应的意见或建议，对促进《方案》完善具有积极意义。

　　与会专家希望《方案》对数学实验的内涵和外延进行清晰界定，对研究成果如何为中小学数学教育服务进行周密谋划。专家们认为，中心应建立风险防范机制，避免走发达国家走过的弯路。专家们还指出，科学高效的协同机制对于推动工作顺利开展是必不可少的，务必要认真研究。有专家提出，应该把各项工作具体化、把任务落实、从现在做起，比如，通过特级教室工作室把工作引向深入。

　　来自一线的教师和教研员更看重实际效果而不只是形式的美观，他们建议中心研究如何有效化解数学实验教学中客观存在的各种干扰因素(如高考压力等)，并提供相应的帮助。否则，好的技术手段和教育产品将会遭遇水土不服，不能被一线教师接受。开发人员强调，建立实验室之后还要研发完善的课程，这样才能充分发挥数学实验室对数学教育的引领和促进作用。

　　在总结讲话中，林群院士希望中心要善于从浩瀚的大数据中发现数学教育的规律，变繁为简。

         卡梅伦要求英国加强数学科学教育以提高竞争力

英国首相卡梅伦表示，数学和科学应该是英国学校的教学重点。
卡梅伦将会宣布针对17500名数学和科学老师进行专门培训的项目，以加强对这些科目的教学水平。
这份注资6700万英镑的培训项目，在未来五年中将会为15000名现职的数学和科学教师提供培训，另外还会额外聘用2500名教师。
卡梅伦指出，提高数学技能将会为英国的经济带来竞争力，并提高个人的就业机会。
他还宣布将在2015年设立伦敦国家数码技术学院，在五年内为5000名学生提供数码科技的技能课程。这所学院将会与类似于IBM、德勤和美国银行这样的私营公司进行合作。
然而工党表示，政府没有能够达到之前设立的教师聘用目标。
影子教育大臣亨特表示，连续三年，卡梅伦的政府错过了自己定下的教师聘用目标，造成了危机状态。
但卡梅伦则争辩说，数学、科学和技术是现代全球化经济的关键技能。
卡梅伦表示，“在现代化的世界里，成功没有什么秘诀。如果一个国家希望在全球的角逐中取得优势，孩子们能够有竞争力获得最好的工作，你就需要数学和科学好的人——就这么简单。”
他说，“因此，今天我们要致力于多提供更多的数学和科学老师。”
陈省身与中国数学强国梦

数学专业众多，问题也是五花八门。如何选择自己的领域是个十分重要的问题。陈先生在一次会议上，曾和大家分享他的经验。他40年代做微分几何的时候，该领域并不景气。有人认为已经没什么做头了。陈先生看到了拓扑的重要性并发展出一套整体微分几何。这些整体性质是建立在局部性质的深刻研究上，将局部不变量积分得到的。这些思想是微积分思想的自然扩展，成为当代数学和理论物理研究的基本工具。陈先生认为，最好选择一个有前途，但又不是很热门的领域。这样里面的问题很多，竞争也不是很激烈，容易在里面做出重要的贡献。如何选择领域也是个见仁见智的问题。通常一个领域的发展周期为十五到二十年。经过众多科学家的挖掘和发展，往往只剩下几块儿难啃的硬骨头。若没有全新的想法，很难有大的突破。而一个新兴的领域，则充满了机会，新的想法与问题不断涌现，人们可以在里面大显身手。有些交叉领域，能为数学提供丰富的思想与问题，可以历久不衰，例如理论物理就是这样一个领域。当然信息、金融、生物等也为数学提供大量的问题。
数学是一个连绵不断的事业，它的发展靠的是不断的更新与创造。陈先生是位创造力强并能引领后学到前沿做出创造性工作的巨匠。吴文俊先生的近作，把陈先生最初对他的指导一步一步、一点一滴地写出来，是研究数学家如何创造的重要文献。吴先生从只有点集拓扑的知识，一年内澄清了Whitney示性类乘积公式并发表在Annals上，可以说是数学史上的奇迹。这充分显示了陈先生指导的功力和吴先生潜质之深厚，国外许多拓扑学家都难以置信。陈先生海纳百川，心胸开阔，既有深刻的洞察力，又对新事物保持浓厚的兴趣，和年轻人保持密切的接触，是位大教育家。这和他作为大数学家一样重要，是后人研究和学习的楷模。国内数学要持续发展，也要认真学习陈先生丰富的教育思想，花大力气培养年轻人。陈先生的努力和贡献，给我们留下许多宝贵的精神财富，它激励着我们，催我们奋进，愿我们能为早日实现陈先生的梦想尽绵薄之力。
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