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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：

1. 华罗庚诞辰100周年纪念大会在金坛隆重举行

2. 中科院国家数学与交叉科学中心挂牌
本期内容：

华罗庚诞辰100周年纪念大会在金坛隆重举行

　  

2010年是我国已故著名数学家华罗庚先生诞辰100周年。为纪念华罗庚一生的丰功伟绩、继承和弘扬华罗庚精神，2010年11月10日，华罗庚诞辰100周年纪念大会在华罗庚的故乡——江苏金坛市隆重举行。
　　华罗庚先生的儿子华俊东，女儿华密，中科院院士、原国家自然科学奖励基金委员会常务主任孙枢，中科院院士、著名数学家、国家最高科学技术奖获得者谷超豪，中国著名细菌专家、解放军军事医学科学院研究员虞以新，原航天航空工业部副部长、原中国航天科工集团公司总经理、航天信息股份有限公司董事长夏国洪，中科院院士、著名数学家李大潜、中科院院士、著名天文学家方成，中科院院士、著名数学家胡和生、著名数学家、南开大学前校长侯自新，著名数学家、武汉大学前校长齐民友，江苏大学党委书记范明，中科院地质与物理所研究员汤克云，著名数学家、香港科技大学数学系前系主任杨重骏，著名数学家、澳门大学数学系主任钱涛，国家自然科学基金数学天元基金项目主任张文岭，著名数学家、中国数学会普委会前主任黄玉民，新华日报副主编陈钢，中共常州市委常委、宣传部长徐缨，常州市副市长居丽琴，以及中共金坛市委书记、市人大常委会主任方国强等金坛市四套班子全体领导和嘉宾出席纪念大会。参加此次纪念活动的还有华老亲属、华罗庚中学杰出校友、学生代表等1000多人。
　　华罗庚先生子女代表华密女士、学界专家代表、中国科学院院士胡和生女士、江苏省华罗庚中学代表等分别发言。他们从不同角度回顾了华罗庚先生光辉灿烂、可歌可敬的一生，深切缅怀华罗庚先生为中华民族所作的丰功伟绩，决心继承和弘扬其自强不息、精勤不倦、严谨不怠、奉献不止的精神，好好学习，努力工作，为祖国贡献更多力量。
　　金坛市委书记方国强致辞，他说，华罗庚同志是中国共产党优秀党员、中国民主同盟卓越领导人、伟大的爱国主义者，杰出的科学家、教育家和社会活动家，他一生自强不息、发愤进取，成为当代自学成才的光辉典范。纪念华罗庚同志诞辰100周年，就是要以华罗庚精神为强大动力，努力把各项事业不断推向前进，把华罗庚家乡建设得更加美好，这是对华罗庚的最好纪念，也是对华罗庚精神最好的实践。
　　中共常州市委常委、宣传部长徐缨同志也到会并发表讲话。
　　纪念大会热烈感人，与会人员都深受鼓舞，现场掌声不断，取得了圆满成功。
　　作为华罗庚诞辰100周年纪念大会的一项主要活动，华罗庚家乡经济社会发展汇报会于10日下午在金坛润澳花园大酒店举行，在坛的100名经贸界人士和友人出席。此次汇报会旨在增进外界对华罗庚家乡的全面了解。汇报会气氛热烈融洽，与会人员高度赞赏了金坛市在经济社会方面所取得突出成。近年来，金坛市上下大力弘扬华罗庚同志“矢志不渝、自强不息，心系人民、献身祖国，勤奋学习、立志事业，严于律已、精勤不倦”的崇高精神，决心将华老的家乡建设得更加美好。

中科院国家数学与交叉科学中心挂牌
12月3日，中科院国家数学与交叉科学中心挂牌。

中共中央政治局委员、国务委员刘延东在出席中科院国家数学与交叉科学中心成立仪式时强调，要围绕国家战略需求，瞄准世界科技前沿，着力加强基础研究，促进学科交叉融合，努力解决影响未来发展的重大科学和关键技术问题，为国家现代化建设提供坚实科技支撑。

刘延东指出，基础研究是科技进步的先导、自主创新的源泉。只有以深入的基础研究做后盾，才能不断提高原始创新能力，增强发展后劲。她强调，要立足国家需求和科技前沿确定科研目标，促进基础研究与应用研究紧密结合，集中力量解决国家经济社会发展中的重大问题。要遵循科学发展的规律，在可能发生革命性变革的科技方向上，前瞻布局，重点支持，力争赢得未来发展的主动权。要适应学科交叉融合趋势，完善科技创新活动组织模式，建立健全科学合理的资源配置和科技评价制度，形成有利于跨学科研究的体制机制。要加强科研院所与高校的密切合作，探索协同攻关、联合培养、平台共享的新途径。要围绕全球共同面对的重大科技问题，积极开展高层次的国际科技合作与交流，努力赶超世界先进水平。

刘延东强调，高水平的科学研究平台也应是高水平的人才培养基地。要依托重大科研项目和重点学科，加强学科带头人和创新团队建设，形成整体创新优势。要加大青年科学家培养力度，让更多的优秀拔尖人才脱颖而出。

刘延东还考察了中科院数学与系统科学研究院，看望了吴文俊等优秀数学家代表，充分肯定中科院数学与系统科学研究院成立近60年来取得的丰硕创新成果。

全国人大常委会副委员长、中科院院长路甬祥陪同考察和出席成立仪式。路甬祥指出，中科院国家数学与交叉科学中心要树立原始创新的自信心，攻坚克难勇攀高峰，成为引领我国数学研究的骨干力量，成为国际一流的数学交叉和应用研究的科研平台。要做改革创新的先锋，积极探索符合数学交叉应用研究特点，既有前瞻部署、稳定支持，又要竞争择优、动态优化的组织管理体制，发挥示范带动作用。要立足创新实践，建设形成一支甘于寂寞、不畏艰难、勇于探索、潜心钻研的骨干队伍，成为国际一流的数学与交叉应用领域人才培养基地。要大力弘扬优良学术传统，建设有利于交叉合作的创新环境与文化氛围，在科技界学风建设中发挥示范作用。

作为中科院实施“创新2020”试点启动阶段第一个启动的战略性先导科技专项（B类），中科院国家数学与交叉中心的定位与目标是：从国家层面搭建数学与其他学科交叉合作的高水平研究平台；通过体制机制创新，凝聚数学及相关学科力量，协同攻关；促进数学及交叉应用发展，成为国际一流研究基地；针对科学、工程与经济重大需求，提炼科学问题，开辟学科新方向；瞄准瓶颈性难题，为我国战略性新兴产业发展和经济增长方式转变，作出基础性、战略性、前瞻性贡献。

中国科学院常务副院长白春礼主持成立仪式。
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