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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容： 
著名科学家、上海大学校长钱伟长逝世
　　著名科学家、上海大学校长钱伟长教授7月30日6时许在上海逝世。钱伟长，1912年10月9日出生，江苏无锡人，中国力学家、应用数学家、教育家，中国科学院院士，上海大学校长，南京航空航天大学名誉校长，耀华中学名誉校长。中国近代力学、应用数学的奠基人之一。被誉为 “中国导弹之父”、“火箭之父”，1999年获“两弹一星功勋奖章”。中国人民政治协商会议第六届、七届、八届和九届全国委员会副主席，民盟中央副主席、名誉主席。钱伟长是世界著名的杰出华人科学家、教育家、社会活动家。

中国大学生数学竞赛今年起举行
著名数学家、菲尔茨奖获得者、哈佛大学数学系主任丘成桐教授昨天宣布：中国大学生数学竞赛将于今年10月12日在中国大陆、香港、台湾等地主要大学举行。阿里巴巴公司决定每年赞助该项目人民币100万元。
  7月中旬，丘成桐以公开信的形式向全国数学教学工作者发出了竞赛提议。丘成桐的提议得到了浙江大学、清华大学、中国科技大学、中科院等四所高校、科研机构数学中心的赞同，并决定联合举办本次竞赛，竞赛名确定为丘成桐中国大学生数学竞赛。测试范围和国外知名大学的数学资格考试相当。测试成绩将为国内外录取研究生提供重要的参考。
数学家丘成桐：培养本国一流学生比引进海归重要
据中国之声《新闻纵横》7时28分报道，“培养本国一流学生，比引进海归更重要”。

在第六届世界华人论坛上，国际知名数学家，美国科学院、中国科学院院士丘成桐在论坛上说：本科生的先端教育没有搞好，是近十年来中国教育的一大毛病，要平等对待学生，从本科生到研究生都该有名师参与教导。

在“海归情结”的作用下，各种教学资源朝少数“海归”集中成了不争的现实。于是普通教师，甚至学生只能跟在“海归”身后打工，唯一的愿望就是尽早跻身“海龟”行列，长此以往，学术激情则消耗殆尽，本科生教育流于平庸，研究生培养也越发浮躁。高校教育的目标和方向到底在哪里？是该反思的时候了。
北京大学核心区内将建北京国际数学研究中心
    据悉，该中心将由田刚教授领衔，邀请一批国际最优秀的数学家加盟，建立固定与流动相结合的运行机制，使之成为国际重要的数学研究和学术交流机构之一，中心的建设由“985工程”二期和国家重点人才计划共同支持。

 
目前，北京大学已经为研究中心提供了临时办公场地，并在985工程二期优先安排经费用于先期学术活动和建设。中心的学术活动已经全面展开，近期开展的有：第八期北京大学特别数学讲座、统计与信息技术暑期学校、计算数学暑期学校和精品课程讲座等。这些学术活动受到各方面的好评，北大长江特聘讲座教授和美国普林斯顿大学教授鄂维南博士主持的计算数学暑期学校和精品课程讲座已开办了四年，已列入教育部精品课程。在暑期还举办了计算科学的大型国际会议，还特别支持了包括费尔兹奖获得者等50多名世界著名数学家来北大讲学和研究。

第九届中国矩阵论及其应用国际会议在上海大学隆重召开

  7月19日上午，第九届中国矩阵论及其应用国际会议在上海大学图书馆讲堂隆重开幕。来自美国、英国、加拿大、瑞士等10多个国家和地区及国内的250余名代表参加了会议。

 大会开幕式由地区组委会主席、数学系主任王卿文教授主持，上海大学常务副校长周哲玮教授出席开幕式并致辞。中国线性代数学会主席蒋尔雄教授，国际线性代数协会副主席、著名数学家、美国威廉玛丽学院Ferguson教授李志光博士先后发言。开幕式上还举行了上海大学名誉教授李志光博士授证仪式。理学院党委书记兼执行院长翁培奋教授宣读了聘任决定，周哲玮校长为李志光教授颁发了上海大学名誉教授聘书。

 开幕式后，与会的专家学者作了精彩的学术报告，其中包括15场大会报告、8场大会特邀报告及50余场分组报告。本次大会的召开促进了世界各地同行之间的学术交流与合作，加强了上海大学数学系的学科建设及在国内外的影响。

第二届计算神经科学国际研讨会在清华大学举行

 7月22日，第二届计算神经科学国际研讨会在清华大学医学院举行，本届研讨会由清华大学医学院计算神经科学实验室主办，这也是清华大学医学院计算神经科学实验室正式成立以来组织的第一次世界级的学术研讨会。与首届研讨会相比，本届研讨会的规模进一步扩大，共有来自美国麻省理工大学、哥伦比亚大学、纽约大学、英国约克大学、德国奥斯纳布吕克大学、日本理化学研究所脑科学研究中心、瑞典于默奥大学，国内的清华大学、北京大学、北京师范大学、中科院计算神经所、上海交通大学、香港科技大学和清华大学等世界各地的180多名专家学者参加会议。研讨会采用邀请报告、张贴报告和开放式提问的形式，对当前计算神经科学研究领域的热点问题，以及与数学、物理、心理学的交叉研究进行了交流探讨。

 清华大学医学院常务副院长施一公教授致开幕辞，研讨会由清华大学医学院李兆平教授主持。在邀请报告部分，计算神经科学领域经典教材《理论神经科学》的两位作者英国伦敦大学学院Peter Dayan教授和美国哥伦比亚大学Larry Abbott教授分别发表主题演讲，美国明尼苏达大学心理系教授Dan Kerstern和北京师范大学李武教授分别就理论神经科学与神经生理学、心理物理学相结合的理论、实验研究做了专题报告。本次研讨会共收到各大知名研究机构的共计31份张贴报告，涵盖了计算神经科学领域的很多重要主题，比如视觉注意力机制、适应性机制、感知学习、神经信息处理、听觉认知、神经元生理特性和机制等，附图即为张贴报告的现场。另外，本届研讨会的特别设立了开放式提问环节，来自不同研究领域的研究者就计算神经科学的发展前景等问题进行了热烈讨论。

 从第一届计算神经科学研讨会以来，研讨会的举行已经成为计算科学领域学术交流的一个有效的、开放的重要交流平台，同时，研讨会也为世界各地的研究学者了解中国计算神经科学领域的最新进展提供了很好的渠道。

 清华大学医学院计算神经科学实验室由李兆平教授创办，大部分实验室成员参加过去年的第一届计算神经科学国际研讨会，今年作为会议的主办者，他们也参加了研讨会的各个环节，展示了自己的研究成果和最新研究进展。
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