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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读:

1温籍数学家李邦河获数学大奖
2著名华人数学家丘成桐:中国学生读书未必有美国学生多
3 贵州省教育大数据技术与教育数学院士工作站揭牌成立
本期内容：
温籍数学家李邦河获数学大奖

      “华罗庚数学奖”设立于1992年，每两年评选一次，每次评选两名获奖者，主要奖励对中国数学事业的发展作出突出贡献的我国数学家，陈景润、谷超豪等人都曾榜上有名，而今年，温籍数学家李邦河获此殊荣，在获奖感言上，李邦河首先感谢了乐清仙溪镇村小启蒙老师。

    4月21日，中国数学会2009学术年会在厦门大学开幕，中国数学会“三大奖”获奖名单出炉，温籍数学家、中科院院士李邦河由于在微分拓扑理论研究领域的贡献获得第九届华罗庚数学奖。在发表获奖感言时，李邦河感谢了仙溪镇村小的一名姓陈的数学老师，是陈老师将他带入数学世界。李邦河说，其实数学很优美，好的数学成果不亚于一首脍炙人口的好诗，一旦发现其中的规律时，那种美妙的感觉不亚于他喜欢毛泽东的诗和唐诗宋词。

    李邦河院士1942年生于乐清仙溪镇，1965年毕业于中国科学技术大学应用数学系，随后进入中国科学院数学研究所工作。李邦河的研究领域相当广泛，在微分拓扑、低维拓扑、偏微分方程、广义函数、非标准分析以及代数几何和代数机械化诸方向均取得重要成果或重大突破。曾于1986年获中国科学院科技进步奖二等奖，1987年获陈省身数学奖。

著名华人数学家丘成桐:中国学生读书未必有美国学生多

    “现在最糟糕的情况莫过于学生不爱看书！这是一个很大的问题”、“多看点书很重要，什么书都可以看”，昨日，世界著名华人数学家、“数学界的诺贝尔奖”——“菲尔兹奖”首位华人获得者丘成桐来到广州。谈及中国学生的状况，他直言不讳地指出，中国学生虽然勤奋，但他们读的书未必有美国学生读的多，“美国好的学生看书的时间比中国学生还要多”。

    昨日中午，广州市常务副市长邬毅敏在鹿鸣酒家会见了著名华裔数学家、“数学界的诺贝尔奖”——“菲尔兹奖”首位华人获得者丘成桐。邬毅敏对多年没到广州的丘成桐表示，非常欢迎像他这样的华人科学家多回广东家乡看看，也希望他们给广州带回更多先进的科学技术。 当天，丘成桐在广州市侨办工作人员的陪同下参观了广州科学城，并与广州市科技局的专家进行了会谈。

    一直非常关心中国数学教育的丘成桐表示，他目前与中国的许多大学和科学院都有合作。为鼓励中国的中学生学习数学，他从今年开始在中国设立了一个专门针对中学生的全国性数学奖——“丘成桐中学数学奖”，“这个奖项跟奥数不一样，它不用考试，是做项目的，要学生自己想，他们可以在家里花很多时间去思考。”“这个奖项今年10月份将在北京第一次颁奖。评审时我们会请10多位世界最著名的数学家对这些学生进行口试。”丘成桐说，获得该数学奖一等奖的学生将可获得15万元人民币的奖金，“为鼓励中学老师帮助学生，我们还给老师设立了奖项。”

    丘成桐表示，数学的运用其实非常广泛，“无论是互联网、经济、还是股票投资，都是要用到数学的。”至于一些学生觉得数学枯燥，或者害怕学数学，丘成桐认为很大程度上要归咎于教材，“是我们的课程不对，没有教好，才让学生觉得枯燥。所以课程改革是需要的，中学不能老用以前的教程，这需要一个群体来作改进。”

    丘成桐介绍说，他此次来广州推介的立体照相机跟数学也有很大关系，“这是我带哈佛大学的毕业生一起研发的，得到了美国政府的支持”，他介绍说：“这种相机和普通的相机不同，普通的只能拍摄二维照片，而我们的相机能拍摄立体的图像。”

他表示，这种立体照相机很多行业都能用到，“拍电影、制作网上游戏都能用到，甚至连定做假发、衣服、鞋子都能派上用场”；“在美国有很多人得了癌症接受化疗，需要做假发，可是在美国做假发很贵，我们就可以用这种照相机把他们的头部拍摄下来，然后把照片寄到中国，在这里按照他们的头形做好假发寄到美国。这样中国的假发就能大量出口了。再比如定做衣服，可以用相机把立体的人体照下来，这样裁缝不用看到顾客本人就可以替他们做衣服了。”

贵州省教育大数据技术与教育数学院士工作站揭牌成立
4月1日，中科院院士张景团队与贵州师范学院联合设立的“贵州省教育大数据技术与教育数学院士工作站”在贵阳揭牌成立。

贵州省教育大数据技术与教育数学院士工作站，是中科院院士张景中带团队与贵州师范学院数学与计算机科学学院联合申报的院士工作站，将主要进行大数据及数学教育科研，培养专业人才团队，重点开发贵州基础教育的大数据管理、共享、学习平台，打造符合贵州基础教育特点的个性化在线学习示范系统，构建个性化学习模式。

“如何让大数据够大、够多，如何让理论研究转向实践操作，扩大和提高科学知识运用范围是项目的核心目标。”既是计算机科学家，又是数学科学家和数学教育家的张景中早已为工作站的科研工作定下方向。
“院士工作站是贵州省高层次科技人才服务产业发展的有效方式，是‘政、产、学、研、用’的有效协作平台，特别是在引进和培养高层次人才，促进高端智力向产业集聚上发挥了显著成效。”贵州省科技厅副厅长安守海说。
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