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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:

1 中国教师帮忙“拯救”英国数学
2 东亚数学典籍研讨会在清华大学召开
3 中学生英才计划数学学科工作委员会第一次全体扩大会议召开
本期内容：
中国教师帮忙“拯救”英国数学

英国国家数学能力中心最近的调查显示，约有49%的英国成年人仅仅只有小学生数学水平，也就是9岁至11岁学龄孩童的运算能力；而这49%的人之中，大约一半人的数学能力甚至比不上7岁到9岁的孩童，这些人连最简单的统计表单与数字图表都无法识读。

英国成人教育服务机构的一项调查结果显示，由于缺乏基本数学技能，英国成人每年因购物时没发现商家找的零钱不够，而多花超过8亿英镑冤枉钱。英国国家数学能力中心认为，数学差导致工资水平降低、公司利润减少、政府税收削减，每年带来200亿英镑的经济损失，这相当于GDP的1.3%。事实上，这一数字可能被低估，因为它给刑事司法系统和国家医疗服务系统带来的损失难以量化。
    60名来自中国上海的教师将奔赴英国的30个数学中心，为英国同行展示他们的教学方法。之后，这些英国老师将协助其他学校的教师推进工作。这是英国教育部与中国一项1100万英镑交换项目的一部分，目的在于缩短中英两国之间数学教学上的差距。这也是第一次在英国推广中国国家教育体系里运用的教学法。
东亚数学典籍研讨会在清华大学召开

3月8日-9日，由清华大学图书馆科学技术史暨古文献研究所、中国数学会数学史分会主办的东亚数学典籍研讨会在清华大学召开。本次会议共设大会报告17场，参加会议的有来自国内外13所高校、研究机构的30位代表，其中包括来自日本的3位学者。
日本四日市大学关孝和研究所的森本光生教授（上智大学名誉教授）、小林龍彦教授（前桥工科大学名誉教授）分别作了题为《〈大成算经〉中的行列式》、《利玛窦与江户幕府的禁书政策》（Matteo Ricci and the Prohibited Book Policy by the Edo Shogunate）的报告；中国科学院大学佐佐木力教授（原东京大学教授）作了题为《藤澤利喜太郎与西洋数学研究伝統的始原》的报告；中国科学院自然科学史研究所郭书春研究员作了题为《关于〈九章筭术〉的四库本》的报告；清华大学图书馆科学技术史暨古文献研究所冯立昇教授作了题为《汉代铜镜中的数学问题》的报告。
此外，其他专家学者的报告涉及了对《几何原本》的翻译、阿拉伯数学知识、盈不足术方面的研究、20世纪30年代清华学者与N•维纳的学术交流、欧逻巴数码在中国的运用、阿拉伯数字在中国的早期使用、晚清的三角学教科书、西学中源说与晚清数学界、宋代的鸽笼原理、江户时代的《周髀算经》等方面的深入研究。
　　数学典籍与文献作为数学知识和研究成果的载体，在数学文化的传承和数学知识的创新与交流方面发挥着重大的作用。中国、日本、朝鲜（韩国）、越南同属于汉字文化圈，有着共同的数学文化传统。长期以来，汉文数学典籍一直是联系中、日、朝等汉字文化圈国家传统数学的主要纽带。由于汉文的通行和汉文数学著作的广泛流播，东亚地区形成了独特的区域数学文化体系。这一体系与西欧数学的风格迥然相异，堪称东方数学的典型代表。本次会议的举行推进了我国数学典籍与东亚数学史研究的深入，有助于共享研究资料，交流学术观点。

中学生英才计划数学学科工作委员会第一次全体扩大会议召开

3月8日，由中国科学院院士、北京大学数学科学学院院长、北京国际数学研究中心主任、中学生英才计划数学学科工作委员会主任田刚教授召集，中学生英才计划数学学科工作委员会第一次全体扩大会议在北京国际数学研究中心召开。复旦大学数学系教授吴宗敏、香港浸会大学数学系教授汤涛、中国科学技术大学数学科学学院教授李嘉禹、中山大学数学与计算科学学院教授王其如、浙江大学数学系副教授卢兴江、人大附中数学教师赵婷等数学学科工作委员会委员及代表到会。北京大学教授柳彬、清华大学教授周坚、北京师范大学教授王昆扬、张梅、北京航空航天大学教授李尚志等英才计划导师以及北京四中教师谷丹、纪荣强应邀参加会议。中国科协青少年科技中心副主任单长勇出席会议并讲话。会议由数学学科工作委员会秘书长、北京大学数学科学学院教授冯荣权主持。

田刚院士首先向专程来京参加中学生英才计划数学工作委员会全体扩大会议的各位委员和应邀出席会议的在京高校的部分导师表示热烈欢迎。他说，中学生英才计划意义重大。大家对于英才计划的实施寄予了很高的期望。田刚说，会前，数学学科工作委员会秘书长冯荣权教授与有关委员及中国科协的项目负责同志密切沟通，共同起草了年度工作计划，希望这次会上能够充分听取大家意见，集思广益，形成一个切实可行的数学学科的年度工作总计划。会后，还要将年度计划发到全部19所高校39位导师手中，就列入计划的年度重点工作继续听取各位导师的意见，大家共同努力，做好英才计划数学学科的各项工作，完成启德主席交给我们的重要任务。

单长勇简要介绍了英才计划实施背景和2013年主要工作进展，他希望数学学科的培养工作在田刚主任领导下，立足当前，谋划长远，紧紧抓住英才计划实施中的重点问题和关键环节，充分发挥学科工作委员会“教授治学、专家理事、民主决策”的工作职能，在深入调研的基础上积极探索数学学科后备人才培养的有效途径。
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