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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 不一样的数学课：解密交大“霸王课” 
2 同样是解数学题 人工智能厉害在哪里
3 两岸教育差距大赴陆台生感叹大陆数学像天书
本期内容：
不一样的数学课：解密交大“霸王课”
    进入大学，同学们最“谈虎色变尽折腰”的一门课无疑是数学课。上海交通大学有一门不太一样的数学课，是排课两年半的“霸王课”，也是学生们自带板凳儿的“加座课”。这门几乎与交大同龄的数学课缘何有这般魅力？3月22日，“学在交大——交大友们数学课”座谈会为此一一解密。
    自1977年恢复高考后，数学课在交大人才培养计划中越来越受重视，学分要求也稳步提高。据上海交大教务处处长吴静怡介绍，从80年代的“4+3”到如今工科、管理、计算机系须修满10个以上学分的要求，在交大改革学分制、减少课内学时的大背景下，数学课没有变化，反而成了学生课表中的“霸王课”。
    无数交大学子在数学课面前“折戟”。机动学院机械工程专业研一学生陈杰笑着说，“数学虐我千百遍，我待数学如初恋”。走进实验室后，他渐渐体会到本科阶段数学课的重要性。“本科时学数学囫囵吞枣，动手做科研后，我的数学思维为我带来意想不到的惊喜。”
    目前，学校每年面向全校非数学专业本科学生开设高等数学、数学分析、线性代数等数学基础课。尽管每次考试过后哀声一片，但学生们趋之若鹜，有的甚至带着板凳儿“加座”。2015学年，走进数学课课堂的学生达一万三千多人次。
    目前在船建学院念研究生的李林家在谈起“和交大数学的那些事儿”时，对高等数学第一课印象最深的是满满一黑板的演算。“在PPT攻陷所有课程的时候，数学老师的板书教学成为我从高中到大学最柔和的过度。”他把数学老师们看做“连线人”。
    数学系教授裘兆泰家的电话成了为学生专设的求助热线，每天开通至午夜12点，短信答疑从不间断。他是上海市“十佳好老师”、全国师德先进个人，是学生口中的“数学系第二杀手”，也是他们心目中“那个可爱的老头儿”。
    凡经裘老师阅改过的试卷，几乎每道试题边都有批注，有的改正错误，有的指出方向。即使解答正确，他也会提出一个更好的解题途径，或者写上几个更深入的相关问题让学生“思考思考”。尽管这样改卷十分费时费力，裘老师却乐此不疲，他自嘲说这已是一个“改不掉的坏习惯”了，但学生却普遍欢迎，都认为从中受益匪浅。
    被学生们亲热地称为“乐哥”的数学系教授乐经良实际上已年近七十。他开设了全国范围内最早的数学实验课——一门让学生通过运用数学知识和计算机，解决实际问题的课程。在课堂里，乐老师会用电影《侏罗纪公园》的情节，讲解数学中的混沌现象，还曾经联系福尔摩斯探案故事，把数学理论，数学方法和密码的知识结合起来在课堂上讲解，学生们立马有了兴趣。2004年，这门课被评为国家精品课程。
    正如交大数学科学院党委书记陈贤峰所说：“任何时候都把教学看作头等大事是是数学系一直以来的传统。”
    随着互联网时代到来，传统课堂发生着翻天覆地的变化，老师手中的一块黑板和一支粉笔渐渐被高科技所取代。在这样的冲击下，交大数学系教授王维克呼吁：“让教学回归本源。”他表示，在数学课转型过程中，教学理念面临着新形式，如何在枯燥的课堂“躁动”起学生，成为数学老师们的必修课。
             同样是解数学题 人工智能厉害在哪里
    当机器能学习并模拟人都一部分思维，它能做的就不仅是打败围棋手，帮学生解题这件事现在也能通过人工智能来实现了。
    说到解题软件，这其实算不上是新概念，因为早在一年前 PingWest 品玩就报道过这类解题产品；但说到用人工智能的方式来解题，这个就还是挺新鲜的，也是阿凡题-X 这款解题产品正在做的事。相比之前的题库匹配模式解题，用人工智能解题相当于让机器获得了人脑的一部分解题能力，这和让 Alphago 获得了下围棋的能力相当类似。
    为了让你更显而易见地看出匹配题库解题模式和人工智能解题模式的区别，我们不妨先看看题库模式和人工智能模式在面对一道数学题时会如何操作。
    一款匹配题库模式的解题产品在面对一道数学题时一般要经过图片识别、匹配题库、给出答案这三大步。计算机需要先识别出照片上的字符，然后搜索已有的题库并匹配结果，给出答案。
    相比之下，阿凡题-X 在解答一道数学题时则需要识别、匹配、运算、解答这四个步骤。你用手机拍完照片后，软件首先要识别字符；接着还需要把识别到的内容进行匹配，利用算式本身的特征来定义它是什么算式，然后机器就能“看懂”这道题该怎么解答了。在运算这一环，机器要做的当然就是各种计算了，目前阿凡题-X 支持加减乘除、根式、有理数、一元一次方程、一元二次方程、二元一次方程组、分式方程及分式方程组等运算方式。最后解答这一步，软件要做的则是把机器的运算过程翻译成人的数学语言与文字解释，让学生能够看懂整个解题过程。
  阿凡题-X 不但可计算出了题目的答案，还能给出详细的解题步骤。和匹配题库给答案相比，这就要求机器不但要学习人思维中的解题能力，还要能把这种能力按步骤呈现出现。按照阿凡题工作人员的说法：“分步解答”功能就像无形的线，将现有知识点全部串联成一张巨大的知识网络，每一次运算的过程都是无数“神经元”之间的高速信息传递，这让阿凡题-X 表现出了像人类一样逐步思考、解题的能力。
    在前两周的人机围棋对战中，Google 旗下的人工智能围棋程序 Alphago 通过不断学习最终战胜人类顶尖的围棋手。类比之下，你或许也想知道阿凡题-X 何时能解答出现在尚不在它能力范围内的数学题——比如试卷的最后一道大题。
    对于这个问题，阿凡题创始人兼 CEO 陈李江认为：通过不断学习与升级，试卷的最后一道大题最终应该是难不倒阿凡题-X 的，但就目前来说，阿凡题还需要克服一些困难才能实现这个目标。
    事实上，要让机器理解并答出试卷上最复杂的那道数学题至少需要三个方面的能力：解题能力、汉字识别能力和语义分析的能力。目前，前两种能力阿凡题已经积累了相关的技术，但让阿凡题-X 正确理解语意这一步还没能跨过去。
    举例来说，如果我问你：“北京到上海的高铁票多少钱？飞机呢？”你几乎不用想就明白我第二句问的是机票的价格，但解题软件目前在理解语意方面尚未“聪明”到这个级别——虽然我们在使用语音搜索类产品时已经可以问类似的问题，这也就成了解答最后一道题的绊脚石。
虽然现在还有尚未克服的难题，但人工智能技术在解题领域的应用还是给教育辅导产品的进化带来的更多的可能性，毕竟有限的题库模式永远不可能覆盖无限的题海，而人工智能解题产品从诞生之时就没有这样的烦恼。等到人工智能解题应用能正确理解语意的时候，它答卷可要比学生快多了。
两岸教育差距大赴陆台生感叹大陆数学像天书
    去大陆读大学的台生，一提到数学就摇头：“真的很难！”复旦、上海交大老师面试台生时，还特别提醒“很多人数学被当”；有台生在大陆读小学和初中，指大陆重视作图题、证明题，台湾则几乎都是选择题，两岸数学教育差距大。
    和台湾不同，大陆大学不管甚么科系，大一大二都有数学课，只是深浅不一样：法学、政治和新闻科系学得较简单；商学院、管理学院学得较难；医科及理工科系更把数学当作“重中之重”。
    多数台生刚开始不明就里，台湾明星高中毕业的复旦林姓台生说，她自认高中时数学还不错，应该可以应付；不料大陆大学数学课本“每1章翻过第1页，就完全是天书”，只好赶紧自学，或是找家教恶补。
    分析两岸数学教育差异，在大陆读过小学和初中的张姓台生说，大陆注重作图题、证明题，台湾却多是选择题；大陆要求直接背公式，台湾却仅要学生“欣赏”导公式过程；此外有些课程像微积分，大陆高中就有教，台湾只是理组学生高三时略提一下。林姓台生也补充：大陆数学走苏联体系，台湾走欧美体系，有些符号表述完全不同，像矩阵、排列组合的定义和公式就不一样，“若无人点醒，想破了头也不知为何写错”。
    去年复旦大学面试经管类科系的台湾学生时，要求现场解数学题；上海交大面试台生时，直接问：“台生数学不好，你打算怎么办？”一位台湾数学老师说，教改后“选择题误台”，即使好学生数学程度也变糟。
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