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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读：
1数学家们谈数学的昨天、今天和明天
2 美国数学会2015斯蒂尔奖得主确定
3分形傅里叶分析：找寻纷繁世界的简单模式
本期内容：
数学家们谈数学的昨天、今天和明天
上月中下旬，在陶哲轩、西蒙·唐纳森、马克西姆·孔采维奇、雅各·卢里、与理查·泰勒五位数学家参加完科学突破奖的颁奖典礼之后，他们又来到斯坦福大学参加学术活动。活动有一个与五位顶尖数学家问答互动环节，数学家们与提问者一起讨论了关于数学的有趣的问题。
互动讨论由科学突破奖的出资人之一的尤里·米尔纳主持。以下为当时访谈内容的节录：
问（尤里·米尔纳）：数学是人类的发明吗，还是说它是发现？
理查·泰勒:发现。我非常强烈地感受到我在发现已经存在的数学思想。我们之
中一些人已经猜想了一些确定事实，只是证明起来要很长时间。
问：如果有一天我们联系上了外星文明，他们的数学会和我们的一样吗？
陶哲轩：我想是一样的。
理查·泰勒：我同意。但用的语言和符号可能会不同，所以也很难看出数学的底    层结构会不会有大的不同。
问：数学能被“统一”吗？数学的发现会不会终结？
雅各·卢里：数学在一定意义上已经被“统一”了，几乎所有的数学家都在以几
十年前确定的一系列公理为基础进行工作。
其它人：不管怎样，数学会不会终结这个问题没有意义——每次进步都会有新问
题出现的。
问：我们还不知道ABC猜想是否真的被证明了，我们是否应该期待那些要用相对
长的时间才能验证的很伟大的成果？
一些人：这样可能要好些，但也有很多其他因素。比如，望月新一提交的证明方
法用了一些只有他本人才用的“奇怪”方式。验证佩雷尔曼的庞加莱猜想用了
两年，但在完整证明被确定之前，已经有另外好几位数学家为此做了贡献。
马克西姆·孔采维奇：在更早的时候，这个问题被做了细化及扫清了障碍。这些
更复杂的情形，是数学中重要但被低估的贡献。
问：数学的集体学术组织会继续向前发展吗？
陶哲轩：现今有一个最好的例子就是数学“博学者”计划(PolyMath)。现在，我们有很多正在合作的实例项目，有数十位数学家参与。现在我们有的生物论文有超过300人的作者，有的物理论文的作者超过2000人。
雅各·卢里：但是，大多数论文是被一个或者几个作者完成了。
问：在未来数学的研究中，最有用的计算机工具会是什么？
陶哲轩：我真的需要一个搜索工具来搜数学文章。现在我搜到的东西很多时候是没用的。
雅各·卢里：我想看到一个计算机的数学证明验证系统，并且有很好的用户界面，而且只需要我写讨论的时间的百分之一。能想象吗，25年后，数学证明都将用计算机来验证。
美国数学会2015斯蒂尔奖得主确定
2015年的美国联合数学会议将于1月10日到13日在圣安东尼奥举行。届时，将颁发美国数学届的开年大奖斯蒂尔奖(Steele Prize)。现在斯蒂尔奖的得主已经提前确定。 
斯蒂尔终身成就奖：该奖项由来自麻省理工学院的Victor Kac获得 , 他因为“对李理论及其在数学和数学物理中的应用的突破性贡献”而获奖。他在表示论领域有突出成就。他发现了Kac-Moody代数，并用Weyl-Kac特征标公式重新证明了Macdonald恒等式。他曾对有限维简单李超代数进行分类并发现了维拉苏代数中的Kac行列式计算公式。
斯蒂尔开创贡献奖：由来自德州农工大学的Rostislav Grigorchuk获得。他因为其具有广泛影响的论文《有限生成群增长的度及不变均值理论》(Degrees of growth of finitely generated groups and the theory of invariant means)而获奖。
斯蒂尔论述奖：由来自石溪大学的Robert Lazarsfeld 获得。他因为他的专著《代数几何中的正性》(Positivity in Algebraic Geometry)而获奖。
斯蒂尔奖于1970年由斯蒂尔捐资设立，美国数学会颁奖。1979年开始每年颁发三个奖，奖励全部数学工作有影响的数学家、一篇具有基础性或长期影响的论文的作者、有重要价值的一本书或一篇综述论文的作者，每一个方面授奖一人。
分形傅里叶分析：找寻纷繁世界的简单模式
澳大利亚国立大学的数学家，迈克尔·巴恩斯利教授发明一种新的数学方法，去揭示一些看上去很复杂的系统的规律模式。比如，云团、材料裂纹或者股市走向。
    新方法叫做分形傅里叶分析，是建立在分形几何上的一个新数学分支。
    分形傅里叶分析或许能帮助科学家们把一些从身体里传出的复杂的信号理解得更好，比如神经冲动或脑波。
    “这个方法提供了一个全新的方法来分析信号。”在澳大利亚国立大学分形几何新方向大会工作的迈克尔·巴恩斯利教授说道。
    “分形几何是描述世界本来面貌的数学新分支，他比用一系列直线或者球体描述得更好。在自然界中，直线和球体是很少的。在自然界中，你找到的形状都很粗糙。新的分析方法和传统的傅里叶分析关联很大，而傅里叶分析已经成为图像处理和音频信号过程领域中的必备数学工具。分形傅里叶分析提供了一种办法，把复杂信号拆分成一些易于理解的构建单元，就像傅里叶分析中把信号拆分成一些光滑的正弦波一样”，迈克尔·巴恩斯利教授继续说。

迈克尔·巴恩斯利教授的工作基于19世界末的数学家卡尔·魏尔斯特拉斯的工作。后者发现了一系列的函数，它们处处连续，但处处不可导。
   “我们非常好的办法，来把连续函数和可导函数打散成分形。”
   “我们的身体也是由不断重复的分支结构组成的——呼吸系统、供血系统、皮肤细胞排列，甚至癌症都是分形。”
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