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编者按: 《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1、第八届交通流和颗粒流国际学术会议在上海大学召开
2、复旦大学与韬睿咨询公司联合主办的精算研讨会成功召开
3、首都高校第八次“统计学论坛”
4、世界知名概率学家钟开莱逝世 享年92岁
5、代数及相关课题国际会议
本期内容：
第八届交通流和颗粒流国际学术会议在上海大学召开
经过一年半时间的紧张筹备，由上海大学应用数学和力学研究所主办的第八届交通流和颗粒流国际学术会议（TGF’09）6月22日揭幕。
会议在延长校区三教的演讲厅和MBA中心举行，这是交通科学界最权威的系列国际会议之一，不少权威专家来做精彩报告，内容丰富生动，与解决当前的交通拥堵问题紧密相关，从中可见如何用数理和工程学知识来解决国计民生问题。
    众所周知，现代城市在快速发展过程中遇到了日益严重的交通问题，已经成为制约城市可持续发展的主要瓶颈，引起了社会各界的广泛关注。交通科学研究也成为国际上的热点，交通流理论研究是其中的一个关键部分，而颗粒流与交通流在理论和方法上都有密切的联系，有很重要的工程应用。
    自1995年以来，国际交通流和颗粒流系列会议已经成功举办了七届，成为反映交通科学最新研究进展的一个国际交流平台。国内的学者也陆续参加了几届会议，对国内交通科学界也产生了较大的影响。2007年6月上海大学戴世强教授带队参加了在巴黎举办的第七届会议，会上经与印度学者竞争，争取到了第八届会议的主办权。这是该系列国际会议首次在中国举办。通过这样一个国际交流的平台，可以集中展示近年来国内外在交通科学方面的研究成果，了解国际上交通流研究动态，交流各国在交通建模、仿真和控制方面的先进经验，为解决大城市的交通拥堵问题出谋划策。
    本次会议的主旨是交流国际上交通流和颗粒流方面的最新研究进展。会议的主题包括：城市和高速公路上机动车流的实测和模拟；行人流建模和模拟（如火灾逃生研究）；颗粒物质的实验、建模和模拟；复杂网络；生物系统中的复杂现象。希望通过这次国际会议，搭建一个国内外交通科学界的交流平台，积极推进学术交流，尤其是国内原创性学术成果的介绍和推广，广泛深入地探讨国际上关注的交通科学研究的热点和难点问题，扩大我国交通科学界在国际上的影响力，同时通过交流成果，扩大我们的视野，增进国际交通科学界对本项目组的了解。
    本届会议由上海市应用数学和力学研究所承办。为加强本次会议工作的组织工作和学术指导，会议成立了组织委员会和学术委员会。组织委员会由上海大学、北京交通大学、北京航空航天大学、中国科学技术大学等单位的有关负责同志组成。程序委员会成员包括杜伊斯堡-埃森大学的M. Schreckenberg教授、柏林工业大学的K. Nagel教授、上海大学的戴世强教授和北京交通大学的高自友教授（973项目首席科学家）。组委会下设秘书组、会务组、技术组分工负责会议组织工作。由董力耘博士担任会议的秘书长。
（消息来源：中国学术会议在线）
 复旦大学与韬睿咨询公司联合主办的精算研讨会成功召开
6月2日，复旦大学数学科学学院与韬睿咨询公司联合主办的复旦大学——韬睿咨询合作10周年纪念仪式暨2009上海精算研讨会举行。复旦大学副校长陈晓漫出席并致辞。 
　　本次会议主题为精算科学在养老保险和企业风险管理中的应用。与会嘉宾还就企业补充福利及企业年金发展趋势进行了专题讨论。 
　　韬睿咨询公司为全球最大精算师雇主。精算行业在中国尚处在发展期，截至目前具备国际资质的国内从业人员仅有100余位。随着越来越多的国内企业已经或正在计划改制上市，精算的重要性和必要性前所未有的凸显出来。目前每年有数百家企业谋求上市，审计和监管部门通常要求这些企业选择独立精算咨询机构为其提供福利负债精算评估，并出具相关会计披露报表。精算师同时对企业进行风险评估，通过将隐性风险的显性化，令投资者充分了解风险，从而尽可能的规避风险。 
1999年夏季，我校与韬睿咨询公司(Tillinghast—Towers Perrin公司，当时中文名称为通能太平咨询公司)订立协议，成立了国内首个精算实验室：复旦——通能太平精算实验室。 
　　去年11月3日，我校与韬睿咨询公司签订新的合作研究协议，并成立了国内第一项以精算科学冠名的专项基金：复旦——韬睿精算科学基金，用于国内精算行业人才培养、项目调研以及成果展示。 
（消息来源：中国学术会议在线）
首都高校第八次“统计学论坛”
由中央财经大学统计学院主办的首都高校第八次“统计学论坛”于6月14日上午在中财大厦三楼学术报告厅成功举行。中国科学院系统科学研究所李国英研究员、美国宾州州立大学管理学院林共进教授、北京大学光华管理学院陈松蹊教授、首都经济贸易大学统计学院院长纪宏教授等作为特邀代表参加了本次大会。大会共有来自中科院、北京大学、北京师范大学、北京理工大学、中国人民大学、北京工业大学、首都经贸大学以及中央财经大学等高校和研究机构的80余名师生出席。
　　会议由中央财经大学统计学院副院长高兴波副教授主持。会上，统计学院执行院长刘扬教授、中国科学院系统科学研究所李国英研究员先后致辞。随后，陈松蹊教授、林共进教授、我校张忠元博士围绕金融统计、统计思维和数据挖掘等主题做了特邀报告，并与与会师生进行了深入而广泛的讨论。本次大会的成功召开对加深广大师生对统计学基本概念和统计思想的理解，提高学习、研究和应用统计学的素质和能力，活跃学术思想，促进统计学的发展起到了很好的推动作用。
　　“统计学论坛”由中科院数学与系统科学研究院、北京大学数学科学学院、北京师范大学数学科学学院、北京理工大学理学院、中国人民大学统计学院、北京工业大学应用数理学院、首都经贸大学统计学院、中央财经大学统计学院等首都高校和科研机构共同发起并轮流主办，每年春季和秋季各举办一次。
（消息来源：中国学术会议在线）
 世界知名概率学家钟开莱逝世 享年92岁
据斯坦福大学官方网站消息，世界知名概率学家、华裔数学家、斯坦福大学数学系前系主任钟开莱先生，于6月2日在菲律宾辞世，享年92岁。
钟开莱（Kai Lai Chung）1917年生于上海，浙江杭州人。1936年入清华大学物理系，1940年毕业于西南联合大学数学系，之后留校任数学系助教。钟开莱师从华罗庚，也是中国概率论与数理统计研究的开拓者之一许宝騄的学生。1944年考取第六届庚子赔款公费留美奖学金。1945年底赴美国留学，1947年获普林斯顿大学博士学位。上世纪五十年代任教于美国纽约州塞纳克斯大学（Syracuse），六十年代以后任斯坦福大学数学系教授、系主任、荣休教授。钟开莱先生著有十余部专著，为世界公认的二十世纪后半叶“概率学界学术教父”。
（消息来源：博研联盟 http://bbs.bylm.net）
代数及相关课题国际会议
6月24日，由华南师范大学数学科学学院主办的“代数及相关课题国际会议International Conference on Algebra and Related Topics (ICCA), 2009”隆重召开。华南师范大学校党委书记、博士生导师王国健教授出席大会开幕式并致辞。
王书记热情欢迎来自世界各地的数学家参加会议，充分肯定数科院近年来在学科建设和国际交流方面取得的成就，特别赞扬我校特聘教授、组合代数中心主任L.A. Bokut教授带领我校代数团队取得的成果，赞扬大会学术委员会和组织委员会的出色工作使得大会顺利召开。王书记鼓励数科院继续努力，在学科建设方面再上新台阶。
大会学术委员会由著名的菲尔茨奖得主、我校特聘教授、组合代数中心荣誉主任E. Zelmanov担任主席，一批国际国内著名的代数学家担任委员。由于Zelmanov教授和Bokut教授在国际代数学界颇巨影响力，以及在他们的带领下，我校组合代数中心近年来取得了丰硕的成果，吸引了大批国际国内同行专家参加本次大会。
会议邀请国际代数学家30余人，国内代数学家30余人，以及国内代数学者和本校代数、组合和数论方向教师和研究生共计110人参加会议。
会议组织委员会由前东南亚数学会主席，香港大学教授，我校客座教授，我校东南亚数学学报主编岑嘉评教授担任主席。
国际著名代数学家A.V.  Mikhalev （莫斯科大学常务副校长），Michel Deza（欧洲科学院副院长，法国科学院院士，巴黎高斯法国国家数学所所长，欧洲组合数学杂志主编），Gyula O H Katona（匈牙利科学院副院长，院士），A. Miasnikov（加拿大籍俄罗斯裔著名代数学家，讲座教授，加拿大科学院院士），Olga Kharlampovich,（加拿大著名代数学家），V. A.  Artamonov（莫斯科大学教授，著名数学家，多个著名杂志编委），V.N. Remeslennikov（俄罗斯科学院著名代数学家），Alexei Belov (以色列著名数学家），Kyriakos Kalorkoti（英国数学家），P.S. Kolesnikov（俄罗斯科学院青年数学家，曾获列宁勋章），Anton Khoroshkin（瑞士著名数学家），Li Guo（美国华人数学家，多个著名杂志编委）等一大批著名数学家应邀出席大会。国内代数学界大部分著名代数学家应邀出席大会，如：张继平（原北京大学数学科学学院院长, 群论专家），惠昌常，张英伯（北京师范大学, 代数学专家），肖杰（清华大学数学学院院长，代数表示论专家），吴泉水（复旦大学数学学院院长，环论专家），李尚志（前中国科技大学数学科学学院院长，群论专家），苏育才（中国科技大学，杰出青年基金获得者），胡乃红（华东师范大学数学学院副院长，量子群专家），丁南庆（南京大学数学学院副院长，环与模专家），郭文彬（群论专家），李方（浙江大学，Hopf代数专家，华南师范大学校友）等等。
大会开幕式由华南师范大学组合代数中心执行主任陈裕群教授主持，数科院丁时进院长，刘剑文书记，黎稳副院长出席开幕式。在开幕式上，Zelmanov教授、Mikhalev教授、张继平教授、岑嘉评教授作了热情洋溢的讲话，他们高度赞扬组合代数中心近年来取得的成果。
（消息来源：华南师范大学数学科学学院网站）
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