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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读：

 从常州走出的30岁数学天才:恽之玮获“拉马努金”奖
暑假作业题急坏了一家子 学数学还要学会幽默

学生为完成暑假作业找代写 数学价贵奥数800元

本期内容：

从常州走出的30岁数学天才:恽之玮获“拉马努金”奖

   记者昨天从北京大学国际数学研究中心获悉，数学天才恽之玮荣获2012年“拉马努金”奖，评奖委员会的赞誉是：“在30岁的时候，他已经成为现代数学的一位青年领袖。” 

   恽之玮1982年生于常州，毕业于省常中，2000年以满分成绩获第41届国际中学生数学奥林匹克竞赛金牌，同年保送北京大学数学系。2004年本科毕业后到美国普林斯顿大学攻读博士学位，师从数学大师麦克珀森。2009年博士毕业后先后在美国普林斯顿高等研究院和麻省理工学院从事博士后研究工作。今年秋天开始，他将任教于美国斯坦福大学。近期，他受北京国际数学研究中心邀请，到北大做访问学者。
　　8月12日，印度SASTRA大学宣布授予恽之玮“拉马努金”奖，颁奖仪式将于12月22日在新德里举行。本届拉马努金奖的评奖委员会由哈佛大学等国际知名高校的著名数学家组成。
　　恽之玮因在“表示论、代数几何和数论等方向诸多基本性的贡献”而获奖。
　　据北大校园网介绍，恽之玮在博士论文中，建立了整体斯普林格理论，为朗兰兹纲领提供了新的视角。越南数学家吴宝珠因为证明了朗兰兹纲领中的基本引理而于2010年获得了菲尔兹奖。恽之玮借鉴吴宝珠的想法，证明了相对迹公式的基本引理，获得了吴宝珠的高度赞赏。在恽之玮和吴宝珠及德国数学家Jochen合作发表在最顶级的数学期刊上的文章中，他们利用几何朗兰兹的理论，构造了一些新的局部系统，解决了普林斯顿大学著名数学家卡兹(NicholasKatz)的一个多年悬而未决的重要猜想。在最近的一篇论文中，恽之玮解决了例外李型单群的伽罗华反问题，被认为是这个领域近20年来最重要的工作之一。
　　拉马努金奖
　　拉马努金奖是为了纪念印度的天才数学家斯力瓦萨·拉马努金而设立，每年颁发一次。获奖者的年龄不能超过32岁(因拉马努金于32岁时去世)，并在拉马努金工作过的领域作出杰出贡献。北京大学张伟凭借在自守形式方面的重要工作曾于2010年获得此奖，成为第一位获得拉马努金奖的中国数学家。

暑假作业题急坏了一家子 学数学还要学会幽默
眼瞅着光明灿烂的暑假只剩下一条尾巴，不少家有小学童的家庭又开始为孩子们的家庭作业“上紧发条”。然而翻开现今的暑假作业本，不少家长发现，让他们感到为难的不是“督促孩子做作业”，而是“看到有些稀奇古怪的题目，真不知道如何去教”。

船上有75头牛，34头羊，问船长几岁孩子的暑假作业，居然连我都不知道怎么做。
网友“农妇山泉”在株洲在线发帖“求助”：崽崽小升初补习班老师布置的暑假作业里有道题真是难住了我，崽崽都急哭了！这题我实在没法教他了，求高手帮忙！
　　“农妇山泉”说，儿子被这道题弄哭了，儿子哭着说，终于知道学数学不光要会理解，计算，思维，还要学会幽默。
　　网友解答：船长年龄18岁至65岁
　　这道让孩子哭闹让家长抓狂的题引起网友热议。
　　推理派网友这样解答：船长年龄18岁至65岁，因为“女性55岁退休，男性65岁退休，年满18周岁才有申领机动车船驾驶证的资格”，在这个年龄段才能当船长；还有人推理：船长年龄最小都得有31岁，因为“一般人23岁大学毕业，从上船实习到晋升船长至少要8年”。
　　经验派网友则说：这个题的数字跟船长年龄无关，它只是误导性的题，我曾在表弟的作业里写了41，老师打了红钩。如果要教孩子这个题，一定要让他多思考，多给点创新的答案，甚至可以告诉孩子，有些题是没有正确答案的。
　　这道题测的是孩子的质疑能力
　　一位法国教育心理专家曾给上海某校的小学生出过这道题，有90%的学生给出的答案是75－34=41岁，10%的学生认为此题非常荒谬，无法解答。90%的学生之所以这样解答，是因为他们认为“老师出的题总是对的，不可能无解”。专家感叹，中国学生很听老师的话，因为同一道题在法国做实验时，超过90%的同学提出了异议，甚至嘲笑老师“糊涂”
无独有偶，记者通过网络搜索发现，这是一道1991年刊登在《数学传播》上的测试题，这并不是测数学能力，而是测孩子的质疑能力，考验孩子在惯性思维和“独立思考”之间的权衡能力。


学生为完成暑假作业找代写 数学价贵奥数800元

　暑假已过去大半，有些中小学生为了“突击”完成暑期作业，竟然通过网络找人代写，一种新型的“兼职”“作业枪手”应运而生，而且生意还很不错。记者调查发现，“枪手”对代写的作业明码标价，不同年级、科目的作业价格迥异，甚至有“枪手”组成同盟，或者提供“团购”服务。
　　“干我们这一行，做得好、回头客多的话，暑假两个月里赚个五六千块钱不在话下。”沪上某高校的一名大学生“枪手”说。
　　孩子拿压岁钱雇人写作业
　　家住浦东新区的明明（化名）读初中一年级，放暑假前夕，学校安排了不少暑假作业。“我几乎没看到他写作业，成天不是看电视就是玩电脑，几乎每天都催他，但他却很有信心地说，肯定能够写完。”父亲张先生告诉记者。8月2日晚上，他再次催明明写作业，谁知明明竟拿出写满字的暑假作业放在他面前：“已经全部写完了。”
　　张先生觉得很蹊跷，仔细查看笔迹后，发现不像是明明写的，便询问作业究竟是谁写的。最终，明明承认是从网上找了人帮忙写的，语数英三门功课，一共花了380元，用他积攒的压岁钱支付的。
　　明明告诉记者，这个“枪手”是同学介绍给他的，“很多同学都是找人代写的，又省事又省心，而且价钱也不贵。通过QQ联系，一手交钱一手交‘货’，非常方便。”
　　代写作业近两年开始流行
　　“本人长期代写暑假作业，保证准确率，价格面议。”“擅长写小学一年级到高中二年级的暑假作业，价格便宜，量大可优惠。”记者在互联网上以“上海”和“代写暑假作业”作为关键词进行搜索，超过200万条信息立即跳出来，其中不乏大量揽客的广告信息。
网名为“阿林”的“枪手”告诉记者，代写作业是近两年才在网上流行起来的，每年寒、暑假都会有一批“枪手”提早开始打广告、拉生意，到开学前的8月中下旬竞争最为激烈。“阿林”说，自己主要接初中生暑假作业的活儿，去年夏天接了7单生意，挣了800多元，“今年生意不好，可能再过段时间生意就会稍微多点。”
　　记者调查： 数学作业价格贵，奥数800元一本
　　记者以高中生的身份与多名“枪手”取得联系，发现他们的“开场白”都差不多，均是开门见山地询问年级、科目和页数，然后再谈价钱。
　　记者称，需要代写的作业是一本数学作业和一本英语作业，均为80页。“阿林”表示，高中暑假作业的难度较大，数学每页收费1.5元，英语每页1.2元，“小学和初中的就相对便宜了，小学作业每页0.7元，初中作业每页1.2元。”
　　另一个网名为“ming”的“枪手”则表示，“数学题目要写解题过程，很费时间，所以只能打包价，没有120元做不了。英语每页1元，但英语作文需要另外收费，每篇5元。
此外，报价高低还有一个重要因素，就是完成作业的时间。“ming”表示，“若要求在5天之内完成作业，时间紧，安排的人手就要多，是要收加急费的。4天内完成加50元，3天加100元，2天加200元，1天加300元。我们遇到一个特别紧急的，在16个小时里就帮他把全部作业完成了，这种情况要加500元。当然，如果我们不能按时完成作业，是不收任何费用的。”
　　另外，如果是代写奥数作业的话，收费就更贵。“枪手”小刘向记者表示，“一般来说，有答案的理科作业，100页左右的是100元一本，没有答案的理科作业，250元一本，奥数的话就要800元一本。不过，价钱还是可以再商量的。”
　　不过，“枪手”代写作业并不是件轻松活，整个“交易”的商谈过程和前期工作细致入微。例如，学生的字迹需要拍照片传过去，以便“枪手”模仿字迹。学生需交代清楚，是用水笔还是圆珠笔，蓝色还是黑色，笔芯直径是“0.5毫米”还是“0.38毫米”；是否使用修正液和修正带；提前告知作业本的名称和页数，方便谈价钱；如果在做题过程中需要在作业上画圈圈、横线或做标注等，均属于“VIP服务”，收费也会相对贵一些。
　 对话“枪手”
记者：你从事“枪手”，是因为经济拮据吗？
张斌：我的家庭条件还算不错，代写作业权当练练手，在暑假赚点生活费。
记者：你的代写收入比别人高出不少，有何秘诀吗？
张斌：关键还是要找到客户，这里面的技巧可多了，我也不方便多说。还有就是，信誉很重要。

记者：会刻意去挑选顾客吗？
张斌：对于挑客户一说，我想每个代写者都有自己的标准。譬如，我很少帮即将上初三和高三的学生代写作业，因为他们马上就进入毕业班，不想误了他们的前程。有人说，我们误了他们学业，我们的行为是误人子弟。但我觉得，我也付出了劳动，自己良心上过得去就好。
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