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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 李白买酒是诗也是数学题 92岁老师为此出书 
2 英6岁少儿通过中学数学考试
3 孤独、圣殿与虚空——一位数学家的传奇人生
本期内容：
李白买酒是诗也是数学题 92岁老师为此出书
    三百六十一只缸
　　任君分作几船装
　　不许一船多一只
　　不容一船少一缸
　　酒是诗仙李白诗兴大发的源泉，后人便用《李白醉酒》的数学题诗来刻画李白饮酒作诗的豪气，诗的全文是：李白街上走，提壶去买酒，遇店加一倍，见花喝一斗，三遇店和花，喝光壶中酒，试问壶中原有酒几斗？这道题你会算吗？92岁的数学教师滕耀云老人，曾用倒推法计算过，算出的答案是7/8(八分之七)斗。
　　数学真的很枯燥吗？为了反驳这一提法，滕耀云在80多岁时开始写书，用了5年多时间，40多万字的《数学美与数学思想方法》终于赶在今年教师节前出版发行了。
　　1949年毕业于国立女子师范学院数学系的滕耀云，教了36年数学，却发现不少人对数学有畏难情绪。滕耀云的儿子、重庆大学公共管理学院教授赵有声告诉重庆晨报记者：“妈妈给我们说，很多人觉得数学难，其实数学是美的。妈妈之所以写这本书，主要是想让数学的学习和教学都不再枯燥，帮助学生在数学中发现美，在美的感受中培养起学习兴趣，在兴趣中掌握学习数学的思想方法，把让人头痛的数学变成令人喜爱的数学。”
　　滕耀云所著的《数学美与数学思想方法》正是这样一本让人对数学不再感到“恐怖”的书。为了让数学更吸引人，滕耀云还让自己的老伴也加入进来。赵有声说：“我爸爸赵家怡是西南大学的老教师，在书中的‘数学与诗’部分，就有一首我爸爸的回文诗《即景有作》。”
　　在滕耀云老人看来，数学可以解释现实世界的很多问题，比如黄金分割点(0.618)就和舞台上的磁场区、人体结构、建筑丰碑甚至军事都有密切的关联。在《数学美与数学思想方法》里，滕耀云老人这样写道：在抗日战争时期，一些剧团驻在江津演出，还会有一些讲座，我最感兴趣的是舞台上的磁场区，报幕员必须在磁场区报幕，精彩的表演也必须在磁场区进行，以最大限度吸引观众，而在老师的讲解中，这个磁场区就是数学上的黄金分割点0.618。”
　　又例如在军事中，0.618这个值也非常有用，“步枪刚制造出来的时候，枪身和枪把的长度比例很不合理，用起来不方便瞄准，到了1918年，美国远征军的一名下士阿尔文对这种步枪进行了改造，改造后的步枪枪型、枪身的比例恰好也是0.618。”
　　赵有声教授说，民间流传的一首诗其实也可以用数学来解析，这首诗是：三百六十一只缸，任君分作几船装，不许一船多一只，不容一船少一缸。经数学解析后，对这首诗给出的答案是19条船，每船装19缸。“我妈妈用的平方根来解释的。”赵有声说。
英6岁少儿通过中学数学考试
    一位叫做舍韦恩·萨拉比的六岁天才儿童近日通过了GCSE(相当于国内初中毕业会考)的数学考试，比一般人提前了十年。
舍韦恩·萨拉比和十几岁的青少年一起在五月和六月参加了两项GCSE数学考试，现在通过电子邮件收到了自己的成绩。
他的母亲阿曼达·萨拉比表示，在学习了半年之后，萨拉比以D的成绩通过了数学考试。“1小时45分钟的考试对他来说有些太长了，第一场考试中他感觉压力太大提前了35分钟交卷，不过还是成功通过了。”
这家人从巴恩斯利搬到了北约克郡的卡特里克，就为了让舍韦恩能够在温斯利戴尔的埃斯加斯学校上学，这所预科学校通常招收8至13岁的男生，在这为中学作准备更适合他一些。萨拉比女士称自己的孩子IQ高达160，甚至超过了爱因斯坦和斯蒂芬·霍金。她第一次意识到儿子的天赋是舍韦恩快两岁的时候，他们去医生那进行例行检查。“当时墙上有幅世界地图，韦恩就开始报出那些国家的名字，医生惊讶不已，问他还知道哪些。我说他还能辨认各国国旗也能阅读，医生觉得太难以置信。”
在四岁之前，舍韦恩就读完了小学的所有课本。小学最后一年，他的数学从6年级水平进步到了GCSE标准。暑假两个月里他就学完了7，8，9三个年级的数学。
不过萨拉比女士也表示，“舍韦恩也是需要玩耍的普通孩子，他喜欢骑单车，弹奏钢琴和小提琴等乐器，但是这都不如他对学习的巨大兴趣。”
孤独、圣殿与虚空——一位数学家的传奇人生
他不是新闻人物——至少生前不是——因此并非家喻户晓。但是在全世界数学家眼中，他是殿堂级的人物，名叫亚历山大·格罗滕迪克（Alexandre Grothendieck）。
格罗滕迪克于2014年11月13日辞世。法国总统奥朗德在悼词中称赞他为“当代最伟大的数学家之一”。英国《每日电讯报》在讣告中评价说：“他是20世纪后半叶最伟大的纯粹数学家。他的名字在数学家中所赢得的尊敬，就像爱因斯坦的名字在物理学家中所赢得的尊敬一样崇高”。
格罗滕迪克小时候没有机会接受正规教育。他1928 年3月28日出生于德国柏林。父亲是犹太人，生活上玩世不恭，政治上无政府主义，参加过沙俄时代多次暴动，是监狱的常客。1938年，格罗滕迪克10岁，随家庭以难民身份移居法国。1942年，父亲被纳粹杀害，他和母亲一同被送进集中营，直至1945年才恢复了自由。之后，格罗滕迪克随母亲定居于蒙彼利埃（Montpellier）的一个小村庄。他很少去学校上课，喜欢自学，还独自研究体积的概念，从中他“发现”了测度。1947年，格罗滕迪克有幸获得了法国大学互助会奖学金，来到了巴黎。这时他才从大学数学教授那里得知，他的测度概念早在1902年就由数学家勒贝格（Henri Lebesgue）引进了。他有幸获大数学家亨利• 嘉当（Henri Cartan）推荐，进入了巴黎高等师范学院（École normale supérieure）开办的研究班。后来，格罗滕迪克师从布尔巴基学派成员洛朗• 施瓦茨（Laurent Schwartz）教授。
格罗滕迪克读书和做研究工作都十分努力。后来他的同窗数学家Paulo Ribenboim回忆说，有一次导师施瓦茨建议他和格罗滕迪克交个朋友，一起出去玩玩，这样格罗滕迪克就不会没日没夜地工作了。多年以后，格罗滕迪克在巴西的同事Chaim Honig也说，格罗滕迪克过着一种斯巴达克式的孤独生活，仅以香蕉牛奶度日，完全沉浸在自己的数学迷宫里。Honig有一次问格罗滕迪克为什么选择了数学？得到的回答是，他只有两种爱好：音乐和数学；他选择了后者，觉得数学更容易谋生。Honig惊讶地回忆道，他对数学极具天赋，却竟然会在数学和音乐的选择中犹豫不决。
1953年，格罗滕迪克在提交博士论文时再次犹豫起来——委员会要求他只能从手中的六篇文章里挑选一篇提交——但是他的每一篇论文都有足够的水准和份量。最后，他选定了研究“拓扑张量积和核空间”的论文。毕业后，由于国籍记录被战火毁灭了，格罗滕迪克无法在法国找到一个正式的研究员职位。当时若想取得国籍，得先去服兵役，但那是他不可能接受的。于是他离开法国，在巴西逗留了一段时间，然后访问了美国堪萨斯大学和芝加哥大学。期间，他在泛函分析方面取得了卓越成果，但随后转向研究代数几何学。
1956 年，他回到巴黎，在法国国家科学研究院（CNRS, Centre national de la recherche scientifique）谋得了一个位置。那时，他致力于拓扑学和代数几何的研究。普林斯顿高等研究院的著名数学家阿曼德• 波莱尔（Armand Borel）回忆说：“我当时就很确定某些一流的工作必将出自其手。最后他做出来的成果远远超出了我的预想：那就是他的Riemann-Roch定理，一个相当美妙的定理，真是数学上的一个杰作”。简单地说，格罗滕迪克给出了这个定理的一种新描述，揭示了代数簇的拓扑和解析性质之间极其隐蔽而重要的关系。波莱尔评价说：“格罗滕迪克所做的事情，就是将某种哲学原理应用到数学中很困难的一个论题上去……单单那个陈述本身，就已经领先了其他人十年。”在一些相关定理的证明过程中，格罗滕迪克引入了现在被称为格罗滕迪克群的概念。这些群从本质上提供了一类新型拓扑不变量。格罗滕迪克称之为K群，取自德文单词Klasse（分类）。该理论为拓扑K理论的产生提供了起点，后来拓扑K理论又为代数K理论的研究提供了原动力。
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