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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 数学滚出高考续：别让数学成为“拦路虎” 
2澳数学家获“总理科学奖” 曾用数学办案治病
3 科学家宣称已经解开百年神秘数学难题
本期内容：
数学滚出高考续：别让数学成为“拦路虎”
    日前,南非70多万高中毕业生参加了2013年全国高等教育证书考试,即大学入学资格考试。近年来,这项考试的通过率仅在30%—40%之间,其中数学科目是最大的“拦路虎”。
　　2008年之前,南非高中生可以选修高等数学、标准数学或干脆不修数学。2000年至2005年,近40%的学生不修数学,选高等数学的平均通过率仅为5.2%。南非学生对学习数学的恐惧和焦虑,令数学成为最不受欢迎的科目之一。
　　为提高学生数学素养,南非基础教育部从2008年开始引进数学基本素养科目,教学内容主要为日常生活中碰到的数字计算问题。同时设置了纯数学科目,要求学生必须在两者之间二选一。不过,绝大部分学生都抛弃了包含几何、代数等难度更高的纯数学,仅选择数学基本素养科目。
　　南非发展与企业中心近日的报告显示,学生数学素养低,制约了南非大学对科技、工程、数学、会计等专业领域的人才培养。2013年世界经济论坛《全球信息技术报告》将南非的数学和科技教育排在世界倒数第二,凸显了南非数学教育方面的问题。南非人类科学研究理事会的研究表明,南非经济增长已长期受制于专业性人才的大范围短缺。
　　数学知识和运算技能的缺乏,除了阻碍专业性人才培养,也让不少南非人在日常生活中缺乏数字敏感性。笔者有一次去超市购买800兰特手机充值券,收银员先是吃惊,反复确认金额后仍满脸疑惑。他向我解释道:手中只有180、60、20和10兰特面额的手机充值券,无法出售800兰特。我告诉他可以给我4张180、1张60和1张20面额的充值券。他按我的建议输入金额,显示屏上出现800的总和时,他投来敬佩的目光。还有一次买完东西结账时,收银员需找零62.5兰特,我尝试着再给她7.5兰特可以凑个整数,却被其拒绝。理由是算起来麻烦,容易弄错。
　　造成南非数学教育薄弱的重要原因是师资力量不足。一项报告指出,用一道6年级课程中难度较大的数学题目考数学老师,结果仅23%的老师回答正确。与此同时,许多南非人缺乏学习数学的紧迫感,认为不懂数学不是什么大事,认为全世界的学生和他们一样,数学都学得不好。
数学被称为“一切科学之父”。中国著名数学家华罗庚说过,宇宙之大,粒子之微,火箭之速,化工之巧,地球之变,生物之谜,日用之繁,无处不用数学。要保持经济持续发展,想在全球竞争中提升“名次”,数学教育不可小觑。
澳数学家获“总理科学奖” 曾用数学办案治病
对很多人来说数学只是一门课程，但在数学家眼里它却无所不能。据澳大利亚媒体10月31日报道，澳大利亚数学家斯比德于30日晚获得“总理科学奖”，他同意数学“并不性感”的说法，但他凭借着其卓越的数学能力为轰动一时的“辛普森杀妻案”提供了证据，还应用数学帮助寻找钻石，而现在，他又用数学确定癌症的起因。
斯比德称，许多人不愿学习数学及科学的部分原因是他们没有看到该学科的潜在作用。斯比德将一生都贡献在将数学理论应用到犯罪、农业、矿业和医疗领域上。他说：“我将数据视为可以应用的科学。我爱这门学科，它可以让我在别人的领域内游刃有余。”
　　据报道，斯比德曾在加州大学从事了20年的研究工作，但目前就职于墨尔本沃尔特·艾丽莎霍尔医疗研究所。斯比德称，他将与妻子共同分享这30万元的“总理科学奖”奖金。“我将把自己一半的精力放到医学研究中，”他表示。
　　
科学家宣称已经解开百年神秘数学难题
　　杰出的印度数学家拉马努金（SrinivasaRamanujan）在临死前写下某一来源于他的梦境的神秘函数，并称对此函数的特性存在强烈的直觉。经过100年，研究人员称他们证明拉马努金的直觉是正确的。
　　
　　我们已经解决了他最后遗留下来神秘问题。对于数学领域的研究人员来说，这个问题存在了90多年。;美国艾莫利大学的数学家肯恩·小野（KenOno）这样说道。拉马努金，一名出生在印度南部乡村的自学数学家，一生花费大量时间学习数学，曾两次从印度的大学退学。
　　　他曾给数学家写信描述自己的工作，其中包括最杰出的英国数学家G.H.哈代，后者发现了拉马努金的数学天赋并邀请他前来英国剑桥大学学习。在剑桥学习期间，拉马努金发表了30多篇文章并被选为英国皇家学会会员。最终寒冷的天气导致拉马努金身体每况愈下，在垂死之年他回到了印度。
　　1920年在他临终之时，他在写给哈代的信中写下了模仿？函数，或者称模形式的神秘函数。与正弦函数和余弦函数这样的三角函数相类似，？函数存在一个重复的模式，但这种模式比一个简单的正弦曲线更加复杂和微妙。？函数;超级对称;，这意味着倘若将一个名为莫比乌斯变换的特殊数学函数应用到这个函数里，它们将不断自我重复。因为它们是如此对称以至于这些？函数在很多数学和物理类型中，诸如弦理论，都非常有用。
　　拉马努金认为，他发现的17个新的函数当写成无限求和的形式时（它们的系数以同样的方式变大），这些新函数将变成类似？函数的;模拟模形式;，但却并非是超级对称。拉马努金，作为一名虔诚的印度教徒，认为这些模式是娜玛卡尔女神给他的启示。
　　拉马努金还没来得及证明他对这些函数的直觉猜想就去世了。90年后，小野和他的研究小组证明了这些函数的确模拟了模形式，但并不具有模形式的典型特征，例如超级对称。
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