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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：

大学生攻克国际数学难题 三院士推荐破格读研

    困扰数学界20多年的国际数学难题“西塔潘猜想”，被中南大学一个大三的学生刘路破解了！10日，记者从中南大学获悉，校长黄伯云了解此事后，亲自批示刘路硕博连读。与此同时，为让刘路能够提早读研，中南大学邀请了中国科学院三位院士，向教育部写信推荐请予破格录取，建议采取特殊措施，加强对刘路学术方面培养。

三亚将建国际热带数学论坛主题公园

记者今天从三亚市有关部门获悉，《三亚国际数学论坛片区概念规划及建设用地控制性详细规划》日前通过专家评审，三亚凤凰镇凤凰岭上将建成全球顶级数学家的交流平台和国际一流的科学创新基地。

　　去年12月，首届三亚国际数学论坛在亚龙湾举行，包括诺贝尔物理学奖得主、国际数学界最高荣誉菲尔兹奖和沃尔夫奖得主、海内外知名大学校长在内的200余名专家学者与会，论坛获得了国际数学界的广泛关注。

　　海南省和清华大学签订了《三亚国际数学论坛会议中心项目建设协议》，标志着亚洲首个国际数学论坛项目落户海南，并将三亚选为永久会址，三亚凤凰镇凤凰岭将建成三亚国际数学论坛会议中心。

　　三亚国际数学论坛永久会址占地140亩，配备多功能学术报告厅、图书馆、专家公寓、医疗保障和后勤餐饮等优质基础设施。论坛旨在创建全球顶级数学家的国际交流平台和国际一流的科学创新基地。该项目计划邀请约50所国内外著名大学的数学院系，轮值举办国际性数学学术会议，每年约有50个左右的国际性学术会议将在三亚召开。

　　三亚市规划部门负责人表示，将高效组织道路系统和绿地景观系统，加强公共服务设施和市政基础设施的配套建设，把规划区域建设成为以三亚国际数学论坛为核心，打造融合学术论坛，会议度假和科普教育为一体、世界一流的会议度假胜地。

数学珍宝梅森素数：迄今人类仅发现47个
   众所周知，素数也叫质数，是只能被1和自身整除的数，如2、3、5、7、11等等。2300年前，古希腊数学家欧几里得就已证明素数有无穷多个，并提出一些素数可写成“2p-1”的形式，这里的指数p也是一个素数。这种特殊形式的素数具有独特的性质和无穷的魅力，千百年来一直吸引着众多的数学家(包括数学大师费马、笛卡尔、哥德巴赫、欧拉、高斯、哈代等)和无数的业余数学爱好者对它进行探究。而17世纪法国数学家、法兰西科学院奠基人马林·梅森是其中成果较为卓著的一位，因此后人将“2p-1”型的素数称为“梅森素数”。 
　　迄今为止，人类仅发现47个梅森素数。由于这种素数珍奇而迷人，它被人们称为“数学珍宝”。梅森素数历来是数论研究的一项重要内容，也是当今科学探索的热点和难点之一。
用数学模型揭示人猫共患病变化

10月13日获悉，在人畜患病的研究中，天津工业大学理学院副教授裴永珍已建立了弓形虫病在人和猫之间传播的数学模型，并研究了各个因素对疾病传播的影响，成果将于近期公开发表。

杨振宁撰文追忆陈省身——菩萨，量子数与陈氏集

    2011年10月28日是国际数学大师陈省身先生（1911-2004）百年诞辰，他创立的南开大学陈省身数学研究所及美国国家数学研究所（MSRI）届时将联合举办纪念会议。陈先生的学生和好友、诺贝尔物理学奖得主杨振宁先生为此撰写了一篇纪念文章，并授权《物理》杂志及《中国青年报》同时刊发。
中国已启动物理学、数学等科学家学术谱系研究

目前我国已启动了物理学、医学、化学、数学、生物学等多学科的当代中国科学家学术谱系研究。

      中国科学家学术谱系研究的主要方向包括哪些呢？王春法认为，应该在世界科技史的大格局中评价中国科学家的地位和作用。“要注意的是，在近现代世界科技史上，中国主要是一个科技引入者和应用者，个别领域的跨越式发展并不能从根本上改变这一点；同时，搭便车的中国科技史仍然是世界科技史的重要组成部分，在世界科技史发展中应当体现出中国科技界所作出的贡献。”
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