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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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1 湖南“数学小子”摘得全球金奖

2 奥数冬令营在渝开幕，取消高考加分专家坦言是利好

3 中国教授因堆积理论首获美国数学会大奖

本期内容：

湖南“数学小子”摘得全球金奖

在13日结束的第七届“丘成桐中学数学奖”全球总决赛上，湖南师大附中国际课程中心的谭泽睿同学从国内外200多个学校的400多支队伍中脱颖而出，荣获该项比赛全球唯一金奖及15万元人民币奖金，并获得申请美国哈佛大学、麻省理工学院、普林斯顿大学等世界知名大学的学术优先权。这也是湖南学子首次获得“丘成桐中学数学奖”金奖。 

谭泽睿今年读高二，高一第一学期就读师大附中理科实验班，是奥数尖子生。读了一个学期，因为谭泽睿厌烦题海战术，不喜欢在已知的公式、理论下做题，总喜欢自己研究，高一第二学期就转到了环境相对宽松的国际课程中心。在学习之余，谭泽睿无意中进入了“丘成桐中学数学奖”的官网，发现“丘成桐中学数学奖”鼓励创新，采用的是开放式的比赛，学生要自行选题，进行科学研究，最后提交论文参加评选。喜欢做研究的谭泽睿便抱着试试的心态报名参加了比赛。

在自学的过程中，谭泽睿发现一个问题很有趣，想查资料了解，却没有找到相关的研究成果，于是就有了参赛的选题“在平移素数数列中的无平方因子数”。他今年5月初开始准备论文，经过多次修改，终于在今年8月将研究成果提交。作品提交后，谭泽睿从南方赛区过关斩将走到全球决赛，并一举拿下数学金奖。

“我到清华参加决赛时一开始很紧张，想着要在全世界知名的专家、教授面前介绍自己的研究。但后来答辩的时候，越讲越不紧张了，而且跟那些专家、教授还聊得挺开心。”谭泽睿说，他通过这个比赛，认识了很多数学领域的高手。

决赛答辩现场，来自美国哈佛大学、麻省理工学院等全球知名高校和研究所的教授、院士等国际权威专家对谭泽睿同学的论文给予了高度评价，中科院杨乐院士盛赞其论文的学术性达到了博士研究生的水平。

         奥数冬令营在渝开幕，取消高考加分专家坦言是利好
19日，2014年中国数学奥林匹克（第30届全国中学生数学冬令营）开幕式在重庆市巴蜀中学 举行。中国奥数的难度比国际奥数要高，技术性也更强。而对于近日教育部发文将取消高考奥赛加分，专家表示，这对奥数并不会有负面影响，反而会剔除以功利为目的的个人，留下的都是真正对学术感兴趣的学生。

参加此次中国数学奥利匹克（以下简称CMO）除了来自31个省市的高中数学联赛优胜者，还有来自中国香港、中国澳门，和新加坡以及俄罗斯的学生，317名选手将在接下来的2天时间里展开“头脑风暴”。

“CMO考试每天3道题，限4个半小时完成，每题21分，6题满分为126分。”据此次大赛的承办方、巴蜀中学有关负责人介绍，CMO难度比国际奥数高，技术性也更强，分数最高的前60名选手将参加国际数学奥林匹克中国集训队。

中国数学奥林匹克委员会主席周青说，中国数学奥林匹克竞赛的试题难度不小，对学生有相当的挑战，不过每年都会有满分选手出现，当然也会有得几分甚至零分的选手。

近日，教育部等5部门联合下发《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》，规定自2015年1月1日起，取消重大体育比赛获奖者、二级运动员统测合格者、省级优秀学生、思想政治品德突出事迹者、奥赛获奖者、科技类竞赛获奖者等6项全国性加分项目。

取消奥数加分，学生们怎么看？来自西安交大附中的王乙成告诉记者，学习奥数是因为兴趣爱好，“平时该怎么上课就怎么上，也就这次考试前几天集中练习了下，而且爸妈也没觉得取消加分就不好了。”

来自长沙市一中的梁家栋也表示，学习奥数是因为自己喜欢，“能力在那里，少加几分也无所谓。”

中国数学奥林匹克委员会主席周青认为，竞赛本身是具有积极意义的，但社会不应该把奥数当成升学的敲门砖甚至追名逐利的工具，“这次取消高考加分，对奥数竞赛本身没有负面影响，这会让一部分以功利为目的的个人自动离去，只有真正对数学有兴趣有天赋的学生才能留下。”

中国教授因堆积理论首获美国数学会大奖

近日，美国数学会2015年度各项大奖陆续揭晓。其中，莱维·柯南特奖被授予美国密歇根大学教授Lagarias和北京大学教授宗传明。颁奖仪式将于2015年1月11日在得克萨斯州圣安东尼奥市召开的美国数学会年会上举行。这是美国数学会首次将学会大奖颁发给在中国工作的数学家。

据悉，宗传明与Lagarias的获奖工作——“神秘的正四面体堆积”，系统评述了正四面体的堆积理论。从2300多年前古希腊哲学家亚里士多德的一个著名错误到100多年前大数学家希尔伯特的第十八问题，从天才数学家闵可夫斯基一个世纪前的一个错误到近代科学家通过计算机辅助设计所取得的重要成就，该成果不仅全面评述了数学家和材料学家在研究这一著名问题上已取得的主要成绩，而且提出了许多新问题和新猜想，指明了进一步研究的方向。当时的评述文章尤其重点报道了宗传明在希尔伯特第十八问题上取得的重大突破。

据了解，莱维·柯南特奖设立于2001年，每年颁发一次，旨在奖励过去5年中发表于《美国数学会纪要》或《美国数学会通讯》，评述数学领域重要研究方向或报道重大科研成果的最杰出论文作者。过去的14届获奖者中，多位还荣获菲尔茨奖、沃尔夫奖、奈望林纳奖等其他重要奖项，有些获评美国科学院院士。
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