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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期目录：
1.全国金融数学与金融工程学科建设与学术研讨会在上海师范大学召开
2. 第26届国际数学家大会在印度举行
3. 长江数学国际论坛暨刘应明院士70华诞学术会议在蓉隆重举行
4. 中国商业经济学会经济数学研究分会年会在湖北经济学院召开
5. 海峡两岸2010年计算数学学术研讨会开幕
6. 2010数学化学国际学术会议在厦门大学开幕
本期内容： 
全国金融数学与金融工程学科建设与学术研讨会在上海师范大学召开
由上海师范大学数理学院、金融学院和北京大学金融数学系联合主办的第四届全国金融数学与金融工程学科建设与学术研讨会于8月20至23日在我校召开。会议开幕式由我校数理学院院长张寄洲教授主持，副校长高建华致欢迎辞，会议学术委员会主席、北京大学金融数学系王铎教授致辞。

来自美国加州大学、新加坡国立大学、香港科技大学、中国科学院数学与系统科学研究院、清华大学、北京大学、上海交通大学、同济大学、南开大学等80多所国内外高校和科研机构以及东北证券、汇添富基金管理有限公司、上海寰融信息技术资讯有限公司、德勤中国财务咨询公司、深圳国泰安信息技术有限公司等5家金融机构和企业公司共190多位国内外从事金融数学和金融工程的专家学者出席了本次研讨会。

本次学术研讨会分成三场大会报告和两场小组讨论。中国科学院数学与系统科学研究院严加安院士、美国加州大学伯克利分校哈斯商学院金融工程研究生项目负责人O’Brien 教授， 美国加州大学经济系 Ullah教授、新加坡国立大学经济学院院长Sun Yeneng 教授等特邀报告共17个，20分钟小组报告共12个。大会就金融数学本科课程与教材建设、金融数学研究生的培养、金融工程本科课程与教材建设、金融工程研究生的培养、金融数学与金融工程教学学生实习与就业问题等七个方面进行了经验交流和研讨。会上，与会学者和报告人相互分享了他们近期的研究成果，报告内容丰富，涉及学术领域广泛，与会学者们充分发扬学术民主，自由讨论，气氛十分活跃。

大会闭幕式由北京大学金融数学系系主任吴岚教授主持并作总结发言。她对今年学术研讨会取得的成果表示非常满意，并感谢上海师范大学为此次会议所做的精心安排和热情周到的服务。全体与会学者们对本次会议的成功主办表示了一致的肯定。
第26届国际数学家大会在印度举行
按照惯例，国际数学联盟主席在开幕式上宣布并颁发菲尔茨奖、奈瓦林纳奖和高斯奖。本届大会还新增加了一个陈省身数学奖，并由前国际数学联盟秘书长格里菲斯教授宣布并颁奖。大会的开幕日程中还安排有几个报告专门介绍菲尔斯奖获得者的工作以及奈瓦林纳奖、高斯奖、陈省身获得者的工作。

国际数学家大会ICM是由国际数学联盟(IMU)主办的，每四年举行一次，至今已有112年的历史。首届大会1897年在瑞士苏黎士举行，1900年巴黎大会之后，除两次世界大战期间外，未曾中断过，它已成为最高水平的全球性数学科学学术会议。2002年第24届国际数学家大会在中国北京举行，我国有两千多名数学工作者参加了那一届大会。

由于各种原因能够直接去印度直接参加国际数学家大会的人数有限，但现在可以通过网络在线实时地观看大会的开幕式以及1小时的大报告与45分钟的邀请报告，及时地了解大会的有关信息和动态。
长江数学国际论坛暨刘应明院士70华诞学术会议在蓉隆重举行
8月8日-13日，由四川大学主办的长江数学国际论坛暨刘应明院士70华诞学术会议在成都隆重举行。会议适逢刘应明院士70华诞，特地安排于8月11日下午为刘应明院士举行了隆重的庆典仪式。

仪式上，庆典的主角刘应明院士在主席台前排中央就坐，出席庆典仪式并在主席台就坐的还有中国科学院院士、中国数学会理事长马志明研究员，九三学社中央副主席、重庆市主委、重庆市人民政府副市长谢小军，我校党委常务副书记罗中枢教授，四川省政协副主席、九三学社四川省委主委、成都理工大学副校长黄润秋教授，中国科学院院士姜伯驹教授、张恭庆教授、丁伟岳教授、文兰教授、郭柏灵研究员、田刚教授、陈木法教授、彭实戈教授、张伟平教授、李安民教授，天津市政协副主席、九三学社天津市委主委、南开大学副校长陈永川教授，四川省科协党组书记、副主席吴凯，我校纪委书记徐兰教授，成都市政协副主席、九三学社四川省委副主委、成都市委主委戴晓雁，中国科学院数学与系统科学研究院党委书记王跃飞研究员，河北师范大学校长蒋春澜教授，广州大学校长庾建设教授，西南大学常务副校长宋乃庆教授。参加庆典的嘉宾还有长江数学国际论坛学术委员会与会成员，兄弟院校和科研院所的领导和专家学者，国家自然科学基金委学理学部的领导，民主党派四川省委、重庆市委的有关领导，高教出版社数学分社的领导，刘应明院士的母校代表，四川大学及机关部处和相关院系的领导及师生代表，四川大学智胜公司的领导等400余人。
四川大学党委常务副书记罗中枢教授在庆典上发表了热情洋溢的讲话，代表学校党委、行政以及全校师生向刘应明院士70华诞表示祝贺，向各位与会的领导、专家和来宾表示欢迎和感谢。受因公出差的四川大学党委书记杨泉明教授、校长谢和平院士委托，罗中枢常务副书记还分别宣读了二位校领导发来的祝寿词并赠送了生日礼物。

庆典仪式上，中国数学会理事长马志明、九三学社中央副主席、重庆市主委、重庆市人民政府副市长谢小军、四川省政协副主席黄润秋等向刘应明院士70华诞表示敬意和祝贺。四川大学数学学院院长彭联刚教授，刘应明院士大学母校北京大学数学学院院长王长平教授、高中母校福州一中李迅校长、初中母校福州格致中学游振平校长，刘应明院士老师代表、北京大学姜伯驹院士，刘应明院士的学生和进修生代表、清华大学长江特聘教授应明生教授，兄弟院校代表、西南大学常务副校长宋乃庆教授，四川省数学会代表、四川师范大学副校长张健教授也分别发言，共同表达了对刘应明院士70华诞的崇高敬意和美好祝福。

 最后，刘应明院士致感谢词，对与会的各位领导、同行及来宾表示感谢。他以乐观豁达的态度简要回顾了自己70年来的人生经历，特别是自己在四川大学工作47年的风雨人生历程。他谦虚的态度和乐观豁达的精神感染着在场的每一个人。

 本次学术会议由中国数学会理事长马志明院士和美国密歇根大学学者阮勇斌教授任学术委员会主席，由四川大学校长谢和平院士任组织委员会主席。会议专家云集。本次学术会议分为大会报告以及分组报告。大会邀请报告人有17位数学家，分组报告共分13个专业方向，邀请的分组报告人有近200位，涉及十几个专业方向。其中数学教育与人才培养会议更是汇集了全国20多个国家理科数学、力学基地的精英代表共商基地建设和人才培养大计。

　　本次论坛的顺利举行也得到了国家自然科学基金、教育部高校数学中心、高教出版社数学分社以及各兄弟院校的大力支持。本次学术会议的规模之大，水平之高，这在四川乃至整个西部尚属首例。这无疑是对四川大学数学学科以及刘应明院士多年来数学研究、人才培养和社会活动工作成就的最佳肯定。
中国商业经济学会经济数学研究分会年会在湖北经济学院召开
8月2日，由我校统计与应用数学系承办的中国商业经济学会经济数学研究分会第五次年会在湖北经济学院召开，中国商业经济学会经济数学研究分会会长丁正中教授、副会长周之虎教授、秘书长李晋明教授等出席会议。校党委书记周元武教授致欢迎辞，副校长张奋勤教授主持开幕式。来自全国20多所高校的70多位专家学者参加了年会。

会上，中南财经政法大学的葛翔宇教授和我校统计与应用数学系的张宏志副教授分别作了《关于知识产权的定价》和《计算机仿真与环境政策模拟》的主题报告。报告会由该系副教授陶前功主持。 

在下午的“数学理论与教学”和“应用数学与经济数学”学术研究交流讨论会上，与会专家学者以优秀代表论文为源题积极发表见解，结合教学与科研作了热烈深入的讨论。 

年会还讨论了中国商业经济学会经济数学研究分会的换届事宜。 

期间，与会专家学者还兴致勃勃地参观了校园环境和“钱币陈列馆”，对我校又好又快的发展给予了高度评价，并热情拍照留念。 

中国商业经济学会常务理事陈向军教授、统计与应用数学系系主任刘国武教授、系党总支书记李德洪教授等参加了年会。

海峡两岸2010年计算数学学术研讨会开幕
8月3日上午，海峡两岸2010年计算数学学术研讨会开幕式在厦门大学集美201报告厅举行。副校长赖虹凯，中科院石钟慈院士、林群院士，厦门大学“千人计划”学者沈捷教授，台湾大学陈宜良教授，台湾交通大学赖明治教授及参加会议的海峡两岸80多位专家学者参加开幕式。开幕式由数学科学学院院长林亚南主持。

赖虹凯致欢迎辞。他首先代表学校对本次会议的召开表示热烈祝贺，对前来我校参加本次会议的各位专家学者表示诚挚欢迎。他说，厦门大学数学学科历史悠久、成绩辉煌，陈景润院士严谨治学的优良品质，被一代又一代厦大人所传颂。他指出，本次“海峡两岸2010年计算数学学术研讨会” 是海峡两岸计算数学学科最高规格和最高水平的学术会议，“群贤毕至，少长咸集”，更是两岸数学界深化学术交流与合作的盛举。他希望，各位专家学者对厦门大学的发展多提宝贵意见和建议，真诚地希望各位专家学者一如既往地关心和支持厦门大学的发展，预祝本次学术研讨会圆满成功，祝与会专家在厦门大学期间心情愉快、一切顺利。

沈捷教授、陈宜良教授分别代表两峡两岸专家在开幕上发言。沈捷教授介绍了本次会议的筹备情况，对会议安排作了说明。陈宜良教授感谢我校盛情邀请台湾专家参加本次会议，认为本次会议必将促进两岸学者的交流，有益于两岸数学的发展。陈宜良教授希望来年作为东道东，邀请大陆专家学者到台湾进行学术交流。

本次研讨会规格高，46位特邀代表全部是两岸计算数学专业著名的专家学者。大陆方面包括2位中科院院士、3位“千人计划”入选者、10多位教育部“长江学者”特聘教授，以及各重点高校的学术带头人。台湾方面的16位专家来自台湾大学、中山大学、交通大学、中正大学、逢甲大学、义守大学、台湾师范大学、高雄大学、静宜大学、新竹教育大学、台湾成功大学、清华大学、中央大学等高校，是各高校计算数学领域的领军人物。研讨会共安排44场学术报告。
2010数学化学国际学术会议在厦门大学开幕
8月4日上午，2010数学化学国际学术会议（2010 International Conference on Mathematical Chemistry）开幕式在嘉庚主楼220会议室举行。数学科学学院副院长程立新教授，会议名誉主席、我校数学科学学院张福基教授，美国德克萨斯A&M大学Alexandru T. Balaban教授分别致辞。开幕式由会议主席、南开大学李学良教授主持。

程立新受数学科学学院院长林亚南委托致欢迎辞，热烈欢迎前来我校参加会议的国内外专家。他指出，随着科技的日新月异，数学的基础作用、支撑作用越来越受到社会各界的重视，数学的研究方法越来越被各学科所吸引，成为人们认识自然、研究自然的有效方法。近年来，厦大数学学科发展呈现了可喜势头，尤其是在培育学科新的增长点，加强与其他学科互相渗透、交叉合作方面，取得了长足进步。本次会议在我校召开，必将提升厦大在数学化学领域的研究水平，有益于厦大数学学科的发展，预祝本次会议取得圆满成功，祝福各位专家与会期间一切顺利。

张福基教授介绍了近年来厦大数学在数学化学研究领域的新发展，指出，数学化学是新兴的交叉学科之一，是数学家研究具有化学背景的数学问题，同时也发展对化学研究有用的数学方法。

Alexandru T. Balaban教授高度评价我校为本次会议所做的工作，感谢会议组委会的盛情邀请，并表示愿意积极促进我校与德克萨斯A&M大学之间的交流合作。

本次会议的代表来自新加坡、美国、加拿大、德国、塞尔比亚、澳大利亚、台湾等国家和地区，以及北京大学、清华大学、南京大学、上海交大、南开大学、西安交大、厦门大学等高校的教师和研究生共近100人。本次会议共安排39场学术报告，为期4天，将于8月7日结束。
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