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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：

             美国数学家约翰·米尔诺获2011年度阿贝尔奖

挪威科学院23日宣布，将2011年度的阿贝尔奖授予美国数学家约翰·米尔诺。颁奖仪式将于今年5月在奥斯陆进行。

　挪威科学院说，之所以将今年的阿贝尔奖授予约翰·米尔诺，是因为他在拓扑学、几何学和代数学等方面所作的开创性发现。“在长达60年的时间里，约翰·米尔诺在现代数学史上留下了一个深刻的印记。许多数学概念、推论等都是以他的名字命名。”

约翰·米尔诺此前已获得多个相关奖项和荣誉：1962年，他因在微分拓扑学领域的杰出工作而获得菲尔兹奖；1963年，被选为美国国家科学院院士；1994年，他成为俄罗斯科学院外籍院士；2011年，他获得美国数学学会颁发的斯狄尔终身成就奖。

阿贝尔是挪威19世纪早期的一位天才数学家，他在5次方程和椭圆函数研究方面取得了远超当时世界水平的成就。2002年阿贝尔诞辰200周年时，挪威政府设立了以他的名字命名的这项国际性大奖，奖金为600万挪威克朗(约合100万美元)，从2003年起每年颁发一次。

2010-2011年度少年奥林匹克数学竞赛胜利闭幕

由中国国际青少年文化交流协会会同中央统战部台湾会馆经贸文化交流中心、中国教育学会教育机制研究分会、中国音乐家协会合唱联盟和中国青少年英语交流协会等单位共同举办的2010-2011年度世界少年奥林匹克数学竞赛(中国区)总决赛、2011亚洲学生奥林匹克英语演讲大赛(中国区)总决赛通过在全国28个省、市、地区近一年的活动组织，超过百万青少年的共同参与。全国总决赛于1月23日-27日分别在北京及湖南长沙两地同时举行。1月27日上午在北京大学百周年纪念讲堂及湖南长沙铁道学院礼堂举行隆重的颁奖典礼和闭幕仪式。教育部关心下一代工作委员会常务副主任孙成华、全国人大办公厅原人事局局长闫林志、国务院机关事务管理局王东处长、中科院著名数学家陆柱家教授、姚景齐教授、陈贺能教授、中国老教授协会会长孙占升教授、中央电视台少儿频道制片人刘传志、中央民族大学数学系教授赵宝璋教授、湖南师范大学数学与计算机科学学院高棋举院长、湖南师范大学数学教授数学奥林匹克方向硕士研究生导师叶军教授、湖南教科院教研员黄仁寿教授等嘉宾共同为获奖选手颁奖。全国及地方的30家新闻媒体共同出席及报道了本次活动。

　此次世界少年奥林匹克数学竞赛(中国区)选拔赛共角逐出特别金奖、金奖、银奖、铜奖共200名。教育部关心下一代工作委员会常务副主任孙成华、全国人大办公厅原人事局局长闫林志、中科院著名数学家陆柱家教授、姚景齐教授、陈贺能教授为获得特别金奖的选手颁奖。获奖选手将代表中国参加今年7月在香港举行的世界少年奥林匹克数学竞赛亚洲精英赛及8月在韩国首尔举行的世界少年奥林匹克数学竞赛世界杯全球总决赛。中国科学院陆柱家、姚景琪、陈贺能教授特别关照获奖小选手们能积极备战，争取在亚洲和世界杯比赛中展示自我、取得优异成绩为国争光。 

一年做18万道题澳华裔男童获世界数学日竞赛冠军

年仅7岁的Eric从4、5岁左右就开始对数学感兴趣，并在爷爷的教导下学习速算——即用最短时间算出数学题。

 Eric进入学校中学习进度较快的CAP班之后，老师为他注册了网上数学网站Mathematics。Eric的父亲周峻博士介绍道，这一网站不仅将数学题与日常生活结合，使题目变得妙趣横生，很大程度上提高了Eric对数学的兴趣；注册者还能与来自全球150多个国家的学生进行竞赛及小组学习。

 Eric在注册这一网站之后，每个星期会练习两到三次，每次半小时，一年多下来已做了18万道题。正所谓熟能生巧，在该网站举办的世界数学日竞赛中，全世界的学生需要在网上完成100轮数学题(Math Game)，每一轮限时一分钟，做错三题以上就会被淘汰。在这种限时短、淘汰率极高的比赛中，Eric成为4-7岁这一组的近16万参赛学生中得分最高的一个。

 Eric的父亲周峻博士是澳洲国立信息通信技术研究中心(National ICT Australia)的研究人员，同时还是澳洲国立大学计算机科学专业的客座讲师。当记者问道Eric的数学天赋是否来自遗传时，周博士笑说，可能有一定关系，但关键仍是勤奋苦练。他说，“不论什么样的好头脑都必须经过努力学习和大量练习。第一名永远没有快捷方式。”

 该网站在3月25日举办了颁奖典礼。据悉，该网站的管理者、位于悉尼的3P Learning公司为了激发学生学习数学的兴趣，同时帮助发展中国家儿童，已与联合国儿童基金会(UNICEF)进行合作。3P Learning公司会向部分组织学生参赛并参与募捐的学校提供一部分奖金，另一部分奖金则会捐献给联合国儿童基金会，帮助发展世界贫困地区的儿童教育事业。

     第二届全国大学生数学竞赛颁奖大会在北航举行

第二届全国大学生数学竞赛颁奖大会3月檪20日在北京航空航天大学举行，全国大学生数学竞赛目前已成为全国影响最大、参加人数最多的学科竞赛。 

共有274名大学生参加了19日上午举行的决赛，他们来自北京、上海、天津、重庆等26个省、自治区、直辖市，是从北京大学、复旦大学、浙江大学、北京航空航天大学等数百所大学选拔产生的。 

北京数学会、上海市数学会、山东省数学会、浙江省数学会、国防科技大学赛区获得全国大学生数学竞赛优秀组织奖。大会共颁发数学类一等奖15名、二等奖31名、三等奖44名；非数学类一等奖29名、二等奖66名、三等奖79名。 

全国大学生数学竞赛每年举办一次，分为预赛和决赛两个阶段。本届竞赛自2010年6月开始筹备，共历时10个月，分区竞赛报名人数达3万余人。第三届竞赛决赛将在上海同济大学举行。 

北航副校长郑志明表示，大学生数学竞赛作为面向本科生的全国性高水平学科竞赛，为青年学子提供了一个展示数学基本功和数学思维的舞台，为发现和选拔优秀的数学人才并为进一步促进高等学校数学课程建设的改革和发展积累了调研素材。

          中科院陈木法院士趣谈“数学魅力”

中国科学院院士陈木法，这位和数字、概率打了大半辈子交道的著名数学家昨日走进南京师范大学的“敬文讲坛”，异常“感性”地聊起了数学的魅力，在他眼里有数学“成瘾症”：就像“上了贼船下不来”。讲座吸引了众多大学生的“追捧”，甚至不乏很多文科专业的学生。

“有一个患有严重‘数学成瘾症’的年轻人，为了真正地‘亲近’数学、避免干扰，他在地下室栖身7年，忍受着潮湿和风湿病的困扰，终于成功在望，当他在一个学术会议上宣布了他的证明，并随即成为世界头条的时候，专家的审批证明却发现了一个极严重的错误，几乎功败垂成。他不得不忍受着别人的冷眼和嘲笑，几乎发狂到崩溃，但是始终没有放弃，经过一年艰难的补救工作，在阴冷的地下室里，这位数学家向数学界宣告了他的成功。这就是破解世界级难题‘费马大定理’的数学家怀尔斯的故事。”陈院士笑着说：“在数学史上存在着一批‘蠢得要命’，却又聪明出奇的数学家，他们用20多年的时间将数学进行有限单群的分类素数阶段、交错型、Lie型群、26种零散群，现已编成11卷，已出版6卷。”谈到这些在旁人看来像是“蚂蚁啃骨头”的工作时，陈院士感慨：“数学家有时真是‘傻’得可爱啊，但是都同样坚毅、孤寂、耐得住寂寞，现在的80、90后大学生就是缺乏这样一种精神去抵御浮躁的社会现实。”

        中国科大原副校长、著名数学家龚昇教授逝世

中国科学技术大学原副校长、著名数学家龚昇教授因病医治无效，于2011年1月10日在北京逝世，享年81岁。

龚昇1930年1月16日出生于上海川沙，1950年7月毕业于上海交通大学数学系，1954年至1958年7月在中国科学院数学研究所任实习研究员，先后师从著名数学家陈建功和华罗庚。1958年8月调入中国科大工作，曾先后担任中国科大数学系副主任、数学研究所所长、副校长、研究生院院长、校学位委员会主任、校学术委员会主任等职，为中国科大及数学系的建设和发展做出了卓越的贡献。

　龚昇是我国多复变函数论和单复变函数论著名学者，自上世纪50年代起，直至晚年重病，一直活跃在数学研究前沿，出版了“典型群上调和分析”“多复变数的凸映照和星形映照”等学术专著10余部，发表学术论文100余篇。曾获国家自然科学三等奖1项，中国科学院自然科学一等奖2项，中国科学院科技进步二等奖1项，是华罗庚数学奖的获得者，在国内外数学界享有很高的声望。

龚昇还是我国著名教育学家和数学科普学者，他善于从哲学的角度研究大学本科数学基础课教学，有许多独到的见解，他撰写了《简明微积分》、《微积分五讲》等多部在国内外产生影响的教材和科普读物。他长期从事教学工作，直至2000年退休后，仍担任中国科大“华罗庚讲席教授”，为国家培养了大批人才。

　
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导

签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶

协助编辑：学生会信息工作部          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
                                           （共发 32 份）

1

