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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读：
1数学 认知世界的美妙路径
2 徐宗本：探寻数学的交叉之美
3 华人数学家攻克“孪生指数猜想”举办纪录片放映会
本期内容：
数学 认知世界的美妙路径
早上9点，北京中关村一带像一年中的其他日子一样挤满了车与人。红绿灯处，拥挤的车流排成了长队，一阵紧过一阵的喇叭声传递着车主的焦灼。这一带，几乎是北京乃至全国创新最密集的地方，日新月异。生活走得像拨快了指针。　而仅一墙之隔，位于保福寺桥西南角的中国科学院数学与系统科学研究院新大楼里，空气似乎凝固了一般安静。
　　一杯咖啡摆在桌上，周向宇院士已经工作一个多小时了。若非出国或外出，他的生活几乎每天如此：清晨七八点到办公室，中午食堂吃饭，下午继续研究，晚上，等孩子回了家，吃过晚饭，一家三口各执房间一角，仍是看书、研究。
　　走在校园里，有些娃娃脸的周向宇，没有任何特别。工作时除了偶尔演算，其他时候，周向宇就坐在办公室的皮椅上，思考，静静地思考。
　　“所有的路都不是一下走通的，所有的成绩都是站在巨人的肩膀上取得的。”
　　最近，周向宇与北京大学关启安副教授合作的论文《Demailly强开性猜想的一个证明》（A proof of Demailly’s strong openness conjecture）在世界顶级数学期刊《Ann. of Math.》上发表。这是继2014年后，他们二人合作的论文第二次被该期刊接受。另外，他们最近合作的另一篇高水平论文也被《Invent. Math.》接受并线上发表。这一系列成果在国际数学界引发了密集关注。
　　对此，周向宇并不觉得意外和惊喜。“只能说，为此付出了那么多时间，值了。”虽然论文写作只用了几个月，但这十几年，周向宇一直在探索。“所有的路都不是一下走通的，只能一点点地进展。”起初，他也曾三天三夜不合眼，奋笔疾书。研究做久了，他开始明白：所有进展都只是前进了一小步，铺下一块砖石，远方从不会一下子就清晰起来。
　　在周向宇和他的同行眼中，数学研究如同探险，“即使最后走不通，也给后人留下了可循的印迹和路径。很多问题，可能几百年都解决不了，但这过程中，科学却在发展。”在中国科学院数学研究所所长尚在久看来，数学家是一种职业化的“存在”：一方面，数学家要向资助者证明自己在工作，不断发表论文获得资金支持；另一方面，一些阶段性的成果如探险中的“风景”，虽可能无助于最终目标的实现，却令科学世界的图景更清晰。
　　因此，无论多忙，周向宇每年都至少听上百场学术报告，“学术交流对研究非常重要，得知道别人走到哪了，其实所有的成绩，都是站在巨人的肩膀上。”
　　“每天获得新知的状态就足够欢喜，即使研究受阻，也不会沮丧、放弃”
　　周向宇的办公室里有块黑板，平时布满数学演算，这两天，上面抄了一段话，“余忆童稚时，能张目对日，明察秋毫。见藐小微物，必细察其纹理。故时有物外之趣……”这段话出自清代沈复的《童趣》，是爱人领孩子来玩时闲写的，周向宇很喜欢，觉得做研究也是如此：对世界的好奇、兴趣。故一直未舍得擦去。
　　自幼，周向宇就意识到自己对数学的喜爱，一道题，即使有明确答案，他还是愿花时间，找寻另辟蹊径的乐趣。但数学更吸引他的，还在于简洁之美——世间万物纷繁多变，却往往一条规律、一个公式便能解释。
　　毕业工作后，周向宇一直没弟弟挣得多。年轻时，他偶尔还向弟弟借钱。但他一直心怀感恩，对于自己的志趣，家人给予了莫大的理解与支持。
　　“对研究者来说，外界认可分两种，一种是社会认可，包括物质、荣誉，一种是学术认可，在自己的研究领域、学术小圈子里，取得成绩。”尚在久觉得，对于数学家而言，社会认可只是水到渠成的副产品，若以此为追求，学术之路很难坚持。
徐宗本：探寻数学的交叉之美
2015年春日的一天，西安交通大学校园里百花争艳，绽放的樱花让师生们流连于花间树道。在该校学习工作近40年的徐宗本院士，此刻正安静地坐在办公室推导演算数学公式，客人的来访，才将他从深奥的数学世界拉回到樱花盛开的美丽校园。
2011年冬，在西安交通大学执教35年的徐宗本迎来了他人生中的两大“盛事”：一是当选中国科学院院士，成为西安交大理科的首位院士；二是西安交大成立“数学与统计学院”，数学学科终于迎来实现跨越式发展机遇。
　　最让徐宗本欣喜不已的是数学与统计学院的成立，因为这意味着：数学学科将在西安交通大学这样一所具有传统工科优势的综合性研究型大学中，得到优先发展和重点建设。
　　在探索数学与应用相结合的路上，徐宗本已经跋涉了30多年。这不仅要有对研究方向的足够自信，最重要的是要能耐得住长期的寂寞和一次次的失败。“长期从事这件事情，你会冒很大的风险，那就是有可能不成功，整个过程充满着常人难以理解的煎熬。”徐宗本体会颇深。
　　因为始终伴随着“失败”的风险，他曾经认为自己也有可能“死在”坚持的路上。“我坚持的价值在于，让那些一直坚持走在科学研究路上的人看到了希望，特别是让数学领域一批坚持做应用的人看到了成功。”徐宗本说，“其实，在数学领域有许多人依然坚持走在应用的路上，无论成败，只要坚持自己的研究方向并为之付出努力，他们都是成功者。”
　　1987年，徐宗本长达200多页的博士论文《单调映像方程解的近似和构造可解性理论》以严密的推理、独特的创意、精妙的算法在泛函分析领域引起轰动，当时被认为无论在思想方法上，还是在理论构架上，都超越了国内外同行的同类工作。这些深刻卓越的理论研究基础为他后来在相关数学理论、机器学习领域的厚积薄发，并取得系统性创新成果夯实了基础。
　　基于对基础数学的深入研究和敏锐感悟，徐宗本发现并证明了机器学习的“徐-罗奇”定理，解决了神经网络与模拟演化计算中的一些困难理论问题。
　　20多年来，“徐-罗奇”定理被持续广泛应用于数学分析、机器学习、逼近论和控制论等，已被117篇SCI论文作为引理应用，成为在非欧框架下机器学习研究的基本分析工具之一。
　　他还在相关数学理论、机器学习领域取得一系列创新成果，如提出稀疏信息处理的L(1/2)正则化理论，为稀疏微波成像新体制提供了重要基础，被应用于雷达数据采集，被国家安全重大基础研究项目采用，及在军事侦测、地球遥感等国家重大需求应用中发挥重要作用等。
    其实，这位从秦岭大山深处走出的数学家，其人生经历所折射出的光彩，更
比樱花绚丽—1987年获西安交通大学理学博士学位，成为我国“文革”后第一批培养的计算数学专业博士；2008年获中国应用数学的最高奖—苏步青应用数学奖；2010年，他应邀在世界数学家大会上作45分钟特邀报告，成为继华罗庚、吴文俊、陈景润、冯康、张恭庆、马志明、田刚、彭实戈、郭雷之后，我国为数不多的被邀请的大陆数学家；2011年当选中国科学院院士；2014年，以他的理论为基础的全球首部稀疏微波成像论证原理样机试飞成功。
华人数学家攻克“孪生指数猜想”举办纪录片放映会
由Oakland纪录片导演齐哲瑞(George Csicsery)执导，介绍2014年麦克阿瑟奖(MacArthur Fellowship)得奖者之一、华裔数学家张益唐教授求学、研究历程的纪录片《从无限中算起：张益唐和孪生质数猜想》，5月14日于旧金山、5月21日于伯克利举办电影放映会。齐哲瑞和数学科学研究院(MSRI)主任艾森巴德(David Eisenbud)在两场影片放映会后，将与现场观众座谈。 

	


　　《从无限中算起：张益唐和孪生质数猜想》由数学科学研究院(MSRI)制作、西门子基金会(Simons Foundation)提供经费拍摄，介绍原本默默无闻，在2013年4月独立发表论文，为数学界著名难题“孪生质数猜想”(Twin Prime Conjecture)提出重大发展的中国数学家张益唐。
　　齐哲瑞表示，本片最初酝酿始于2013年8月，艾森巴德与他讨论拍摄一部关于张益唐的孪生质数猜想论文的影片。齐哲瑞自2013年9月起，开始纪录张益唐在加大伯克利演讲、采访数学学者解释及讨论该论文影响、朋友分享日常相处经过，并到张益唐任教的新罕布什尔大学拍摄他上课和研究实况。齐哲瑞说，在拍摄前已听闻张益唐相当害羞，也非常注重个人隐私。在采访张教授好友、科罗拉多州立大学音乐系教授齐光(Jacob Chi)后，发现他不为人知的一面。他认为，张益唐是一位典型的中国学者，除了致力研究数学外，也像中国传统学者一样，对艺术、文学、音乐、哲学和历史都有诸多涉猎。齐哲瑞指出，张益唐追求简朴的生活方式，在研究数学以外，避免浪费时间在不重要的事物上。张益唐获得博士学位后，有一段时间无法找到教职工作，因此在赛百味(Subway)三明治连锁店担任会计及打零工，业余专心研究数学。
　　张益唐1955年出生于中国上海，毕业于北京大学数学系、普度大学博士班，目前在新罕布什尔大学数学系任教。2013年他独力完成“孪生质数猜想”论文，4月投稿数学年刊《Annals of Mathematics》，仅三周就被评审通过刊登。其后陆续获得晨兴数学卓越成就奖、Ostrowski奖、柯尔数论奖、Rolf Schock奖，在2014年入选为中研院院士，并获得麦克阿瑟奖。齐哲瑞表示，张益唐最常说的一句话就是“大部分时间，我想要独处好思考数学问题”。因此他在最短时间内完成对张益唐的访问，也认为能够占用张益唐的时间拍摄这部影片，是个难能可贵的机会。
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