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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
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本期内容：
男女是否平等影响数学能力
   美国最新研究显示,数学方面能力的好坏跟生理构造无关,而是和社会、文化对于女性的观感、态度有关。
　　男性并非天生就比女性擅长数学
　　很长时间以来,人们一直认为男人才擅长数学,而且统计数据也表明男性和女性在数学水平、参加数学活动和考试成绩方面是有差异的,即所谓的数学上的性别差异。有些研究人员说,这种差异是天生的,男人就是比女人擅长数学,有人则说这是一种文化差异,是社会在某种程度上阻止女性在数学方面表现出色。
　　来自美国威斯康星大学麦迪逊校区的肿瘤学教授珍妮特・默茨与数学教授乔纳森・凯恩,试图理解男性与女性在数学方面表现不同的原因,他们搜集了包括美国、比利时、英格兰、新西兰和中国香港等在内的86个国家和地区的资料作为研究依据。
　　研究分析了两项国际调查的数据,其中一次是在2007年,调查对象是四年级和八年级的学生,另一次是在2009年,调查的对象是15岁的青少年。
　　这项研究认为文化才是导致男女差异的“罪魁祸首”。研究发现一些国家的男性和女性在数学方面的差异就小得多。具体说就是这种女性数学也学得好的国家男女更加平等,有更好的老师,而且生活贫困的学生也少。
　　让女性远离数学的是社会文化因素
　　有研究人员说,在许多国家,这种男女在数学方面的差距不是性别差异。比如,在美国,过去几十年来,随着更多的女性被认为是“天生的数学家”,也有更多的女性获得数学学士学位(尽管仍有70%是男性),这种男女差异大大降低。这说明数学成绩与男女平等高度相关。当男女在收入、教育、健康和政治上更加平等时,数学上表现出的性别差异也越小,学生的数学成绩也更好。
　　研究还指出,只有在某些文化背景下的男性,在数学能力上的表现才更加突出,比如中国台湾。这进一步表明,让女性远离数学的不是生理因素而是文化影响。
　　珍妮特・默茨在一份声明中说:“这不是生物学问题,我们没有一项研究结果发现,男女之间固有的生理差别是导致他们在数学方面表现差异的主要原因。”这项研究表明:“男女在数学方面的差异是源于不同国家之间不同的社会文化因素,而这些因素是可以改变的。”
　　这项研究结果也推翻了美国芝加哥大学经济学教授史蒂芬・莱维特先前提出的“苹果橘子经济学”。史蒂芬认为,有些国家在性别上的不平等不会影响女性在数学方面的表现。甚至认为这样的不平等对于女性学习数学的能力是有帮助的。乔纳森表示,如今知道是文化因素影响数学表现,未来将可能针对此点进行改善。
           用概率判生死：法庭上的数学证据
  如果你哪天不留神做错了一道概率题会有什么不堪设想的严重后果？自然是没有的。我想最多也就是考试挂科，补考重修而已。可是对于法庭上那帮戴着假发的人来说，概率没算好可以让无辜的人进监狱，让真正的罪犯逍遥法外。听起来似乎不可思议，但这样的事情真的发生过。
　　洛杉矶抢劫案
　　历史上最著名的案例要数1964年夏天发生在美国洛杉矶的一起劫案。一天中午，一位老妇人从杂货店买了东西推着小车回家，途经一条小巷时，突然被一位冲过来的年轻女子推倒，等老妇人醒过神来，发现自己身上的钱包已被偷走，女贼也早跑了很远。虽然老妇人没有看清罪犯是什么样子，可小巷周围的不少住户都曾与这位女子擦肩而过，并且看到她在街头跳上一辆车逃离现场。
　　后来警方根据目击者描述的犯罪者特征，几天后在附近逮捕了一对夫妻（MalcolmCollins和JanetCollins.Malcolm）。可是在法庭上，目击者中并没有人能够清晰地指认出罪犯，因此检方很难将2人定罪。于是检察官们想出了一个“新颖的办法”，他们把目击证人说出的几条主要特征列了出来，并且根据洛杉矶地区的数据估算了这些特征会出现的概率：
　　黄色的汽车：1/10
　　嘴上面有短胡子的男性：1/4
　　络腮胡子的黑人：1/10
　　马尾辫女孩：1/10
　　金发女孩：1/3

汽车中有肤色不同的夫妻俩：1/1000
　　检察官找来一位“数学专业人士”，计算了在整个洛杉矶地区符合上述各条特征的夫妇存在的概率，这位“数学专业人士”认为最后的概率应该是6个概率值乘到一起，结果就是1/1200万。检察官据此告知评审团，如此小的概率很难发生，附近地区很难再找到另外一对6项特征全部符合的夫妇，所以这对嫌疑人一定是罪犯。陪审团最终采纳了检方的意见，判定这对夫妇抢劫罪成立。
　　可是后来加州高等法院驳回了这个判决，他们认为检方使用的概率作为证据的方式是错误的。
　　首先，概率乘法公式P(ABC)=P(A)P(B)P(C)一定要在A,B,C都是独立事件的时候才成立，可是目击者提供的那些特征并不相互独立，比如留八字胡的男性和留络腮胡的男性这两项，“男性”这个信息是重叠的，而喜欢留胡子的人往往两个位置都会留胡子，两个特征高度关联，同时发生的概率远远大于两个数字相乘。马尾辫女孩和短发女孩也是同样的道理。这样的话，正确的概率可能会是1/1200万的很多倍，并没有那么低。
　　退一步说，假定概率真的是1/1200万，以案发附近地区有400万人算，至少有2位夫妇符合目击者全部特征的概率是1-(11999999/12000000)4000000，超过30%，也就是说，仅仅根据1/1200万的概率断就判定这对夫妇是唯一的也没有道理。
             BSD猜想有望破解 华数学家轰动学界          
2000年5月24日，美国克雷数学研究所公佈了千喜年七大数学难题，每解破一题的解答者，会获颁奖金100万美元，11年来，数学界只攻破了一题。韩国浦港工大日前举办了国际冬季学校，向其中的BSD猜想发起衝击，来自中国的田野给出了答案的线索，成为全场焦点。
　　在浦港工大的国际冬季学校，来自中国数学研究所41岁的田野博士作为演说嘉宾，是关于BSD（BirchandSwinnerton-DyerConjecture）猜想领域中的5名权威者之一。针对解开BSD猜想时必须要回答的问题（即“是否存在同餘数”（congruentnumber）），田野说：“存在无数个同餘数”，首次给出了答案的线索。田野连续用5个多小时来进行证明，他说，“我也是在一个月前才得出了这个结论”。
　　听完其报告后，该领域泰斗剑桥大学教授约翰．科茨（JohnCoates，67岁）评价称：“虽然这并不是完美的答案，但是对于解决BSD猜想确实是一个巨大的飞跃。将接受数学界检验。”
　　浦港工大立即决定将田野的证明在春季学期集中研讨，科茨教授也承诺将在秋季学期中就自己的分析进行特别演讲。田野计划立刻将这一证明整理成论文，以接受数学界的精密检验。
　　受中国近年来吸引优秀海外科学家回国政策的影响，田野在美国获得博士学位后回到中国，成了中国数学界的新秀。在中国吸引人才回国政策中起核心作用的人物是「菲尔茨奖」的唯一中国获奖者──哈佛大学教授丘成桐（63岁），菲尔茨奖被称為数学界的诺贝尔奖，是数学界的权威奖项。
　　韩教授有危机意识
　　浦港工大教授崔映周（54岁）称：“在对田野的发表内容感到印象深刻的同时，也感到中国正在在解决问题方面有主导权，我产生了危机意识”。韩国出席人士称：“中国等世界数学界的动向让我们受到了强烈的刺激”。
　　为挑战悬赏100万美元的这一问题，冬季学校已经不分昼夜。参加人员每天都会拿到必须要解决的数学问题，这样，他们自然地形成了解决BSD猜想的国际网络。此外，在举行冬季学校期间还有读者写出自己的答案送来等，一般民众对此也十分关心。浦港工大还将于2013年及2014年举办冬季学校来挑战悬赏100万美元的BSD猜想。
英部分高校取消数学科目
英国学校数十年低水准数学教育引发的后果正在显现。在大学里，面对稍微复杂一点的数学问题，不仅学生们没有能力解决，就连老师理解起来也费劲。近日英国皇家艺术学会发表了一份题为“解决数学难题”的调查，该报告显示有的英国高校甚至将数学从本科课程中删除。英国皇家艺术学会担心，未来包括经济在内的多个领域会因此受到影响。
　　有报告说，英国大学正在将数学边缘化，具体表现为减少数学的教学内容，降低与其相关课程的难度，其中包括科学、经济学、心理学和社会科学，因为学生和老师缺乏解决数学难题应有的信心和能力。有些学校担心对数学成绩的要求会吓跑原本打算申请的学生，所以在招生广告上甚至不再提及这一点。这一结果导致英国大学的数学教育水准与国际标准之间产生了差距。
　　在参考了其他国家的数学教育水平之后，调查人员发现英国学校所教授的数学内容既不能开发聪明学生的潜力，对于差生来说也不够实用，很多数学底子差的学生进入社会后，不仅在工作中用不好数学，甚至连家庭预算都做不好，这使得英国的大学和毕业生的声誉都受到了影响。
　　英国皇家艺术学会建议数学教育应该持续到学生18岁，而英国是少数未能达到这个要求的发达国家之一，除了有些学生为了补考等特殊情况外，仅有15%的英国学生16岁以后仍在学习数学。
　　该报告称，数学这门知识不仅是学生进入高等学校的敲门砖之一，也是生活中应对经济变化发展必不可少的手段。然而在英国，数学的教学方式和评估方法一直都跟不上社会的变化，也无法满足学习者的需求，目前该国1/4的成年人几乎不懂数学。鉴于这一情况，英国皇家艺术学会呼吁外界对数学教育予以重视。
报：数学学院（所、中心）各系、教研室、研究室主任以上领导
签发人：赵 任       主 编：赵 任         责任编辑：孙 晶
协助编辑：学生会秘书处          电子邮箱sjing@jlu.edu.cn
                                           （共发 32 份）
