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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。
本期导读:
1 中科大教授叶向东获陈省身数学奖
2 学军中学高一男生靠自学 获数独世锦赛冠军
3 科学解谜：数学模型能否预测未来
本期内容：
中科大教授叶向东获陈省身数学奖

   日前，中国数学会2013学术年会在太原举行。会上，中科大数学科学学院教授叶向东荣获第十四届陈省身数学奖。

　　叶向东教授长期从事基础数学中动力系统及其相关方向遍历理论和连续统理论的研究，目前，已在国际高水平数学杂志上发表论文60余篇，是该领域较有国际影响力的学者，2000年被聘为教育部“长江学者奖励计划”特聘教授。

　　陈省身数学奖以已故国际数学泰斗、中科院外籍院士陈省身教授命名，1986年由中国数学会设立，是我国数学史上首个奖项，主要奖励在数学领域做出突出成果的中青年数学家，每届表彰两人，奖金8万元人民币。同获本届数学奖的另一数学家为中科院数学与系统科学研究院研究员孙笑涛。截至目前，全国已有28位数学家获此荣誉，其中中科大校友占据8席。
学军中学高一男生靠自学 获数独世锦赛冠军

      10月15日，北京传来一个振奋人心的好消息——第八届世界数独锦标赛中，杭州市学军中学学生金策以3比2战胜日本选手，获得冠军。

　　“其实，我在金策读初中的时候就已经知道他了！”金策的高中班主任周洁说。毕业于文澜中学的金策，初三时就参加了浙江省高中数学竞赛，并获得一等奖，“这都是高中生参加的，他初三就拿了一等奖，了不起。”消息很快在同学们之间传开，于是金策刚进学军中学时就已经小有名气了。

　　起先，周洁并不知道这个数学高手是个数独迷，直到金策去北京参赛，大家才发现他和数独的不解情缘。金策的爸爸说，儿子迷上数独，要从小学五年级说起。当时金策在网站上看到一些有趣的数独题，觉得蛮好玩，就一直找题目来做，小学毕业那个暑假，金策就找到了专业的数独网站，和数独网友在线PK(注：对决)，大家还建立了QQ群，高手间互相交流分享经验。一段时间下来，不仅交到了志同道合的朋友，还大大提升了水平。

　　去年，金策参加了中国数独锦标赛，一举夺冠，这让他开始被世界舞台注意。在今年的第八届世界数独锦标赛，来自35个国家和地区的164名高手决战。最终，这个高一男生拔得头筹。

　　练习数独对学数学有没有好处？班主任周洁是学校数学竞赛指导老师。他说，数独可以锻炼大脑的思维灵活度和逻辑推理能力。在金策看来，数独和奥数不同，没有图形解题和复杂计算，它需要推理和对数字的敏感。

“性格不是特别外向，也不内向，该玩时玩，该静时也能静下心来。”金爸爸说，儿子的专注力和自控能力很强，“我们没有参加过任何数独类培训班，都是他自学的，只要是感兴趣的东西，他就会钻研。”这一点班主任周洁很认同，为了准备参加数学竞赛，金策开学前的暑假就找到周老师，希望给自己推荐有用的书，当时周洁列出了一堆书目给金策。让周洁意外的是，开学后再遇见金策，他竟然已经“啃”下了其中的一块难点。“我推荐的都是很难的习题，从来没有学生像他这样，可以静下来在短时间内把难题攻克。”周老师说，金策在学习方面特别有规划，行动力也很强，一旦定下目标就一定完成，这也是他在数学方面提升很快的原因。

科学解谜：数学模型能否预测未来
人类社会是如何从一个个小部落演变到今天这样一个庞大而复杂的形态，这个问题就有研究人员用数学进行了回答。近期，在《美国国家科学院院刊》上发表的一篇由美英跨学科团队合著的论文，通过数学模型研究表明，激烈的战争是大型复杂社会进化的驱动力。 

　　英美的研究将重点放在军事创新的传播以及生态的地理因素的互动上。论文合著者之一美国国立数学生物综合研究所（NIMBioS）科学活动部主任、特聘教授加福利特表示，他们的模型是在一个通用的理论框架——文化多层次选择（CMLS）的指导下建立的。　　

　　这个理论框架是指，社会之间的竞争是社会向复杂进化的主要驱动力。因此加福利特和他的合作者们选取了战争为模型的重要参数。而在他们的数学模型中需要做的就是将战争的强度量化。　　

　　“就我们所关注的历史时期，公元前1500年～公元1500年，可以利用与战马相关的技术的传播作为战争激烈程度的代表。”加福利特说，“同时，文化多层次选择的理论也暗示了崎岖地形作战中山区更易防守。”

　　他们的模型显示，在公元前1500年～公元1500年期间，欧亚非地区与“马”相关的军事技术创新主导了这些地区的战争，比如战车和骑兵。同时，地理因素也在影响社会变革。因为生活在欧亚草原的游牧民族影响了周边的农耕民族，从而使进攻战这一形式很快传播开来。他们的研究预测，战事越激烈的地方越有可能出现更高级的社会结构。

　　众所周知，农业是复杂社会崛起的必要条件，但在英美联合建立的数学模型中，农业的传播虽然是必需的，却远没有成为复杂社会崛起的充分必要条件。“农业的传播并没有非常明确地解释更大型的社会崛起的时间和地点，而战争却作出了大多数的解释。”加福利特说，“不过农业对文化特质发展的影响起到了阻止大型社会分裂的作用。”

　　加福利特表示，这项研究之所以令人兴奋，是因为他们所还原的历史并不是在描述发生了什么，而是可以量化并精确地解释历史规律。

  　中国科学技术大学科技哲学教研部科技哲学专业教授程晓舫近几年也一直致力于通过建立数学模型来研究历史发展的规律。　　

　　他说，数学模型在研究历史发展时，可以揭示社会形态的发展规律、经济变迁规律以及科学发展的规律。

　　比如，现代社会经历了两种经济形态，农业经济和工业经济。“经济发展一定会涉及到资源，农业经济的发展涉及的是可再生资源，工业经济涉及到的是不可再生或者说是枯竭资源。”程晓舫说，“但是这种说法却存在一个问题。”　　

　　程晓舫所说的问题是指，在人类社会发展初期，石器时代和青铜器时代实际上利用的都是枯竭资源，但是为什么却没有从石器时代和青铜器时代直接发展到工业时代，中间插入了农业时代？

　　在人类发展史上，世界不同的地区从原始社会走出来都进入了石器时代和青铜器时代，但都没有直接走到工业时代。但是此前这个问题从来没有得到很好的解释。而数学模型利用了数学的最基本特性就解决了这个问题。　　

　　程晓舫说：“其实数学的本质就是比大小。”他建立的数学模型中，制度、生活质量（即GDP）、劳动、资源和资本是5个参数：制度、资源和资本在劳动的不同阶段对生活质量的贡献是不同的。

在石器和青铜器时代，刚刚从原始社会走出来的人类，面对的是均等的可再生资源和枯竭资源。而此时，国家制度还不完善，劳动也刚刚开始。在选择两种资源的时候，人们发现枯竭资源改善生活质量的效果更好。这也解释了为什么此时全世界的人类都发展到了石器和青铜器时代。

　　但是随着劳动的积累，人们又发现可再生资源对于生活质量的改善又优于枯竭资源。这就是为什么人类社会不约而同地发展到了农业时代。“实际上，这里比较的就是可再生资源与枯竭资源所带来的经济效益的大小。”程晓舫说。　　

　　而接下来遇到的问题就是，当生产出现剩余后，如何将剩余再转化到经济当中去成为资本，就由国家制度所决定了。很多对此不已为然的古文明也就消失了。　　

　近年来很多科学家都在利用数学模型研究人类社会发展规律。加福利特说，建立数学模型并通过计算机模拟历史的研究上，已经有很多这样的工作，虽然规模上可能不如英美这次的联合研究。

　　“很多历史学家通常都不会采用数学的方法去研究历史，他们更加倾向于使用描述或解释特殊细节的方法去展示特定时间框架下的特定社会。”加福利特说，“而利用数学模型的方法，我们将这些特殊的细节进行编译，从而使它们成为更广泛的模式。这意味着我们可以让这种模式发展成为一般的工作流程。”　　

　　加福利特在接受国外媒体的采访时表示，数学模型对于历史规律进行这种定量、精确解释有助于我们更好了解现在，并可能最终帮助我们预测未来。

　　不过加福利特对数学模型预测未来的作用更加谨慎。他说：“预测未来是非常困难的。”但是，他又表示，这样的研究让人们更好地了解了人类社会的工作模式。什么样的力量有助于文化特质的发展，并以此保持大型社会结构的联系，也有可能帮助我们理解今天的社会所存在的不平等。

　　有了这些信息，科学家就可以研究重要的社会问题，比如经济的失败或是国家不稳定的原因，以得到一些解决的方法。　　

　　程晓舫说，参数越少但解释的现象越多就是一个好的数学模型。在预测上，数学模型实际上有两方面的作用。一方面是对过去文字没有记载的经济社会现象进行解释。因为，实际上早在文字出现之前，经济现象就已经出现了。

虽然说，考古可以找到很多过去留存下来的遗迹遗物，但是还有很多是没有任何东西留存的，因此历史学家在研究没有文字时期的社会时就变得非常困难。这时数学模型的建立就解决了这个问题。

　　而在对于未来的预测上，程晓舫认为，一些非数学的东西就是无法预测的。但是对未来发展的预估在一些方面是可能的。　　

　　比如在未来的社会，我们的生活质量到底是由哪些东西构成的，通过哪些资源可以得到生活质量改善，而这些资源是否能构成未来生活的全部。

　比如我们可以知道未来社会知识经济会得到更多的重视。但是，知识经济本身是不付出资本的，这需要由制度来聚集劳动力和资本。“这就涉及到不同地区的不同文化。”程晓舫说，“但这个就是无法用数学来解释的。”
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